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Ö n s ö z

XVI. yüzyılda Bitlis’te hüküm  sürmüş olan Şeref 
Han, ŞEREFN A M E adlı esprinin ikinci cildini, birinci 
cilde ek olarak yazmıştır. Biz bu cildi de, birinci cildin 
önsözünde belirtiğimiz gibi, merhum  M uham med Ali 
Avni tarafından Farsça aslından A rapçaya çevrilmiş ve 
1962 yılında K ahire’de basılmış olan A rapça nüshasın­
dan Türkçeye çevirdik.

Yazar, ŞEREFN A M E’nin Kürt tarihi ile ilgili olan 
birinci cildinde, Kürtlerin aslı, çeşitli çağlardaki durumları, 
sosyal yapıları ve Eyyubî, M ervanî, Loristan, Erdelan, Soh- 
ran, Baban, Cezire, H akkari, Imadiye, Bedlis, Z ırkan, Bı- 
radost gibi Kürt devletleri, beylikleri ve aşiretleri konusun­
da, Kürtlerin Osmanlı İm paratorluğu ve Iranla; ayrıca 
çeşitli K ürt beyliklerinin kendi aralarında birbirleriyle olan 
ilişkileri konusunda ayrıntılı bilgi vermektedir.

ik inci ciltte ise, OsmanlIların Anadolu ’ya gelmelerin­
den başlayarak 1597 yılına kadar geçen süre içinde ge­
rek Osmanlı îm paratorluğu’nda ve gerekse İran ’da cereyan 
eden en önemli olaylar yer almaktadır. Osmanlı im para­
to rluğunda cereyan eden ve M ehmed I I I . ’ün Haçova 
M eydan Savaşı’nı kazanmasına kadar sıralanan olaylar, 
aynı devletle ilgili olaylar olarak ele alınırken; İran ’da 
cereyan eden olaylar, bu süre içinde o ülkede peşpeşe



kurulup yıkılmış olan birkaç im paratorlukla ilgili olay­
lar olarak zikredilmektedir. Çünkü bu süre içinde İran ’­
da Timuroğulları, Karakoyunlular, Akkoyunlular ve Sa- 
feviler gibi çeşitli hanedanlar tarafından çeşitli im parator­
luklar birbirlerini izleyerek kurulmuştur.

Osmanlı İmparatorluğu konusunda en çok Kanunî 
Sultan Süleyman’a yer veren eser, Iran  konusunda ise 
daha çok Safevilere ve özellikle Şah İsmail ile oğlu Şah 
Tahm asp’a geniş yer vermektedir. Osmanlı ve İran  olay­
larının yanı sıra, «Turan Sultanları» diye adlandırdığı 
Özbek hüküm darlarını da bazı bölümlerde kısaca sözko- 
nusu etmekte ve bunların özellikle İran ’la olan ilişkilerini 
ve savaşlarını anlatmaktadır.

ŞEREFN A M E’nin ikinci cildinin bir özelliği, olay­
ları kronolojik şıraya göre ele almasıdır. Y azar bu cildin 
başında OsmanlIların Anadolu ’ya gelişini kısaca anlattık­
tan sonra, 1288 yılından başlayarak 1597 yılına kadar ge­
çen süreyi düzenli olarak ve yıl yıl almakta; her yıl Os­
manlI İm paratorluğu’nda cereyan eden olaylarla, İran ’­
da cereyan eden olayları ayrı ayrı ve özet olarak anlat­
maktadır. Böylece ŞEREFN A M E’nin ikinci cildi bir çe­
şit «yıllık» niteliği kazanmaktadır.

Gerek yazarın kendi çağında ve gerekse kendisin­
den önceki yüzyıllarda Osmanlı İmparatorluğu ile İran ’­
da meydana gelen olayları tarafsız bir açıdan yansıtması 
bakımından önemli bir belge ve özellikle bu konularda 
araştırma yapanlar için yararlanılacak bir kaynak nite­
liğine sahip olan bu eseri ülkemiz okuyucularına ka­
zandırmakla bir hizmet yapmış olacağımıza inanıyoruz.

M EHM ET EM İN  BOZARSLAN



Şerefname'ye Ele

A l - ı  O s m a n  S u l ta n la r ıy la  O n la r a  Ç a ğ d a ş  O la n  İ r a n 

v e  T u r a n  K ır a t la r ın ın  D u r u m la r ı  H a k k ın d a d ır

Faziletli ve akıllı kimselerce, düşünce ve kavrayış 

sahiplerince de açıkça bilindiği gibi, yazarların ve çoğu 

tarihçilerin, eserlerinde sultanların bir kısmını öne al­
mak, bir kısmını da onlardan sonra zikretmek konusun­

daki adetleri ve uyguladıkları kural, sadece zaman ve yer 

sırasına göredir. Bunun kesin delili ve parlak kanıtı, bü­

tü n  varlıkların efendisi olan M uhammed M ustafa’nın 

-Allah, üzerine salat ve selam getirsin-, feyizli varlığı ev­

renin yaradılışının amacı olduğu halde, gönderilmiş pey­
gamberlerin sonuncusu olmasıdır. Bu sorunun doğruluğu 

konusunda başka bir delil daha vardır; o da, bütün üm­

m etin ittifakıyla aziz ve ulu A llah’ın birliğini niteleyen 
«Kul huve’llahu ehad»(l) suresinin, ulu Kur’an’ın ve yüce 

Tanrı Furkan’ım n<2) sonunda oluşudur.

O halde bizim de bu mütevazi eseri, Al-ı Osman

(1 )  D e  k i :  O , b i r  o la n  A l la h ’t ı r .  (M .E .B .)
(2 )  « F u r k a n »  K u r ’a n ın  b i r  b a ş k a  a d ıd ı r ;  d o ğ r u  o la n ı v e  

o lm a y a n ı  b i r b i r in d e n  a y ı r d e d ic i  a n la m ın a  g e l i r .  (M .E .B .)



sultanlarının zikriyle sona erdirmemiz garipsenecek bir 

davranış değildir. O Al-ı Osman sultanları ki, her zaman 

ve her yerde, uzun ve kısa kitaplar, dillerin çoğunluğuy­

la, onların haberlerini gözler önüne sermişler; büyük ta­

rih bilginleri, belagat meydanının atlıları, güzel konuşma 
ve yazmanın kahram anları -A llah, tarih için onlara en iyi 

mükafatı versin- bu işi yapmışlardır.

Kulların en güçsüzü ve adam ların en önemsizi olan 

bu satırların yazarı, uzun bir süre ve uzunca bir dönem­
den beri bu yüce hüküm dar ailesinin yanında bulunanla­

rın safında yer aldığı için; ve özellikle en ulu Sultan, en 

büyük ve en muazzam Hakan, Rum , A rap ve Acem  kı- 

rallarının efendisi, iki karanın ve iki denizin(3) Sultam, 
iki mübarek H arem ’in hizmetçisi141, putların kaidelerinin 

yıkıcısı, İslam binalarının yapımcısı, şeriat bilimlerinin 

ilgi görmesini sağlayan, Mustafavî dini(5) güçlendiren, fa­

zilet ve erdemleri kendinde toplayan, ibadetler konusun­
da risaleler yazan, K ur’an’a sahip çıkan, çağında ben­

zersiz olan, «Allah adalet ve iyiliği emreder» yüce ayeti­

nin yolundan başka bir yolda gitmeyen, E b ’ül-Muzaffer 

Sultan Mehmed H an’ın(6) -yüce A llah onun mülkünü 
ebedileştirsin, saltanatını güçlendirsin, alemlerin üzerine 

onun iyiliğini ve ihsanını yağdırsın- adam larından oldu­

ğu ve o parlak saltanatın güneşinden saçan ışıkların bir 

zerresi ve önde gelen adam larından biri olduğu için; 

aceleyle ve çabucak, bu yüce hüküm dar ailesinin doğu­

şundan itibaren durum larını, ayrıca onların çağdaşı olan 

İran ve Turan sultanlarının günümüze kadar olan du­

(3 )  i k i  k a r a  v e  i k i  d e n iz , e g e m e n l iğ in d e k i  a la n l a r ın  g e n iş ­
l iğ in d e n  k in a y e d i r .  (M .E .B .)

(4 )  i k i  H a r e m ,  M e k k e ’d e k i  K â b e  i le  M e d in e ’d e k i  H z . M u - 
h a m m e d ’in  t ü r b e s id i r ;  B u  ş e h i r le r e  e g e m e n  o la n  h ü ­
k ü m d a r la r .  i k i  H a r e m ’in  h iz m e tç is i  o ld u k la r ın ı  s ö y le r  
v e  b u n u n la  ö v ü n ü r le r d i .  (M .E .B .)

(5 )  P e y g a m b e r  M u h a m m e d  M u s ta f a ’m n  d in i . (M .E .B .)
(6 )  M e h m e d  I I I .  (M .E .B .)



rumları hakkında akla gelenleri m eydana gelmiş olayların 

kronolojik sırasına göre kapsayacak bir risale derlemeyi 

ve bunu Ş E R E F N A M E  adlı kitabım ın bir «Ek»i haline 

getirmeyi arzu ettim. Ve bunu, gücümün yettiği kadar 

en iyi şekilde ve en güzel bir ibareyle tamamladığıma yü­

ce A llah’a ham d ederim .(7)

Bu kitapta güzel yazı yazan bilginlerin, edebiyat ve 

belagat atlılarının tek biçimli kafiyeler ve güzel bir sa­

natla, iyi yazma metoduyla süslenen sözcükler kullanmak 

konusundaki kurallarını uygulamak istemedim. Bunun 

nedeni, haberlere ve tarih bilim lerine hevesli olan okuyu­

culara kolaylık sağlamak ve «arkam da b ir ülke var ki 

beni düşüncelerimle başbaşa bırakm am aktadır» sözünde­

ki gibi işlerimin çokluğuydu.

Bu berrak yaprakların ışığının(8), doğan güneş gibi 

doğu ve batı ufuklarında parlayacağı ve tenzih ettiğim 

yüce A llah’ın bu yaprakların büyüleyici yüzünü kıskanç­
ların kıskançlığından ve cahil, fuzuli kimselerin hilelerin­

den koruyacağına tam umudum vardır. A llah işitici ve 

duaları kabul edicidir.

K a d ir  S a h ib i  v e  S a y g ıd e ğ e r  U lu  A l - ı  O s m a n  S u lta n la rın ın  

S o y u  v e  A ta la r ın ın  M a v e r a ü n r e h i r ’d e n (91 v e  H o r a s a n ’d a n

R u m  Ü lk e s in e  G e l iş le r in in  N e d e n i  H a k k ın d a

Tarih bilginlerinden olan araştırm a erbabınca da 

açıkça bilindiği gibi, haberleri nakledenlerin eserlerinden 
ve güvenilir rivayetçilerin kitaplarından çıkarılan, bu yüce 

hüküm dar hanedanının soyunun Gazi Sultan Osm an’a

(7 )  B u n d a n , a n la ş ı l d ığ ın a  g ö r e  b u  k ı s a  s u n u ş  y a z ıs ın ı  k i ­
ta b ı n  «Ek;> b ö lü m ü n ü  t a m a m l a d ı k t a n  s o n r a  y a z m ış t ı r . 
(M .E .B .)

(8 )  B u ra d a , k i t a b ı  ö v e n  b i r  p a r ç a  d a h a  v a r d ı  k i ,  ç ok  a b a r t ­
m a l ı  o ld u ğ u  iç in  t a r a f ım ız d a n  ç ık a r t ı ld ı .  (M .A .A .)

(9 )  « N e h r in  ö te s i»  a n la m ın a  g e le n  b u  a d , e s k id e n , Se y h u n  
i le  C e y h u n  n e h i r le r i  a r a s ın d a k i  b ö lg e  iç in  k u l la n ı lı r d ı .  
(M .E .B .)



ulaştığıdır. Kelam bilginlerinin en güzel konuşanı ve çağ­

daşı olan bilginlerin en iyisi olan Cenab-ı Kadı Ahmed 

El-Gıfarî El-Kazvinî, değerli k itabı Cihan A ra’da, Sultan 
Osm an’ın, İsrail bin Selçuk’uıı soyundan olduğunu zik­

retmiştir. Bütün ufuklardaki büyükler de bu örnek insan­

ların soyunun Selçuklu ailesine ulaştığında ittifak etmek­

tedirler.

Ayrıca, 1005(1597) yılı Zilhiccesinin son günü olan 
bugünkü çarşam ba günü, dünyadaki bütün bilginler ve 

Ademoğulları faziletlilerinin tümü, Sultan Osman Gazi’- 

nin, Karahisar-ı Sahip 'de(lü) kendi adına hutbe okutmuş 

olduğu konusunda ittifak etmektedirler. Bunun üzerinden 

316 yıl geçmiş olduğu halde, bu ulu ailedeki devlet ve 
ikbal temelleri, saltanat ve hükümdarlık alam etleri istik­

rarlı bulunm akta ve şanları günden güne yücelmektedir. 

Günlerinin, ahır zam ana kadar devam edeceği konusun­
da sağlam umut vardır. A llah’ım! Fakirlerin dualarını 

kabul et.

Öte yandan, bu ulu sınıfın soy zinciri, aşağıdaki sı­

raya göre Yafes bin N uh’a -selam üzerine olsun- ulaşır:

Sultan M ehmcd H an bin Sultan M urad H an bin 

Sultan Şplim Han bin Sultan Süleyman H an b in Sultan 

Selim bin Sultan Bayezid bin Sultan Mchmed bin Sul­

tan M urad bin Sultan Mehmed bin lld ırım (ll) Bayezid 

bin Sultan M urad bin Sultan O rhan bin Sultan Osman 

Gazi bin Ertuğrul bin Şah Süleyman bin Alp Kaya bin 

Kızılboğa bin Baytimur bin Kutluğ bin Doğan bin Ka- 

sun bin Şafur bin Bulgay bin Baysungur bin Toktem ur 

bin Baysuk bin H am dur bin Baki A ka bin Gökalb bin 

Oğuz H an bin Karahan; Karahan ise 140 batında Yafes 

bin N uh’a -selam üzerine olsun- ulaşır.(12)

(1 0 )  A f y o n k a r a h i s a r .  (M .E .B .)
(1 1 )  Y ı ld ı r ım . (M .E .B .)
(1 2 )  B u n la r  a r a s ın d a  S e lç u k  y o k tu r .  (M .E .B .)



Bu örnek insanların M averaünnehir ve Horasan ül­

kesinden Rum  diyarına gelmelerinin nedeni, 611(1215) 

yılında o dolaylarda Cengiz H an ’ın ortaya çıkmasıydı. 
Bu yüzden M averaünnehir ve Horasan ülkelerinde yıkın­

tı ve tahrip yaygınlaştı; ülkenin her yanında ve köylerde 

herkesin başına musibetler ve felaketler geldi. H a b ib  

el-Seyr kitabının yazarının dediği gibi durum  o dereceye 
vardı ki, A l-ı Osman’dan gelen bu örnek ve asil insanla­

rın atalarının doğumyeri olan M erv’de, binlerce insanın 

kurban gittiği büyük bir katliam yapıldı. Ölüleri saymak­
la görevlendirilmiş ve bu iş için 13 gün gece gündüz sü­

rekli olarak çalışan Scyyid İzzeddin ve arkadaşlarının 

kaydettiklerine göre, yalnız şehir içinde öldürülmüş olan­

ların sayısı bin kere bin ve üçyüz bine(13) ulaşmıştı. Bu 
yüzden Seyyid hayrette kaldı ve Hayyam’ın şu dörtlüğü­

nü mırıldandı:

«Ne denli zarif ve ince olsa da kadeh 

«Kırmayı düşünmez onu fitil gibi sarhoş olan 

«Neden düşünür Yaradıcı zarif bir bacağı 

«Bir başı, bir de eli; ve sonra kırıverir bunları?»

Denildiğine göre Bclh Şehri son derece geniş ve 
parlak şekilde mamurdu; o kadar ki semtleri ve çevresin­

deki köyler, hepsinde cuma namazı kılınan 1.200’den 

fazla cami kapsamaktaydı. Ayrıca hepsinde bütün ko­

laylıklar bulunan 300 tane kadar hamam vardı. Şehir nü­

fusunun sayısını da artık buna göre kıyas et. işte bu Belh 

öylesine yıkılıp tahrip edildi ki, orada bir tek kişi kalm a­
dı. Harzem ’de de aynı şeyi yaptılar: 100,000 kadar işçi 

ve zanaat erbabını topladılar; genç kadınları ve çocukları 
köleleştirip ırzlarına geçtiler; sonra kalan insanlara yö­

nelip ve son neferine kadar kılıçtan geçirdiler. Dcnildiği-



ne göre her kaatile 24 ölü kellesi düşüyordu ve öldürü­

lenlerin sayısı 100,000’den fazlaydı.

N işabur Şehrinde ise, kadınların ve çocukların dışın­

da kalan ölüleri saymaya giriştiler; bu iş 12 gün sürdü 
ve ölü sayısı 1.747.000’e ulaştı; öldürülen bu Müslüman- 

lar arasında Şeyh A ttar da -Allah sırrını kutsasın- vardı.

Sözün kısası, H orasan ülkesinde bu kanlı inkılap­
lar ve genel felaketler cereyan ederken, Şah Süleyman bin 

Kayaalb(14), Sultan M ehmed Harzem şah’ın hizmetinde 

bulunmaktaydı; onun ulu kom utanlarından ve yüce han­

larından biriydi; onun adına M ahan Hüküm eti’ni yönet­
mekteydi. Cengizlilerin o yıkıcı saldırıları ve silip süpü- 

rücü sellerinin akıp gelmesi nedeniyle, Harzem li beyler 

arasında ihtilaf çıkınca; yanında 50.000 Türk ailesi bu­
lunan Süleyman Şah, yüce A llah’ın, «Allah onlara göçet- 

meyi m ukadder kılmasaydı kendilerine azap verecekti» 
sözüne uyarak M erv’den göçüp Azerbaycan dolaylarına 

gitti ve oradan aşiret ve kabilelerini azar azar Ermenis­

tan ’a geçirmeye başladı; kendisi de Erm enistan’ın mer­

kezi A hlat’ta konakladı. Böylece bu Firdevs gibi vilayeti 
devletinin bayrakları için merkez ve aşiretinin, kendisine 

bağlı olanların reisliği için de karargah yaptı. B ir süre 
sonra, Rum  sınırlarındaki kafirlere karşı cihat yapmak 

amacıyla Elbistan yoluyla göçetti. Yolu F ırat kıyılarına 

ulaşıp da aşiretleriyle birlikte F ırat’ı geçmeye başladığı 

sırada ölüm kendisini yakaladı ve H aleb’e bağlı Caber 
Kalesi yakınlarında nehrin bir girdabında boğuldu; cesedi 

sular tarafından sahile atıldı ve alınıp bu kalenin dolay­

larında gömüldü.
Süleyman Şah’ın dört oğlu vardı: Ertuğrul, Sungur, 

Gündoğdu ve Dündar. Kardeşler arasında, hangi tarafa 

gidecekleri konusunda çıkan anlaşmazlık, kendilerine 

bağlı adam lar ve aşiretler arasına da geçti. Bunun sonu-

(1 4 ) Y u k a r ıd a  « A lb  K a y a »  ş e k l in d e  g e ç t i .  (M .E .B .)



cunda Ertuğrul, kardeşlerinden b iri ve aşiretlerden bir 
grupla birlikte, kafirlerle savaşmak am acıyla Rum  ülke­

sine doğru hareket etti. D iğer iki kardeş ise, yanlarında­

k i aşiret ve kabilelerle birlikte asıl yurtlarına dönmek 

üzere yola çıktılar. Sultan A laeddin Keykubad bin Fera- 

m urz... b in  K eyhüsrev... bin Kılıç A rslan b in Kutulmuş 

bin İsrail b in Selçuk, o sırada Rum  ülkesinin kiralıydı. 

Ertuğrul ve yanındakiler, Konya’da, kimisine göre de 
Amasya’da bu Sultanın huzuruna girdiler ve dileklerini 

arzettiler. Bunun üzerine Sultan A laeddin Bilecik Tek- 

furu(,5) kafirlerinin sınırlarında yaz kış oturm aları için 

b ir toprak verdi; bu toprak Tom aniç dağıydı. Bundan 
sonra Ertuğrul ve yanındaki hizmetçilerle adam ları, o sı­

nırlarda bir süre kafirlerle cihadetmeye giriştiler.

Gazi kom utanlardan biri de, Ertuğru l’un aşiretleri 

ve kabileleri arasında taraftarlarının ve adam larının çok­

luğuyla tanınmış olan Bozaklu idi. Kendisi cesaret, yi­
ğitlik, çalışma gücü ve meseleleri kavram ada emsalinden 

üstün oldu. Yedi erkek çocuğu bıraktı: Yöregir, Kasun, 

Varsak, K ara îsa, Uzar, Gündüz ve Koştemur. işte  bu­

nun ve kabilelerinin sayesinde Sultan kendilerine kışlak 
olmak üzere Çukurova’yı ik ta’ o larak verdi. Fakat yi­

ğitlik, cömertlik, olgunluk ve gençlik gibi yüksek mezi­

yetlere ve iyi hasletlere sahip olan büyük oğlu Yöregir, 

kahir kuvvetle Ezine, Tarsus, Sis ve Misis vilayetlerini 
alçak kafirlerin elinden alarak yönetimine geçirdi; o ge­

niş ülkenin kalelerini ve kasabalarım  yönetmeye başladı. 
Buraların yönetimi, ikta’ mülkiyeti yoluyla kendisine ve­

rildi. Em ir Yöregir’in  ölümünden sonra ise oğlu Rama­

zan başa geçti. İşte bu tarihten itibaren bu ülkede, bu 
k itapta yeri gelince anlatılacak olan Al-ı Ram azan hü­

küm sürmeye başladı. O nlar şimdiye kadar Ezine ve 

Ramazanoğlu hükümdarları adıyla ün yapmışlardır.

(1 5 )  T e k f u r .  E y a le t  y ö n e t i c is i  d e m e k t i r .  (M .E .B .)



Sözün kısası Ertuğrul, o ülkeye yerleştiği günden 
beri, ahlaksız ve aşağılık kafirlerle sürekli olarak cihadc- 

der; bütün savaşlarda ve çarpışmalarda onları yenilgiye 

uğratırdı. Bunun sonucunda cesaretinin, yiğitliğinin ve 
alicenaplığının ünü yayıldı. Dini yüceltmek ve peygam­

berlerin efendisinin şeriatının meşalelerini yükseltmek 
uğrunda aşiretin in liderlerinden, adam larının ileri gelen­

lerinden olan 444 kadar adamı şehit oldu. 688(1289) 

yılında ölüm tarafından yakalanıp da gülümseyerek Rab- 

binin huzuruna gidince, aşiretlerin reisliğinde ve ülkenin 

yönetiminde yerine oğlu Osman geçti.

S u lta n  O s m a n  G a z i ’ninı D u r u m la r ın ın  
B a ş la m a s ı  H a k k ın d a

Babası Şah Süleyman(l6) ölünce Osman, amcası Sa- 

ruyatı’yı(,7) Konya’da bulunan Sultan A laeddin’in hizme­

tine göndererek Tekfur0*0 kafirlerinden almış olduğu 

Söğütçük kasabası ile Tom aniç dağı’m sancak olarak ken­
disine ik ta’(19) yoluyla vermesini diledi. Sultan dileğini 

kabul etti ve o dolayların ik ta’ olarak Sultan Osm an’a 

verilmesi konusunda yüce em irnamesini çıkardı. Bu 

emirnameyle birlikte b ir de Sultan Osman adına bir 
bayrak ve b ir davul gönderdi. Bütün bunların yanında 

ok, yay, kalkan gibi silahlardan, mühimmat ve araçlar­

dan 400 parça vardı. Bunları Balaban Çavuş götürdü.
Farsça olarak yazılmış olan ve benim  de iki gözüm­

le gördüğüm bu eyalet emirnamesinde şunlar vardı:

«Çağın yiğitlerinden ve zamanın kahram anlarından

(1 6 )  B a b a s ı  E r t u ğ r u l ’d u r ;  S ü le y m a n  Ş a h  is e  d e d e s id ir .  
(M .E .B .)

(1 7 )  Y u k a r ıd a  S ü le y m a n  Ş a h ’ı n  d ö r t  o ğ lu n u  s a y a r k e n  a r a ­
l a r ı n d a  S a n ı  y a t ı  y o k tu .  E ld e k i  k a y n a k l a r  d a  ( ö r n e ğin  
İ s l a m  A n s ik lo p e d is i  C . IX . S . 4 3 5 )  S a r u y a t ı ’n ın , O s­
m a n  B e y ’in  a m c a s ı  d e ğ ü ,  k a r d e ş i  o ld u ğ u n u  y a z m a k t a ­
d ı r la r .  (M .E .B .)

(1 8 )  15 N o .lı  n o t a  b a k ın ız .
(1 9 )  İ k t a ’ f e o d a l  m ü l k iy e t  a n la m ın a  g e l i r .  (M .E .B .)



biri olan ve ataları, babaları, geçmiş babalarım ıza, Tu- 

ran ’dan İran 'a  ve oradan da Azerbaycan yoluyla A hlat’a 

geldiklerinde eşlik etmiş oldukları için bizim yüce aile­
mize mensup bulunan Osm an Bey’iıı bize olan sadakat 

ve bağlılığından ve bize karşı olan tem iz niyetinden ötü­

rü; kendisine beylik rütbesi ile görevini verdik; İznik ve 

K arahisar Vilayeti’ni, daha önce kendisine ik ta’ edilmiş 
olan Tom aniç dağı ve Soğütçük’e ilhak ederek onu akra­

nı ve emsali arasında imtiyazlı kıldık; ayrıca, kafirlerle 

cihada gitmeleri için gazilere ve mücahitlere dağıtmak 

üzere kendisine Hâzineden 400 nefere yetecek kadar 

malzeme verd ik ...»

688(1289) yılında Osman, Hüküm etinde tam  ba­
ğımsız bulunuyordu. A yrıca (31) Sancağını da mül­

küne katmıştı.
Onun hayatının ve durum larının kalan kısmı, şanlı 

çocuklarının ve ulu torunlarının adları, bu kitabın Giriş 
ve Ek’inde zikrettiğimiz tertibe göre ve yıllar sırasına 

uygun olarak, çok bahşedici Padişah olan A llah’ın  yar­

dımıyla anlatılacaktır.

6 8 9 ( 1 2 9 0 )  Y ı l ı :  Bu asil ailenin bağımsız olarak yö­
netim  kurm alarının başlangıcı olan bu mutlu, m übarek 

yıl, Sultan Osman Gazi, Bilecik, Yarh isar, İnegöl, Yund- 

hisar ve Yenişehir’i kahir kuvvetle ve kesici kılıcın çalış­

tırılmasıyla fethetti. Bundan sonra Sultan, Karahisar-ı 
Sahib kale ve şehrinin üzerine yürüyerek burayı kuvvet 

kullanarak istila etti ve Tekfur kafirlerinin elinden aldı. 

Sonra cum a günlerinden birinde, Türkm enlerden Fakih 
Tursun denilen bir kişi kalkıp hutbeyi Sultan Osman 

adına okudu; bunu, minber başlarının ve altın para yüz­
lerinin onun adı ve sultanlık lakaplarıyla süslenmesi iz­

ledi.

Bu yılın sonunda Sultan Osman, çağın şeyhlerinin

(2 0 )  B u r a s ı  k i t a p t a  b ö y le  b o ş tu r .  (M .E .B .)



büyüklerinden olan Dede Bali’nin kızıyla evlendi; bu ev­

lenme, İslam şeriatına ve Mustafavî peygamberlik sün­
netine uygun olarak yapıldı.

Güzel tesadüflerden biri şuydu: Yarhisar Yönetici­
si, kızı N ilüfer’i Bilecik yöneticisi olan Tekfur’a nişanla- 

mıştı. Düğün şenliği sırasında Bilecik kalesi Sultan ta ra­

fından fethedildi; Bilecik yöneticisi ile adam ları öldürül­

düler ve N ilüfer çeyizleri ve mallarıyla birlikte esir alın­
dı; Sultan da kendisini asil oğlu O rhan’la evlendirdi.

6 9 0 ( 1 2 9 1 )  Y ı l ı :  Bu yılın 5 Rebiyülevvel’inde, Iran 

Sultanı olan Ergun bin Teküder-oğlan(21) bin A baka Han 

bin Hulagu H an bin Tulî H an bin Cengiz H an, A rran 
Karabağı’nda öldü. Rum Vilayeti Valisi bulunan kardeşi 

Keyhatu, kardeşinin akıbetini haber alınca, hem en gel­

mesini isteyen kom utanların isteğine uyarak hızla Azer­

baycan’a gitti. O raya varınca bazı kom utanlar kendi arzu 

ve rızalarıyla, bazıları da zorunlu olarak ve istemeyerek 
onun itaatinden ve kendisine uym aktan çıktılar; kendisi 

de bazı büyük kom utanları cezalandırmak amacıyla gö­

revlerinden uzaklaştırdı ve bu görevleri başkalarına ver­

di. Sonra da çevreye ve vilayetlere elçiler ve haberciler 
göndererek halka adalet ve iyilik yapacağım, zulüm ve 

tecavüzleri kaldıracağım  vadetti. Kendisi bu durumday­

ken Rum  ülkesinden kötü haberler geldi ve Keyhatu’nun 
uykusunu kaçırdı. Bunun üzerine Keyhatu, ülkenin işle­

rin i vekili Sengtur Noyan’a bırakarak derhal oraya git­

ti. O nun ülkeden ayrı kalması sırasında bazı kom utan­
la r ve beyler kendisine karşı şiddetli bir kargaşalık hazır­

ladılar ve buna hazırlanm aya koyuldular.

6 9 1 ( 1 2 9 2 )  Y ı l ı :  Keyhatu, geçen yıl gitmiş olduğu 
Rum  ülkesinden muzaffer olarak .İran ’a döndü ve bir

(2 1 )  İs la m . A n s ik lo p e d is i  (C .I .,  S . 5 6 0 ) , a d ın ı  « A rg u n »  ş e k ­
l in d e  a lm a k t a ;  A b a k a  H a n ’ın  o ğ lu  v e  T e k ü d e r ’in  k a r ­
d e ş in in  o ğ lu  o ld u ğ u n u  y a z m a k ta d ı r .  (M .E .B .)



kez daha sağ salim, bütün azamet ve haşmetiyle tahtına 

oturdu. Kendisine muhalif olan ve ona karşı komplo ha­

zırlayanlara karşı, düşündüklerinin tersine olarak, lü­

tu f ve idare etmekle muam ele etmeye ve onları ilgisinin, 

iyiliğinin kapsam ı içine almaya başladı. Beylerbeyliği gö­

revini A kbuka Bahadır’a, vezirliği de asilen Zencan ka­

dıları soyundan olan H oca Sadreddin Ahmed el-Hali- 
dî’ye verdi ve kendisine «Sadr-ı Cihan» lakabım  verdi, 

ö tek i kardeşi Hoca Kutbeddin Ahmed’i de Kadılarkadı- 

sı(22) tayin etti ve bütün ülkedeki vakıfların nazırlığım 

kendisine verdi.

Keyhatu, bütün tarihçilerin ittifakıyla Hulagu evlat­

larının en cömerdi ve en alicenabıydı. Babalarının ve 

kardeşlerinin biriktirm iş olduk! an  hâzinelerin hepsini 

beylere, hanlara ve kom utanlara dağıttı. Ayrıca, geçmiş 

sultanların, göğüste muhafaza edilen cevher (kalb) de­
ğerinde saymış oldukları cevher ve değerli taşlan hanım lara 

ve kızlara dağıtarak şöyle dedi: «Bu nefis cevherler bu 

gibi zayıf kadınlara layıktır ki onlarla kendilerini zama­

nın gailelerinden korusunlar; yoksa bu cevherlerin ister 
hâzinelerde saklanmış olsun, ister denizlerin derinlikle­

rinde yada maden ocaklarında bulunsun hiçbir faydası 

yoktur.»

Keyhatu’nun durumları ve akıbeti, bundan sonraki 

yıllarda detaylı o larak anlatılacaktır.

692(1293) Yüı: Bu yıl Keyhatu H an’ın Veziri Sadr-ı 

C ihan, beylere ve komutanlara, idari ve mali işlerin yö­
netiminden el çektirdi; ülkedeki görevleri, asker ve hal­

kın işlerini tek başına yönetmeye başladı ve onları bu 

işlere karıştırmadı. Bu yüzden Keyhatu’nun büyük ko­
m utanlarından olan Haşan ve Taycu, Tebriz ileri gelen­

lerinden ve bellibaşlı adamlarından bir grubu Vezir’c kar-



şı ayaklandırdılar; Sadr-ı C ihan’ın yalnız kendi görü­

şüyle devletin paralarını harcadığını, ordunun işlerini ve 

seferde, savaş sırasında orduya gerekli olan cephane ve 

malzemeyi ihm al ettiğini Keyhatu’nun tahtına arzetmele- 
rin i söylediler. Ne var k i Keyhatu, sadece jurnaldir diye 

bu şikayete kulak vermedi; hatta, Amuy Irm ağı’nın(?3) 

kıyılarından başlayarak Mısır sınırlarına kadar bütün ül­

kenin Sadr-ı C ihan’ın tasarrufunun altına konmasını içe­
ren yeni b ir ferman çıkarttı. Böylece düşmanları olan adı 

geçen jurnalcıların kaderini de onun pençesine bıraktı. 

Bunun üzerine Vezir, Efendisinin önünde yeri öptükten 

sonra şükranlarını arzederek yanından çıktı; ve derhal bu 

grubun ayaklarına ağır zincir ve prangalar vurdurarak 

onlara kudretini bildirdi ve güçlülüğünü gösterdi. Birkaç 

gün sonra ise merham et ve bağışlamayı kendine şiar 

edinerek hemen zincirlerini çözdü ve kendilerini serbest 

bıraktı.

693(1294) Yılı: Bu yıl, Keyhatu H an ’ın eşraf ve 

ileri gelenlere lütuflarda bulunm akta aşırı gitmesi ve 

Sadr-ı C ihan’ın gümüş ve altın paraları hayır ve iyilik 

yönlerinde fazla harcaması yüzünden devlet hâzinesinde 

açık m eydana geldi. Bunun nedeni, Keyhatu’nun har­

cam ada ve dağıtmada ölçülü olmayışıydı. Bu yüzden 

Sadr-ı Cihan, durum a çare bulmak için başkalarına avuç 

açmak ve yardım  istemek zorunda kaldı. O  sırada, hi­

leci şerirlerin öncüsü bulunan İzzeddin M uzaffer bin Mu- 

ham med bin Amid, kendisine, en iyi çarenin, H ata ülke­

sinde ve K aan memleketinde olduğu gibi, altın ve gü­

müş yerine, sikkenin yerine geçen ve kağıttan yapılan 

b ir para olan «cavsın kullanılması olduğunu arzetti. 
Böylece altın ve gümüş Hâzineye geçecek ve orada dev­

letin dayanağı ve ihtiyat akçası haline gelecekti; aynı 

zam anda bundan kimse de etkilenmeyecekti.

(2 3 ) A m u d e r y a .  (M .E .B .)



O sırada 500 tum andan(24) fazla borç altında bulu­
nan, ihtiyat akçası da bulunm ayan ve harcam a yollarının 

artması yüzünden her an biraz daha borçlanan Sadr-ı 
C ihan’a bu teklif cazip geldi. Bunun üzerine Sadr-ı Ci­

han teklifi kabul etti ve derhal, K aan Elçisi Çenksank 

aracılığıyla teklifi Keyhatu H an’ın tahtına sundu. Key­

hatu H an da hemen, altın ve gümüşle alış-veriş yapıl­
masının iptali, Sultan’ın adam ları olan akıncıların ve 

kuyumcuların ticaret işlerinde değil, sanat işlerinde kul­

lanm alarından başka, kimsenin altınla iş yapmaması, Sul- 

tan ’ın bütün ülkesinde ve geniş bölgelerinde, resmi para­

ların yerine geçecek olan «Han kumaşı»(?) olan «cav» 

yapımı için de im alathaneler yapılması konusunda uyul­

ması gereken emrini verdi. Bunun üzerine Azerbaycan, 

A rap Irakı, Acemistan, Fars, Huzistan, D iyarbekir, A ra­

bistan, H orasan ve R um ’da o evler ve yapım yerleri ku­

ruldu; bunlara ve bunları kuran adam lara da büyük meb­

lağlar ödendi.

Sözkonusu «cav» kare yada dikdörtgen şeklinde bir 
kağıt parçasıydı; bunun üzerinde H ata yazısıyla birkaç 

kelime yazılıydı. Bu kelimelerin ik i tarafında ise, güzel 

söz olan «Lailahe illallah, M uham med’un Resulullah» 

ile, H ata’lı H akan’ın Sultan’a verdiği lakap olan «îrınci 

Durci» sözleri nakşedilmişti. Değeri yarım dirhem le 10 

dirhem arasında değişen bu paranın üzerinde daha sonra 

b ir daire çizilmişti. Paranın üzerinde ayrıca birkaç satır 
daha yazılmıştı ki bunların anlamı şuydu: «693(1294) yı­

lında, Sultan, «cav» adını taşıyan bu mübarek kağıdı bü­

tün ülkede tedavüle koydu; bunu tağyir etmeye yada 
değiştirmeye kalkan kimse hem kendini, hem de kadın, 

çocuk ve akraba dahil ailesini şiddetli b ir cezaya uğrat­
mış olacaktır.»

Bu haber halk arasında yayılınca üzüntüye kapıldı­

(2 4 ) T u m a n  İ r a n ’d a  e s k id e n  b i r  p a r a  b i r im iy d i .  (M .E.B .)



lar ve endişeye düştüler. Bununla birlik te bazı şairler, 

Sultan’ı memnun etmek ve Sadr-ı C ihan’m  ilgisini kazan­

m ak için bazı kaside ve makaleler hazırladılar. B iz bun­

lardan yalnız b ir beyit zikredeceğiz:

«Dünyada tedavüle konduysa eğer ‘cav’

«ölm ez ülkeye parlaklık getirdi bu.»

Sözün kısası, bu «cav»/parası, aynı yılın Zilkadesi­

nin günlerinden birinde Tebriz Şehri’nde tedavüle kon­
du ve pazar halkı, birkaç gün onunla alış-veriş etmek 

zorunda kaldı. Sonra Tebriz halkından bir topluluğun, 

uğradıkları bu zarara taham mül etmekten ötürü sabrı 

tükendi ve orada ikamet etmektense göçetmeyi tercih 
etti. Kalan grup ise, gerçi Hükümetin ve adamlarının 

satvetinden korktukları için dükkanlarım  açıyordu; am a 
o da eşya ve öte-berisini gizliyor ve açığa çıkarmıyordu.

Sonunda halk durumdan hoşnutsuzluğunu açıkça 
bildirdi ve büyük bir endişeye kapıldı; cuma günü topla­

narak başlarına gelen durumu açıkça kınadılar; şikayet 

ve tedirginliklerini açığa vurdular; ve bu genel musibete 
sebebiyet vermiş olan îzzeddin Muzaffer’i lanetlediler; 

aleyhine öfkeli bir şekilde bağırıp çağırdılar. Bunun üze­
rine güvenlik adamları ve muhafızlar kendisini pençele- 

mek istediler; hatta bir rivayete göre fiilen de kendisini 

öldürdüler ve şerir ruhunu «esfele safilin »e gönderdüer.

Bu durumda beyler ve kom utanlar, Sadr-ı C ihan’la 
birlikte, durum u Sultanlık tahtına arzetmek zorunda kal­

dılar ve şöyle dediler: «Pazarda ‘cav’m tedavülde kalma­

sı ülkenin harap olmasına, fikirlerin dağılmasına, servet­

lerin zayi olmasına, halkın çevreye dağılmasına ve ülke­
lere yayılmasına yolaçar. Bu alışılmadık usul bir süre 

daha devam ettiği takdirde kötülük büyüyecek ve bütün 

ülkeyi kaplayacaktır.» Bu durum karşısında Keyhatu 

Han, «cav»m iptali ve vatanlarını terketmiş olanların ye­



niden dönmelerine çalışılması için emir vermekten başka 

çare bulamadı. Bunun üzerine halk Tebriz’e döndü ve 
eskisi gibi işlerine başladılar; böylece şehirde de hayat 

yeniden başladı.
Yine aynı yıl, M ısırlılar A l-ı Eyyub sultanlarının 

bir dalı olan M elik E l-Kahir K adar’ı(25) M ısır Hüküm ­

darı olarak tayin ettiler. Kendisi Melik El-Eşref’in veki­

liydi ve onun zam anında kendini Melik El-Nasır bin Sey- 

feddin Kılavun’un da vekili sayıyordu. Sonra bu yılın son­
larında K etbuka (Ketboğa El-Adil Zeyneddin Ketboğa 

El-M ansurî) kendisini öldürdü.
694(1295) Yılı: Bu yılın başlarında Baydu H an bin 

Turagay bin Hulagu H an bin Tulî H an bin Cengiz Han, 
Keyhatu H an ’a karşı ayaklandı ve kendisini öldürüp or­

tadan kaldırm aya muvaffak oldu; hüküm darlıkta onun 

yerine geçerek saltanat tahtına oturdu. Sekiz ay geçtik­
ten sonra ona karşı da Gazan H an bin Ergun Han, Em ir 

Hacı Nevruz’la birlik olup ayaklandı ve kendisini öldür­

meye, irsi yönetimde onun yerine geçmeye muvaffak ol­

du.
A llah’ın muvaffak kılmasının bir sonucu ve Pey­

gamberim mucizelerinin b ir eseri olarak, aynı yılın Şa­

ban ayında, A llah Gazan H an’ı hidayete getirdi ve ken­
disi İslam dinini kabul etti. Bu da Hacı Nevruz’un teş­

vikiyle ve Şeyh İbrahim  El-Ham evî’nin huzurunda oldu. 
Gazan H an ’ın M üslüman olması üzerine Firuzkuh(26) ile 

M oğollardan olan adam larından, kavm inin ileri gelenle­

rinden ve büyüklerinden 80,000 kişi de M üslüman oldu. 

Böylece o mutlu Sultan doğru inancı elde etmiş oldu; ve 
öğretmenden «anne ve babası sonra kendisini Yahudi- 
Ieştirirler ve H ıristiyanlaştırırlar» ile «Allah üçün

(2 5 )  G a l ib a  b u  B id a r  E L K a h i r ’d i r .  (M .A .A .)
(2 6 )  G a z a n  H a n ’ın  b i r  k o m u ta m  o la b i l i r .  (M .E .B .)
(2 7 )  B u  t ı r n a k l a r  i ç in d e k i  s ö z le r  b i r  h a d is in  p a r ç as ıd ı r ;  h a ­

d is in  t a m a m ı  ş ö y le d i r :  « D o ğ a n  h e r  ç o c u k  m u t l a k a  I s .



üçüncüsüdiir»(28, derslerini öğrenmiş olan dili, artık «bil 

ki A llahtan başka Tanrı yoktur »(29) şehadetini söyleme­

ye, ve onun, «Muhammed, adamlarınızdan birinin baba­
sı değil, fakat A llah’ın elçisi ve peygamberidir» sözünü 

tastik etmeye başladı. Onun dili güzel kelime-i şahadet­

le güzelleşti ve yüce A llah’ın, «Sîzler, insanlar için çıka­

rılan ümmetlerin en iyisi oldunuz» sözünün kapsamı içi­

ne giren m utlu ların safında yer aldı. V e «Sultan Mah- 

m ud Han» adıyla şereflendi; kardeşi Olcay tu da «Sultan 

M uhammed adım aldı. «Hanî tarihi», kendisine izafeten 

o günden itibaren kondu.

6 9 5 ( 1 2 9 6 )  Y ı l ı :  Bu yılın M uharrem inin başında, 

Sultan M ahmud H an (Gazan), kırallığı üzerinden henüz 

20 gün geçmemişti ki, «Al Tamga» adını taşıyan ve ka­

re şeklinde olan devlet armasını, uğurlu gelsin diye dai­

re şeklinde değiştirdi; çünkü daire, geometrik şekillerin 
en iyisidir. Y ine aynı yıl, üzerinde «La ilahe illallah, 

M uham med’un Resulullah» yazılı olan bir sikke çıkarttı; 
kitapların ve emirnamelerin başlarının, «A llah âla»(30) 

sözüyle taçlandırılmasını ve M üslümanlara verilecek gö­

rev emirname ve fermanlarının, rütbelerin, diğer bütün 

işlemlerin ve ik ta’ların, kendi yüce Sultanlık imzasıyla 

şereflenmesini emretti. Ayrıca muzaffer ve başarılı ordu­

nun başındaki beylerbeyliği ve genel vekillik(3,) görevini

l a m iy e te  u y g u n  y a r a d ı l ı ş t a  d o ğ a r ;  a n n e  v e  b a b a s ı  
s o n r a  k e n d is in i  Y a h u d i le ş t i r i r  v e  H ı r i s t i y a n la ş t ı n rl a r »  
Y a z a r  b u n u n la ,  G a z a n  H a n 'ın ,  a n n e  v e  b a b a s ın ın ,  ö ğ ­
r e t m e n l e r in i n  e tk is in d e  k a l a r a k  o  g ü n e  k a d a r  M ü s lü ­
m a n l ığ ın  d ış ın d a  k a lm ış  o ld u ğ u n u  a n la t m a k  i s t e m i ş ­
t i r .  (M .E .B .)

(2 8 ) A y e t te n  a l ın m ış  o la n  t ı r n a k l a r  İç in d e k i s ö z le r,  H ı r i s ­
t i y a n la r ı n  ü ç lü  T a n r ı  k a b u l  e d e n  v e  A l la h ’ı  d a  o n lar ­
d a n  b i r i  s a y a n  in a n ç la r ı n ı  a n l a t m a k t a d ı r .  (M .E .B .)

(2 9 )  T ı r n a k l a r  i ç in d e k i  s ö z le r  a y e t t e n  a l ı n m ış t ı r .  (M .E .B .)

(3 0 )  « A l la h  e n  y ü c e »  d e m e k t i r .  (M .E .B .)

(3 1 ) B a ş k o m u ta n  v e k i l l iğ i .  (M .E .B .)



de Hacı Nevruz Bey’e verdi; büyük vezirliği de Sadr-ı 

C ihan’a, yani Sadreddin Ahmed E l-Zencanî’ye verdi.

6 9 6 ( 1 2 9 7 )  Y ı l ı :  Bu yıl Hacı Nevruz, M ısır Sultanı­
na eğilimli olmak ve dostluk etmekle suçlanarak, Sul­

tan Gazan’m  emriyle H orasan’da şehit edildi.

Y ine aynı yıl M elik Seyfeddin M ısır’a  gitti; daha ön­

ce Melik E l-Eşref Salahaddin Hail il b in  Seyfeddin’inc32) 
kölesi olan Hüsameddin Laçin Beydennir03* kendisini öl­

dürdü; fakat bunun sonucundan korkarak diğer dört kö­

le ile birlikte Şam’a kaçtı.
6 9 7 ( 1 2 9 8 )  Y ıh :  Bu yıl Sultan M ahmud Gazan, ken­

disine türbe olarak saltanat merkezi Tebriz’de yaptırmış 

olduğu kubbenin yanında bir cami, bir medrese ve diğer 

bazı hayır kurum larının yapım ına başladı. Gerçek şudur 

ki, gökkubbenin altında, yükseklik ve genişlik bakım ın­

dan bu kubbenin bir benzeri daha yoktur. Çünkü çapı, 

55 mimar zira’ma, yüksekliği ise yine 55 m im ar zira’- 

ına ulaşmaktadır. Duvarının yüksekliği ise, kubbe ke­

m eri hariç 12 zira’dır. Tarih lerin çoğunda, bu kubbenin 
yapımının tam beş yıllık b ir süre kaplamış olduğu yazı­

lıdır.

H atlanlı Vezir H oca A li Şah da Tebriz’de büyük 
b ir cami yaptırdı. Bu camiin ön taraftan yüksekliği 80 

zira’ idi. Ne var ki cami uzun süre ayakta kalamadı; iki 

yıl sonra çöktü. A yrıca Gazan H an’ın kubbesinin tepe­

sinde de, uzunluğu 23 zira’a, genişliği de 3 zira’a ula­
şan büyük bir çatlaklık meydana geldi; öyle ki bu çatlak­

lıktan yıldızlar ve güneş görünüyordu. Buna rağmen kub­

be çökmedi. Son zamanlarda, Şah Tahm asp tarafından 
Tebriz Valiliğine atanan ve Gazan V akıflarına bakan 

Kadı Muhammed M üsafir El-Tebrizî bu kubbeyi resto­

re etti.

(3 2 )  K ı la v u n . (M .A .A .)
(3 3 )  B e y te m u r ,  (M .A .A .)



6 9 8 ( 1 2 9 9 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında, M ısır’da Laçin 

Hüsameddin öldü ve yerine oğlu M elik E l-M ansur(34) 

geçti. M elik El-M ansur, b ir satranç oyunu sırasında M e­

lik E l-Adil’i  yakalayarak yedi kölesiyle birlikte öldürdü.

6 9 9 ( 1 3 0 0 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında, Şam Valisi 

bulunan M elik E l-Nasır bin Melik El-M ansur, Hum us ve 

H am a dolaylarında Sultan M ahmud Gazan’la  çarpıştı ve 

yenilgiye uğradı. Sultan M ahmud Gazan Tebriz’e dön­

dükten sonra, 22 Recebe raslayan salı günü, Sadr-ı Ci- 

han’m  öldürülmesini emretti. Böylece fazilet ve terbiye­

nin bir binası, bilim ve iyiliğin b ir şehri yıkılmış oldu. 

Bunun üzerinden birkaç gün geçtikten sonra Sultan lü t­

fedip büyük vezirlik, büyük vekillik ve D ivan nazırlığı 

görevini, özellikle felsefe ve tıp bilim lerinde çağımn ön­

de gelen bilgini ve filozofu olan H oca Reşid ’ül-Hak 
ve’d-Dünya ve’d-D in ile maliye ve hesap işlerinde büyük 

yeteneğe sahip olan H oca Sadeddin El-Savcı’ya verdi. 

İdareci olan bu iki vezir sayesinde işler düzene girdi; 
Sultan’ın akrabaları ile birçok faziletli bilim ve fikir 

adam ları kendilerinden memnun oldular. Ne var k i o za­

m an nim et ve mutluluk uzun sürmedi; çünkü yağm urla­
rın kesilmesi yüzünden dünyanın her tarafında kıtlık ve 

pahalılık başgösterip şiddetlendi. Ceyhun, D icle ve Nil 

suları büyük ölçüde azaldı. Bu yüzden büyük küçük bü­

tün insanlar açlıktan kıvrandılar ve başıboş b ir şekilde 
oraya buraya dağıldılar.

7 0 0 ( 1 3 0 1 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında Em ir M ubari- 

zeddin M uham m ed bin Em ir M uzaffereddin M uhammed 
bin Em îr M uzaffer bin Em ir G ıyaseddin El-Secavendî 

doğdu. Bunun ataları, H orasan’ın fethi sırasında İslam 

ordusuyla birlik te oraya gitmiş olan A raplardandı ve

(3 4 )  D iğ e r  k a y n a k l a r a  g ö r e  L a ç in  H ü s a m e d d in ,  M e l ik  E l .
M a n s u r ’u n  k e n d is id i r .  O ğ lu  d a  M e l ik  E l ^ a s ı r  N a s ı r a d-
d in 'd i r .  (M .A .A .)



H orasan’a bağlı Secavend Havaf köyünde oturmuşlardı. 

Cengiz H an ordusunun çıkardığı olaylar sırasında Emîr 

Gıyaseddin buralardan göçedip, ünlü bir ibadet yeri olan 
Yezid’e gitmişti. Bu Em îr, Ergun H an döneminde «Ye- 

saveli»(35) görevine getirilmişti. Oğlu Em îr Muzaffer ise 

«binbeyi» görevine atanmış ve Sultan Gazan döneminde 

de davul ve sancak sahibi olmuştu.

Em îr M übarizeddin, M oğol Devletinin zayıflaması 
sırasında fırsattan yararlanarak bağımsız b ir saltanatın 

temelini attı. G ünden güne kadri yüceldi ve yıldızı par­

ladı. Nihayet, Cani Bey’in  vekili A hi Cak’la çarpışmak 

üzere Tebriz’e gitti ve kendisini K erehrud’da ağır b ir ye­

nilgiye uğrattık tan sonra Fars’a  döndü. D aha sonra Ker- 
m an ülkesini istila ederek Yezd ve Irak ülkesine ilhak 

etti; Azerbaycan m inberlerinde de hutbeler onun adına 

okundu.

Kahredici, cebem ıt ve katı b ir adam  olan bu Em îr 

Mübarizeddin, iyi ve doğrunun yapılması, kötülüklerden 
sakınılması konusuna bütün kasvetiyle hareket etti. O 

kadar ki, çağın nüktedanları ve zamanın edebiyatçıları 

kendisine «M uhtesib»(3i) lakabını verdiler, ö rneğ in Şair 

H oca Hafız<37) kendisinden şu sözlerle bahsetmiştir:

«Saz nağmeleriyle içme sakın içkiyi 

«Yam andır çünkü Muhtesib.»

Tarihçiler, bu hanedan ailesini «Al-ı Muzaffer »(38) 
adıyla adlandırm ışlardır. Bunlardan yedi hüküm dar ikti­

dara geçmiştir. Bunların durumları, bundan sonra zikre­

dilecek konularda ve olaylarda detaylı olarak anlatıla­
caktır.

(3 5 )  G a l ib a  g ü v e n l i k  m e m u r u  d e m e k t i r .  (M .A .A .)
(3 6 )  H ü k ü m d a r  t a r a f ı n d a n  te r a z i  v e  ö te k i  ö lç ü le r in  d o ğ r u  

o lu p  o lm a d ığ ın ı  k o n t r o l  e tm e k le  g ö r e v le n d i r i lm iş  m e­
m u r ,  (M .E .B .)

(3 7 )  H a f ı z- 1 Ş i r a z î .  (M .E .B .)
(3 8 )  M u z a f f e r o ğ u l la n .  (M .E .B .)



7 0 1 ( 1 3 0 2 )  Y j l ı :  Bu yıl Gazan H an bir kez daha 

Şam’ı istila etmek amacıyla harekete geçti. Haleb açık­

larına varınca, M ısır Sultanı’nın bu yıl memleketinin 

merkezinden ayrılmayacağım öğrendi; bunun üzerine bey­

lerinin ve kom utanlarının muvafakatıyla geri döndü.

7 0 2 ( 1 3 0 3 )  Y ı l ı :  Bu yılın ilkbaharında Gazan Han, 

Kadı Nasîraddin El-Tebrizî ile Kutbeddin El-M usulî’yi, 

M ısır’daki Melik El-Nasır’ın Sarayına elçi o larak gön­

derdi. Bunlar Sultan’a şunları söylemekle görevlendirildi­

ler: «Ülkende hutbe ve sikkenin bizim adımıza olmasına 
izin verirsen ve bize yıllık bir vergi ödersen, M ısır’ı bü­

yük ordum uzun saldırısından korumuş olursun. Aksi tak­

dirde, Harzem lilerin ülkesine Cengizliler tarafından geti­

rilen felaket ve musibetlerin aynı, hatta daha fazlası M ı­
sırlıların başına getirilecektir.»

tk i elçi M ısır’a  varıp da huzura girmekle şereflenin­
ce, Melik E l-Nasır onlara şöyle dedi: «Bu sözün ceva­

bını, bizim elçimiz doğrudan doğruya Gazan H an’a geti­

recektir.» Sonra kendilerine büyük lütuflarda bulundu 

ve dönmelerine izin verdi. Gazan’ın Sarayına vardıkla­

rında, bu yolculuk sırasında görüp tanık olduklarının 
hepsini kendisine arzettiler.

7 0 3 ( 1 3 0 4 )  Y ıh :  Bu yılın 11 Şevvalına raslayan pa­

zar günü, Gazan H an Fışkildcre-i Kazvin denilen yer­

de09' bu fani dünyadan beka diyarına göçetti. Saltanatı­

nın süresi dokuz yıl yedi aydı ve 33 yaşma varmıştı. Ce­

nazesi Tebriz’e getirilip kendisi için hazırlamış olduğu 

türbeye gömüldü. Onun yerine İran ’da kardeşi Sultan 

M uhammed H arbende(40) tahta çıktı. 23 yaşında bulu­
nan M uhamm ed Harbende, daha sonra «Hudabende» 

adını aldı. Kendisi de vezirlik görevini, kardeşinin döne­

(3 9 )  B a z ı  k a y n a k l a r a  g ö r e  H e m e d a n 'd a  ö lm ü ş tü r .  (M .E.B .)
(4 0 )  O lc a y tu  H a n .  (M .E .B .)



mi sırasında olduğu gibi H oca Reşit ve Hoca Sadeddin’c 

verdi.
Bu Sultan’ın «Harbende» lakabıyla tanınmasının 

nedeni, kendisinin, babasının ölüm ünden sonra Gazan 

H an’ın korkusundan kaçıp gittiği Şiraz ve Kerman do­

laylarında «harbende »lerin(41) ve katırcıların arasına ka­

tılmış olması ve onlarla birlikte uzun zam an H ürm üz vc 

dolaylarına gidip gelmesiydi. Bu yüzden halk tarafın­

dan kendisine «Harbende» lakabı verilmişti.*42'

704(1305) Yılı: Bu yıl, yüce A llah, Tarım  Ovası 

açıklarında Sultan M uham m ed H udabende’ye bir çocuk 

verdi ve kendisine Sultan Ebu Said adını verdiler.

705(1306) Yılı: Bu yılın başlarında Sultan M u­

hammed Hudabende, Elenk Kankur’da*43' bir kale ve şe­

hir kurm aya başladı ve buna «Sultaniye» adını verdi. 

Kuruluşu tamam lanınca da burayı ülkenin merkezi hali­

ne getirdi ve süslenmesine, düzenine büyük bir ilgi gös­

terdi.

706(1307) Yalı: Bu yıl Sultan Muhammed H uda­

bende istila etmek amacıyla Geylan V ilayetine yürüdü. 

O rdusunun Beylerbeyi olan Em îr Kutluğ Şah bu çarpış­

m ada öldürüldü. Böylece Em îr Çoban tek başına salta­

nat işlerini eline aldı ve dilediği gibi yönetmeye başladı.
707(1308) Yılı: Bu yılın başlarında Sultan Osman 

Gazi Kestel ve K ite kaleleriyle Lefke Kalesi’ni, Ağçahi- 

sar, Koçhisar ve M arm ara Nahiyesini fethetti. Bu durum 

karşısında İznik Yöneticisi Konstantiniye*44' H ükümda­
rına haber göndererek Sultan Osm an’ı şikayet etmek vc 

kendisinden yardım istemek zorunda kaldı. Bunun üze­

(4 1 )  « H a rb e n d e » , e ş e k ç i ,  e ş e k le r i  b a ğ la y a n  k im s e  d em e k t i r .  
(M .E .B .)

(4 2 )  K e n d is i  d a h a  s o n r a  b u  la k a b ı ,  « T a n n k u lu »  a n la mın a  g e ­
le n  « H u d a b e n d e »  l a k a b ı y la  d e ğ i ş t i r m i ş t i r .  (M .E .B .)

(4 3 )  E b ’ü l - F id a ’y a  g ö r e  M o ğ o lc a  a d ı  « K a n g a r la n » d ı r .
(M . A . A .)

(4 4 )  İ s t a n b u l ’u n  o  z a m a n k i  a d ı. (M .E .B .)



rine Konstantiniye Hüküm darı hemen yardım gönderdi. 

Bu yardım yüzölçümü 4.000 zira’ olan ve «Del»(?) 
adıyla bilinen gölün yanından geçerken, Sultan Osman ta ­

rafından durduruldu ve İslam  kahram anları, kılıçlarla 

saldırıya geçip üzerlerine atıldılar ve çoğunu yok ettiler.

Y ine bu yıl, Sultan M uhammed Hudabende, kışı 

geçirmek üzere Barış D iyarı Bağdad’a gitti. O sırada, K a­

be’nin ziyaretine gitmekte olan ve Hanefî mezhebine 
mensup bulunan Sadr-ı C ihan El-Buharî ile Sultan’ın 

ülkesinin en büyük Kadısı olup Şafiî M ezhebine mensup 

bulunan Hoca Abdullah arasında bir mezhep tartışma­

sı çıktı. Bu tartışm ada ikisi karşılıklı birbirlerine sövdü­

ler ve ağır saldırıda bulundular. Fakat Sultan İmam-ı Şa­

fiî Efendimizin -A llah ondan razı olsun- mezhebini seç­

ti. D aha sonra ise tm am iye mczhebine(45) eğilim gösterdi 

ve Şeyh Cemaleddin Haşan bin Sedideddin Yusuf M utah- 

har E l-H illı’nin çabaları sayeşinde bu mezhebi kabul et­

ti, «Oniki lm am »ın adlarının sikkelere nakşedilmesi ve 

hutbelerde okunması konusunda ülkelere ferm anlar ve 

emirler gönderdi. Adı geçen Şeyh Cemaleddin, M inhac 

El-Kerame adlı kitabını bu Sultan’m adına yazdı.
7 0 8 ( 1 3 0 9 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Sultan Osm an’ın adam ları,

 t44) kalesini ve Lebuci, Geyve, Taraklıyenicesi ve

Tekfurpınarı kalelerini istila ettiler.

Y ine aynı yıl M ısır’da Saltanat Naibi olan Salar(47), 
komutan ve askerlerden bir grupla birlik olup, M elik El- 

Nasır bin Melik E l-M ansur’u öldürmek istedi. Ne var ki 

Melik El-Nasır, işin içyüzünü haber alarak Kerek kale­

sine kapandı. Salar ise Ceşnegir’i(48) M ısır’a Sultan tayin 

etti ve kendisine «Melik El-Muzaffer» lakabını verdi.

(4 5 )  Ş i î l iğ in  b i r  k o lu . (M .E .B .)
(4 6 )  K i ta b ın  a s l ın d a  b u r a s ı  b ö y le  b o ş tu r .  (M .A .A .)
(4 7 )  S ö z lü k  a n la m ı  « k o m u ta n »  d e m e k t i r ;  b u r a d a  ö z e l is im

d e  o la b i l i r .  (M .E .B .)
(4 8 )  G a l ib a  b u , B a y b a r s  C e ş n e g i r î 'd i r .  (M .A .A .)



709(1310) Yılı: Bu yıl, M ısırlı kom utanlar Melik 

El-M uzaffer Ceşnegir’e karşı ayaklandılar ve kendisini 

ik tidardan uzaklaştırdılar; M elik E l-N asır’ı Kerek Kale­

sinden getirterek tekrar saltanat tahtına çıkardılar.
Y ine bu yıl, Sultan M uham med Hudabende, Ebra- 

kuh V ilayetinin yönetim ini ve H orasan ile Loristan’ın 

yollarım ele geçirme görevini, daha önce Geylan üzerine 

yüründüğünde yiğitlik ve celadetten yana nadir rastla­

nacak yetenekleri görülmüş olan Em îr Muzaffereddin 

M uham m ed’e verdi.
710(1311) Yılı: Bu yıl, Sultan Ebu Said çiçek ve 

benzeri birçok hastalığa yakalandı; ulu babası ve devlet 

adam ları umutsuzluğa kapılıp hayatından um utlarını kes­

tiler. Fakat yüce A llah kendisine acil şifa lütfetti. Sultan 

Ebu Said yeniden sıhhatine kavuştu. Bunun üzerine Sul­
tan ve adamları şenlikler düzenlediler ve yüce A llah’a 

şükrederek sadakalar dağıttılar ve hayır işleri yaptılar.

Bu yılın 17 Ram azanında M evlana Kutbeddin 

M ahm ud(49) bin M evlana Mes’ud bin Mevlana M uslihud- 
din yüce m akam a ulaştı<50). Kendisi Sultan M uhammed 

zamanında Tebriz’deki bilginlerin önderi ve fazilet sa­

hiplerinin öncüsüydü. Usul-U Ibni I lac ib , H ikmet el-lşrak 

ve Miftab k itaplarına yazdığı açıklamalar, onun ünlü 

eserleri arasındadır.

711(1312) Yıb: Bu yıl, Sultan Muhammed, Veziri 

Hoca Sadeddin M uhammed El-Savcı’yı öldürdü. H am ­

dullah El-Müstevfî El-Kazvinî, onun ölüm tarihi konu­
sunda şu iki Farsça beyti yazdı:

« H i c r i  t a r i h i n  ‘z a l ’ ,  ‘y a ’ , ‘e l i f  y : l î n d a (51)

(4 0 )  K u tb e c ld i ıu i  Ş ir a z î .  (M .A .A .)
(5 0 )  Y a n i ö ld ü . (M .E .B .)
(5 1 )  «-Zal», « y a »  v e  « e li f»  A r a p  a l f a b e s in d e  ü ç  h a rf i n  a d ı ­

d ı r ;  « E b c e d  H e s a b ı»  d e n i le n  h a r f  h e s a b ın a  g ö r e  b u n ­
la r ın  to p la m  d e ğ e r i  7 1 1 ’d i r  k i ,  b u  d a  K u tb e d d in ’in  
ö lü m  ta r i h i d i r .  (M .E .B .)



«Şevvalin ilk onunun sonuna rastlayan cumartesi
günü

«Cihan Padişahı’nın fermanıyla döndü
«Hoca Sadeddin M uham med’in öm rünün Ay’ı ve

battı.»

Sultan Muhammed, onun yerine, vezirlik işlerini 

Hoca Reşid ’le birlikte yönetmesi şartıyla Hatlanlı Hoca 
A li Şah’ı tayin etti. Aynı yılın sonlarına doğru Sultan 

Bağdad’a hareket etti.
7 1 2 ( 1 3 1 3 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Şam Valisi K ara Sungur ile 

Haleb Valisi Cemaleddin Efrem , Melik E l-Nasır’m  si­

yasetinin korkusundan, Sultan M uham m ed Hudabende’- 
nin Sarayına iltica ettiler. İkisi, Mısır ve Şam komutan­

larının en büyüklerindendi. Y anlarında kahram an süva­

rilerden 700 kadar atlı vardı. İkisi, Sultaniye beldesinin 

sınırlarında huzura alınmakla ve kutlu etekleri öpmekle 

şereflendiler. Sultan kendilerini ilgisine ve iyiliklerine 
boğdu ve onlara güvenini bahşetti. H atta, onların teşviki 

ve kışkırtması yüzünden, Sultan, istila etmek amacıyla 

Şam ülkesinin üzerine yürümek konusundaki niyetlerini 

yeniledi. Sonra adı geçen ülkeye hareket etti; fakat barış­
çı b ir şekilde aym yılın 24 Ram azanında tekrar döndü.

7 1 3 ( 1 3 1 4 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında Sultan Osman 

Gazi, Oynaşhisarı’m , (52) İnegöl’ü*53' ve E tranos Ka­

lesini ele geçirdi.

Y ine bu yıl, Sultan M uhammed Hudabende, H ora­

san Eyaletini yüce şanlı oğlu Sultan Ebu Said’e verdi ve 

kendisini o ülkeye gönderdi. Em îr Sevinc’i de başına ata­
bey olarak tayin etti; kendisiyle birlikte bey ve komutan 

çocuklarından, yaşları Şehzade’nin yaşına uygun olan bir 

grup da gönderdi.

(5 2 )  B u r a s ı  k i t a b ın  a s l ın d a  b ö y le  b o ş tu r .  (M .E .B .)
(5 3 )  D a h a  y u k a r ı d a  12 90  y ı l ı  o la y la r ın ı  a n la t ı r k e n , İ n e g ö l '­

ü n  o  y ı l  f e th e d i ld iğ in i  y a z m ış t ı .  (M .E .B .)



Bu yılın 3 Zilkadesinde, Em ir M uzaffereddin Mu- 

ham med öldü; kendisini M ibed H attında yaptırm ış ol­

duğu medreseye gömdüler.

7 1 4 ( 1 3 1 5 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Çağatay H an’ın oğulların­

dan ve torunlarından olan Kebek H an ile Em ir Bisur 

arasında anlaşmazlık ve düşmanlık çıktı. Kebek Han, 

M averaünnehir V ilayeti’ne hareket etti ve savaş duman­

ları yükselmeye başladı. Bunun üzerine Bisur, Ceyhun’u 
aşıp H orasan ülkesinin yazlıklarına yerleşmesinin daha 

faydalı olacağını anladı. Adam larından b ir özel elçiyle 

birlik te Sultan M uhamm ed Hudabende’nin Sarayına bir­

çok hediye ve arm ağanlar gönderdi. Sultan Muhammed, 

elçiyi büyük bir sevinçle, yüce hil’atlerle karşıladı; ken­
disine büyük misafirperverlik gösterdi ve B isur’a büyük 

hediyeler gönderdi; kendisinin, Sultan’uı ülkesinin her­

hangi b ir yerinde oturm akta serbest olduğunu söyledi. 

Bunun üzerine Bisur, Fars Ovasında bulunan Badgis ve 

H erat Vilayetinde ikam et etmeyi tercih etti.

7 1 5 ( 1 3 1 6 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Tuğay T im ur bin Suri bin 

B aba Bahadır bin Ebu Beka bin İm kan b in Tori Baha­

dır bin Cuci Fışar Esterabad’da ortaya çıktL Fışar Cen­
giz H an’ın kardeşiydi. Kendisi, Sultan M uhamm ed Har- 

zemşah zam anında aşiretinden, hizmetçilerinden ve kuv­

vetlerinden meydana gelen 10,000 aile ile birlikte İran ’a 

gelmişti. Sultan M uham m ed kendisini öldürmüş; şimdi 
çoğu Cürcan dolaylarında oturm akta olan adamlarım , 

aşiretlerini, kabilelerini, çocuklarım  ve torunlarını dar­

madağın etmişti.

7 1 6 ( 1 3 1 7 )  Y ı l ı :  Sultan Muhammed Hudabende, bu 

yıl m Ram azan Bayram ı gecesinde fanilik diyarından be­

ka diyarına göçetti. Ham dullah El-Müstevfî El-Kazvinî, 

Sultan’m  ölümü tarihinde şunları yazdı:

«716 yılından geçmişti dokuz ay



Bırakıverdi Şahların Şahı tahtım  ve tacını 

Geçti gitti, B iyuka’ya(54) bırakarak cihanı 

Çevirdi dikkatini ansızın işlerinden.»

Saltanatı 12 yıl dokuz ay sürmüştü. Yaşı ise 33’tü. 

Sultaniye Şehrinde yaptırmış olduğu türbesine gömüldü. 

Bu şehir ile kalesi de, bu ulu Sultan’m  eserlerindendir. 

Bu şehir kare şeklindedir ve her kenarının uzunluğu 500 

zira’dır; büyük b ir kapısı ve 16 tane burcu vardır. Bu­
rası şimdi yıkılmış ve viraneye dönmüş durumdadır; ba­

zı duvar kalıntılarından başka bir şey kalmamıştır.

7 1 7 ( 1 3 1 8 )  Y ı l ı :  Sultan Ebu Said H an bin Sultan 

H udabende’nin, bu yılın Safer ayının başında İran ’da 

saltanat tahtına çıkmış olduğunda herkes müttefiktir. O 

zaman 12 yaşındaydı ve Sultaniye Şehrinde tah ta çıktı. 

Sultan Ebu Said, Saltanat yönetimini Em îr Çoban’ın eli­

ne verdi; Hoca A li Şah ile Hoca Reşid ’i de, babasının 
zam anında olduğu gibi vezirlik görevinde bıraktı.

7 1 8 ( 1 3 1 9 )  Yılı: Bu yılın 17 Cemaziyelevvelinde 

Sultan Ebu Said Han, Jrak’a bağlı Ebher sınırlarında, 

Vezir Reşideddin M uham med’in öldürülmesini emretti. 

M evlana Cemaleddin Atikî, bunun tarihi konusunda şöy­
le demiştir:

«Ebediyet diyarına göçedince din ve devlet Reşid’i 

«Değerinin yazıcısı «güzel olsun toprağı»(55) diye

yazdı.»
Aynı yıl Sultan Ebu Said Han, Em îr Mübarizeddin 

Muhammed bin Emîr Muzaffer’e lütfederek, ibadet diya­
rı Yezd hükümdarlığını verdi.

719(1320) Yıin: Bu yıl, Sultan Ebu Said H an’ın ko-

(5 4 )  B i r  k o m u ta n ı ,  y a d a  o ğ lu  g e l ip  t a h t a  ç ık ın c a y a  k a d a r  y e ­
r in e  b a k a n  v e k i l i  o la b i l i r .  (M .E .B .)

(5 5 ) B u  sö z ü n  a r a p ç a s ı  o la n  « ta b e  s e r a h » ta k i  h a r f l er ,  « E b -  
c e d  H e s a b ı» n a  g ö r e  to p l a n d ığ ın d a  718  ta r i h i n i  v e r i r,  
(M .E .B .)



m utanlanndan ve beylerinden bazılan, Korımşi(?) ile 

birlik olup, beylerbeyliği görevi üzerine Em îr Çoban’la 

çatıştılar ve kendisine karşı çıktılar. Bu durum, mücade­

leye ve çarpışmaya yolaçtı. ik i taraf arasında çarpışm a­
la r  oldu. Sultan Ebu Said de, yaşının küçük olmasına 

rağm en bizzat bu çarpışm alara girdi ve nadir rastlanan 

b ir  yiğitlik, üstün b ir cesaret gösterdi; bunun sonucu 
olarak da kendisine «Bahadır» lakabı verildi. Kendisi, 

«Bahadır» lakabım  alan ilk M oğol Sultanıdır.

7 2 0 ( 1 3 2 1 )  Y ı l ı :  Bu yıl, ordusuyla H orasan ülkesini 
geniş ölçüde tahrip  etmiş ve başına birçok felaketler ge­

tirm iş olan Em îr Bisur, Kebek H an’ın askerleri tarafın­
dan öldürüldü. Em îr Cukî, Em îr Gazan ile Em îr B isur’- 

un hatunları*56' esir edildiler. Kebek Han, ganimet almış 

olarak ve sağ salim M averaünnehir’e döndü.

7 2 1 ( 1 3 2 2 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Sultan M uhammed H uda- 

bende’n in kızı Devlendi A llah’ın rahmetine kavuştu. 
Kendisi Em îr Çoban’m karısıydı. Bu Em îr Sultan Ebu 

Said’e iyi hizmet ettiği ve bağlı bulunduğu için, Sultan 

kendisini öteki kızkardeşi Satı Big’le evlendirdi.

M averaünnehir Sultam Kebek H an da aynı yıl nor­
mal eceliyle öldü. Mezarı, Karşı Şehrindeki büyük Ca­
m i civarındadır.

7 2 2 ( 1 3 2 3 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Sultan Osman Gazi, Rum  

şehirlerinden biri olan ve gerçekten sağlam, güçlü bu­
lunan Bursa Kalesi’ni ele geçirdi. Sultan Osm an fetih 

işini yönetmek için bizzat gitti; üç yandan kaleyi sara­

rak  şiddetle dövmeye başladı. Dövme ve kuşatm a işi 

uzaymca ve kuşatm a altındakiler sıkıntılı b ir duruma dü­

şüp de durum ları kötüleşince, Şehzade Orhan, Kapluca 

yönünden hücum a geçerek kaleye girdi. Kapluca, b irta­
kım ılık su kaynaklan üzerinde yapılmış olan bir grup 

binadır. Bu ılık su pınarlarının ve dolaylarında yapılmış

(5 6 )  K ız la n ,  yada kan lan. (M .E .B .)



olan binaların bir benzerini yolcular ne karalarda, nc 
de denizlerde görmemişlerdir. İşte Şehzade O rhan bura­

dan şehre girip teslim aldı. Bu güzel şehir, halen de Os­

manlI şehirleri arasındadır.
Aynı yıl, marifet sahiplerinin şeyhi olan K aram an­

lı Dede Bali(57; öldü. Ayrıca, Sultan Ebu Said H an za­

m anında Beylerbeyi olan ve Ergun H an ’ın kızıyla evli 

bulunan llhanlı Em ir Hüseyin de yine bu yıl A llah’ın 

rahm etine kavuştu. O nun babası da Cengiz H an zama­

nında yine Beylerbeyiydi.
7 2 3 ( 1 3 2 4 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında, Sultan Osm an’­

ın kahram anlarından biri o lan Konur A lp, Rum eli V ila- 

yeti’nde bir kale ele geçirdi ve bu kale onun adıyla ad­

landırıldı. O rada hâlâ, «Konuralp» adıyla bilinen bir 
kale vardır.

7 2 4 ( 1 3 2 5 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Sultan Ebu Said H an ’ın Ve­

ziri H oca A li Şah hastalığa yakalandı ve hastalığı şiddet­
lendi. O kadar ki, Sultan, kendisini sevmesinden ve tak­

dir etmesinden ötürü, evinde ziyaretine gitti; gece gün­

düz yanından ayrılmayarak kendisini tedavi edecek dok­

torlar tayin etti. Ne var ki hastalık şiddetliydi ve sonun­
da ölümüne yolaçtı; H oca A li Şah Evcan yazlığında Al­

lah’ın rahmetine kavuştu ve cenazesini Tebriz’e getirip, 

yaptırmış olduğu büyük camiin ön tarafına göm­

düler. M oğollar döneminde norm al eceliyle ölmüş olan 

tek Vezir, bu H oca A li Şah’tır. O ndan sonra vezirlik 
görevine başlangıçta Em ir Çoban’ın vekili olan Rükned- 

din Sayın getirildi. Kendisi aslen Şiraz halkm dandı; am a 

Nahcivan’da yetişmişti. Sultan M uham med Harzem şah’- 

ın  ordusunun «ârız»ı(?) olan dedesi Em ir Z iyaülmülk de 

Nahcivan’da gömülüdür. M ezarının üzerinde yüksek bir 

kubbe yapmışlardır. Y anında da b ir medrese, b ir de ca­
mi vardır.



7 2 5 ( 1 3 2 6 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Em îr M übarizeddin Muham- 

med’in bir oğlu oldu: Şah Şerefeddin Muzaffer. Kendi- 

si<58), dört yıl içinde N ıkudarlılara <59) karşı 21 defa çar­
pıştı ve onları yok ederek bağımsız olarak yönetim kur­

du; ondan sonra şanı yüceldi.

7 2 6 ( 1 3 2 7 )  Y ıh :  Bu yıl, Sultan Osman Gazi, 69 ya­

şında, fanilik diyarından beka ve ebediyet diyarına gö- 

çetti. 36 yıl hüküm  sürmüştü ve Söğütçük Şehri’nde öl­

dü; mübarek cenazesi Bursa’ya nakledilerek oraya gö­

müldü.

Bu Sultan son derece cöm ertti ve halkın sığınağıy­

dı. M utfağında her üç günde b ir birçok yemekler pişiri­
lir ve halk sofrasına çağırılırdı. Hâzinelerinden her yıl 

fakirlere ve çaresizlere giyecek ve yiyecek lütfederdi. 

Öldüğü zam an terekesinde b ir kılıçtan, b ir cübbeden, bir­

kaç attan ve iki sürü koyundan başka birşey bulamadı­
lar.

Bursa taraflarında «Sultankoyunu» adıyla hâlâ bi­

linen koyunlar, onun bıraktığı koyunların soyundandır.

Sultan Osman, K arahisar-ı Sahib Şehri’nde büyük 

bir cami yaptırdı ve tamamladı.

Sultan’ın çağdaşı olan bilginlerin ve şeyhlerin ad­

ları şöyledir;

Şeyh Sadreddin Konevî, M evlana Celaleddin-i Ru- 

m î(60), Sultan Veled bin Seyyid Burhaneddin Tcbıizî,

(5 8 )  E m i r  M ü b a r iz e d d in  M u h a m m e d , y a d a  b ü y ü d ü k te n  s on ­
r a  o ğ lu . (M .E .B .)

( 5 9 )  Y a n i ,  A h m e d  N ık u d a r ’ın  m a iy e t i n d e  b u lu n a n  M o ğ ol - 
l a r .  (M .A .A .)

(6 0 )  C e la le d d in - i  R u m î ’n in  ö lü m  t a r i h i  127 3  o ld u ğ u na  g ö ­
re ,  S u l t a n  O s m a n 'ın  s a l t a n a t  d ö n e m in e  y e t i ş m iş  o lm a­
s ı  im k a n s ız d ı r .  A n c a k ,  O s m a n ’ı n  d o ğ u m  t a r i h i  1258  
o ld u ğ u n a  g ö r e  i k i s i  ç a ğ d a ş  s a y ı la b i l i r .  Y a z a r  d a  h er ­
h a ld e  b u  a n la m d a  ç a ğ d a ş  o ld u k la r ım  y a z m ış t ı r .  
(M .E .B .)



Şemsülhak Tebrizî*6", Bahaeddin Veled(62), Şeyh M uh­

lis Paşa ve Aşık Paşa.
Sultan Osman’ın ölümünden sonra, onun sadık oğlu 

O rhan H an Saltanat tahtına çıktı. Osmanlı ordusunda 

giyilmekte olan sarıldı beyaz külahı ilk koyan O rhan’dır. 
Sultan adına devlet işlerini yürütecek vezirlik görevini de 

ilk çıkaran yine kendisidir. Hayreddin Paşa ile M evlana 

Taceddin-i Kürdî’yi(ö3) büyük vezirlik görevine getirmek­
le şereflendirdi. Akçakoca adlı b ir kom utam  A nadol V i­

layetindek i b ir nahiyeyi fethedince, o nahiyeye «Koca­

eli» adı verildi; burası hâlâ aym adı taşımaktadır. O ta­

rafta bulunan kalelerden biri o lan Karam ürsel de, yine 

fatihinin adıyla adlandırılm ıştır. Sadere Kalesi de yine 

bu yıl fethedildi. A yrıca bu yıl Aydos Kalesi kuşatıldı.

B u kalenin yöneticisinin kızı, kuşatm a sırasında, 

rüyasında kendisinin pis b ir yerde olduğunu, M üslüman 

b ir adam ın kendisine yardım  elini uzattığım ve kendisini 

bulunduğu pisliğin içinden kurtararak temiz b ir elbise 

giydirdiğini görmüş. Sabah olunca, A bdurrahm an Baha­
dır adm da bir Müslüman adam gözüne ilişmiş ve onun, 

rüyada gördüğü adam  olduğunu anlamış. Bunun üzerine 

kendisine bir haber göndererek gönlündekini bildirmiş 

ve kendisini kalenin içine çağırtmış. A bdurrahm an da der­

(6 1 )  C e la le d d in - i  R u m î  i le  g ö r ü ş m ü ş  v e  k e n d is in i  t as a v v u f  
y o lu m a  ş e v k e tm iş  o ld u ğ u  b i l in e n  Ş e m ş - I  T e b r iz î  o ls a 
g e r e k .  F a k a t  Ş e m s - i  T e b r iz î ’n in  ö lü m  t a r i h i  1247  
( î s l a m  A n s ik lo p e d is i  C . X I . ,  S . 2 8 .)  o ld u ğ u n a  g ö r e  
O s m a n ’ın  ç a ğ d a ş ı  o lm a s ın a  im k a n  y o k tu r .  (M .E .B .)

(6 2 )  C e la le d d in - i  R u m î ’n in  o ğ lu . (M .E .B .)
(6 3 )  B u  k i ta b ım  b i r in c i  c i ld in in  G ir iş  b ö lü m ü n d e  y az a r ,  

T a c e d d in - i  K t i r d î ’n in  « H a y r e d d in  P a ş a »  a d ıy la  t a n ı n­
m ış  o ld u ğ u n u  y a z m ış t ı .  B u r a d a  is e  'H a y r e d d in  P a ş a ’r 
m n  b a ş k a  b i r i  o ld u ğ u n u  y a z m a k ta d ı r .  O r h a n  z a m a ­
n ın d a  V e z i r  Ç a n d a r l ı  K a r a  H a l i l ’in  d e  « H a y r e d d in  P a­
ş a »  a d ıy la  a n ı ld ığ ı  b i l in m e k te d i r .  B u n a  g ö re ,  ik is in in  
d e  « H a y r e d d in  P a ş a »  a d ıy l a  v e  p e ş p e ş e , y a d a  a y m  z a ­
m a n d a  v e z i r l i k  y a p m ı ş  o lm a la r ı  m u h te m e ld i r .  
(M .E .B .)



hal kaleye giderek teslim almış, ve kız M üslüman olup kc- 

limc-i şehadet getirdikten sonra kendisiyle evlenmiştir.

Bu yılın sonlarına doğru, Sultan O rhan’ın eşi N ilü­
fer Hanım, Bursadaki bir nehir üzerine bir köprü kur­

durdu ve nehir bu nedenle «Nilüfer Nehri» diye adlandı­

rıldı.
7 2 7 ( 1 3 2 8 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Sultan Ebu Said, Em ir Ço- 

ban’m, güzelliğin ve zarifliğin b ir sembolü olan kızı 

Bağdad H atun’a meyil verdi ve sevda derecesinde aşık 

oldu; o kadar k i ona olan aşkından, gece gündüz uyku 
uyuyamaz oldu. Şu beyit, o  zam an söylenmiş olan bir 

gazelin son parçalarındaııdır:

«Gel gönlümün M ısır’ına ki göresin canım ın Şam'ım

«Ama Bağdad’m  aşkıdır gönlümdeki arzu.»

Fakat Em ir Çoban bu kızını ik i yıl önce, Em îr H ü­

seyin Akboğa’nın oğlu Em îr H asan’Ia evlendirmişti. Cen­

giz Sultanlığının kanunları ve Moğolların eskiden kalma 

gelenekleri, Sultan’ın  gözüne ilişen ve onun tarafından 

beğenilen her kadm ın kocasının, kendisini kendi arzusuy­

la boşamasını ve gönül arzusuyla Sultan'ın Harem ine 

göndermesini gerektirdiğinden; Sultan hem en Em îr Ço- 
ban’a gizlice bir özel elçi göndererek, kızını sevdiğini ve 

ona aşık olduğunu kendisine haber verdi. Em îr Çoban 

ise bu haberi duyduğunda hayrete düştü ve doğru olma­
yan bir cevap verdi. Bu cevap, Sultan’ın kendisine karşı 
öfkesini ve kinini kabarttı. Bu kırallık ailesi zamanın­

da Em îr Çoban ve oğullarının yüce bir şana ve yüksek 

b ir kadre sahip olm alarına ve 12 yıl süreyle, ülkenin da­

yanağı olan Beylerbeyi görevinde bulunm alarına rağ­
men, Sultan bunu bilmezlikten gelerek ve bir tarafa 

atarak, Sultaniye’de, Em îr Çoban’ın iki oğlu Em îr Di- 

meşk H oca ve Em îr M ahmud’a idam hükmünü uygu­

ladı.



7 2 8 ( 1 3 2 9 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında, Em îr Çoban 

iki oğlunun öldürüldüğünü haber alınca, 80.000 atlı­

nın başında H orasan'dan Irak ’a yürüdü. Bu atlılar çev­

resinde toplanmış ve bayrağının altında birleşmişlerdi. 

Sultan Ebu Said de kendisini karşılam ak üzere büyük 

ordularla Kazvin kapdarına gitti. Komutanlar ve reisler, 

Rey’de Em îr Çoban’a karşı çıkarak Sultan’m tarafına 

geçtiler. Bu durum karşısında Em îr Çoban, çarpışm alar 
vc savaş başlam adan önce H orasan’a dönmek zorunda 

kaldı ve H erat Hüküm darı Melik Gıyaseddin K ert’e ilti­

ca etmeyi tercih etti. G ıyaseddin ise, Sultan’ın emri ge­

reğince derhal kendisini ve Sultan’m kızkardeşinin oğlu 

olan Cılav H an adındaki oğlunu öldürdü. R um  ülkesi 
Hükümdarı olan öteki oğlu Timurtaş ise, Sultan’m pen­

çesi ve kasveti tarafından babasının ve kardeşlerinin ba­

şına gelenleri duyunca kurtuluşu M ısır’a kaçm akta bul­

du ve Mısır Hükümdarı Melik El-Nasır M uham med’c 

iltica etti. Ne var k i Melik El-Nasır da bu mülteciyi 

derhal öldürdü vc başını keserek Sultan’a gönderdi.

Yine bu yıl, Sultan Ebu Said, bütün işleri kendi 

adına yönetecek ve uygulayacak olan bir vezir tayin 
etmek istedi. Jyice düşündükten sonra, H oca Reşid ’in 

oğlu H oca Gıyaseddin M uham med’i seçti. Bu konuda 

kom utanlar ve ileri gelenlerle görüşünce, uzak ve yakın 

herkesi memnun etmek, kitlelerin çıkarlarım  doğru bir 

ölçüyle gözetmek amacını güden bu büyük görevi bütün 

yetenek vc meharetiyle yapması müm kün olan tek kişi­

nin Gıyaseddin olduğu konusunda hepsi sözbirliği ettiler. 

Ayrıca kendisi yüce b ir soya da sahip, akli ve nakli bi­

lim lerde yetenekli, vezirlik kanunları ve gelenekleri ko­

nusunda bilgi sahibi bulunm akta, hesap işinin incelikle­
rin i de bilmekteydi. İşte bunun için Sultan, büyük vezir­

lik görevini bu faziletli adam a verdi ve H orasan’ın bü­

yüklerinden vc ileri gelenlerinden olan H oca A laeddin



M uhamm ed’i de Saltanat işlerinin yönetiminde kendi­

sine ortak yaptı; ikisinden de, mali işleri ve hesap işleri­
ni incelemelerini ve araştırm alarım , emanete riayet ko­

nusunda vargüçlerini harcam alarını ve Sultan’ın  yüce 

fikrince işin içyüzünün ve gerçek isteğin açıkça anlaşıl­

ması için, kendisine sunulacak olan işlerde yeterlilik gös­

term elerin i istedi.
Sekiz ay geçtikten sonra H oca A laeddin M uham ­

m ed Maliye ve harcam a işlerini tek başına yönetmeye 

başladı. Ademoğullarınm en doğru yolda olanı olan Mu­

hammed Reşidî(64) ise çıkarılan hükümleri imzalıyordu. 

D aha önce Reşid ailesine kötülük etmiş olan kişiler, 
Hoca Gıyaseddin’in korkusundan endişeye düştüler ve 

çekinmeye başladılar. Fakat iyi ahlaklı Hoca, bunların 

hiç birine kötülükle karşı çıkmadı ve günahlarını unut­

m aktan geldi; üstelik de onları şefkatine ve iyiliğine boğ­

du. Şiir:

«Binlerce aferin olsun bu Vezir’e k i

«Sevgi gösteriyor k in  zamanında.»

Çağın büyük bilginleri bu faziletli, mutlu Vezir’in 

adına k itap yazmışlardır. Örneğin, Ibn-i H acib’in M u h ­

t a s a r  adlı k itabm a açıklama yazmış olan Kadı A bdur­

rahm an El-Eycî, E l -F e v a id  e l -G ıy a s iy y e  adlı kitabını 

yazdı; M evlana Kutbeddin-i Razî M a ia l i ’ kitabm a yaz­

dığı açıklamayı bu Vezir’in  adına yazdı; Şeyh El-Evhadî 

E l-Isfahanî -A llah ona rahm et etsin-, C a m - ı  C e m  adlı 

mesnevisini onun yüce adıyla yazdı; H oca Süleyman Sav­

cı da, onun adına ve onun övgüsü konusunda parlak ka­

sideler yazdı.
7 2 9 ( 1 3 2 9 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında, Melik Gıyaseddin 

M uham med bin Ebu Bekir Kert, A llah’ın rahm etine ka­

vuştu. Kendisi H erat’taki büyük camiin kuzey kapısı üze­



rinde Gıyasiye Medresesi’ni kurm uştu ve Medrese, He- 

ra t’taki en ünlü  medreselerden biridir. O nun yerine, ken­

di vasiyeti gereğince oğlu M elik Şemseddin tah ta  çıktı.

Y ine bu yıl, Yezd ve M ibed H üküm darı M übarized­

din M uhammed, M uham medi şeriat ve şanlı İslam  di­

ninin kanunları gereğince, Kerm an’daki Karahıtaylar 

Sultanlarından Şah C ihan bin Celaleddin Siburkutmuş 

b in Sultan Kutbeddin M uhammed bin Em îr Hüsameddin 

Ham id’in  kızı M ahdum şah H atun’la evlendi.
7 3 0 ( 1 3 3 0 )  Y ı l ı :  Bu yıl N ari Tuğay, Sultan Ebu 

Said’in Sarayına gitti. Kendisi uzun zaman Keret hüküm ­

darlarıy la çatışmış; H erat’a ve ordaki halka ve yeni yer­

leşmiş kimselere ağır zarar vermiş vc orayı büyük ölçü­

de tahrip etmişti. Buna rağmen Vezir H oca Gıyaseddin 
M uham med’in  yanına geldi. Son derece m ağrur ve ken­

dini beğenmiş olduğu için beylerbeyliği görevine ve or­
du komutanlığına göz dikmişti. Sultan Ebu Said onun 

bozuk niyetini ve boş hayalini öğrenince, yakalanması 

için gizlice emir verdi. Fakat N ari Tuğay, Sultan’m ken­
disine karşı yapm ak istediğini öğrendi vc birkaç ada­

mıyla birlikte Rey taraflarına kaçtı. Bunun üzerine Sul­

tan, H oca L ü ’lü ’ü peşinden gönderdi. Lü ’lü ’ kendisini 

kovalayarak sonunda Rey Kuhistan’ında yakaladı ve 

Sultan’m huzuruna getirdi. Sultan da derhal öldürülmesi 
için emir verdi ve hemen öldürüldü.

7 3 1 ( 1 3 3 1 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Sultan O rhan bin Sultan 

Osman Gazi, Koyunhisar Kalesini, İznikm id Kalesini ve 
İznik Şehri’ni ele geçirdi.

Y ine bu yıl, Gûrlular*65', kardeşi M elik Şemseddin’- 

den sonra H erat’ta  tah ta çıkmış olan Melik Hafız bin 
M elik Gıyaseddin’i, H erat’taki Ih tiyarcdain Kalesi’nin 

geçidinde öldürdüler. Sonra devlet ileri gelenleri ve mil-

(6 5 )  G ü r  b ö lg e s in d e  o la n la r .  G ü r  ş im d ik i  A f g a n i s t a n’d a  
b u lu n a n  b i r  b ö lg e d i r .  (M .E .B .)



letin eşrafı, M elik M uizzeddin Hüseyin bin Melik Gı- 
yaseddin’i, yaşının küçük olmasına rağm en yönetime 

geçirdiler. Bu da, o  sırada durum a hakim  olan Ordu 
Komutanının nüfuzu ve otoritesi sayesinde oldu. Ordu 

Komutam kendisi için Sultan Ebu Said’in yanından, hü­
kümdarlık m akam ına özgü işaret ve arm alar getirtti.

7 3 2 ( 1 3 3 2 )  Y ıh :  Sultan O rhan Taraklıyenicesi ile 

Göynük’ü ele geçirdi.
Y ine ay m yıl bazı adam lar, Em îr Şeyh H aşan bin 

Em îr Hüseyin bin A kbuğa’a iftira ettiler ve Sultan Ebu 
Said’e, bu Emırin, Sultan’m  öldürülmesi konusunda Bağ- 

dad H atun’la  haberleştiğini bildirdiler. Sultan da bu jur- 
nallara kulak vererek Em îr’i derhal öldürm ek istedi; fa­

kat Em îr’in annesi -ki Sultan’ın halasıydı- Sultan’dan şef­

kat istedi; Sultan da sonunda kendisini affederek tutuk­

lu olarak Kem ah’a  sürmekle yetindi. Bağdad H atun ise 
bir süre Sultan’m  gözünden düştü vc güvenini kaybet­

ti. Sonunda soruşturma, iftiracıların yalanını ve tezvirci- 

lerin bühtanım  ortaya çıkardı. Bunun üzerine Bağdad 

H atun ’un şanı yüceldi ve kadri yükseldi; sonunda bütün 

ülkede en büyük nüfuza sahip oldu.

7 3 3 ( 1 3 3 3 )  Y ı l ı :  Sultan, Kemah’ta tutuklu bulunan 

Em îr Şeyh’in  serbest bırakılmasını em retti ve kendisini 

R um  ülkesinin başına Em îr tayin etti. Ö da, Sultan A l­

lah’ın rahmetine kavuşuncaya kadar orada kaldı.

Yine bu yd, Şan Şucaaddin bin Em îr M übarizeddin 
M uham med doğdu.

7 3 4 ( 1 3 3 4 )  Y ıh :  Fars beyliği, Sultan Ebu Said tara­

fından Em îr M üsafir’e verildi. Bu tayin, Em îr Şah Mah- 
m u d jln cu ’nun tedirgin olmasma vc öfkelenmesine sebep 

oldu. Çünkü kendisi, Em îr Çoban sayesinde bu bölgenin 

valisi olmuştu ve burada büyük bir servet edinmişti. 

Bununla birlikte, Sultan’a karşı görevlerini yerine getir­



mekte gevşek davranır ve bunu savsaklardı. Emîr Şah 
M ahm ud încu  îsen Kutluğ, Em îr Sultan Şah bin Emîr 

Nikroz, Em îr M uham med Bey ve Em îr M uhammed Pil- 
ten’le birlik olup onları kendine çekti; ve hep birlikte 

Em îr M üsafir’e saldırmak için sözbirliği ettiler. Em îr 

M üsafir ise tam uygun zamanda, kendisine karşı yapıl­
mak isteneni öğrendi ve kendini Sultan’ın Sarayına attı. 

Adı geçen grup da kendisini kapıya kadar kovaladı ve 

Em îr M üsafir’in kendisine teslim edilmesi için saraya 
oklar atm aya başladılar. Bu olaylar sırasında Em îr Si- 

vergan ile H oca L ü ’lü ’, büyük bir askeri birlikle gelip 

durum a m üdahale ettiler ve onları saraydan uzaklaştırdı­

lar. Bunun üzerine Sultan güçlendi ve Yekik ’i(?) yakala­
yarak öldürülmesini emretti. Sonra Vezir Gıyaseddin 

Muham m ed’in müdahalesi ve ricası sayesinde, öldürme 

cczasım ülkenin bir kalesinde hapsetm e cezasına çevirdi; 

Sultan ölünceye kadar da kendisi bu  kalede tutuklu 
kaldı.

7 3 5 ( 1 3 3 5 )  Y ı l ı :  Sultan O rhan Balıkesir Kalesi’ni, 

Karasi V ilayeti’ni, Bergama Kalesi’ni, Aydıncık Kale- 

si'ni, İdrem id Kalesi’ni, K irmasti Kalesi’ni ve U lubad’ı 

ele geçirerek ülkesine kattı.

Aynı yıl, A lusçağatay ve M averaünnehir’de Fulad 

H an öldü ve yerine, Melik Gazan bin B isur saltanata 

geçti. Bu yılın sonlarında, Tuşti H an’ın soyundan olan 
Özbek Kıralı, Baharz Ovası’ndan hareket ederek A rran 

ve Azerbaycan’a yöneldi. Fakat Sultan Ebu Said, 1«olay­

ların çaresini, meydana gelmelerinden önce hazırlamak 

gerek» hikmetli söze uyarak, düşmanın yöneldiği ülkeyi 
savunmak için çarpışma ve savaş hazırlıklarına hemen 

girişti. Bunun için henüz kış basmadan önce büyük bir 

komutan ve asker topluluğuyla A rran ülkesine hareket 
etti.

7 3 6 ( 1 3 3 6 )  Y ı l ı :  Sultan Ebu Said, Özbek Kiralının



saldırıya geçeceği yolundaki haberler üzerine büyük or­

dularla A rran ve Şirvan sınırlarına hareket etti. Hava 

son derece sıcaktı. Sultan’ın  askerleri arasında yok edici 

hastalıklar ve öldürücü vebalar yayıldı ve askerlerin ço­

ğunu yok etti. Sultan’ın kendisi de şiddetli b ir hastalığa 

yakalandı ve iki hafta yatakta yatm ak zorunda kaldı; 

sonra iyileşti. Fakat banyo yapmak zorunda kalınca ye­

niden şiddetli hastalığa yakalandı. Kendisini tedavi eden 

bazı hekimler, zehirlenmiş olduğunu düşündüler. N iha­

yet, 13 Rebiyülevvel pazar günü A llah’ın rahm etine ka­

vuştu. H oca Selman onun mersiyesinde şöyle demiş­

tir:

«Kim uzak ihtimal görür ki tacın ağlamasını, tah ­

tın yanmasını.

«En büyük Sultan Ebu Said’in devletinin çökme­

sinden ötürü?.»

Kom utanlar ve devlet erkanı Sultan’ı gerektiği gi­
bi kaldırıp kefenlendirdiler ve cenazesini Sultaniye Şeh- 

r i ’ne naklettiler; bu amaçla yaptırmış olduğu camiye 

gömdüler.

Sultanın erkek çocuğu olmadığı için, Hoca Gıya- 

scddin M uhammed sayesinde ve onun tasvibiyle Salta­

nata, A rpa H an bin Susa bin Sungkan bin M elik T i­

m ur bin A rıkbuka bin Tulî H an bin Cengiz H an geç­
ti. Fakat dört ay sonra, Sultan Ebu Said’in dayısı Ali 

Padişah tarafından Bağdad’a Sultan tayin edilmiş olan 

M usa H an bin A li b in Baydu Han, kendisine karşı baş­
kaldırdı. Maiyetinde A rap ve K ürt cengaverleri bulu­

nan M usa H an ile A rpa H an arasında, aynı yılın 17 
Ram azanında, Caktuy M erağa denilen yerde savaş çık­

tı; büyük çarpışm alar oldu. Bu çarpışm alar sırasında ile­

ri gelenlerin ve kom utanların çoğu A rpa H an’a karşı 

ayaklanarak Musa H an ’ın tarafına geçti. Bunun üzc-



rine A rpa H an ’ın beyleri ve kom utanları yalnız kalıp 
başarısızlığa uğradılar ve her biri b ir yana gidip kur­

tuluşu kaçm akta buldular. Vezir H oca Gıyaseddin Mu- 

hammed bir tarafa gitti. Fakat, Sinkunbedan denilen 

yerde bu Birinci Vezir yakalandı ve aynı ayın 21’inde 

şehit o larak öldürüldü. O ndan sonra da A rpa Han, 

düşmana esir düştü ve aynı yılın 3 Şevval günü şehit 

edildi; böylece, Vezir’inden sonra o da ahret diyarına 

gitti.
Öte yandan, A li Padişah ve M usa H an ’ın ülkeyi 

istila ettik leri haberi çevreye ve her tarafa yayılınca, 

Em îr Hacı Tuğay derhal D iyarbekir’dcn Rum  ülkesine 
giderek, Em îr Şeyh H asan bin Em îr Hüseyin bin Akbu- 

ğa’nın hizmetine girdi ve kendisini M usa H an ile Ali 
Padişah’a karşı kışkırtm aya başladı. Sultan Ebu Said’- 

in halasının oğlu olan Em îr Şeyh Haşan, hemen Mu- 

hammed H an bin Yolkutluğ bin lltem ur b in tnacı bin 

Hulagu H an ’ı Saltanata geçmek için aday gösterdi; ve 

kendisi bizzat İran ’ı istila etmeye karar verdi; büyük 

ordularla Aberbeycan tarafına hareket etti. A li Padişah 

ve M usa H an da ordularını alıp kendisini karşılamaya 

gittiler. İk i taraf, A ladağ dolaylarında, aynı yılın 14 

Zilhicce ayında karşı karşıya geldiler. A li Padişah hile 

ve oyuna başvurarak Em îr Şeyh H asan’a b ir elçi gön­

dererek şöyle dedi: «İki Sultan, birbiriy le saltanat, nü­
fuz ve ülke üzerine çatışıyorlar. Biz ikimize, yani ba­

na ve sana ne olmuş ki, kan dökülmesi vebalına girelim 

ve günahta, haksızlıkta onlara ortak olalım? E n  iyisi, 

ikimiz adamlarım ızı ve taraftarlarım ızı m eydana çeke­

lim; her birimiz b ir tepenin üstüne çıkıp çatışan bu iki 
H an’ın neler yapacaklarım  bekleyelim; birisi ötekine ga­

lip gelirse, ikimiz birlikte ona uyarız.»

Bu teklifi Em îr Şeyh H aşan beğendi ve 2,000 kah­

ram an adamıyla birlikte, savaş meydanına bakan yük­



sek bir dağın tepesine çıktı. Çarpışm alar başlayıp da 

kızışınca, savaş ve mücadele şiddetlenince, ve M uham - 

ıncd H an’ın üzerinde başarısızlık ve yenilgi belirtileri gö­
rünmeye başlayınca; A li Padişah durum un dizginini 

eline aldığını ve galebenin, zaferin kendi yanında oldu­

ğunu sandı. Bunun üzerine, gönül rahatlığı içinde, orada 
bulunan bir ırmağın kıyısına indi ve abdest tazelemeye 

başladı. Bu durum u gören Em ir Şeyh Haşan, fırsattan ya­

rarlanarak, 2,000 askeriyle birlikte gizlenmiş oldukları 
dağın arkasından çıktı ve yıldırım gibi A li Padişah’m 

üzerine atıldı; kendisini parça parça ettiler. Bu haber 

M usa H an’ın kulaklarına gidince, hiçbir şeye bakm a­

dan kurtuluşu kaçm akta buldu. Yenilgiye uğramış olan 

M uham med H an ise E nûr Şeyh H asan’ın yanına dön­

dü. Em ir Şeyh Haşan bundan sonra otoritesini bütün 

ülkeye yaydı; Sultan Ebu Said’in dul karısı D ılşad Ha- 

tun’la  evlenerek intikam ım aldı. D ılşad H atun, Sultan’ı, 

karısı Bağdad H atun’u  boşam aya zorlamıştı.

Bu yılın sonlarında, Sultan Orhan, Rum  ülkesin­
de Kızılcatuzla Kalesi’ni ele geçirdi.

[
7 ^ 7 ( 1 3 3 7 )  Y ı l ı :  Em îr Abdürrazzak bin Fadlullah 

Paştinîi H orasan Vilayetindeki Sebzavar’da ortaya atı­

lıp başkaldırdı. Bunlar «Serbıdaran» sultanları adıyla b i­

linirler ve Cengizli toplulukların hüküm darlarındandır- 

lar. Paştin de, Sebzavar’a bağlı Beyhak’ın b ir köyüdür.

Bu ülkenin lideri olan H oca Fadlu llah’ın beş erkek 

çocuğju vardı: Emineddin, Abdürrezzak, Veciheddin

Mes’ud, Nasrullah ve Şemseddin. Bunlardan Emineddin, 

Ebu M üslim  diye anılan A li Surh El-Havafî’nin Sultan’- 

m  Sarayında bulunm ası sırasında Sultan Ebu Said’in  Sa­

rayında ve onun hizmetinde bulunuyordu. Ebu Müslim 

güreşte ve atıcılıkta büyük b ir m eharete sahipti. B ir gün 

Sultan, adı geçen Em ineddin’ın yanında, «ülkemizde



Ebu Müslim’le güreşe ve atıcılıkta m üsabakaya girebile­

cek kimse var mı?» diye sorunca, Em ineddin hem en şu 

karşılığı verdi: «Evet, Benim H orasan’da, Abdürrezzak 

denilen b ir kardeşim vardır, Ebu M üslim’i yenebilir.» 
Bunun üzerine Sultan, hemen getirtilmesini emretti. 

Em ineddin de hem en hızlı giden bir haberciyi H ora­

san’a gönderdi ve kendisini birkaç gün içinde Sultanlık 

Sarayına getirtti.
Derken, Abdürrezzak ile Ebu Müslim, şehrin dı­

şındaki geniş düzlüğe çıktılar ve Sultan’ın önünde, ok 

atm a yarışına başladılar. Sonunda A bdürrezzak’ın üstün 

olduğu ve onun okunun, rakib inin okundan 12 ayak da­

ha uzağa gittiği görüldü. Bunun üzerine Sultan, Abdür- 

rezzak’a m ükafat vermek istedi ve, kendisine, yararla­
nacağı b ir görev vermeleri için vezirlerine emir verdi. 

D ivan adamları da, kendisini, toplanmış vergileri almak 

ve gecikmişini de tahsil etmek üzere A m an Diyarı Ker- 

m an’a gönderdiler. Kerm an’dan istenen m iktar 120,000 

dinardı ve bunun 20,000 dinarı kendisine, kalan 100,000 

dinarı da hâzineye ait olacaktı.

Ne var ki, Abdürrezzak, bütün paraları safi altın 

olarak tahsil ettikten sonra, hepsini Kerm an’da |şaraba 

ve güzel oğlanlarla oturup kalkm aya verip harcadı ve 

sonunu getirdi. Sonra da, Sultan’ın bu harcamış olduğu 

paralarını ödemek için irsi mallarım  satm ak üzere mem­
leketi Sebzavar’a gitti. Fakat daha yoldayken Sultan 

Ebu Said’in ölüm haberini alınca Sebzavar serserilerin­

den ve ayaktakım ından birçok kimseler topladı ve| Seb­

zavar kapısm da birtakım  sehpalar dikti. Ve şöyle İdedi: 

«Eylemde ve am açta bizimle birlik  olan herkes, mem­
lekete bağlılığını göstermek için, muhalif olduğu tak­

dirde başının asılacağı bu sehpaların birine sarığını' asa­

caktır. » Bunun üzerine o gün, 700 kişi, kendisiyle I b ir­

lik olduklarım  göstermek üzere o sehpalara sarıklarım



astılar. «Serbıdaran»<66) adıyla adlandırılmalarının nedeni 

işte budur.
Bu topluluk aynı gün, Çim endamğan’da mola ver­

miş olan H orasan Veziri H oca A laeddin M uhammcd'e 

karşı genel b ir saldırıya geçtiler; kendisini ağır b ir yenil­

giye uğrattılar ve Esterabad’a kaçm ak zoıpında bıraktı­

lar. O rada da Abdürrezzak’m kardeşi Veciheddin ken­

disini kovaladı ve Esterabad’a bağlı V alabad Köyünde 
yakalayıp öldürdü, ona büyük şehitlik rütbesini kazan­

dırdı. İşte o günden itibaren Serbıdaran’ın yıldızı par­

ladı.

7 3 8 ( 1 3 3 8 )  Y ı l ı :  «Şeyh H aşan Küçük» adıyla ün 
yapmış olan Şeyh H aşan bin Timurtaş bin Em îr Çoban, 

Sultan M uham med Hudabende’nin kızı Satı Big’in  sal­

tanatım  ilan etti; hutbe ve sikkede adını zikretti ve bu­

nunla, Şeyh Haşan Büzürg’e(67) karşı savaşmaya ve çar­

pışmaya azimli olduğunu göstermiş oldu. Şeyh Haşan Bü- 

zürg ise hızla Tebriz’i terkederek Sultaniye’ye gitti vc 

bu haberi alınca hemen Kazviiı’e geçti. Satı Big ile Şeyh 

H aşan Küçük Sultaniye vc Azerbaycan’ı istila ettiler; 

sonra da Kazvin’e hareket ettiler. Bunun üzerine Şeyh 
H aşan Büzürg Kazvin’den de çıktı, ik i taraf karşı karşı­

ya gelmeden önce, aralarında yarı barış yapıldı ve Sa- 

tı Big ile Şeyh H aşan Küçük A rran ve A berbaycan’a 

döndülçr. Em îr Şeyh H aşan Büzürg ise Sultaniye’ye git- 
ti. j

7 ^ 9 ( 1 3 3 9 )  Y ı l ı :  Şeyh H aşan Küçük, Satı Big’i Salta­

nat görevinden uzaklaştırdı ve yerine, Yeşmet bin Hulgagu 

H an’mJ çocuklarından olan Süleyman H an’ı getirdi; Sa- 
tı Big/i de, kendisiyle*“ 1 evlenmeye zorladı ve Satı Big 

istemeye istemeye kendisiyle evlendi.

(6 6 )  ¿ a ş l a r ı  s e h p a  a ğ a ç l a r ı n a  a s ı l ı  o la n la r .  (M .A .A.)
(6 7 )  « B ü y ü k  Ş e y h  H a ş a n »  d e m e k t i r .  (M .E .B .)
(6 8 )  K e n d is iy le , y a d a  y e n i H ü k ü m d a r ' S ü le y m a n  H a n ’la ,

(M .E .B .)



7 4 0 ( 1 3 4 0 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında, C ihan Tim ur 

bin Ulafreng bin Keyhatu H an, Şeyh H aşan Büzürg’ün 

çabaları sayesinde Bağdad’da Saltanat tahtına çıktı. Ay­

nı yılın Zilhicce ayının günlerinden bir çarşam ba günü, 

M erağa’ya bağlı Taktava dolaylarında, kendisi ile Sü­

leyman H an ve Şeyh H aşan Küçük arasında çarpışma 
oldu. Bu çarpışm ada C ihan T im ur yenilgiye uğradı; 

Em îr Şeyh H aşan Küçük parlak b ir zafer kazandı ve 

muzaffer olarak Tebriz’e döndü. O radan Em îr Siver- 

ğan bin Çoban’ı ve kardeşi Em îr T im urtaş’ı Acem İra­

s ın ın  beyliğine tayin etti; amcasının oğlu Em îr P ir H ü­

seyin bin Em îr Şeyh M ahmud bin Em îr Çoban’ı da yö­

netimini eline alması için Fars’a gönderdi.

Ö te yandan, Em îr Şeyh H aşan Büzürg o  ezici çar­

pışmadan yenilmiş olarak dönüp Bağdad’a varınca, C i­

han T im ur’un yüce makama*69' layık olmadığım anladı 

ve kendisini azletti.

O sırada Şeyh H aşan Büzürg’ün maiyetindeki hiz­

metçilerden b iri olan H oca Selman Savcı, efendisinin uğ­

radığı yenilgiyi m azur gösteren bir kaside söyledi ki, şu 

beyitleri ondan alıyoruz:

«M uzaffer ordun gerilediyse eğer ey Hüsrev! 

«Yoktur senin makamının etekleri üzerinde

ondan hiç bir toz 
«Akıl b ilir ki, şu felek çarkında 

«Gerilemeden doğrultam az yolunu gezegen

yıldızlar
«Şu da biliniyor ki satranç kırallığı meydanında 

«Şah’m saldırısına karşı duram az kimse yerinde 
«Görülüyor ki duram az şahın önünde hiçbir kale 

«Piyadenin yarattığı tehlikenin de haddi hesabı

yoktur am a



«M enfaat yolu ilişti m i gözüne onun 
«Tanımaz artık şahı ve bir tu tar onu piyadelerle 

«Ne piyadenin kadrin i yükseltir bu davranış 

«Ne de Şah’ın m akam ına bir eksiklik gelir bu
duraksamadan»

7 4 1 ( 1 3 4 1 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında, Mağnisa Şehri’n- 

de, Sultan M urad H an’ın sadık oğlu Sultan îldırım  Ba- 

yezid doğdu.

Bu yılın ilkbaharında Şeyh Haşan Büzürg, tekrar 

Türk ve A rap askerlerinden ve atlılarından birçok kim­

seler topladı ve onlarla birlik te Azerbaycan’a hareket et­

ti. Aym yılın Zilhicce ayında, Süleyman Han, beyler ve 
kom utanlarla birlikte kendisini karşılam ak üzere hare­

kete geçerek, düşmanı püskürtm ek için Evcan’a gitti. 

Em ir Çoban’ın oğlu Em îr Yağıbastı, o günlerde Em îr 

Küçük’ten korktuğu için Süleyman H an’a karşı çıkmış­

tı. Süleyman H an’ın askerlerinin otlam aları iç in Sehnd’- 

de bırakmış oldukları 6,000 ata yolda rastladı ve önüne 

katıp götürdü; nihayet Şeyh Haşan Büzürg’ün kararga­

hına yakın bir yere vardı. Bağdadlılar, b ir toz bulutunun 

göklere kadar yükselip ufku kararttığım  görünce, düş­

manın ansızın kendilerine saldırdığını sandılar; bu yüz­

den de savaşa girmeden evlerine geri döndüler.

7 4 2 ( 1 3 4 2 )  Y ı l ı :  Bir önceki yılın sonlarında ve bu yı­

lın başlarında Em îr M übarizeddin M uham med saltana­

tının esasını koydu ve harekete geçip Kerman’a doğru 

gitti. Kerman Valisi M elik Nasıraddin Burhan, önünde 

duram adı ve şehri terkederek H orasan’a gitti.

Y ine bu yıl, Süleyman H an’ın hizmetinde bulunan 

Şeyh Haşan Büzürg(70), büyük bir orduyla D iyarbekir 
üzerine yürüyüp burayı büyük ölçüde tahrip etti.

( 7 0 )  Ş e y h  H a ş a n  K ü ç ü k  o l m a s ı  g e r e k i r ;  ç ü n k ü  Ş e y h  H aş a n

B ü z ü r g  S ü l e y m a n  H a n ’a  k a r ş ı y d ı .  ( M . E . B . )



7 4 3 ( 1 3 4 3 )  Y ı l ı :  Kardeşinin ölümünden sonra tah­

ta  çıkmış olan Em îr Veciheddin Serbıdarî, üstadı Şeyh 

H aşan El-Cevzî ile birlik olup, H erat V ilayeti’ne gitti 

ve burayı dize getirip emri altına almak istedi. Kendi­
siyle M elik Muizzeddin Kert arasında da savaş çıktı ve 
kendisi yenildi. Bu sırada Em îr Veciheddin’in askerlerin­

den biri, Şeyh H aşan El-Cevzî’nin yanm a kılıcın ucunu 

vurup öbür tarafından çıkardı; bunun üzerine halk, onun 

bu şekilde öldürülmesini Em îr Veciheddin’in  üzerine attı.
Aynı yıl, Şeyh H aşan Küçiik’ün  kardeşi Melik Eşref, 

büyük b ir orduyla Şiraz’ın üzerine yürüdü; fakat birşey 

elde etmeden Sultaniye’ye döndü.

7 4 4 ( 1 3 4 4 )  Y ı l ı :  M eydan güçlü bir rakipten boşaldığı 
için, Em îr Şeyh Ebu îshak bin Em îr Şah M ahmud înco ’- 

nun devletinin şanı yükselmeye başladı. Kendisi beylik 

derecesinden sultanlık derecesine çıktı. Bu ailenin baba­

ları ve ataları Fars’tan çıkmışlardı. Bu şanlıların soyu da 

Hoca Abdullah E l-Ensarî’ye ulaşır. Öte yandan, «Inco» 

kelimesi, Moğol dilinde «Sultanın m allarına bakan kim ­

se» demektir. Çünkü Şeyh Ebu îshak ’ın şanı, Moğol sul­

tanları zam anında Şiraz’da yükselmişti. Babası Em îr M ah­

mud ise A rpa H an zam anında öldürülmüştü.

Bu yılın 27 Receb gecesi, Şeyh Haşan Küçük’ün ka­

rısı Melike İzzet, bazı kadınlar ve cariyelerle birlik  olup, 

kocasının, Y akup Şah’la olan gizli ve şüpheli ilişkilerini 

öğreneceği korkusuyla, kocasının yum urtalık larını sıkarak 
kendisini ortadan kaldırdı. Bu olaya işaret eden H oca Sü­
leyman şöyle demiştir:

«744 yıl geçmişti Peygamber’in hicretinin üzerinden 

«Receb’in sonlarıydı, güzel b ir rastlantıyla 
«ty i b ir kadın, iyilik sever kadınlardan bir kadın 

«Güçlü pazularıyla Şeyh H asan’m  yumurtalarını 

«Sağlam b ir şekilde tutup da sıktı, ölüp gidinceye dek 
«Ne iyi kadındır, erkeklerin yumurtalarını sıkan»



7 4 5 ( 1 3 4 5 )  Y ı l ı :  Melik Eşref kardeşine boyun eğdir­

di ve ülkesini ele geçirdi. Sonra da Ağnabad Ovasında, 

Em îr Çoban’m  iki oğlu Em îr Yağıbastı ve Em îr Siver- 

ğan’la  şiddetli b ir savaşa tutuştu ve onları yenilgiye uğ­

rattı ve Kapçaklardan olan Nuşirevan adında birisinin sal­

tanatını ilan ederek kendisini «Han» tayin etti ve ona 

«Nuşirevan-ı Adil» lakabım  verdi. Böylece Azerbaycan 

ve A rran ’da bağımsızlık bayrağım kaldırdı.

7 4 6 ( 1 3 4 6 )  Y ı l ı :  M elik Eşref, Melik M ısır diye tanı­

nan kardeşini yakalayıp dem ir b ir kafeste hapsetti ve 
Yahya Candar, H oca Ali, Bahadır lltek in ’i de Tebriz’de 

öldürdü. Ayrıca Hoca M ecdeddin Reşidî’nin oğlu A r- 

tuk’u da yakalayarak Berkele Kalesi’ne hapsetti. Kışın da, 

önde gelen adam larından biri olan kölesi M uhammed 

Rum î’yi 2.000 silahlı askerle birlikte Tebriz’de bırakarak 

Karabağ’a gitti. Fakat bu M uham m ed Rum î kendisine 

karşı başkaldırdı ve A rtuk Reşidî ile tutuklu bulunan di­

ğer birkaç kişiyi serbest bıraktı; ayrıca büyük b ir ordu 

hazırlayarak Şiraz’a hareket etti. Bu kötü haber Melik 

E şre f in  kulaklarına gidince, mevsimin hâlâ kış olmasına 
rağmen Tebriz’e  döndü ve mevsimin kalan kısmım orada 

geçirmek zorunda kaldı.
7 4 7 ( 1 3 4 7 )  Y ı l ı :  Tebriz’de M elik Eşref tarafından 

halkın başına getirilen zulümlere ek olarak büyük bir ve­
ba çıktı ve şehirde yayıldı. Halk, fırsat buldukça peşpeşe 

Tebriz’i terkediyordu.
Aynı yıl, Em îr Veciheddin Serbıdar’m  hizmetçisi 

olup, onun öldürülmesinden sonra Serbıdaran’Iılarm yöne­

timine geçmiş olan A ka M uham med Aytemur, H oca Ali 

Şemseddin Serbıdar tarafından öldürüldü.
7 4 8 ( 1 3 4 8 )  Y ı l ı :  Melik Eşref, bütün azamet ve ihti- 

şamiyle, büyük ordusunu alıp, istila etmek amacıyla Ba­

rış D iyarı Bağdad’a hareket etti. Fakat Em îr Şeyh Haşan 

Büzürg şehre kapandı ve yaz mevsimi gelip de sıcaklar ar-



tıncaya kadar kendisine karşı şiddetle direndi. Kuşatma 

iki ay sürüp de M elik Eşref, kuşatmayı daha fazla sür­
dürmesinin müm kün olamayacağım anlayınca Tebriz’e 

döndü ve orada işlerin dizginini H oca Abdülhayy’e verdi; 

kendisi ise Azerbaycan, Acem Irakı, A rran ve Moğan 
bölgelerindeki halka ve yoksullara zulüm ve baskısını 

yağdırmaya koyuldu ve kendini yalnız bu işe verdi. O ra­
larda eline geçen herkesin malına elkoyuyordu.

749(1349) Yılı: Melik Eşref, Veziri H oca Abdül- 
hayy’i yakalayarak A lam ut Kalesi’ndeki hapishaneye gön­

derdi. Kale Muhafızının Vezir’i çok iyi karşıladığını ve 

kendisine büyük ölçüde saygılı davranm akta olduğunu 

duyunca, vezirliğin tekrar Hoca’ya verildiği müjdesiyle 

birlikte M ehter Bahri’yi A lam ut’a gönderdi ve adı geçeni 

Tebriz’e nakletmekle görevlendirdi; sonra da kendisini 

A lıncık Kalesi’ne nakledip oraya hapsetmesi için emir 

verdi. Ayrıca, vezirliği de, yazışmayı iyi bilen ve güzel 

yazı yazan Hoca Mes’ud El-Dam ğani’ye vermeye karar 

verdi.

750(1350) Yılı: Melik Eşref, istila etmek amacıyla,

50.000 atlıdan meydana gelen büyük b ir orduyla İsfa­

han’ın üzerine yürüdü. Fakat, Em ir Şeyh Ebu îshak ’ın 
yöneticileri olan Em ir Zekeriya’nın kardeşi Em ir Necibed- 

din ile Kermanlı Hoca îm adeddin Mahmud, şehrin kalele­
rini ve burçlarım  sağlamlaştırıp saldırganlara karşı oraya 

kapandılar. Bu durum, Melik E şrefin  kaleyi ele geçirmek­

ten aciz kalmasına yol açtı. Kaleyi 50 gün kuşatm a altın­

da tuttuktan sonra barış yapm aya ve Azerbaycan’a dön­
meye razı oldu. Barış şartları özet olarak şöyleydi: İsfa­

han’da hutbe Nuşirevan’ın adına okunm aya devam ede­

cek; Melik E şrefe  de 2.000 kırmızı altın ile 100.000 al­

tın değerinde eşya verilecekti.

751(1351) Yılı: Em ir Şeyh lshak Inço, ikinci defa, 

bir orduyla İbadet D iyarı Yezd’e hücum etti. Fakat ye­



nilgiye uğradı; beyleri ve komutanları öldürüldüler ve ha­

yal kırıklığına uğramış, zarara girmiş olarak Şiraz’a dön­

dü.
Melik E şrefin  gevşemesi ve dünyayı istila etmek 

konusundaki m aceralarından vazgeçmesi de yine bu yıla 

rastlar. Reşidi kesiminde, kapanacağı sağlam bir kale 
yaptırıp, ondan sonra hiçbir tarafa gitmeyeye karar verdi. 

Ayrıca beylerin de, ordusunun kom utanlarına, halkının 

ileri gelenlerine, onlara karşı kötü muamelesi ve baskısı 
yüzünden, güvenini kaybetti; bunlar da kendisine güvene- 

miyorlardı. M elik Eşref, aynı zam anda M ardin Hüküm ­

darının kızıyla nişanlandı; evlenirken de büyük bir diiğün 

yaptı ve onu büyük bir şenlik içinde Tebriz’e getirdi. Re­

şidi kesim inde şenlik ve sevinç törenleri düzenlendi. F a­

kat evlendikten bir gece sonra, kendisinden ayrıldı ve 

bir daha onu görmedi.

7 5 2 ( 1 3 5 2 )  Y ı l ı :  Sultan Uveys bin Şeyh H aşan Bü- 

zürg’ün kardeşi Şeyh Zahid doğdu. Şair H oca Selman, 

kendisini kutlayarak şöyle demiştir:

«Güzellik güneşinden, şeref burcunda doğdu bir ay 
«Allah artırsın büyüklüğünü, erdem doldurdu dün­

yaya

«Allah’ın güzelce yeşerttiği b ir güldür o 

«Ululuk ve yücelik bahçesinde açan bir gül 

«Cuma günüydü, Cemaziyelahır ayının dokuzu 
«752 yıl geçmişti Peygamberin hicretinin üzerinden 

«Varlık safhasına geldi Şeyh Zahid, o mutlu Şah 

«Ve mutlu oldu dünya onun doğuşunun eserinden.»

7 5 3 ( 1 3 5 3 )  Y ı l ı :  Em ir Şeyh Ebu îshak, Şiraz’dan, 
kardeşinin oğlu Keykubad’m komutası altında Kerm an’a 

büyük bir ordu gönderdi. Fakat Em ir M übarizeddin M u­

hammed ile oğlu Şah Şuca’ yolunu kestiler ve «Fenc-En- 

güşt» denilen bir yerde iki taraf arasında çarpışm alar baş­



ladı. Sonra Şiraz ordusu yenilgiye uğradı vc birkaç komu­

tanı yakalandı; kom utanları Keykubad da kurtuluşu kaç­

makta buldu. Em îr M übarizeddin Muhammed ise, başa­

rılı ve muzaffer olarak ülkesinin merkezine döndü.
7 5 4 ( 1 3 5 4 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Em îr M übarized­

din Muhammed, Şiraz’da Şeyh Ebu îshak ’ı kuşattı. Ku­

şatma sırasında, Şiraz’ın  havasının kirli olmasından ötü­

rü  kendisi ile oğlu Şerefeddin Muzaffer ağır b ir hastalığa 
yakalandılar. Şah Şerefeddin Muzaffer öldü, fakat ba­

bası M übarizeddin iyileşti. Kendisi, hastalığı sırasında 

bile kuşatmayı şiddetlendirmekten geri kalm adı ve şehri 
teslim aldı. Em îr Şeyh Ebu İshak, bu şiddetten büyük 
güçlükle canım kurtarabildi ve Şolistan’a kaçarak Sefid 

Kalesi’ne iltica etti.

7 5 5 ( 3 5 5 )  Y ı l ı :  Em îr Mübarizeddin Muhammed, 

Acem Irakını istila etmek amacıyla İsfahan’a hareket et­
ti ve bu işi, oğlu Şah Şuca’ın çabaları sayesinde tam am ­

ladı.

Aynı yıl, Abbasilerdcn olan El-M u’tadıd B illah’ın 
vekili Fars Vilayeti’nc geldi. E l-M u’tadıd M ısır’da kalı­

yor ve halifeliği bağımsız olarak kendine istiyordu. Vekili 
de gelip kendisi için b iat istedi. Mübarizeddin, Fars’ın 

bilginleri ve faziletlileriyle birlikte kendisine biat etti. 
Böylece minber başları vc paraların, altınların yüzleri, 

Bağdad’m düşmesinden ve Halife El-M utasım ’ın(71) öldü­
rülmesinden sonra ad lan  ortadan kaybolmuş olan halife­

lerin adlarıyla yeniden süslenmeye başladı.

7 5 6 ( 1 3 5 6 )  Y ı l ı :  Em îr M übarizeddin Muhammed, 

mutlu oğlu Kutbeddin Şah M ahmud’u, Şcbankarc kalesini 

kuşatmaya gönderdi. Bunun üzerine, direnme ve karşı 
durm a olanağı bulunmayan kale yöneticisi yenilgiye uğ­

radı ve kalenin arkasında olup doğrudan doğruya kıra çı­

(7 1 ) Y a n l ış l ı k la  b ö y le  y a z ı lm ış  o lm a l ı ;  d o ğ r u s u  E l -M u s -
t a ’s ım ’d ı r .  (M .E .B .)



kan bir yoldan kaçtı. Bu durum , Kutbeddin Şah M ah- 

nıud’a, düşmanının ülkesinin merkezine girmeyi kolay­

laştırdı. O rada kalenin işlerini yönetmeye ve düzene koy­
maya başladı; sonra da izzet ve azametle güvenlik yeri 

olan ülkesinin merkezi Şiraz’a döndü.

Aynı yıl, en büyük m evlana hazretleri, milletlerin iyi 

ve kötüyü seçebilenlerinin öncüsü, güzel yazmanın cev­
herlerinin nakledicisi, belafat incilerinin düzenleyicisi 

Sa’d El-M ille ve’d-D in Mes’ud El-Teftazanî, T e lh i s ’i n (72) 

açıklaması konusundaki M u h ta s a r ’m ı  yazmaya başladı. 

Bu kitabını, H ucend Hüküm darı bulunan Cani Bey Han 

adına yazdı. Cani Bey Han, Özbek H an bin Tuğrul bin 
Bukıya bin K ara Lutuy’un soyundandı. O rada ailelerine 

«Gökoda sultanları» denir. Çünkü sağ tarafa düşen Eres, 
Keykubad, Pahi ve K aran gibi vilayetler eskiden beri on­

ların elindeydi.

7 5 7 ( 1 3 5 7 )  Y ı l ı :  Üngürüs (73) Kıralı -kafirlerin dilinde 

«kıral» hükümdar demektir-, Laz beyleri, Sırv(74) toplu­

luğuyla birlik olup, A nadol’da Sultan O rhan’la savaşmak 
ve vuruşmak için harekete geçti. Sultan Orhan, kafirlerin 

kendisine karşı ittifak kurup anlaştıklarını öğrenince, V e­

zir Süleyman Paşa’yı(75), küffar ordularıyla savaşmak üze­

re Rum  bölgesine sefer yapm akla görevlendirdi. Süley­
m an Paşa, savaş ve sefer hazırlıklarını en iyi şekilde yap­

tı.

Aynı yıl, Şeyh H aşan Büzürg, Bağdad’da öldü. 17 

yıl hüküm  sürmüştü. Kendisine, Saltanat makam ında oğlu 

Sultan Üveys halef oldu. Hoca, kendisini kutlamak için 

şu şüri yazdı:

(7 2 )  A r a p  e d e b iy a t ın ın  k u r a l l a r ın ı  k o n u  e d in e n  ü n lü b i r  k i ­
t a p .  (M .E .B .)

(7 3 )  M a c a r i s t a n  (M .E .B .)
(7 4 )  S ı r p  o ls a  g e r e k .  (M .E .B .)
(7 5 )  S ü le y m a n  P a ş a  O r h a n ’ın  b ü y ü k  o ğ lu d u r .  (M .E .B .)



«Mutluluk habercileri şu yüksek çardakta(76)

«H aykırarak diyorlar ki, bütün ülkelerde:

«757 yılının Receb ayında 

«Bütün halkın ittifakı ve Yaradıcının izniyle 

«Oturdu yeryüzünün Hüsrevi, hak ederek 

«Sultanların tahtına, Irak  ülkesinin merkezinde 

«Devrin sultanlarının sultanı Şeyh Uveys 

«Dünya hükümdarlarının dayanağıdır mutlak ola­

rak.»

758(1358) Yılı: Sultan O rhan’ın Veziri Süleyman 

Paşa, yanında kom utanlardan Fadıl Bey ve Y akub Ece ile 

vuruşma üzerine eğitilmiş kahram anlardan b ir topluluk 

olduğu halde, Gabetkemer denilen yere saldırdı ve kafir­

lerin bir sığır sürüsünü ele geçirerek hepsini öldürdüler; 

derilerini de sal yapıp bunlarla denizi aşarak Rumeli böl­

gesine geçtiler. O rada kafirlerle çarpışarak Çimni Kale- 

si’ni, lyasta Kalesi’ni, Orklık, Konurhisarı, Ece Ya- 

kub’un adıyla ün yapan Ece Ovası’m ve (77) kalesi­
ni onlardan aldılar.

Aynı yıl, Em ir Şeyh Ebu Ishak, Em ir Mübarizeddin 

M uham med’in ordusunun askerlerine esir düştü ve Şiraz’- 

daki Saadet Meydam’nda öldürüldü. Bu meydan, onun 
eserlerinden biriydi. Denildiğine göre, öldürülm esinden az 

önce etrafı çevriliyken, farsça olarak şu dörtlüğü söyle­
miştir:

«Yazık ki öm ür kuşu için kalmadı danc 

«Kalmadı hiç bu kuşun yaşam akta um udu 

«Yazık ki şu öm ür süresi içinde 

«Efsaneden ibaret kaldı her ne söyledimse.»

Aynı yıl, Kadı M uhyiddin E lberdaî’nin ağzından M e­
lik Eşref’in birçok zulümlerini işitmiş olan Cani Bey Han,

(7 6 )  Y ü k s e k  ç a r d a k t a n  m a k s a t  d ü n y a d ı r .  (M .E .B .)
(7 7 )  K i ta b ı n  a s l ın d a  b u r a s ı  b ö y le  b o ş tu r .  (M .A .A .)



Derbend-i Şirvan yoluyla ve istila etmek amacıyla Azer­

baycan üzerine yürüdü. Bu yürüyüşün haberi birkaç yıl­

dır Reşidi kesimine kapanm ış olan Melik E şrefin  kulak­
larına gidince, derhal oradan çıktı ve Şcnb Gazan’a indi. 

400 katıra ve 1,000 deveye altın, cevher ve çeşitli nefis 

eşya yükleyerek hepsini birçok askerle birlikte Evcan ta ­

rafına gönderdi. Cani Bey H an yaklaşınca da huzursuzlan- 

dı ve H oca Lü’lü’e, harem i ve hâzineleriyle birlikte önde 
gidip, M erend’ın arka tarafındaki H oca Reşid Pınarının 

başında kendisini beklemesini, durum kendi lehine sonuç­

lanırsa Tebriz’e dönmelerini, aksi takdirde M erend’e git­

melerini emretti. Sonra kendisi de Evcan Nahiyesine ha­
reket etti ve umumi yolda bir tepenin üzerinde, düşma­

nının gelmesini beklemek için durdu. O sırada Cani Bey 

de ansızın Serab yolundan çıkageldi ve bileziğin bileği 

sarması gibi düşmanım sarması için ordusuna derhal emir 

verdi. Fakat M elik Eşref bu acıklı durum u görünce hemen 
Şenb Gazan’a döndü ve gecesini orada geçirdikten sonra, 

daha önce gitmiş olan harem  ve hâzinelerinin ardından 

gitti. Bunun üzerine, yanında bulunan askerlerin toplu­
luğu darmadağın oldu ve hizmetini, M crend’de mühim­

m at nöbetçiliği yapan Gürcü Memlüklere bıraktılar.

O rada da halk bu hain Sultan’m  yenilgiye uğradığı­
nı öğrenince kendisine karşı ayaklandı ve hâzinelere, pa­

ra lara saldırdı; bunun üzerine hanım lar(78) da endişeye 

düştüler ve darmadağın oldular. Melik Eşref ise tek başı­

n a  H oy tarafına gitti ve kır tarafındaki Şeyh Muhammed 

Balıkçı’nın evine indi. Şeyh de Sultan’a gerektiği gibi hiz­
m et etti ve derhal Cani Bey H an 'ın  karargahına bir ha­

berci göndererek bunu kendisine duyurdu. Cani Bey 
H an da, Em îr Beyaz’ın gidip Melik Eşrefi otağına ge­
tirmesini emretti. Em îr Beyaz M elik E şre f i Tebriz’e 

getirince, halk dam ların üstünden bu uğursuz Sultan’-

(7 8 )  M e l ik  E ş r e f i n  h a n ım la r ı .  (M .E .B .)



ın başına toprak dökmeye başladı. Cani Bey, kendi- 

disini bu durum da görünce, «bu şehri niçin tahrip et­

tin?» diye sordu. O da şu cevabı verdi: «Şehri, be­
nim rızam olmadan adamlarım ve maiyetim tahrip etti­

ler. » Sonra Cani Bey Han, Evcan’dan ayrılarak H eştrud’a 

gitti ve orada M elik E şrefin  öldürülmesini emretti; öldü­

rülüp başı Tebriz’e götürüldü ve oradaki M erağîler Ca­
mimin kapısına asıldı. Cani Bey H an sonra Tebriz’e gi­

derek Devlet Konağt’na indi ve birkaç gün oranın işlerini 
yönetti; sonra Tebriz’in  yönetimini oğlu Bürdi Bey’e bı­

rakarak örgenc’e döndü. B irkaç gün sonra, Bürdi Bey, 

babasının hasta olduğunu haber aldı ve derhal Örgenç 
Vilayeti’ne hareket etti. Onun adm a Vezir A hi Cok Azer­

baycan Vilayeti’n in yönetimini eline aldı.

7 5 9 ( 1 3 5 9 )  Y ı l ı :  Bu yılın ilkbaharında Sultan Uveys 
Tebriz’e giderek Azerbaycan’ı istila etmek istedi. Orada, 

Cani Bey H an ve oğlu adına ülkeyi yönetmekte olan 

Ahi Cok’u yenilgiye uğrattı; onun yerine yönetimi eline 
alarak Tebriz’de kaldı.

Aynı yıl, Em îr Mübarizeddin Muhammed, A zer­
baycan ve Tebriz’i istila etmek, Ahi Cok’u da kovmak 

amacıyla Şiraz’dan harekete geçti. A hi Cok, Sultan Uveys’- 

ten kaçarak Nahcivan’a sığınmış ve orada istibdat ve zu­
lüm bayrağını kaldırmıştı. O da gelip M iyane Şehri’nc 

kadar ilerledi ve yürüyen saldırganı orada karşıladı, ik i 
topluluk karşılaştı ve iki ordu birbirine girdi. Savaş, Ahi 

Cok’un yenilmesiyle sonuçlandı ve Em îr M übarizeddin 

M uhammed zafer kazanarak Tebriz’e gitti; orada büyük­
ler, ileri gelenler ve halkm öteki tabakaları sevgiyle ve 

ikram la karşıladılar. Kendisi de, bu gibi durum larda ge­
rektiği gibi m üstahak olanlara ve kendisini karşılayanla­

ra  nimet ve hediyeler yağdırdı. Cum a günü de minbere 

çıkarak halka güzel b ir hutbe okudu ve bunun sonunda 
Abbasi Halifesi için dua etti; sonra da halka namazı kıl-



tlırdı ve bütün halkın gönlünü kendine çekti. B irkaç gün 

sonra, Sultan Uveys’in, Mübarizlilerle savaşmak üzere 

Bağdad’dan Tebriz’e hareket ettiği haberi geldi. Fakat 

Mübariz Muhammed, bu haberi duyar duymaz hemen Şi- 

ıaz ’a döndü.

7 6 0 ( 1 3 6 0 )  Y ı l ı :  Bu yıl Şah Şuca, babası M übarizî’- 
vi(79), kötü ahlaklı olduğu ve kom utanlarına, çocuklarına 

karşı sert davrandığı için yakalayarak gözlerine mil çekti 

ve Fars kalelerinden birinde hapse attı; onun yerine Sal­
tanat tahtm a oturdu. Çağın faziletlilerinden biri bu olay 

hakkında şöyle demiştir:

«Saltanatının ihtişamı nice mil mesafe almıştı onun 

«Nice ordulara kom uta etmişti H indistan’dan Mısır’a
kadar

«Ağzma kadar dolup taşınca devletinin bardağı 

«Gözlerinin nuruna çekiliverdi mil.»

■ 7 6 1 (1 3 6 1 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Sultan O rhan bu fani diyar­

daki hayata veda ederek ahret ve beka diyarına gitti. 

Kendisinden sonra, sadık oğlu Sultan M urad H an(80) Bur- 
sa’da tahta çıktı. Sultan M urad Han, en iyi selefin(81) en 

iyi halefi oldu. M erhum un saltanattaki hükümdarlığı 35 
yıla ulaşmıştı; yaşı da 83’e ulaşmıştı. Kendisi Bursa Şeh- 

r i ’nde gömülüdür. Üç erkek çocuğu vardı: Sultan Murad, 

Süleyman Paşa ve Sultan Kasım. Sultan Kasım, kendisi­
nin sağlığında ölmüştü.(82)

Aynı yıl, Sultan M urad Han, Geliboli’yi geçerek
Torpens’e vardı ve Çorli Kalesi’n i ele geçirdi................(83)

kalesi üzerine şiddetli b ir savaş oldu ve kalenin tahribi­

(7 9 )  M ü b a r iz e d d in  M u h a m m e d . (M .E .B .)
(8 0 )  M u r a d  I .  (M .E .B .)
(8 1 )  K e n d is in d e n  ö n c e k in in . (M .E .B .)
(8 2 )  S ü le y m a n  P a ş a  d a  b a b a s ın ın  s a ğ l ığ ın d a  ö lm ü ş tü . 

(M .E .B .)
(8 3 )  B u r a s ı  k i t a b ın  a s l ın d a  b ö y le  b o ş tu r .  (M .A .A .)



ne yol açtı. Sonra da M eriç Nehri kıyısında bulunan Bur- 

guz Kalesi’ni ele geçirdi.

7 6 2 ( 1 3 6 2 )  Y ı l ı :  Sultan M urad H an Evrenos Bey’i, 

istila etmesi için İpsala V ilayeti’ne gönderdi. Evrenos Bey 

bu görevi en iyi şekilde yerine getirdi; orayı çarpışarak ele 

geçirdi ve birçok esir, birçok ganimet aldı.

7 6 3 ( 1 3 6 3 )  Y ık :  Sultan M urad Han, Lala Şahin’i, 

Edirne V ilayeti’ni almakla görevlendirdi. Tekfur kafir­
leri kendisini karşıladılar ve iki taraf arasında şiddetli 

çarpışmalar oldu; bu çarpışm alar sonunda kafirlerin ye­

nilgisiyle ve Edim e Kalesi’ne kaçm alarıyla sonuçlandı. Bu 

sırada Sultan, Lala Şahin’in ordusuna yardım  etmeye gel­
di ve ikisi birlikte Edirne’yi kuşatmaya gittiler; kuşatma 

çemberini şiddetle daralttılar. Fakat Tekfur’un komutanı, 
o sırada kabarm ış bulunan M eriç Nehrindeki b ir sandala 

sığındı ve bu sandal, komutanın kaçmasına, başını kur­

tarm asına yardım etti. Böylece, Rum  şehirlerinin en önem­

lilerinden ve en büyüklerinden biri o lan Edim e Şehri A l-ı 

Osman’ın eline geçti. Lala Şahin sonra Zağra tarafına 

gitti ve İpsala ile M alkara kalelerini fethetti.

7 6 4 ( 1 3 6 4 )  Y ı l ı :  Sultan Gazi M urad Han, Saltanat 

M erkezi Bursa’da yüksek bir cami yaptırmaya başladı ve 

yapımını tamamladı.

7 6 5 ( 1 3 6 5 )  Y ı l ı :  Sultan Üveys, Şirvan V ilayeti’n i is­
tila etmek istedi; fakat ansızın, Barış Diyarı Bağdad’daki 

vekili H oca M ercan’m isyan ettiği haberin i aldı. Bunun 

üzerine Sultan, bu asinin püskürtülmesinin, karar vermiş 
ve hazırlık larına girişmiş olduğu işten daha iyi olacağım 

anladı ve yolculuğunu Bağdad tarafına çevirdi. Mevsim 

nehrin taşm a mevsimi olduğu için, H oca M ercan, nehrin 

setlerinden biri olan Kore Bendi’ni açtı; böylece sular 

Bağdad’ın çevresini dört fersah mesafeye kadar kapladı 

ve bu durum, hareketi ve yürüyüşü imkansız hale getirdi.



Fakat Sultan’ın bazı askerleri gemilerle Numaniye’ye(M) 
ulaşabildiler. H oca Mercan, başlangıçta Sultan’m ordu­

larına karşı mücadele etmek ve direnmek istediyse de, 

öncü kuvvetlerden sonra varan Sultan’m  çadırını görün­
ce korkuya ve endişeye kapıldı ve Sultan’a karşı çarpış­

maya, direnmeye gücünün yetmeyeceğini anladı; bu yüz­

den de kurtuluşu kaçm akta buldu ve şehre girip şehir ka­

lesine kapandıktan sonra köprüyü söktü; sonra da Sul­
tan ’a haber göndererek, yaptığından dolayı özür diledi; 

Sultan da kendisini affının kapsam ı içine aldı ve kendi 

halinde bıraktı.

Aym yıl, daha önce de anlatıldığı gibi çocukları ta­
rafından gözlerine mil çekilip Sefid Kalesi’nde hapse atıl­

mış olan M übarizeddin Muhammed, adı geçen kaledeki 

adam lardan b ir grupla ittifak kurup kale muhafızını ya­

kaladı ve böylece ayaklanm a ilan etti. Şah Şuca’ ise, ba­
basına karşı bu kusuru işlemiş olduğuna pişman olduğu 

için bu sefer yumuşaklığa ve siyasete başvurdu; kendisi­
ni kaleden çıkararak Saltanat makamına iade etti. Ne 

var ki bazı bozguncular bir daha fitne çıkarmaya ve oyun­

lar tertip etmeye girişerek, bu sefer de kendisini ortadan 

kaldırması için babasıyla ittifak kurdular. Şah Şuca’ işin 
içyüzünü ve kendisine karşı hazırlanan kötü işleri öğre­

nince, tekrar babasını yakalam ak ve Şiraz Kermesiratı’- 

nın kalelerinden birine uzaklaştırmak zorunda kaldı. Ba­
bası orada dört yıl kaldı ve bu süre içinde bazı şiddetli 
hastalık lara yakalandı. Sonra da kendisini hava değişimi 

ve tedavi için Bem Kalesi’ne naklettiler ve orada Allah’ın 
rahm etine kavuştu.

7 6 6 ( 1 3 6 6 )  Y ı l ı ;  Bu yıl Sultan Üveys M usul üzerine 
yürüdü ve Türkm en Bayram Hoca burayı terkederek kaç­

tı. H oca Selman El-Savcı bu olaya işaret ederek şöyle 
demiştir:

(8 4 )  B a ğ d a d ’m  b i r  s e m t i .  (M .E .B .)



«Geldi haberci, M usul’un fethi haberini getirerek 

«Kutlu olsun bu haber adil Padişah’a.»

Öte yandan Sultan Üveys, düşmanı Bayram Hoca’yı 
kovaladı. Bayram H oca ise aşiretleri ve kabileleri ile Muş 

Ovası tarafına gitti. Sultan Uveys, kendisini bu geniş ova­
da yakaladı ve yıldırım gibi üzerine atıldı; aşiretlerinin, 

kabilelerinin mallarını talan ve yağma etti. H oca Selman 

El-Savcı şu sözlerle buna işaret etmiştir:

1« Düşmanın, Muş Ovası’nda dolaşan bir yılandır 

«Karınca gibi kılıçların ise, nice yılanı yok etmiş

böyle!»

Aynı yıl Sultan M urad H an, K aram anî K ara Rüs- 

tem ’in  emri gereğince ganimetlerin beşte birin i aldı. Ay­
rıca, «Çandarlu» diye ün yapmış olan K ara Halil Pa- 

şa’m n fetvası uyarınca, o ganimetler arasında alman oğ­

lanları Sultan’m «Hassa» hizmetine kattı. Bunlar yün­

den yapılmış beyaz külahlar giydirilerek «Yeniçeri» diye 
adlandırıldılar. İşte Yeniçeri topluluğu o günden itibaren 

doğdu.

Yine aynı yıl, Rum*85) Hüküm darı Sultan M urad 

Han, Geliboli denilen bir noktadan denizi aşarak Anadol 

tarafına geçti ve Biğa Kalcsi’ni ele geçirdi. Sırv<86) ordusu 

da hem en ittifak kurup M üslümanlara saldırdı. Fakat L a­
la Şahin, Çerm en denilen yerde geceleyin ansızın onlara 

saldırdı ve kendilerini ağır b ir bozguna uğrattı; onlardan 
birçok esir ve ganimetler aldı.

7 6 7 ( 1 3 6 7 )  Y ı l ı :  Sultan M urad Kütahya, Sima(87), 

Eğriboz, Tavşanlu kalelerini aldı.

(8 5 )  B iz a n s  i m p a r a t o r l u ğ u n a  « R u m »  d e n d iğ i  iç in , A r ap -  
l a r d a ,  I r a n  v e  d iğ e r  D o ğ u  ü lk e le r in d e  e s k i  a l ı ş k a n lı k ­
l a  O s m a n l ı  i m p a r a t o r l u ğ u  iç in  d e  a y n ı  a d  k u l l a n ı l ­
m ı ş t ı r .  (M .E .B .)

(8 6 )  74  N o . l ı  n o ta  b a k ın ız .
(8 7 )  S im a v . (M .E .B .)



Aynı yıl, Şirvan Hüküm darı Sultan Halil b in  Şeyh 

İbrahim A llah'ın rahm etine kavuştu.
Şirvan hüküm darlarının soyu, şu sırayla Nuşircvan-ı 

Adil’e ulaşır: Sultan Halil bin Şeyh İbrahim  bin Sultan 

Muhammed bin Keykubad bin Ferhzad bin Feram ürz bin 

Geştasp -Şirvan’daki Geştaspi Nahiyesi bu Sultan’m 
eserlerindendir- b in Ferhzad bin M enuçehr -«Hakan» 

lakabıyla anılır ve ünlü  şair H akanî ona izafetle bu m ah­

lası almıştır- bin K isran bin Kelusi b in Şehriyar bin K ır- 

şasef bin E fridun bin Feram ürz bin Salar b in Yezid bin 

Cun bin M ırzeban bin H ürm üz bin Nuşirevan.

768(1368) Yılı: Şah Şuca’, Tebriz halkının, kardeşi 
Şah M ahmud’u Şiraz halkına karşı destekleyeceğini öğ­

renince, Tebriz halkım, yardım larının Şah M ahmud’a 

ulaşmasından önce tecrit etmenin daha yararlı olacağına 

karar verdi. Bu nedenle hemen Şiraz’dan ayrılarak İsfa­

han’a hareket etti. Şah M ahmud, başlangıçta kendisini 

şehir dışında karşıladı ve iki taraf arasında çarpışma baş­

ladı. D aha sonra ise Şah M ahmud şehre sığınıp oraya ka­

pandı. Bunun üzerine Şah Şuca’, derhal şehrin dışına 

inerek kuşatmayı daralttı. Şehir halkı sıkıntılı b ir durum a 

düştü. Bu yüzden eşraf, imamlar, ileri gelenler şehirden 

dışarı çıkmak zorunda kaldılar; ve Şah M ahm ud’un, kar­

deşinin yanm a gelip özür dilemesini ve böylece barış ya­

pılıp çatışmanın ve düşmanlığın yerini duruluğa ve an­

laşmaya vermesini kararlaştırdılar. Eşraf ve imamlar 
şehre dönüp, varmış oldukları bu kararı Şah M ahm ud’a 

arzedince, kendisi de teklifi kabul etti ve 50 atlıyla b ir­
likte şehirden çıkıp kardeşinin yanına geldi ve özür dile­

yerek ellerini öptü. Böylece ik i kardeş arasında barış ya­

pıldı ve büyük şenlikler düzenlendi; bu şenlikler sırasın­
da yüce Sultanlık hediyeleri dağıtıldı ve Şah Şuca’, öz­

lemine kavuşmuş olarak Şiraz’a döndü.

769(1369) Y ı l ı :  Sultan Üveys’in kardeşi Em ir Ka-



sim A llah'ın rahmetine kavuştu; cenazesi N ecefe nakledi­

lerek Hazreti Em iriilmü’minin A li’nin -yüce A llah ondan 

razı olsun- nurlu şehadet yeri ve temiz türbesi civarına, 

babası Em îr Şeyh H asan’m türbesinin arkasına gömüldü. 
Hoca Süleyman El-Savcı onun mersiyesinde de b ir şiir 

yazmıştır.
Aym  yıl, Sultan Üveys’in yanında esir bulunan Bay­

ram  Bey(88), içki içmekte çok ileri gittiği için beka diyarı­
n a  göçetti. Sultan kendisi için, b ir benzeri görülmemiş bir 

taziye yaptı. Beyaz vücudunun üzerine b ir siyah şal giydi; 

şehzadeler ve hatunlar da dervişlerin giydiği siyahlardan 
giydiler ve bu elbiseler boyunlarından aşağıya sarkıyor­

du. Ayrıca daha önce bir benzeri görülmemiş çirkin hare­

ketler yaptılar. Hoca Selman, bu konuda mersiye olarak 

yazdığı şiirde bunlara işaret etmiştir.
7 7 0 ( 1 3 7 0 )  Y ı l ı :  Bu yıl Şah Şuca’, Sultan Üveys’in 

ailesiyle akrabalık kurmak ve onun kızlarından biriyle 

evlenmek istedi. Bundan amacı, bu akrabalığın, ihtilafın 

ve karışıklıkları nedenlerini ortadan kaldırmasına ve Sul­

tan Uveys’i, ikide b ir kardeşi Şah M ahmud’a yardım et­

meye sevkeden durumun ortadan kalkmasına yol açması­

nı sağlamaktı. Bu iş için adam larından Em îr îhtiyareddin 
H aşan Korci’yi seçip, bu ince görevi yerine getirmesi için 

gereken herşeyle donatarak Azerbaycan tarafına gönderdi. 
Bu önemli işin haberi Şah M ahm ud’un kulaklarına gidin­

ce, Veziri H oca Taceddin’i Sultan’ın Sarayına gitmekle ve 
şartlar ne olursa olsun Sultan’ın b ir kızını kendisi için is- 

tenteye çalışmakla görevlendirdi. H oca Taceddin geniş 

b ir hileye, büyük bir dehaya ve kurnazlığa sahipti.

Böylece iki kardeş için dünürcü olarak gelen iki el­
çi, aynı anda Sultan’ın Sarayında bir araya geldiler ve Sul- 

tan ’m  huzurunda aralarında birçok tartışm alar oldu. Şah

(8 8 )  B u  a d  b i r a z  y u k a r ı d a  « B a y r a m  H o c a «  ş e k l in d e  g eç t i .
(M .E .B .)



Şuca’, Şah M ahm ud’un tersine, Sultan’a yazmış olduğu 

mektupta suni tevazu ve nezaket göstermediği ve resmiyet­
te k u l l a n ı l m a s ı  adet olan gerekli kelimeleri ihm al ettiği; 

Şah M ahmud ise tam  acizliğini, güçsüzlüğünü ve Sul­
tan’a tam  olarak boyun eğdiğini belirttiği, «kul ve elin- 

dekilerin hepsi efendisinindir# dediği için, Sultan Şah 

M ahmud’un elçisinin isteğini ve dileğini olumlu karşıla­

dı ve k ı z ı n ı n ,  efendisiyle evlenmesini kabul etti. Böylece 

H oca Taceddin am acına ulaştı ve Sultan’ın kızını yanma 
alıp büyük b ir debdebe *ve şenlik içinde İsfahan’a götür­

dü. H oca Selman bu konuda şöyle demiştir:

«Gökler şenlik yaptı ufuklarda bir düğün için, ne
düğün!

«M amur oldu dünyanın her yeri o  düğün sayesinde 
«Ay ile Güneş bir araya geldi bu düğünde 

«Ve birbirlerine kavuştu meleklerle huriler.»

7 7 1 ( 1 3 7 0 )  Y ı l ı :  Türk-M oğol yıllarından olan «îtyı- 

lı»na rastlayan bu yıl, Em îr T im ur Gurgan, şimdi Sebz 

Şahri adıyla bilinen Keş Şehri’nde Saltanat tahtına çıktı. 
O nun yüce soyu şu sırayla Cengiz H an’a ulaşır: Em îr T i­
m ur bin Em îr Turğay bin Em îr Berkel bin Em îr llteniz 

bin Em îr Icel bin K aracar Noyan. M elik Çağatay H an 

bin Cengiz H an zam anında Beylerbeyi olan K aracar No­

yan, «Barlas» lakabıyla amlan Siverğan bin îrdem ci’nin 

oğludur. Barlas aşireti bunun soyundandır. îrdem ci ise, 

Kubil H an bin Tum ne H an'ın ağabeyi olan Kaculi Ba- 

hadır’ın oğludur ve üç batında Cengiz H an’la birleşir.

ö te  yandan T im ur’a «Gurgan» denmesinin nedeni, 

Em îr Hüseyin’in damadı olmasından ileri gelmektedir. T i­
mur, 27 Şaban 736(1336) tarihinde doğmuştur. İk tidar 

dönemi ise 36 yıl sürmüştür. 36 yıl süren bu hüküm dar­

lığı süresince dünyanın bölgelerinin çoğuna inmiş; ve 
M averaünnehir, Türkistan, Harzcm, Bedahşan, H indis­



tan, Horasan, Sistan, Kic, Bekran, Irakayn(89), Fars, 
Azerbaycan, M azenderan, Geylan, Şirvan, A rran, Kürdis- 

tan, Gürcistan, D iyarbekir, Rum  ve Şam ülkeleri ken­

disine boyun eğmiştir. D ört erkek çocuğu vardı:
1 —  M irza Cihangir. Babasının sağlığında öldü.

2 —  M irza Ömer Şeyh, Fars bölgesinin valisiydi 

ve babasının sağlığında H arm atu Kalesi’ni kuşattığı sıra­

da, şahdam arına b ir ok vuran b ir K ürt tarafından öldürül­

dü.

3 —  M irza M iranşah. Azerbaycan, Irakayn, D iyar­

bekir, Rum  ve Şam sınırlarına kadar uzanan toprakların 

Hükümdarıydı. Babasının ölümünden sonra, K arayusuf- 

un askerleri tarafından Tebriz’de öldürüldü.

4 —  M irza Şahruh. Babasının dönem inde Horasan 

Valisiydi ve babasının ölümünden sonra da İran  ve Tu­

ran Hüküm darı oldu.
7 7 2 ( 1 3 7 1 )  Y ı l ı :  Cengiz H an’ın kardeşi Cuci F ışar’ın 

soyundan olan M azenderan Hüküm darı Em îr Veli büyük 

b ir ordu toplayarak Rey üzerine yürüdü. Sultan Uveys 

de kendisiyle çarpışm ak için Azerbaycan’dan hareket et­

ti. Fakat Sultan Üvcys’in öncü kuvvetleri kendisiyle 
Rey’de çarpıştılar ve yenilgiye uğradılar; sonra Sultan, 

büyük askeri birlikleriyle uygun vakitte savaş alanına 

ulaşm ca Em îr Veli’n in direnmeye fırsatı kalm adı ve kur­

tuluşu kaçm akta buldu; birçok askerleri de öldürüldüler. 
Sultan kendisini Semnan’a kadar kovaladı ve orada beyler 

ve kom utanlar dönmesini tavsiye ettiler, o da döndü.
7 7 3 ( 1 3 7 2 )  Y ı l ı :  Sultan Üveys büyük b ir ordu hazır­

layarak, Em îr Veli’ye vurmak ve ülkesini istila etmek 

amacıyla Tebriz’den Evcan üzerine yürüdü. O rada kar­
deşi Sultan Em îr Zahid -ne öne alman, ne de ertelenen 

eceli gelmişti k i- sarhoş olarak Evcan Sarayı’na gitti ve 

dam ına çıktı; oradan düşerek derhal öldü. Bu olay Sul­

(8 9 )  A c e m  I r a k ı .  (M .E .B .)



tan’ı etkiledi ve girişmiş olduğu işten vazgeçerek Teb­

riz’e döndü. Bu durum lar karşısında Şah Şuca’ Em ir Ve- 

li’ye yazarak kendisini Sultan’a karşı saldırıya geçmeye 

teşvik etti.
7 7 4 ( 1 3 7 3 )  Y ı l ı :  Bu yıl Em ir Veli büyük bir orduyla 

M azenderan’dan Rey ülkesine gitti ve oradan Sava’ya 
hareket etti. Sava Valisi M übarek Şah, öteki ileri gelen­

lerle ve her tabakadan bir halk topluluğuyla birlikle ken­
disine şu haberi gönderdiler: «Buraya gelmek zahmetine 

niçin katlandınız- Çünkü bu şehir, büyük ve güçlü bir 

orduya sahip olan Sultan Üveys’in  mülküdür. Em îr’in, 

bu kış bizi bağışlaması ve ordusunu da meşakkate girmek­

ten kurtarm ası daha faydalı olur.» Em ir Veli buna şu 

sözlerle karşdık verdi: «Ben sizden birkaç yıllık para isti­
yorum. Liderleriniz çıksınlar k i bu paralar üzerine onlar­

la hesaplaşalım; sonra geldiğimiz yere dönelim.» Fakat 

Sava halkı bu teklifi kabul etmedi ve savaşa vuruşmaya 
hazırlandılar. Em ir Veli de onlara şiddetle karşı koymak 

zorunda kaldı ve ik i hafta içinde şehirlerini zorla ele ge­
çirdi. Şehrin Valisi M übarek Şah, başlangıçta gizlenmişti; 

sonra ortaya çıktı ve Em ir Veli’n in hizmetine girerek 
bağlılığım sundu; kendisini kızıyla da evlendirdi. Em ir 

Veli daha sonra uğur ve ikballe M azenderan’a döndü.

7 7 5 ( 1 3 7 4 )  Y ı l ı :  Bu yıl, Em ir Timur, K ankrat H ü­

küm darı Aksofi’n in kızım büyük oğlu M azenderan’a iste­

yerek Semerkand’a  götürdü.
Y ine aynı yıl D icle N ehri büyük ölçüde taştı ve ha­

rap olmaktan, sulara gömülmekten kurtu lan bazı yüksek 

binalar hariç, Bağdad’m  bütün binaları ve sarayları yı­

kıldı. A yrıca 40,000 kadar da insan öldü. Mevlane Nasır 

El-Buharî, şu farsça beyitle bu olaya işaret etmiştir:

«Acayip bir şekil aldı Dicle’nin bu yılki yürüyüşü,
tıpkı sarhoş yürüyüşü gibi



«Ayağı zincirde ve ağzı köpüklü bir deli gibi.»

7 7 6 ( 1 3 7 5 )  Y ı l ı :  Sultan Uveys Em îr Veli’yle savaş­

m ak için Reşidi im aretine çıktı ve orada şiddetli bir has­

talığa tutuldu. Bunun üzerine devlet erkanı, Şeyh Ali ve 

H oca Şeyh Kahcanî’nin eşliğinde Sultan’m  karargahına 
giderek yatağmm başucuna oturdular ve ülke konusunda 

vasiyetini bildirmesini istediler. Sultan dedi ki: «Hüküm­

darlık Hüseyin’in, Bağdad Hüküm eti de H asan’ın olsun.» 

Hazır bulunanlar ise, «Haşan büyük kardeştir, buna ta­

hammül etmez» dediler. Bunun üzerine Sultan şöyle dedi: 
«Siz, gerekeni bilirsiniz.» Sultan’m  bu sözü, kendilerine bu 

konuda istedikleri çözüm yolunu bulm a izni şeklinde yo­

rum landı. Bunun üzerine hemen Şeyh H asan’ı demire vur­
dular; sonra da, Sultan’m öldüğü yılın Cemaziyelevvel 

ayımn ikinci pazar gecesi kendisine şehitlik bardağını 

içirdiler. H oca Selman, Sultan’m  mersiyesinde şöyle der:

«Yavaş yürü felek! Büyük bir iş yaptın çünkü sen 

«Şah’ın ölümüyle viraneye çevirdin Iran  ülkesini sen 

«Gökleri alçalttın doruklarından sen 

«Ve Yeryüzüne sererek yerle b ir ettin sen.»

Sultan’ın ölümünden sonra, Tebriz’de saltanata oğ­
lu Sultan Hüseyin geçti ve H oca Selman, tah ta oturuşu­

nu b ir şiirle kutladı.

Öte yandan Şah M ahmud bin Em îr Mübarizeddin 
de aym yıl öldü. Bunun haberi Şah Şuca’m  kulaklarına 

gidince şu dörtlüğü söyledi:

«Pusudaki aslan, kardeşim Şah M ahmud 

«Çatışıyordu benimle ülkenin m ührü üzerine 
«Halkın rahatı için ikiye böldük ülkeyi 

«O toprağın altım aldı, ben de üstünü.»

Şah Şuca’ sonra hemen İsfahan’a hareket etti ve bü­
tün Irak  ülkesini istila etti.



7 7 7  ( 1 3 7 6 )  Y ı l ı :  Şah Şuca’, Sultan Hüseyin b in M e­

lik Uveys’le savaşmak üzere Azerbaycan’a gitti, ik i  ta­

raf H em edan dolaylarında karşılaştılar ve aralarında 

şiddetli b ir çarpışma başladı. Bu çarpışm a Sultan Hü­

seyin’in yenilgisiyle sonuçlandı ve kendisi kurtu luşu kaç­

m akta buldu. Şah Şuca’ da muzaffer olarak Tebriz'e gitti; 
oranın ileri gelenleri, liderleri ve Azerbaycan’ın öteki asil­

zadeleri, kadıları, hocaları, halkı kendisini büyük b ir se­
vinç ve saygıyla karşıladılar; onun yüce kafilesiyle ve say­

gıdeğer parm aklarını öpmekle şereflendiler. Böylece bü­

yük yetenek ve ehliyetle Tebriz tahtına oturdu. H oca Sel- 

man bu konuda parlak b ir kaside söyledi.

Şah Şuca’, Hafız Yusufşah’ın sesinin güzel olduğunu 

duymuştu ve kendisini yüce meclisine getirterek şarkı 

söylemesini em retti ve şöyle dedi: «Ben, Tebriz’de bulu­

nan üç ünlü  ses sanatçısının sesini duymuştum ve her biri­

n in bende özel b ir etkisi olmuştu; bu  sesler üç türlüdür: 

Selman’ın sesi artı, Yusufşah’ın sesi eşit, Şeyh M uham ­
med Kahcanî’n in sesi çarpı.» Denildiğine göre Şah Şuca’, 

Hoca Selman’ı, söylediği kasideden*90' dolayı takdir etme­

miş; başka bir kasidesi dolayısıyla kendisine hayran ol­
muştur.

Şah Şuca’, Tebriz’de mutluluk, afiyet ve eğlence 

içinde dört ay geçirdikten sonra, oğlu Şah Y ahya’m n Şi- 

raz’da başkaldırm a bayrağım kaldırdığı yolunda haber al­
dı ve derhal Şiraz’a hareket etti.

Aynı yıl Em îr Timur, istila etmek amacıyla H arzem ’e 

yöneldi; fakat beyler ve kom utanlar arasındaki ittifaksız- 

lık, genel saldın fikrini, çete ve yol kesicilik gibi dağınık 

saldırılara dönüştürdü; bu yüzden Harzem ’in istilası an­

cak dördüncü defasında tamamlanabildi. Bu sırada Tok-

(9 0 )  Ş a h  Ş u c a ’m  T e b r iz ’i a lm a s ı  d o la y ıs ıy la  y a z d ığ ı k a s id e .  
(M .E .B .)



tamış H an(9l) T im ur’un otağına gitti ve sevgiyle, ilgiyle 

karşılandı; sonra Saknak’a gönderildi.
7 7 8 ( 1 3 7 7 )  Y ı l ı :  Toktamış H an ikinci defa T im ur’un 

otağına gitti ve kendisine yaraşır sevgi ve ilgiyle karşılan­

dı; ayrıca, Saknak’taki saltanatı ele geçirmesine yardım 
etmek üzere kendisiyle birlikte oraya bir de ordu gön­

derildi.
Y ine aynı yd Em îr Timur, dostluk ve sevgi bağları­

nın güçlendirilmesi amacıyla, H erat’ta bulunan Em îr Gı- 

yaseddin’e b ir elçi gönderdi.
7 7 9 ( 1 3 7 8 )  Y ı l ı :  M irza Şahruh b in Em îr T im ur doğ­

du. Em îr Timur, kışı Z incirsaray’da geçirdi. M e t la ’ e l -S a ’-  

d e y n  yazarının dediğine göre, büyük oğlu M irza C ihan­

gir de bu yıl öldü.

7 8 0  ( 1 3 7 9 )  Y ı l ı :  Em îr Timur, dördüncü defa H ar- 

zem’m üzerine yürümeye karar verdi; o ülkenin kalesini 

kuşatması üç ay 16 gün sürdü ve fethetmeden oradan 
döndü. Yusuf Sofi de o günlerde öldü.

7 8 1 ( 1 3 8 0 )  Y ı l ı :  Em îr Timur, Harzem Kalesi’ni isti­

la etti; ayrıca doğum yeri olan Keş Şehri’ni im ar etti.

Aynı yıl Şah Şuca’, Sultan Hüseyin’in  kom utanların­

dan biri olup, Sultaniyc’de isyan bayrağım kaldırmış olan 

San A dil’in üzerine yürümek üzere Fars’tan Sultaniye’ye 

hareket etti; Kendisini ağır b ir yenilgiye uğrattı ve Sil- 

taniye Kalesi’ne kapanm ak zorunda bıraktı. Sonunda Sarı 

Adil teslim olmak ve Şah Şuca’a itaatini sunmak zorunda 

kaldı. Şalı Şuca’ da kendisini ilgisinin ve affının kapsamı 

içine aldıktan sonra muzaffer olarak Fars’a döndü.

7 8 2 ( 1 3 8 1 )  Y ı l ı :  Em îr Timur, H orasan’ın üzerine 

yürüdü ve aynı yılın Zilhiccesinin başında Kosoba Ka- 
sabası’na vardı. Buranın yöneticisi Mehdi kendisini tazim 

ve saygıyla karşıladı; Em îr kendisini ilgisinin kapsamı içine 

aldı. Em îr sonra yolculuğuna devam ederek, Mevlana

(9 1 ) A l t ı n o r d u  D e v le t in in  H ü k ü m d a r ı .  (M .E .B .)



Azam Zeyneddin Ebu Bekir’in meskeni olan Taybad Kö- 

yü’ne vardı; M evlana’m n sohbetiyle şereflendi ve onun 

m übarek feyzinden medet diledi; sonra da, H erat’ın altı 

fersah batısında bulunan Köşene Kasabası’na yöneldi ve 
buranın kalesini aynı ayın ortasında cuma gecesi istila 

ettikten sonra H ıri Şehri’ne hareket etti.

7 8 3 ( 1 3 8 2 )  Y ı l ı :  Em îr T im ur, önemli şehir H erat’ı 

fethetti.
Aynı yıl, R um (M) Hüküm darı Sultan M urad Han, 

Dılkukba’ya yakın olan ve «Hakyağdı» adıyla ün yapmış 

bir kale olan Ağahisarı’m ele geçirdi.

784(1383) Y ı l ı :  Bu yılın başlarında Sultan M urad 

H an Siroz(93) Kalesi’ni fethetti.

Y ine aynı yıl, kendisine Erdebil ik ta’ edilmiş olan 
Sultan Ahmed bin Sultan Uveys, kardeşi Sultan Hüse­

yin’e karşı ayaklandı ve onu Tebriz’de öldürerek yerine 

saltanata geçti.
7 8 5 ( 1 3 8 4 )  Y ı l ı :  Em îr T im ur Sistan’ın üzerine yürü­

dü ve ülkeyi, ona bağlı olan yerlerle birlikte istila ettik­

ten sonra Semerkand’a döndü.

Aynı yıl Sarı Adil, Sultan Bayezid bin Sultan Uveys’i 
Irak  Sultaniyesine tayin etti ve kendisini temsilci olarak 

Şiraz’a göndererek Şah Şuca’dan yardım  ve destek istedi; 

Şah Şuca’ da hem en Sultaniye’ye giderek oradaki işi b itir­

di; sonra da Dezful ve Şuster’e hareket etti. Ayrıca oğlu 
Sultan Şibli’n in gözlerine de mil çektirdi.

7 8 6 ( 1 3 8 5 )  Y ı l ı :  Em îr Timur, Cürcan ve Esterabad’a 
saldırdı ve oranın yöneticisi Em îr Veli’yi çıkarttı. Sonra 

oradan Irak  Rey’ine giderek kışı orada geçirdi.

Bu yılın 22 Şaban pazar gecesi Şah Şuca’ bu cefa 

ve m eşakkat diyarından, rahatlık cennetine ve safa bahçe­
sine göçetti. Kendisi gerçekten Al-ı M uzaffer’in en iyisi

(9 2 )  8 5  N o .l ı  n o t a  b a k ın ız .
(9 3 )  S e re z . (M .E .B .)



ve o hüküm dar ailesinin özüydü. İy i ahlaka, keskin bir 

zekaya, geniş ölçüde fazilet, terbiye ve fikre sahipti. 53 

yıl 2 ay yaşamış; 25 yıl 10 ay 20 gün de hüküm  sürmüş­
tü. Kendisine iki oğlu, Şah Y ahya İsfahan’da, Sultan Ah- 

med de Kerman’da halef oldular. İk i kardeş arasında sü­

rekli düşmanlık vardı.
7 8 7 ( 1 3 8 6 )  Y ı l ı :  Rum  Hüküm darı Sultan M urad 

H an İskete Kalesi ile M arule Kalesi’n i fethetti ve gaziler 

altın ve gümüş taslar gibi birçok değerli eşyayı ganimet 

aldılar ve bunları, zafer alameti olsun diye başlarına koy­
dular. Buna sevinen Sultan M urad H an, altın ve gümüş­

ten b ir miğfer yapılmasını emretti. Bu miğfere «Üsküf» 

adı verildi.

Aynı yıl, Em îr T im ur’un üzengisi de harekete geçe­
rek Irak  Sultaniye’sine vardı. O rayı istila ettikten sonra 

Rüstem dar ve M azenderan’a hareket etti; sonra Semer- 

kand’a dönerek kışı Salısaray’da geçirdi.

Y ine bu yıl Toktamış H an, A hm ed’i püskürtmek 

için 50,000 atlı ile birlik te Tebriz’e yürüdü ve şehri yağ­

m a etti; sonra Derbend yoluyla Şirvan’a döndü.

7 8 8 ( 1 3 8 7 )  Y ı l ı :  Sultan M urad H an Z ihna, Kara, 

Riye, D ram a, Kavala ve M anastır kalelerini fethetti.

Aynı yıl Em îr Timur, Toktam ış H an ve ordusunun 

Tebriz ve Azerbaycan’a saldırıp buraları yakıp yıktıkları 

haberini alınca Azerbaycan’a yürümeye karar verdi ve 
girip orayı, sonra da Gürcistan’ı istila etti; kışı da A rran 

Karabağı’nda geçirdi.

7 8 9 ( 1 3 8 8 )  Y ı l ı :  Em îr T im ur, Türkm en K ara Meh- 
m ed’in  şerrini defetmek amacıyla Karabağ’dan Azerbay­

can’a  hareket etti. Bu seferden döndükten sonra büyük or­
dusuyla birlikte M uş ve A hlat tepelerinden geçti. O yöre­
lerin hüküm darı, Em îr’in otağına itaat sunmaya gitmedik­

leri için, oralarda ikam et eden aşiret ve kabilelerin m al­

larını yağma etmeleri için askerlere izin verdi. Sonra da



Van gölü kıyısı yoluyla yoluna devam edip Adilcevaz’a 

vardı. O ranın yöneticisi hem en itaatin i sundu ve boyun 
eğdiğini ilan etti. B undan sonra T im ur’un kafilesi M ahi 

geçidini geçerek V an’a gitti. Aynı yıl Irak ve Fars’ı isti­

la etti. Sonra, Toktam ış H an ’ın, M averaünnehir ülkelerini 

altüst ettiği haberini alınca, Şiraz Hüküm etini A l-ı M u­

zafferim yönetimine bıraktı ve Allame Em îr Seyyid Şe- 

r i f i (94) ailesiyle birlik te yanına alarak Semerkand’a gitti.
7 9 0 ( 1 3 8 9 )  Y ı l ı :  Em îr T imur, Harzem üzerine beşin­

ci saldırışım yaptı ve bir defa daha o ülkeyi istila ederek 

tahrip ve altüst etti.
7 9 1 ( 1 3 9 0 )  Y ı l ı :  Toktamış Han, Em îr T im ur’la  çar­

pışmak için güçlü bir saldırıya geçti; fakat am acına ulaş­
madan, geldiği gibi yarı yoldan geri döndü. Em îr T im ur 
da Moğol ülkesine yönelip talan ve yağma etti; sonra da, 

Serbıdaran ve Canikurbanî hüküm darlarını püskürtmek 
için oğlu M irza M iranşah’ı H orasan’a gönderdi.

7 9 2 ( 1 3 9 0 )  Y ı l ı :  Aydınoğlu, itaatle ve gönül rızasıy­

la, Sultan Gazi M urad H an ’a boyun eğdiğini arzetti; ül­
kesinde onun adına ve lakaplarına hutbe okuttu ve sikke 

bastırdı.

7 9 3 ( 1 3 9 1 )  Y ı l ı :  Sultan M urad H an Lazoğlu(95) ile 

savaştı ve şiddetli b ir vuruşmaya girişti; kafirlerin komu- 

tam nı(96) yakalayarak öldürdü. Kafirlerin komutanlarından 

biri olan M iloş adındaki komutan, Sultan’a itaat ediyor 
ve boyun eğiyor görünerek, onun saygıdeğer elini öpmek 

istiyormuş gibi kendisine doğru ilerledi; fakat ansızın 

görüldü ki, zehirli b ir hançerle, saltanat bahçesinde yetişip 
boy atmış olan o serviye<97> vurdu ve onu kanlar içinde 

yere serdi. Böylece Sultan’ın temiz ruhu yüceler yücesine 

yüceldi ve şehitlere, doğrulara katıldı. A llah rahmet et-

(9 4 )  I r a n l ı  b i r  d ü ş ü n ü r .  (M .E .B .)
(9 5 )  S ı r p  K ı r a l ı  L a .z a r . (M .E .B .)
(9 6 )  K i r a l ın  k e n d is in i .  (M .E .B .)
(9 7 )  S u l t a n  M u r a d ’ı  k a s te d iy o r .  (M .E .B .)



sin, 65 yaşına ulaşmıştı ve 31 yıl hüküm sürmüştü. İki 

erkek çocuğu bıraktı: lld ırım  Bayezid ve Yakub Çelebi. 

Vezir-i Azami ise, K ara Halil adıyla ün yapmış olan 

H ayreddin Paşa’ydı. Vezirlik rütbesine erişen A li Paşa 
ve Saruca Paşa, Hayreddin Paşa’nın oğullarıydı.

Babasının yerine, Sultan lldırım  Bayezid saltanat 

tahtına çıktı. O sırada 44 yaşındaydı. D erhal kardeşi Y a­

kub Çelebi’yi öldürdü. Böylece, kardeşini öldüren Al-ı 
Osman sultanlarının ilki oldu. Vezirlik görevini de Ali 

Paşa ve Timurtaş Paşa’ya verdi. Onun döneminde Kara- 

tuh M adeni, Usküb Kalesi ile Siroz Kalesi Evrenos Bey 
tarafından fethedildi. Aynı yıl Sultan A laşehir ve Eflak 

kalelerini fethetti ve ikisinin dc yöneticisi haraç ödemeyi 

kabul etti.

S u lta n  M u r a d  H a n ’a  - R a h m e t  v e  M a ğ f i r e t  Ü z e r in e 

O ls u n -  Ç a ğ d a ş  O la n  B i lg in le r  v e  Ş e y h le r  H a k k ın d a

1 —  M evlana Cemalcddin Aksarayî. Kendisi, fa­
ziletliler arasında soyunun dört batında îm am  Fahreddin-i 

Razî’ye(98) ulaşmasıyla ün yapmıştır. T e lv ih  üzerine bir 
açıklaması vardır.

2 —  M evlana Fcnarî. Kendisi Fars diyarından 
gelmiş ve M evlana Cem aleddin’in  hizmetine girmiş; kısa 

sürede de Rum  bilginlerinin allamesi olmuştu. Em ir Sey- 

yid Şerif Cürcanî, M evlana Cem aleddin’i ziyaret etmek 
için Aksaray’a geldiği zaman, M evlana Fenarî A llah’ın 

rahmetine kavuşmuş bulunuyordu ve kendisiyle görüşmek 
bu yüzden mümkün olamadı. M evlana Fenarî’nin ünlü 
eserleri vardır.

3 —  M evlana Mahmud. Kendisi Bursa Kadısıydı 
ve «Koca Efendi» diye ün yapmıştı. Oğlu M usa Çelebi 

de m üsbet bilim ler öğrenmek için Fars diyarına gitti ve 

bu bilim leri çok iyi öğrenerek bu alanda allame oldu; Ma-



veraünnehir ve H orasan’da «Kadızade-i Rumî» diye ün 

saldı. M irza Uluğ Bey b in M irza Şahruh bin Em îr T i­
m ur’a izafe edilen Rasathanenin kuruluşu sırasında, ken­

disini de Semerkand’da Uluğ Bey’le beraberdi.
4 —  M evlana Burhaneddin Ahmed. Kendisi Erzin­

can Kadısıydı; H a ş iy e  e l -T e r c ih  A la  e l -T e lv ih  kitabım  

yazmıştı. Rum ülkesi halkının kutublar kutbu*"' olduğu­

na inandık ları Hacı Bektaş-ı Veli’n in şeyhlerindendi.
7 9 4 ( 1 3 9 2 )  Y ı l ı :  Kadı Burhaneddin*100' denilen bir 

kişinin Rum  V ilayeti’ni*10" istila ettiğini ve basma H ü­

küm dar olarak geçtiğini Sultan Ildırım Bayezid’e arzet- 

tiler. Bunun üzerine Sultan bu vilayeti egemenliği altına 

almak amacıyla oraya hareket etti ve Amasya, Tokat, 

Samun*102' ve Canik kalelerini fethetti.

7 9 5 ( 1 3 9 3 )  Y ı l ı :  Kastamonu Valisi K ötürüm  Bayezid, 

geçen yıl Menteşeoğlu’nu kışkırtmakla ülkede bozguncu­

luk çıkarmıştı. Bunun için Sultan Bayezid, ansızın çakan 

bir «yıldırım» gibi üzerine saldırdı. Bu sırada Kötürüm 

Bayezid öldü ve oğlu Isfendiyar da Sinob’a kaçtı. Men- 

teşeoğlu ise Em ir T im ur’un Sarayı’na iltica ederek, ken­

disini Rum  ülkesinin üzerine yürümeye kışkırttı. Aynı yıl 

Osmanlı Devleti yöneticileri Taraklu, Kastamonu ve Os­
mancık kalelerini ele geçirdiler.

Aym yılın 8 Receb pazar günü, Em ir T im ur A l-ı M u­

zaffer ailesinin bütün fertlerini ortadan kaldırdı ve Fars 

V ilayeti’n in  tüm ünü istila etti. Şairlerin biri, bu olay hak­
kında şu iki beyti söylemiştir:

«Al-ı M uzaffer’e bak ibret gözüyle

«Yuvarlak topu sultanlardan kaçıran o şahlara

(9 9 )  T a s a v v u f t a  b i r  m e r te b e .  (M .E .B .)
(1 0 0 ) ö n c e le r i  K a y s e r i ’d e  E r e t n a o ğ u l l a n  b e y l iğ in d e  k a d ı l ık  

v e  v e z i r l i k  y a p a n ,  s o n r a  d a  S iv a s ’t a  s a l t a n a t  i l a n  e d ip  
18  y ı l  h ü k ü m  s ü r e n  K a d ı  B u r h a n e d d in .  (M .E .B .)

(1 0 1 )  A n a d o lu .  (M .E .B .)
(1 0 2 ) S a m s u n  (M .E .B .)



«Hicretin 795’inci yılında

«Receb ayının dokuzuncu gecesi nasıl yok edildiler.»

7 9 6 ( 1 3 9 4 )  Y ı l ı :  lld ınm  Bayezid Selanik Kalesi’ni 
fethetti. Burası, seçkin faziletlilerin yetiştikleri Rumeli 

V ilayeti’n in  en önemlilerindendir.

Aynı yıl Em îr Timur, Barış D iyarı Bağdad’ı, Tekrit 
Kalesi’n i ve Kürdistan ülkesinin b ir kısmım fethetti.

M irza Şahruh’un oğlu M irza U luğ Bey de yine bu 

yıl doğdu.

7 9 7 ( 1 3 9 5 )  Y ı l ı :  Ungürüs*103» Kıralı, E flak Vilayeti’- 

nden gelerek Nigboli Kalesi’n i kuşattı. Bunun haberi lld ı- 
rım  Bayezid H an'ın kulaklarına gelince, ansızın çakan bir 

«yıldırım» gibi o  tarafa hareket etti ve iki taraf arasında 

büyük b ir çarpışma, acı b ir vuruşma başladı; bu çarpış­
malar, kafirlerin kötü kiralının yenilgisiyle sonuçlandı ve 

onların çoğu M üslümanların eline esir düştü. K ıral ise, 
o kanlı vartadan büyük bir mucize kabilinden ve büyük 

bir meşakkatten sonra kurtu ldu ve kaçtı.

Aynı yıl Sultan lld ırım  Bayezid, A nadol tarafında, 

Boğazhisar(I04) karşısında Güzelhisar(105) Kalesi’ni yaptır­

dı ve Şili Kalesi’ni fethetti. Ayrıca İstanbul Hüküm darı­

na bir temsilci göndererek, bu şehri(106) kendisine teslim 

etmesini istedi. Hüküm dar ise kendisine itaatin i sundu ve 
Sultan’m  Hâzinesine 10,000 altın vermeye, ayrıca Sul­

tan ’m  İstanbul’daki M üslümanların semtine b ir Müslü­

man kadı tayin etmesine ve bu semtte b ir cami ile bir mi­
nare yaptırm asına razı oldu. O rada bir süre Islam m  ala­

metleri yükseldi. Sonra birtakım  karışıklıklar ve olaylar 

çıkmca, kafirler M üslümanları Rumeli tarafına attılar ve 
cami ile minareyi yıktılar.

(1 0 3 ) 73  N o .l ı  n o t a  b a k ın ız .
(1 0 4 ) R u m e l ih is a r ı .  (M .E .B .)
(1 0 5 ) A n a d o lu h is a n .  (M .E .B .)
(1 0 6 ) İ s t a n b u l ’u . (M .E .B .)



7 9 8 ( 1 3 9 6 )  Y ı l ı :  K ara Ferbe, M alatya, Derende, Div- 
rik  ve Bahısni kaleleri Sultan Bayezdd tarafından fethedil­

di.
Aynı yıl, İm am  M uhamm ed El-Askerî’n in(107) torun­

larından b ir seyyid olan İm am  Em îr Kıvameddin, M a- 

zenderan Am el’i Şehri’nde ikamet etmek istedi. O yöre­

lerin halkı etrafında toplandılar ve kendisine olağanüstü 

bir inanç bağladılar; onun en şiddetli taraftarları, en ita­
atli müritleri haline geldiler. H atta M azenderan H üküm ­
darı Efrasiyab Celavî bile bu Seyyide bağlandı ve onun 

müritleri arasına girdi. Seyyid de, halkın kendisine olan 

inancının doruğuna ulaştığını, onun hizmetinde fedai du­

rum una geldiklerini ve emrinden, işaretinden çıkmadıkla­
rım  görünce, b ir gün Efrasiyab’ı, ziyaretine geldiğinde 

derhal yakaladı ve hemen ortadan kaldırdı; sonra da ken­

dini ülkenin başm a Sultan ilan etti. Böylece durum a ha­

kim  oldu ve şanı günden güne yüceldi. A ilesi son zam an­
lara kadar da M azenderan’a hükmediyordu. Sonunda Şah 

Abbas-ı Safevi, oğlu Em îr Abdullah M azenderanî’ye mi­

ras kalması dolayısiyle M azenderan bölgesinin tüm ünü is­

tila etti ve oranın işlerini düzene koyması için kendi tara­
fından b ir temsilci gönderdi.

7 9 9 ( 1 3 9 7 )  Y ı lu  Em îr T im ur, H erat hükümdarlığı gö­

revini oğlu Şahruh’a verdi. Bahşedici olan A llah’ın ken­

disine olan nimetlerinden biri de, aym yılın 21 Zilhicce 

ayına rasüayan pazartesi günü öğleye doğru, H erat’taki 
Saltanat Konağı’nda oğlu M irza Baysungur doğdu.

8 0 0 ( 1 3 9 8 )  Y ı l ı :  Erzincan yöneticisi Melik Tahir, 

Sultan İld ınm  Bayezid’in Sarayma boyun eğdiğini bildir­

di ve itaatini sundu. A rkasından da ülkesinin kalelerinin 
anahtarlarım  onun yüce tahtına gönderdi.

Aym yıl Em îr T im ur, H indistan’ı istila etmek için 

harekete geçti.

(1 0 7 ) H a z r e t i  H ü s e y in 'i n  to r u n la r ın d a n .  (M .E .B .)



8 0 1 ( 1 3 9 9 )  Y ı l ı :  Emîr Timur, H indistan ülkesinin 
çoğunun fethini tamamladı; o ülkenin hüküm darları olan 

M ahm ud H an’ın ve Melu H an’ın ordularını yenilgiye uğ­

rattı; sonra da zafer ve ikballe Semerkand’a döndü.
8 0 2 ( 1 4 0 0 )  Y ı l ı :  Em îr T im ur b ir defa daha Iran  ül­

kesine yöneldi ve kışı A rran K arabağ’ında geçirdi. Tarih­

çilerin «Yedi Y ıl Saldırısı» dedikleri saldırı işte budur. 

Sultan Ahm ed(108) ve K ara Yusuf(109) kurtuluşu kaçmakta 
buldular ve Em îr T im ur’un ordularından kaçarak Rum 

ülkesine iltica ettiler. O nlar Rum  ülkesine gitmek üzere 

yoldayken, varmış oldukları Behısni Şehri’nde, alçak boz­

guncuların sözleriyle aralarında ihtilaf çıktı. Bunun üze­

rine Em îr K ara Yusuf geride kaldı; Sultan Ahmed ise 
Rum  ülkesine doğru yoluna devam etti ve A nkara’ya var­

dı. Sultan lldırım  Bayezid H an’la görüşmeyi başardı. 

Sultan kendisini sevgiyle karşıladı ve geçimi için K ütah­
ya kesimindeki malları kendisine verdi. O sırada Emîr 

K ara Yusuf da oraya vardı. Sultan onu da ilgisinin kap­

samı iç ine aldı ve geçimi için kendisine A kşehir kesimi­
nin mallarını verdi.

8 0 3 ( 1 4 0 1 )  Y ı l ı :  Em îr T im ur R um ’a saldırmaya ka­
rar verdi ve Sivas Kalesi’ni istila etti. Sonra oradan A rap 

ülkelerine yöneldi; Şam ve Mısır Hüküm darı Sultan Fer- 

ruh ’la  savaştı ve kendisini Şam’a kadar kovalayarak o 

ülkeyi yakıp yıktı; M uaviye’nin oğlu Yezid’in mezarını 

açarak o mel’unun kem iklerini yaktı. Sonra oradan Ka- 

rabağ’a  döndü ve kışı orada geçirdi.

8 0 4 ( 1 4 0 2 )  Y ı l ı :  Sultan lld ırım  Bayezid, Em îr T i­

m ur’la  çarpışm ak üzere A nkara’ya hareket etti. İk i taraf 
karşı karşıya geldiler. Fakat Germiyan, M enteşelu ve T a­
ta r toplulukları Sultan’a gücendiler ve Em îr T im ur’un 

tarafına geçerek onun ordusuna katıldılar. Bu da, Sul­

(1 0 8 ) K e r m a n  H ü k ü m d a r ı .  (M .E .B .)
(1 0 9 ) K a r a k o y u n lu l a n n  b a ş ı .  (M .E .B .)



tanın ordusunun zayıflamasına ve askerlerinin moralinin 

bozulmasına yol açtı. Bununla birlik te şiddetli çarpışma, 

savaş kahram anları arasında gün doğuşundan batışına ka­

dar devam etti. Çarpışm a sırasında Sultan’m  oğlu M ustafa 
Çelebi(110) ö ldürüldü ve ordunun bazı birlikleri kaçtılar. 

Sultan da, aynı yılın Zilhicce ayının dokuzuncu günü ak­

şam vaktinde Sultan M ahm ud’un eline esir düştü ve Sul­
tan M ahmud kendisini saygı ve tazimle alıp Em îr T imur’a 

götürdü.
8 0 5 ( 1 4 0 3 )  Y ı l ı :  Em îr T im ur kışı A nadol V ilayeti’nde- 

ki Aydm Ili’nde geçirdi. Kendisi, Sultan’m almış olduğu 
bütün vilayetleri ilk sahiplerine iade etti. Kastamonu’yu 

Isfendiyaroğlu’na, K aram an ve R um ’u Karam anoğlu’na, 

Germ iyan İli ve Menteşe İlini de yine varislerine verdi. 
Sultan Bayezid'i de serbest bırakıp, irsi vilayetini kendisine 

vermek istedi; ne var ki, aym yılın 4 Şaban perşem be gü­

nü, Sultan’m  nefes darlığı hastalığından Akşehir beldesin­
de A llah’ın rahm etine kavuştuğu haberini aldı.

Sultan Bayezid 60 yaşm a varmıştı ve 13 yıl hüküm 

sürmüştü. Ülkesinin her tarafında birçok hayır eserleri 
bırakmıştı. E d im e Şehri’nde b ir cami ile b ir zaviye bun­

lardandır. Ayrıca yaptırm ış olduğu medreseler, camiler, 

zaviyeler ve hastaneler vardır. Beş erkek çocuğu bırakm ış­
tı: Sultan Süleyman, Sultan M ehmed, İsa, M usa ve M us­

tafa.

S u lta n  İ ld ın m  B a y e z id ’e  Ç a ğ d a ş  O la n 

B i lg in le r  v e  Ş e y h le r  H a k k ın d a

1 —  Şeyh Ham id bin M usa Aksarayî. Kendisi ilahi 

keram et ve feyizlerin sahibiydi. O ülkenin halkı kendisine

(1 1 0 ) M u s ta f a  Ç e le b i ’n in  A n k a r a  S a v a ş ın d a  g e r ç e k te n 
ö lü p  ö lm e d iğ i  k e s in l i k le  a n la ş ı l a m a m ış t ı r .  Y a z a r ın  d a  
b i r a z  a ş a ğ ı d a  a n la t a c a ğ ı  g ib i ,  b i r  s ü r e  s o n r a ,  M u s ta f a  
Ç e le b i  o ld u ğ u n u  id d ia  e d e n  b i r  k i ş i  o r t a y a  ç ık m ış  ve  
k e n d is in e  « D ü z m e c e  M u s ta f a »  d e n m iş t i r .  (M .E .B .)



karşı içten b ir inanç beslemekteydi. O radaki türbesi ziya­

retçiler ve bereketinden yararlanm ak isteyenlerin bir ziya- 

retgahı haline gelmiştir.
2 —  Şeyh Bayram Sultan. Başlangıçta müderristi. 

Sonra müderrisliği bıraktı ve Şeyh H am id’in sohbetine ka­

tıldı. A llah kendisine feyizlerini açtı ve kendisi keram et 

sahibi oldu; harika işler gösterdi. A nkara’da gömülüdür.
3 —  Şeyh Şihabeddin Sıvasî. Başlangıçta bir kişinin 

kölesiydi. Sonra Şeyh Zeyneddin Havvafî’nin hizmetine 

girdi ve tasavvuf ilm inin öğrenimini tamamladı. A nahğ de­

nilen b ir yerde gömülüdür.
4 —  Kutbeddin îznikî. Em ir T im ur’la görüştü ve 

kendisine bazı dersler ve öğütler verdi.

5 —  M evlana Şemseddin M uham med bin M uham- 
med Fenarî. M ısır’da bilim ler öğrenmiş, sonra R um ’a gel­

mişti. Bursa kadılığını yaptıktan sonra vezir olmuştu. 

Tefsir ve A rap dili üzerine değerli eserleri vardır. Ömrü­

nün sonunda iki m übarek H arem ’i ziyaret etti.
6 —  aBezzazoğlu» diye ün yapmış olan M evlana 

Hafızaddin M uham med Kürdi. M uteber kitapların en 

önemlilerinden biri sayılan Fetava el-Bezzaziye kitabının 
yazandır.

7 —  M evlana M ecdeddin Ebu Tahir M uhammed 

Şirazi. Lügat bilim inde ünlü olan Kamus kitabı onun eser­
lerindendir.

8 —  M evlana M uhammed bin M evlana Şemseddin 
M uhammed Fenarî. Kendisi 18 yıl süreyle Sultan’m med­

resesinde müderristi ve genel dersler verirdi.
9 —  M evlana Bahaddin Ömer bin Şeyh Kutbeddin. 

Kendisi «Müfti-i Zam an »dı.

10 —  Y ar Ali Şirazi. Kendisi hem  ana bilim leri, hem 
de detaylan bilirdi.

11 —  Mevlana İbrahim  M uham med Hanefî. Son 

derece bilgili ve faziletliydi; zam anının müftüsü oldu.



12 —  İzzeddin Abdüllatif. M eşank ve M enar k itap­

larına b irer açıklama yazmıştı.
13 —  M evlana A hm ed Germiyanî. Buluşcu bir 

şairdi. Sultan Süleyman’ın (11I) meclisine girecek kadar 

ilerledi ve onun nedimi oldu, tskendernam e adlı kitabım  

da onun adına yazdı. A yrıca Em îr T im ur’la da görüştü. 
Em îr T im ur onun mizah ve edebiyattaki gücüne hayran 

kaldı ve hamam ının işlerini ona verdi. Onun kendisiyle 

olan ham am daki ilginç hikayesi ünlüdür.

8 0 6 ( 1 4 0 4 )  Y ı l ı :  Şehzade Süleyman bin Sultan îldı- 

r ım  Bayezid Bursa’da saltanat tahtına oturdu. Kardeşi 

M usa kendisinden ayrılarak kaçtı ve Karam anoğlu’na il­

tica etti; oradan da Isfendiyar Bey’in Sarayına sığındı, 
îsfendiyar Bey de kendisini b ir gemiye koyup Eflak Voy- 

voda’sma gönderdi. «Voyvoda» kelimesi Rum dilinde hü­

küm dar ve yönetici anlamına gelir; sonra da, haraç öde­

meyi kabul eden kafir hükümdarları için kullanılır oldu. 
O Voyvoda’nın adı M ircowl2) idi. Bu haber Bursa’da ya­

yılınca Şehzade Süleyman Edirne’ye hareket etti.

Aynı yıl, Em îr T im ur, Rum  saldırısından tamam en 

vazgeçti ve Gürcistan saldırısına, oranın kalelerini fethet­

meye başladı. Uzun zam andan beri harap ve viran olan 

B ilkan (A rran Bilgan’ı) Şehri’nin yem den kurulmasını da 
emretti.

8 0 7 ( 1 4 0 5 )  Y ı l ı :  Em îr Timur, bu yılın 17 Şaban çar­

şamba gecesi, H ata ülkesine yaptığı saldın sırasında, Et- 

ra r denilen yerde öldü. Çocukları arasında b ir süre ihti­

la f ve karışıklık çıktı. Sonunda M irza Şahruh saltanatı ele 

geçirmeye muvaffak oldu ve H orasan’da saltanat tahtına 
oturdu.

8 0 8 ( 1 4 0 6 )  Y ü ı :  Em îr T im ur Gurgan’m oğlu M irza 

M iranşah Azerbaycan’dan Horasan’a hareket etti. Bu ha­

(1 1 1 )  Ş e h z a d e  S ü le y m a n  Ç e le b i. (M .E .B .)
(1 1 2 )  M i r c e a  C e l B a t r a n .  (M .E .B .)



ber yayılıp da kardeşi M irza Şahrun’un kulaklarına ge­

lince, Sofi Tarhan, Em îr C ihan Melik, Em îr Firuzşah 

gibi bazı komutanları, yanlarında, 5,000 atlı olduğu halde 

kardeşini karşılam aya gönderdi; onlara dedi ki: «Salta­
natı ele geçirmek için geliyorsa ve ayaklanmak, isyan et­

mek niyetindeyse, derhal kendisiyle çarpışın ve onu püs­
kürtün; yok eğer bir kardeş ve ailenin bir ferdi olarak geli­

yorsa ve bu yoldaki eğilimini hissederseniz, kendisine ge­

reken saygı ve tazimi gösterin.» Sonra da komutanlara, iyi 

prestij ve itibarsızlık kurallarını, savaş ve barış usullerini 
kapsayan b ir de talim at verdi. Bundan sonra kom utanlar 

M irza M iranşah’ı karşılam aya gittiler ve Kalbuş denilen 

yerde bulunan karargahına vardılar; elini ve mübarek 
eteklerini öpmekle şereflendiler ve Şahruh’un sözlerini, 

talimatını kendisine arzettiler. M irza M iranşah birliğe 

ve barışa eğilimli olduğunu göstererek şöyle dedi: «Yüce 

Allah kardeşime saltanatı vermiş, ezeli mutluluk ve ebedi 
devleti bahsetm iştir; biz de, yüce A llah’ın «senin bileğini 

kardeşinle güçlendireceğiz» sözünü umutla kabul ederiz 

ve yüce A llah’ın «size bir Sultan getiririz» sözündeki müj­

deye sevinerek uyarız.» Bunun üzerine kom utanlar ken­
disini övdüler ve cevabından sevindiler, kendisine uzun 
ömürler dilediler.

Bu sırada M irza Ebu Bckir(1,3) Sultaniye Hapishane­

sinden kurtu larak babasmın yanma gitti ve baba oğul ken­

di aralarında konuştuktan sonra Azarbaycan’a gittiler.
8 0 9 ( 1 4 0 7 )  Y ı l ı :  Sultan Bayczid’in iki oğlu M usa Çe­

lebi ile Isa Çelebi arasında saltanat üzerine anlaşmazlık 

çıktı ve çarpışm alar şiddetlendi. M usa Çelebi öldürüldü, 
İsa Çelebi ise Bursa’da saltanatım  ilan etti:

8 1 0 ( 1 4 0 8 )  Y ı l ı :  Em îr T im ur Gurgan’ın oğlu M irza 

M iranşah ile kendisine karşı ayaklanan Türkm en K ara 

Yusuf arasında şiddetli b ir çarpışm a oldu. M irza M iran-

(1 1 3 ) M i r a n ş a h ’ın  o ğ lu  o ld u ğ u  a n la ş ı l m a k t a d ı r .  (M .E.B .)



şah, babasının emri gereğince Hulagu H an ’ın tahtına 

çıkmış, sonra attan düşmesi üzerine akli dengesi bozulmuş 

ve hüküm darlık görevini yüklenmekten aciz duruma gel­

mişti. Tebriz’e bağlı Sedrud dolaylarında meydana gelen 
bu kanlı çarpışmada M irza öldürüldü ve K ara Yusuf 
Azerbaycan’ı istila etti.

811(1409) Yılı: M irza Şahruh, sevinç sayfasının 

başlığı ve özlem aynasının kemali olan iki oğlu M irza 
Muhammed Çuki ile M irza Baysungur’un Peygamber'in 

sünneti gereğince sünnet edilmelerini emretti.

812(1410) Y ıh: M irza Şahruh, H orasan’ın önemli şe­

hirlerinden ve sultanların başkentlerinden biri olan Merv 

Şehri’n in yeniden kurulmasını emretti. Eski zamanlarda 
orada cereyan etmiş olan kanlı olaylar yüzünden, o bü­

yük şehrin eserlerinden ve birçok yapılarından, duvar ka­

lıntıları ve harabelerden başka b ir şey kalmamıştı. Cengiz 
H an’ın oğlu Tuli Han, 620 (1224) yılında tahrip edilmesi 

için emir verdiği günden beri geçen 190 yıl boyunca 

tavşanların meskeni ve tilk ilerin yurdu olarak kalmıştı. 

Sözün kısası, kısa bir süre içinde bu şehre eski imar ve 
parlak durum unu yeniden kazandırdılar.

813(1411) Y ıh: Şehzade Süleyman, Bursa’da kardeşi­
ne karşı saldırıya geçerek kendisiyle çarpıştı. İk i taraf 

arasında çarpışm alar başlayınca Rumeli askerleri Şehza­

de Süleyman’dan ayrılarak kardeşi M usa Çelebi’n in  tara­

fına geçtiler. Bunun üzerine Şehzade Süleyman başıboş bir 
şekilde kaçm ak zorunda kaldı. Kendisini b ir gün sonra 
bir köyde öldürülmüş olarak buldular. Böylece M usa Çe­

lebi saltanat tahtına çıktı ve R um ’un(I14) bağımsız H ü­

küm darı oldu. Şehzade Süleyman’ın hükümdarlık süresi 
7 yıl 7 aydı.

814(1412) Ydı: Bu yıluı başlarında M edem i ve 

Pravadi kalelerini ele geçirdi.

(1 1 4 ) 8 5  N o . l ı  n o ta  b a k u u z .



Aym  yıl, H ata ülkesine yaptığı saldırı sırasında ulu 

dedesiyle birlikte olan M irza H alil b in  M irza M iranşah, 

dedesinin bütün dünya hâzinelerini toplamış olduğu Se- 

m erkand’a  yürüdü ve bu hâzinelerin hepsini ele geçirdi. 
Sonra da amcası M irza Şahruh’un yanına gitti ve onun 

tarafından Irak ’a gönderildi. D aha som a, Rey Vilayeti’nc 

bağlı Şehriyar beldesinde öldü.

815(1413) Yılı: Türkm en Em îr K ara Yusuf Tebriz’­

den A rran Karabağ’m a saldırdı ve Şirvan Hüküm darı 
Şeyh İbrahim ’e b ir elçi göndererek, kendisini itaatim  sun­

m ak üzere barışa çağırdı. Fakat Şeyh İbrahim  ve kendi­

siyle ittifak kuran Şeki H üküm darı Seyyid Ahmed ile 

Zekem Hüküm darı Gürcü Kestendil ile birlik te ne barışı 
kabul ettiler, ne de itaatlerini sundular. Bunun üzerine 

K ara Yusuf A raş Nehrini geçti ve iki taraf arasında çar­

pışm alar çıkıp şiddetlendi. Sonunda Şeyh İbrahim  ile kar­
deşi Şeyh Behlül ve Günrii Kestendil savaş alanında ya­

kalandılar. K ara Yusuf, Kestendil’le kardeşini yanlarında 

bulunan 300 Gürcü Aznavur’larla birlikte cehenneme 

gönderdi. Şemahi Şehri’ni yağma ve talan ettikten sonra, 
zincire vurduğu Şeyh İbrahim ’i, Şeyh Behlül’ü ve Mev- 

lana Zahireddin Kadı’yı yanm a alıp muzaffer olarak Teb­

riz’e döndü. Sonra Şeyh İbrahim ’den, Şirvan’da bulunan 
bütün hâzinelerini, nakışlı aletlerle altın ve gümüş eşya­

larım  Tebriz’e getirip kendi hâzinesine teslim etmesini, 

esaretten kurtulm aları için Şeyh Behlül’ün 200 tornan, Ka- 

dı’nın da 100 tornan fidye vermelerini istedi. Hepsi, ken­

dilerinden isteneni yaptılar ve sağ salim ülkelerine dön­

düler.

816(1414) Yılı: Bu yılm başlarında Sultan lldırım  

Bayezid’in oğlu Sultan M ehmed Saltanat tahtm a çıktı. 

Bunun detayları şöyledir:



onun sağlığında yönetimine verilmiş olan sancakta(115) bu­

lunuyordu. îk i kardeşi arasında cereyan eden olaylar sı­

rasında bazen birine, bazen ötekine itaat ediyordu. Sonra 

kardeşi M usa Çelebi’n in Veziri K ör Şah Melik, velinime­

tine karşı isyan ederek İstanbul H üküm darına iltica edin­

ce, beylerle ve kom utanlarla haberleşmeye başladı ve Ev- 

renos Bey’le birlik olup, Amasya’da bulunan Sultan Meh- 
med H an ’a bir elçi göndererek kendisini saltanat talebin­

de bulunm aya teşvik ettiler. Bunun üzerine Sultan, dilekle­
rin i kabul etti ve Bursa’ya gitti; İstanbul Hüküm darının 

desteğiyle Geliboli’yi geçerek Rumeli tarafına çıktı. O ra­

da, kendisine bağlı olan ve bu iş için Edirne’ye gitmiş bu­

lunan bütün kom utanlar tarafından karşılandı. B u olaym 
haberi M usa Çelebi’nin kulaklarına gider gitmez, kurtuluşu 

kaçm akta buldu. Sultan M ehmcd H an da kendisini kovala­

yarak Samaklu(116) denilen yerde yakaladı ve ferman gere­

ğince onu öldürdü. Böylece Sultan M ehmed Han, tam 
bağımsız olarak saltanat tahtına oturdu.

Aynı yılın sonlarında Karam anoğlu Bursa’ya saldırdı 

ve bu diyarı yağma ve talan ettikten sonra ülkesine dön­

dü. Fakat Sultan M ehmed H an Konya’ya kadar kendisini 

kovaladı. O rada orduları çarpıştılar ve vuruşma şiddetlenip 
kızıştı. N ihayet çarpışm alar Karamanoğlu M ehmed Bey’in 

yenilgisiyle ve oğlu M ustafa ile birlikte esir düşmesiyle 

sonuçlandı. Fakat Sultan M ehmed H an kendilerini affetti 

ve Karam an’m  bazı vilayetlerini kendilerine iade etti.
8 1 7 ( 1 4 1 5 )  Y ı l ı :  Sultan M ehmed H an Samsun, îskilib. 

Sivrihisarı, Kırşehir, Niğde, Akşehir, Seydişehir, Seydiga- 

zi, Argadı, Saidili kalelerini tekrar fethetti ve bunların hep­
si yeniden kudretli devletin yöneticilerinin yönetimine gir­

di.

Aynı yıl M irza Şahruh, isyan ve ihtilaf bayrağını çek­

(1 1 5 ) A m a s y a  S a n c a ğ ı .  (M .E .B .)
(1 1 6 ) S a m a k o .  (M .E .B .)



miş olan kardeşinin oğlu M irza Baykara’yı bastırmak am a­

cıyla Fars bölgesi üzerine yürüdü. Onun hümayun kafi­

lesi Şiraz’daki Saadet M eydam’nda karargah kurunca, 

M irza Baykara teslim olmak ve boyun eğmek zorunda kal­
dı; M irza Şahruh’un oğlu M irza Baysungur’u aracı olarak 

babasının yanm a gönderdi. Sonra da kendisi, boyun eğ­

diğini ve teslim olduğunu göstermek üzere kılıç ve kefeni­

n i boynuna asarak amcasının yam na gitti. Amcası da ken­
disini affının ve bağışlamasının kapsamı içine aldı; işle­

miş olduğu suç ve günahların üzerine de unutm a perde­

si çekti.

8 1 8 ( 1 4 1 6 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Soran Kalesi, Sul­
tan M ehmed H an Devletinin yöneticilerinin itaatine geçti.

Aynı yıl M irza Şahruh, Bedahşah V ilayeti H ükü­

metini oğlu Sıburkutmuş’a verdi.

8 1 9 ( 1 4 1 7 )  Y ı l ı :  Kangıri(117), Çaka, Tosya, Bakırgü- 

resi kaleleri Sultan M ehmed H an tarafından fethedildi.
Aynı yılın Cemaziyclevvelinin başında perşembe ge­

cesi, A llah M irza Şahruh’un oğlu M irza Baysungur’a, sal­
tanat merkezi H erat’ta, Bağ-ı Scfid(l13' denilen yerde asil 

bir çocuk verdi ve kendisine M irza Alaüddevle adı veril­
di.

8 2 0 ( 1 4 1 8 )  Y ı l ı :  Sultan M ehmed Han, Isakçı Kale- 

si’nin restore edilmesini emretti.

Aynı yılın ortalarında M irza Şahruh, Ali R ıza bin 
M usa(119) Efendimizin nurlu mekanı ve güzel kokulu tü r­

besini ziyaret etmek amacıyla H erat’tan yola çıktı. Aynı 

yılm 15 Şabanında o îm am ’ın türbesine ulaştı ve ziya­

retin bütün şartlarını yerine getirdi; ağırlığı 6.000 mis- 

kal(,20) olan b ir altın kandili türbeye hediye etti. Bunun

(1 1 7 ) Ç a n k ın .  ( M .E .B .)
(1 1 8 ) A k  b a h ç e  d e m e k t i r .  (M .E .B .)
(1 1 9 ) H a z r e t i  H ü s e y in ’in  t o r u n la r ı n d a n  o lu p  a d ın ın  t a m a ­

m ı  « M u s a  E l - K a z ım » d ı r  (M .E .B .)
(1 2 0 ) B i r  m is k a l  45  d e s ig r a m d ı r .  (M .E .B .)



iç in daha önce hazırlamış olduğu bu kandil, türbenin baş- 

ucuna asıldı. Ayrıca o m übarek ravzam n doğu tarafında 
dört bahçe ve b ir köşk yaptırdı. Sonra H erat’a  döndü.

8 2 1 ( 1 4 1 9 )  Y ı l ı :  Yüreklice M ustafa021’ Rum  Vilaye- 

ti’nde öldürüldü. Kendisi, paygamberlik iddiasında bulu­

nan dinsiz Simavnaoğlu’nun022’ halifesiydi ve Aydmili’ne 
gidip orada halkı kendisine itaat etmeye ve inanm aya ça­

ğırmaktaydı.
8 2 2 ( 1 4 2 0 )  Y ı l ı :  M irza Şahruh, M ehmed H an 'ın  kızı 

ve Moğol K iralının torunu olan M ihrankah’ı, oğlu M i r z v  

M uham med Çuki’ye aldı.

8 2 3 ( 1 4 2 1 )  Y ı l ı :  Simavnaoğlu, Halifesi Yüreklice 

M ustafa’nın öldürüldüğünü duyunca, Sultan M ehmed H an’ 

ın egemenliğinde bulunan ülkeyi terkederek Samsun’a 
gitti ve oradan gemiye binerek Eflak Vilayeti’ne geçti; 

oradan da Silisdre Şehri’ne vardı. O rada çevresinde bü­

yük bir halk topluluğu toplandı ve kendisine inanarak 

müridi ve tara ftan  oldular. O da kendisi için bağımsız­

lık ve saltanat çağrısında bulunm aya başladı. Sultan işin 
içyüzünü öğrenince, Zagra Şehri’nde kendisini yakalayıp 

huzuruna getirmeleri için adam gönderdi. Onu getirdiler 

ve Siroz’da(123) astılar.
Y ine aynı yıl M irza Şahruh, K ara Yusuf’la çarpış­

mak amacıyla büyük b ir orduyla H orasan’dan Azerbay­

can’a hareket etti. Şaruh’un kafilesi Acem Irakı’na vannca 

ve orada çadırlar kurunca, kendisine bir haberci gelerek 
K ara Y usu f un Evcan dolaylarında öldüğünü, Türkmen- 

lerin civa gibi kararsızlığa düştüklerini, Sultaniye Kalesi’­
ni boşalttıklarını ve çevreye dağıldıklarını bildirdi. Bunun 

üzerine Sultan, hızla Sultaniye üzerine yürüdü; aynı za­

(1 2 1 )  ö t e k i  k a y n a k l a r d a  ( ö r n e ğ in  İ s l a m  A n s ik lo p e d isi  C. 
n . ,  S . 4 4 6 ) a d ı  « B ö rk lü c e  M u s ta f a »  o la r a k  k a y d e d i l^ 
m e k t e d i r . ( M .E .B .)

(1 2 2 )  S im a v n a  K a d ıs ı  o ğ lu  Ş e y h  B e d re d d in  S im a v î.  (M.E .B .)
(1 2 3 ) 93  N o .l ı  n o t a  b a k ın ız .  (M .E .B .)



m anda M irza Baysungur’u da hızla Tebriz’e gönderdi. 

Kendisi Z ilkade ortasında Sultaniye’ye vardı ve orada' 
m u z a f f e r  olarak Sultanlık k a r a r g a h ı n ı  kurdu. Sonra Kara- 

bağ’a gidip o yılın kışım orada geçirdi.
8 2 4 ( 1 4 2 2 )  Y ı l ı :  K ara Yusuf’un  oğlu M irza İskender 

Şahruhla savaşmaya gitti. İk i ordu A leşkird sınırları ya­

nında karşılaştı ve aralarında üç gün üç gece çarpışma­

lar devam etti. M irza İskender, sonunda düşmanını ye­
nilgiye uğrattı. M irza Şahruh’un dönmesinden sonra M ir­

za İskender Tebriz’e gelerek saltanat tahtına oturdu.
8 2 5 ( 1 4 2 3 )  Y ı l ı :  Bu yıl Sultan M ehmed H an, ishal 

hastalığı yüzünden, 48 yaşmda beka diyarına göçetti. 9 
yıl hüküm  sürmüştü. Beş erkek çocuğu vardı: Sultan M u­
rad, Sultan M ahmud, Sultan Yusuf, M ustafa Çelebi vc 

Küçük Sultan Ahmed. Sultan M ahmud ile Sultan Yusuf, 

zorla gözlerinden yoksun bırakıldıktan sonra vebadan öl­

düler. M ustafa Çelebi ile Küçük Sultan A hm ed ise, kar­
deşleri ta rafından öldürüldüler. Babasm ın yerine de Sul­

tan M urad geçti.

Aynı yılın 17 Recebinde, yüce A llah M irza Bay­

sungur’u, Eb ’ül-Kasım Babür adlı bir asil evlatla taltif 

etti.
S u lta n  M e h m e d  H a n  ın  H a y r a t  v e  Y a r a r l ı 

K u r u m l a n  H a k k ı n d a

1 —  Bursa Şehri’nde bir büyük cami, zaviye ve Sul­

taniye denilen türbe imareti ile yüksek b ir medrese.
2 —  Merzifon Şehri’nde iki cam i ve ik i h am am. 

Bunların yapımım tamamladı.
3 —  İk i M übarek H arcm ’e -A llah onların kadrini 

ve saygısını artırsın- birçok vakıf. Bunların geliri her yıl 

gönderilir ve vakfedenin şartlarına göre sarfedilir. Ayrıca, 

gazi m ücahitlerden olan M innetoğlu’nun Kımş(?) Şeh- 

ri’ndeki mezarı üzerine de büyük b ir cam i ve zaviye yap­

tırdı. D aha başka hayrat ve yararlı kurum lan da vardı.



Sultan M ehm ed’e Çağdaş Olan Bilgin ve 

Şeyhler H akkında

1 —  M evlana H aydar EI-Herevî. Kendisi Mevlana 

Sa’d El-M ilie ve d-D in Taftazanî’n in öğrencilerindendi. 

Keşşaf’m (124) açıklaması üzerine, bir haşiye(I1S) yazmıştır. 

Ayrıca lsağuci(126) üzerine b ir  açıklaması vardır.

2 —  M evlana Fahreddin El-Acemî. Kendisi Em îr 
Seyyid Şerif E l-Cürcanî’nin öğrencilerindendi ve çağının 

bilginlerinin öncüsüydü.
3 —  M evlana K ara Yakub Nigdî. Son derece fazi­

letli ve bilgiliydi.
4  —  M evlana Bayezid. «Sofi» diye ün yapmıştı; 

Sultan’m eğitmeni ve hocasıydı.

5 —  M evlana M uhammed Kefiyeci. A rapça bilim­

lerde b ir İkincisi yoktu.

Şeyhler ise şunlardı:

1 —  P ir llyas-ı Amasî. Keramet sahibiydi ve uzak 

yakın bütün halk kendisine başvururdu.

2 —  Şeyh Abdüllatif Merzifonî. Z a m a n ı n ı n  kutbuy­

du. Bursa Şehri’nde gömüldü. M ezarı üzerine b ir zaviye 
yapıldı; gelip gidenler bu zaviyeye uğrarlar ve ekmek yer, 

çorba içerler.

3 —  Şeyh A bdurrahm an-ı Merzifonî. Kendisi Şeyh 

Zeyneddin-i Havvafî’nin büyük halifelerindendi. Merzi­

fon’daki türbesi ziyaret yeridir.

4 —  Şeyh A bdurrahm an bin Hüsameddin-i G üm ü­

şî. Kendisi Güm üş(127) Kasabasında yetişmişti; hal ve vecd 

sahibiydi. Amasya’da gömülüdür.

(1 2 4 ) B i r  t e f s i r  k i t a b ı .  (M .E .B .)

(1 2 5 ) H a ş iy e ,  k i t a p l a r ı n  y a d a  a ç ık l a m a l a r ı n ın  b e l l i p a s a j ­
l a r ı  ü z e r in e  y a z ı l a n  b i r  ç e ş i t  y o r u m  v e  b u  y o r u m la r­
d a n  o lu ş a n  k i t a p .  (M .E .B .)

(1 2 6 ) M a n t ık  k o n u s u n d a  A r a p ç a  b i r  r i s a le .  (M .E .B .)
(1 2 7 ) G ü m ü ş h a n e  o la b i l i r .  (M .E .B .)



5 —  Şeyh Lütfu llah bin Isfendiyar. Kendisi H a c ı­

nın hizmetindeydi vc yüce mertebelere ulaşmıştı. Balikc- 

sir’de gömülüdür.

6 —  Şeyh Şücaaddin-i Karamanî.

7 —  Şeyh Muzaffereddin-i Larendevı.

8 —  Şeyh Bedreddin-i Dakikî.

9 —  Şeyh Salahaddin-i Bolevî.02"'

10 —  Şeyh M uslihuddin Halife.
11 —  Ömer Dede-i Bursayî.

Bunların hepsi Hacı’nm  halifelerindendir. Yüce mer­

tebelere ulaşmışlardı. Ü lkelerinin halklarının kendilerine 
karşı tam inançları ve büyük bağlılıkları vardır.

8 2 6 ( 1 4 2 3 - 2 4 )  Y ı l ı :  Rum  ülkesinde bulunan ve kendi­

ne «Sultan M ustafa» adım  veren «Düzmece» ortaya çık­

tı. Sultan îld ırım  Bayezid’in oğlu Sultan M ustafa, Em îr 

T im ur’la Sultan Îld ırım  Bayezid arasında cereyan eden 
çarpışmada kaybolmuştu.(129) İşte bu yıl Selanik’te bir 
adam ortaya çıkıp, kendisinin, Em îr T im ur Savaşında 

kaybolmuş olan M ustafa Çelebi olduğunu iddia etti. B ir­

çok kimse kendisine inandı vc çevresinde toplandılar. H at­

ta Evrenos Bey'in çocukları da kendisine uydular ve Si­
roz Kalesi’ni ona teslim ettiler. Ondan sonra bu iddia sa­

hibi Rumeli bölgesine gitti ve oradaki ordu bütünüyle 

kendisine biat etti; hatta askerler, Rumeli Beylerbeyi olan 

komutanları Bayezid Paşa’ya karşı da ayaklandılar. Son­

ra yürüyüşlerine devam ederek A nadol tarafına geçtiler. 
Sultan M urad H an kendilerini U luabad beldesinde karşı­

ladı. Köprüyü geçip nehir kıyısına indikten sonra gece ol­

masını bekledi. Gece olunca da düşmam M ustafa Çelebi’ye 

ansızın saldırdı. Bunun üzerine M ustafa kurtuluşu kaç­
m akta buldu ve hiçbir şeye bakm adan Gelibolu’ya kadar

(1 2 8 ) B o Ju ’lu .  (M .E .B .)
(1 2 9 )  D a h a  ö n c e  ç a r p ı ş m a y ı  a n l a t ı r k e n  M u s ta f a ’n ın  öld ü -

r ü ld ü ğ t in ü  y a z m ış t ı .  (M .E .B .)



gitti. O rada halkı taşıyan gemileri toplayarak onlarla karşı 
kıyıya geçti. Fakat Sultan Labseki’ye giderek birkaç gemi 

topladı ve bunlarla denizi geçti. Düzmece M ustafa işin iç­

yüzünü öğrenince Kızılağaçyenicesi tarafına gitti. Fakat 
Sultan’ın askerlerinden b ir topluluk kendisini kovalayarak 

yakaladılar ve Sultan’a getirdiler. Sultan da öldürülmesi­

ni emretti.
8 2 7 ( 1 4 2 4 )  Y ı l ı :  Sultan M urad H an îsfendiyar Bey’le 

şiddetli b ir savaşa girişti ve kendisini yenilgiye uğrattı. 

Sultan M urad H an 'ın  Laz Hüküm darının kızıyla evlen­

mesi de yine bu yıl oldu.
8 2 8 ( 1 4 2 5 )  Y ı l ı :  îsfendiyar Bey Taraklu Kalcsi’ni 

fethetmeye gitti. Sultan M urad H an bunu öğrenince kendi­

siyle savaşmak için hareket etti; bunun üzerine îsfendiyar 
Bey Bolu tarafına dönmek zorunda kaldı. Îsfendiyar 

Bey’in  oğlu Sultan M urad H an ’ın otağında bulunduğu 

için, Sultan, îsfendiyar Bey’in ordu kom utanlarını ve ileri 
gelenlerini kendisinden nefret edip Kasım Bey’e iltihak et­

meye ve onun hizmetine girmeye teşvik etti. Bunun üze­
rine îsfendiyar Bey ürktü ve kurtuluşu kaçm akta bularak 

Bolu Kalesi’ne kapandı; oradan küçük oğlu M urad Bey’i 
Sultan M urad H an’ın otağına göndererek kendisinden af 

diledi. Dilenenin bahşedicisi, hata ve ayıpların örtücüsü 

olan Sultan, sultanlık merhametinden, dilediğini bahşetti 

ve Bursa’ya döndü.
Bu yılın ilginç olaylarından biri, en nüktedan yazar­

ların güçlüsü ve edebiyatçıların en değerlisi olan Mevlana 

Şerefeddin A li El-Yezdî’nin, o sırada Fars Valisi bulunan 
M irza Sultan İbrahim  bin M irza Şahruh’un teşvikiyle 

yazdığı ve başına M irza Şahruh’un b ir portresini koyduğu 

güzel kitap Zafernam e’nin yazılışıydı. Bu k itap gerçekten 

güzel yazılışlı, doğru terkipli, büyük havadisleri ve birçok 

olayları kapsayan, büyük küçük herkesin hayranlığım ka­
zanan bir kitaptır. A llah yazarına hayır m ükafatı versin.



8 2 9 ( 1 4 2 6 )  Y ı l ı :  «Hükümdar Dragul» adıyla tanınan 

Eflak Hükümdarı, Sultan M urad Anadol’dayken Rumeli 
V ilayeti’ne yürüdü ve bazı yerlerini talan ve yağma etti. 

Bunun haberleri Sultan’ın kulaklarına gidince, F iruz Bey’- 

in komutası altında cengaver askerlerden meydana gelen
3.000 savaşçıdan kurulu bir ordu hazırlayarak, istüa için 

Eflak ülkesi üzerine gönderdi. Hüküm dar Dragul bunu 

haber alınca işin sonucundan korktu ve kendisinden iste­
nen haracı alarak iki oğluyla birlikte Sultan’ın Sarayı’na 

gitti; bundan sonra Sultan’ın ülkesine asla saldırmayacağı 
ve bugünden itibaren bozgunculuk ve karışıklık çıkarma 

yoluna sapmayacağı konusunda söz ve taahhüt verdi.

Aynı yıl Aydmili, Saruhan, Hamidili ve Menteşe bey­

lerinin vilayetleri Osmanlı Devleti’n in egemenliğine girdi. 

Buraların beyleri daha önce A l-ı Osman’a boyun eğiyorlar­
dı ve onların büyük adam larından ve komutanlarındandı. 

Sonra Em îr T im ur Gurgan’ın egemenliği sırasında Al-ı Os­

m an’ın itaatinden çıkmış ve kaçıp Karamanoğlu Mehmed 

Bey’in Sarayı’na iltica etmişlerdi. Y ine aynı yıl Mirza 

Şahruh, H erat Şeyhi Hoca Abdullah E l-Ensarî’nin mezarı 

üzerine büyük bir im aret yaptırdı.

8 3 0 ( 1 4 2 7 )  Y ı l ı :  Karamanoğlu M ehmed Bey, Sultan 

M urad H an’a karşı isyan bayrağını çekti ve A ntakya030' 

Kalesi’nin üzerine yürüyerek kuşattı. O sırada bu kale­

nin içinden atılan bir top mermisi kendisine isabet ederek 

onu parçaladı. Sultan M urad H an o sırada kafirlerin ci- 

hadındaydı. M ehmed Bey’in üç oğlu şehzadeler İbrahim , 

İsa ve Alaeddin, babalarının ölümünden sonra, Sultan 

M urad H an ’ın ortağına giderek itaatlerin i bildirdiler; Sul­

tan da onları affının kapsamı içine aldı ve Karam an H ü­
küm etini büyük kardeş Şehzade İbrahim ’e verdi; öteki iki

(1 3 0 ) Y a n l ış l ı k la  A n t a k y a  y a z ı lm ış  o lm a l ı ;  d o ğ r u s u  A n t a l ­
y a 'd ı r .  (M .E .B .)



kardeşe de Sultan’ın hizmetinde bulunm aları şartıyla ge­

çimlerini sağlayacak vazife ve ulufeler verdi.
Bu yılın büyük olaylarından biri de, M irza Şahruh’­

un  b ir bıçak darbesiyle suikasta uğramasıydı. Bunun 

detayı şöyledir:
Şahruh Hazretleri, yiice A llah’ın «ey inanmış olan­

lar, cuma günü nam aza çağrıldığı zaman A llah’ı anmaya 
gidin» sözü gereğince, H erat Şehri içindeki camide cu­

m a namazım kılardı. Bu yılın 23 Rebiyülahırı cum a gü­

nü, nam az kıldıktan sonra dönmeye başlarken, Mevlana 

Fadlu llah Esterabadî’nin müritlerinden olan Ahmed Lor 

adlı, sofu kılığındaki adam  ansızın karşısına çıktı ve şi­
kayetini sunmak istiyormuş gibi elinde bulunan bir ka­

ğıtla ona doğru ilerledi. M irza da, yanındaki adam ların­
dan birine, adam ın maksadını öğrenmesini ve durumunu 

kendisine arzetmesini emretti. Fakat Ahm ed Lor, hic 

çekinmeden yerinden fırladı ve kavisli b ir bıçakla M irza’- 
yı karnından vurdu; bıçak da M irza’nın karnına işledi. 

Kom utanlar zavallı Lor’u derhal parça parça ettiler. Son­

ra  M irza Baysungur ve kom utanlar üzerini aradılar ve 

entarisinin altında bir anahtar buldular. Bu anahtarla 
Bezzazlar Çarşısı’ndaki evlerden birinin kapısı açıldı ve 

bu durum, o çarşıdaki evlerden birçoğunun yıkılması so­

nucunu doğurdu. Derken, Seyyid Em îr Kasım El-Envar 

suçlandı ve kendisinin şehirden çıkarılması için emir ve­

rildi. Fakat Seyyid, M irza Baysungur’la arasında dostluk 

bulunm ası yüzünden herhangi b ir eziyet görmedi. M irza 

kendisine gitti ve konuşma sırasında kendisine şöyle de­

di: «Niçin, ‘Kasım, sözü kısa kes ve göçetmeye karar 

ver’ şeklindeki sözüne uymuyorsun?» Bunun üzerine 

Seyyid Em ir, o günün akşamı H erat Şehri’nden çıktı.

832(1429) Yılı: Sultan M urad Han, îsfendiyar Bey’- 

in kızını kendisi için aldı ve büyük bir düğün yaptırdı.

Bu yılın başlarında M irza Şahruh, Türkm en Kara



Y usufun  oğlu M irza İskender’le savaşmak iizere H ora­

san’dan Azerbaycan’a yürüdü, tk i taraf Selmas dolayla­
rında karşılaştılar ve çarpışma tam iki gün iki gece ve 

M irza İskender’in yenilgisiyle sonuçlandı. M irza Şahruh, 

oğlu M irza Cuki’yi bazı kom utanlarla birlikte, yenilgiye 

uğrayanları kovalamakla görevlendirdi. Onlar da bu işi 
yaptılar ve Erzurum ’a kadar gittiler; fakat izlerini bula­

madılar. M irza Şahruh da Selmas’dan dönerek kışı A rran 

Karabağ’ında geçirdi.
8 3 3 ( 1 4 3 0 )  Y ı l ı :  M irza Şah nah Azerbaycan ve ona 

bağlı yerlerin yönetimini, tövbe etmiş olarak otağına sı­
ğınan Türkm en K ara Yusuf’un oğlu Ebu Said’e verdi; 

sonra Karabağ kışlağından ayrılarak H orasan’a gitti.
8 3 4 ( 1 4 3 1 )  Y ı l ı :  M irza Şahruh ikinci Azerbaycan se­

ferinden dönüp H erat’a varınca, kendisine, Harzem tara­

fından bir elçi gelerek şunları söylediği arzedildi: Özbek 

ordusu karışıklıklar çıkarmıştır. O nlardan büyük bir top­
luluk Ceyhun kıyısı üzerinde toplanarak Harzem ’e git­

meyi tasarlamaktadır. Bu bölgenin Valisi Em îr İbrahim  
bin Em îr Şah Melik saldırganlara karşı direnmemiş ve 

Kat, Hayuk tarafına gitmiştir. Özbek ordusu H arzem ’i 

istila etmiş ve orada haddinden fazla tahrip, yıkıntı, yağ­
ma ve talan meydana gelmiştir.

Bu haberler öğrenilince M irza Şahruh birkaç büyük 

komutam büyük b ir ordunun başına geçirdi; kom utan­

lar da Şahlık emrine uyarak Harzem ’e doğru hareket et­
tiler. O raya varır varmaz Özbek ordusunun üzerine atıl­

dılar ve onu yok ettiler. Özbek topluluğu öldürülerek ve 

esir düşerek darmadağın oldu. Komutanlar sonra H ora­
san’a döndüler.

8 3 5 ( 1 4 3 2 )  Y ı l ı :  R unı(l31) ülkesinde Sultan M urad 

H an ’ın oğlu Sultan M ehmed032’ doğdu.

(1 3 1 ) 8 5  N o .I i  n o t a  b a k ın ız .
(1 3 2 ) M e h m e d  n .  (M .E .B .)



Aynı yıl, Azerbaycan tarafından M irza Şahruh’un 

Sarayı’na bir elçi gelerek, K ara Yusuf’un oğlu Mirza 

İskender’in kardeşi Ebu Said’le savaşıp kendisini öldür­

düğünü ve yerine geçtiğini arzetti. Ebu Said daha önce 
Azerbaycan Vilayeti’nin yönetimine getirilmişti.

8 3 6 ( 1 4 3 3 )  Y ı l ı :  Ailesinin köklü ve asil oluşu birkaç 

defa zikredildiği için yeniden açıklanmaya ve detaylı ola­

rak  anlatılmaya ihtiyaç olmayan Şirvan Hüküm darı Emîr 
Halilullah, M irza İskender b in K ara Yusuf’un oğlu Em îr 

Zadeyar A li’yi barındırdı. Em îr Zadeyar, babasından 

usanarak kendisine iltica etmişti. Em îr Halillulah daha 

sonra kendisini b ir gemiye bindirerek deniz yoluyla He- 

ra t’ta  bulunan M irza Şahruh’a gönderdi. Şahruh da ken­

disini sevgi ve ilgiyle karşıladı ve kendisini şehzadelerin 
çocukları arasına kattı. Fakat Zadeyar Ali, buna rağmen 

Türklerin ve Taciklerin ayaktakımıyla arkadaşlık edi­

yordu.

Öte yandan M irza Şahruh, 10.000 kadar Türkmen 
ailesini Azerbaycan’dan H erat’a  getirtmiş ve oraya yer­

leştirmişti. Bu Türkm enler arasında, Ferruh adında bir 

yay ustası vardı. Kendisi «yıldırım yayı» denilen bir yay 

yapmıştı ve bununla, 400 menn(l33) ağırlığında b ir taşı 

atabileceğini iddia ediyordu. Şahruh da, bu yayın okları 

nasıl fırlattığını ve taşları nasıl attığım görmek istedi; 

bunun için Bavlikah Dağı’nın doruğuna çıktı. O sırada 

Zadeyar A li de ansızın çıkıp geldi. Kendisi yakışıklı bir 

gençti. B ir bakışıyla sevgi okunu aşıkların saflarına attı 
ve bakışlarının oklarıyla gönülleri fethetti. H alk onu gö­

rünce bulunduğu tarafa koşuştu ve yıldırım  okunu gör­

meye gelenlerden kimse kalmadı. Bunun üzerine M irza 
Şahnıh kızdı. Şehre dönünce de Zadeyar A li’yi, Türk- 

menlerin ve H orasan halkının ve şehirlilerin çevresinde



toplanm alarından ve bu yüzden karışıklıklar çıkmasın­

dan korkarak Semerkand’a gönderdi.

8 3 7 ( 1 4 3 4 )  Y ı l ı :  Sultan M urad H an, Semendiere 

Hüküm darının kızıyla evlendi.

Aym yılın Cemaziyelevvel ayımn yedinci cumartesi 

günü, M irza Şahruh’un oğlu M irza Baysungur, H erat 

Şehri’nde, Bağ’ı Sefid denilen yerde öldü. Kendisini, an­
nesi Gevherşad Begüm’ün kendi medresesi civarında 

yaptırmış olduğu kubbeye gömdüler.

Kendisi bilginleri ve fazilet sahiplerini korur ve on­

ları kendine yakınlaştırırdı. O kadar ki, bu konuda T i­

m ur ailesinin şehzadelerinden ve çocuklarından böyle bir 
davranış görülmemişti. Bu cümleden olarak, kendisinin 

iyi yazı yazan 40 katib in in bulunduğu ve bunların gece­

li gündüzlü onun kütüphanesinde yazı yazmakla meşgul 

oldukları anlatılmaktadır. «Hafız Ebru» diye ün yapan 

fazilet sahibi M evlana Lütfullah, dünya olaylarını ve ha­

vadislerini, halk tabakalarının durum larını kapsayan 
Z ü b d e t  e l -T c v a r ih  adlı kitabını bu asil Şehzade’nin adı­

na yazmıştır.

Bu Şehzade öldüğü zaman birçok şair ve edebiyat­
çı kendisine mersiye yazdılar. Fakat Şair Em îr Şahi, şu 

farsça dörtlükle diğer bütün şairleri geride bıraktı:

«Senin mateminde felek ne matem tuttu!
«Gözyaşı yerine döktüğü kanla eteklerini kana

buladı lale
«Gül yırttı erguvani elbisesinin önünü

«Ve boynuna siyah taktı Ay.»

8 3 8 ( 1 4 3 5 )  Y ı l ı :  Sultan M urad H an’ın adamları Ün- 

gürüs ve Güvercinlik kalelerini ele geçirdiler.

Aym yıl M irza Şahruh, Türkm en topluluğuyla çar­

pışm aya karar verdi ve Azerbaycan tarafına hareket etti.



Rey sınırlarına varınca kış mevsimi geldi; bu yüzden 

kış h a z ı r l ı k l a r ı n ı  orada yapm ak zorunda kaldı.

8 3 9 ( 1 4 3 6 )  Y ı l ı :  M uharrem  başında M irza Şahruh, 

Rey’deki kışlağından Tebriz’e  hareket etti. Bu haberin 
yayılması üzerine Türkm en M irza İskender Tebriz’i ter- 

kederek kurtuluşu kaçm akta buldu. Kardeşi C ihanşah ise 

öyle yapmadı; tersine saygı ve tazimle Şahruh’un kafile­

sini karşılam aya koştu. Bu yüzden de kendisinden yüce 
bir ilgi ve yüksek, Hüsrevce bir iltifat gördü. M irza Şah­

ruh bir süre Tebriz’deki Saltanat Konağı’nda kaldı ve 

Azerbaycan işlerini düzene koydu. 8 Rebiyülahır tarih in­

de de, kışı geçirmek üzere A rran  Karabağ’m a gitti. Kışı 

geçirdikten sonra ilkbahar mevsiminin başında Evcan 

Şehri’ne gitti ve orada, Azerbaycan saltanatının K ara 
Y usu fun  oğlu M irza C ihanşah’a verilmesini emretti; 

kendisine kırmızı damgayla m ühürlü emirnameyi ver­

di. Böylece adı geçen ülkenin düzen, disiplin, tutma, bı­

rakm a, çözümleme ve karara bağlama gibi işleri M irza 

C ihanşah’ın ve adam larının eline geçti. Şahruh, onlara 

sultanlık elbiseleri giydirdikten sonra H orasan tarafına 

döndü.

Aynı yıl Sultan M urad H an, Rumeli Beylerbeyi’ni, 

Güvercinlik Kalesi’ne yürümüş olan Üngürüs K ıralı’yla 

savaşmaya gönderdi. Rumeli Beylerbeyi o vilayetlere sal­

dırarak 45 gün süreyle yağma ve talan etti. Gaziler birçok 

ganimet ve esir alıp muzaffer olarak ülkelerine döndü­

ler. Ayrıca Semendire Hüküm darı Vılkoğlu, kızını ve 

dört oğlunu Sultan M urad’m  hizmetine gönderdi.

8 4 0 ( 1 4 3 7 )  Y ı l ı :  Vılkoğlu’nun Sultan M urad H an ’a 

karşı hiyaneti açık seçik ortaya çıktı; Sultan kendisini 
püskürtm ek ve bastırmak için bir ordu gönderdi.

Y ine aym yıl, K ara Yusuf’un oğlu M irza İskender, 

M irza Şahruh’un Azerbaycan’a Sultan olarak tayin etmiş 

olduğu kardeşi M irza Cihanşah’la savaşmak üzere Rum



ülkesinden Azerbaycan’a gitti. İki tarafın orduları ara­

sında Tebriz Sofyan’ında savaş çıktı ve M irza İskender 

yenilgiye uğrayarak Alancık Kalesi’nc iltica etti. Bunun 

üzerine, babasının cariyelerinden biriyle ilişkisi olan oğlu 
Şah Kubad hemen babasını öldürdü ve cesedini Tebriz’e 

getirdi. Kendisini Vılyan Dağı’nda Ahi Sadeddin Kalesi’- 

nin üst tarafında gömdüler ve mezarının üzerine yüksek 

bir türbe yaptılar.
8 4 1 ( 1 4 3 8 )  Y ı l ı :  Vılkoğlu kaçıp Üngürüs V ilayeti’nc 

sığınmayı başardı. Böylece Sultan M urad Han devrinde 

Saltanat yöneticilerinin Semendire, M ora ve Kerme-Mo- 

ra kalelerinin istilası tamamlandı.
Aynı yıl Hürmüz Hüküm darı Sultan Seyfeddin M ir­

za Şahruh’un Sarayı'na geldi ve ilgisini, güvenini kazan­

dı; sonra özlemine kavuşmuş olarak vatanına döndü.

8 4 2 ( 1 4 3 9 )  Y ı l ı :  Isfendiyaroğlu*"41 bir defa daha it­

tifakı bozarak, Sultan M urad H an’nı yokluğunda Yeni­
pazar tarafını talan etmeye girişti; Sultan’ın aşiretlerine 

ve özel ilişkileri bulunan yakınlarına baskı yaptı. Bunun 

üzerine Sultan, kendisine karşı saldırıya geçmek üzere bir 

ordu hazırladı. O zaman da Isfendiyaroğlu, Sultan’ın kız- 
kardeşi olan karısını Veziriyle birlikte Sultanlık huzuru­

na göndererek af diledi. Sultan da suçlarına göz yumarak 

af çıkardı.

Aynı yıl M irza Şahruh, İmam Rıza’nın*"51 -selam vc 

övgü üzerine olsun- türbesini ziyarete gitti; ziyaret şartla­
rını yerine getirdikten sonra H crat’a döndü. Bu sırada 

Şirazlı mimar Üstad Kıvameddin, M irza’nın rızasını ka­
zanmaya muvaffak olduğu bir takvim hazırladı. Kendisi 

daha önce im ar işlerinde kusur ettiği için Sultan’ın ken­
disine olan güvenini haleldar etmiş ve bir zaviyede inzi-

(1 3 4 ) D a h a  ö n c e  b i r k a ç  y e r d e  « I s f e n d iy a r  B e y »  ş e k l in d e  
g e ç t i .  (M .E .B .)

(1 3 5 ) H a z r e t i  H ü s e y in ’in  t o r u n la r ı n d a n  o lu p , a d ın ın t a m a ­
m ı A l i  R ız a ’d ı r  (M .E .B .)



vaya çekilmişti; Sultan’ın meclisinde görünmesine de izin 

verilmemişti. Takvimi yapınca, M irza kendisinin yüzüne 

şu beyti açıkça okudu.

«Öyle güzel yapmışsın ki Yer işlerini

«Göklere çıkıp kanat çırpmışsın sen.»

8 4 3 ( 1 4 4 0 )  Y ı l ı :  Sultan M urad, Eflak V ilayeti’ne 

saldırmak ve orayı talan, yağma etmek üzere bir ordu 
gönderdi. Ne var ki vakit kışın en şiddetli zamanı olduğu 

için dondurucu soğuk, İslam askerlerinin büyük m ikta­

rını helak etti; bu yüzden de am aca ulaşmadan geri dön­

düler.

Aynı yılın 3 Şaban gecesi Allah, M irza Baysungur’- 

un oğlu M irza A laeddin’e(l36) asil bir çocuk verdi ve adı­

nı M irza İbrahim  koydular.

8 4 4 ( 1 4 4 1 )  Y ı l ı :  Kohra Kalesi Sultan M urad Han'ın 

adam larının eline geçti; Şihabeddin Paşa, hemen bir as­

keri kuvveti Belgrad’ı kuşatm aya gönderdi.

Yine aynı yıl M irza Şahruh, komutanların içki içme­

sini kesin olarak yasaklayan emrini verdi; ve kendi değer­

li kişiliğiyle binip dolaşmaya, fuhuş evlerinin tahribedil- 

mesi, her çeşit içkiye el konması, ahlaksızlık ve eğlence 
yerlerinin yıkılması için emir vermeye başladı.

8 4 5 ( 1 4 4 2 )  Y ı l ı :  Sultan M urad Han kendi isteği ve 

rızasıyla saltanattan feragat etti ve asil oğlu Sultan M eh­
med H an’ı tahta çıkardı; kendisi Mağnisa’da ikamet et­

meyi seçti.

Aynı yıl M irza Şahruh, Seyyid Şemseddin bin M u­

ham med Zemzemî’yi M ısır Hüküm darı’mn Sarayı’na gön­

dererek, Kabe’nin -Allah şerefini ve tazimini artırsm- 

örtüsünü kendisinin hazırlamasına izin verilmesini iste­

(1 3 6 ) D a h a  ö n c e , 8 1 9 (1 4 1 7 )  o la y la r ı  a r a s ı n d a  d o ğ u m u b i l ­
d i r i l i r k e n  a d ı  c A la ü d d e v le »  o la r a k  g e ç t i .  (M .E .B .)



di. M ısır Sultam bunu kabul ederek Seyyid’e isteği yerine 

getirilmiş olarak dönmesi için izin verdi.

8 4 6 ( 1 4 4 3 )  Y ı l ı :  Sultan M urad H an, kızı yi
îsfendiyaroğlu Beyle(I37) evlendirdi.

Aynı yıl M irza Şahruh, M a t la ’ e l -S a ’d e y n  tarihinin 

yazarı M evlana Abdürrezzak Semerkandî’yi temsilci ola­

rak  H indistan’a gönderdi. Ayrıca Irak ’m (,38) Sultaniye, 

Rey ülkesi, Kum, Kazvin gibi yerlerinin yönetimini de 

torunu M irza Sultan M uhammed bin M irza Baysungur’a 

verdi.

8 4 7 ( 1 4 4 4 )  Y ı l ı :  Karaınanoğlu, Ungürüs K iralına bir 

elçiyle haber göndererek şöyle dedi: «Sultan M urad 

Han, hareket ve binme gücünü kaybetmesine yol açan 

birçok hastalığa yakalandığı için saltanattan feragat etti; 

ve küçük oğlunu ülkenin başına Sultan tayin etti; 
bu durum da Osmanh Devleti'n i son derece zayıf­

lattı. Sen kendi yönünden, ben de kendi yönümden, onu 
ortadan kaldıracak şekilde harekete geçelim.» Bu beyhu­

de kışkırtma yüzünden o bozguncu Kıral harekete geçe­

rek Sultan M ehmed H an ’ın askerleri üzerine yürüdü. 

Sultan da kendisiyle karşılaştı ve savaştı. Şiddetli çarpış­
m alar oldu ve bu çarpışmalar, sonunda kafirlerin asker­

lerinin yenilgisiyle ve bozguna uğramalarıyla sonuçlandı: 
Kırallarmın başı kesildi ve gaziler, keskin kılıçlarıyla 

düşmanı biçtiler.

Aynı yıl M irza Şahruh, kışlağın Saltanat merkezi 
H erat’ta  kurulmasını em retti ve kendini en önemli dün­

ya ve din işlerine verdi.
8 4 8 ( 1 4 4 5 )  Y ı l ı :  Yeniçeriler, Sultan M urad H an ’ın 

Mağnisa’dan getirtilip tahta çıkarılmasını isteyerek, Sultan 
M ehmed H an’ın itaatinden çıktılar ve vezirlerine saldırdı­

(1 3 7 ) N o k ta l ı  y e r l e r  k i t a b ın  a s l ın d a  b o ş t u r ;  M u r a d  I l . ’n in  
k ız ı y la  e v le n m iş  o la n  î s f e n d iy a r o ğ lu  B e y i, K e m a le d - 
d in  E b 'ü l - H a s a n  İ s m a i l ’d i r .  (M .E .B .)

( 1 3 8 )  8 9 .  N o . l ı  n o t a  b a J t ım z .



lar. Vezirler ve devlet erkanı da bunun yararlı olacağını 

düşünerek Sultan’ı M ağnisa’dan getirtip tahta çıkardılar; 

Sultan Mehmed H an ’ı da M ağnisa’ya gönderdiler.
Aynı yıl M irza Şahruh şiddetli bir hastalığa yaka­

landı ve H erat halkı iyileşmesinden um udunu kesti. B ir­

kaç gün sonra iyileşince, geçen yıl M ısır Sultan’ı Çak- 

mak’tan izin alarak yaptığı gibi bu yıl da muazzam Ka­

be’nin örtüsünü kendisi hazırlamayı isabetli görüşüyle dü­
şündü. Bu iş için de M evlana M uham m ed El-M urşidî ile 

M evlana Şemseddin M uham med E l-Ebherî’yi görevlen­

dirdi. Onlar da, İbadet D iyarı Yezd’de dokunan örtüyü 
alıp H icaz’a götürdüler ve emri yerine getirdikten son­

ra  geri döndüler.

Y ine bu yıl, M irza Şahruh’uh oğlu M irza M uham­

med Cuki öldü.
8 4 9 ( 1 4 4 6 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Akçahisar ve Balu- 

badere kaleleri Sultan M urad H an’ın adam larının eline 

geçti.
Aynı yıl, Irak  ve Fars Valisi bulunan M irza Sultan 

Muhammed bin M irza Baysungur, dedesi M irza Şah- 

ruh’un  hasta olduğunu duyar duymaz, isyan bayrağını 

kaldırdı.
8 5 0 ( 1 4 4 7 )  Y ı l ı :  Şahruh’un kafilesi, itaatten çıkmış 

olan M irza Sultan M uham med’in uyarılması ve bastırıl­

ması amacıyla H orasan’dan Irak ve Fars’a doğru hare­
kete geçti. İsfahan’a varır varmaz M irza Sultan M uham ­

med kurtuluşu kaçm akta buldu ve Loristan tarafına gitti. 

M irza Şahruh da bu zam an fırsatından yararlanarak Fars 
ve Irak  işlerini düzene koydu; sonra uğurla Rey tara­

fına döndü.

25 Zilhicce pazar günü sabahı M irza Şahruh, Rey’- 

de Fişayeveyin denilen bir yerde midesinden ağır şekilde 

hastalandı. Hastalık ilerledi ve Şahruh son nefesini ver­

di; fanilik diyarından ebediyet ve beka diyarına göçetti.



Şairin biri «Dünya Hükümdarı» olarak nitelendirdiği 

Şahruh 779 yılında doğmuş, 808 yılında tahta çıkmış ve 

850 yılında ölmüştü. Son derece bilgin, faziletli ve terbiye­

li olan beş erkek çocuğu vardı:
1 —  Mirza Uluğ Bey. Kendisi babasının naibi ola­

rak M avcraünnehir ve Türkistan’ı 44 yıl yönetti.
2 —  M irza İbrahim . Kendisi Pars Valisiydi. Mcvla- 

na Şerefeddin Ali El-Yezdî’nin, tarih biliminde hiç bir za­

man bir benzerinin yazılmamış olduğuna inandığım Za- 

f e r n a m c  adlı kitabını yazması da onun sayesinde olmuş­

tu.

3 —  M irza Baysungur
4 —  M irza Siyurgatmış.

5 —  M irza Muhammed Cuki.

Bu çocukların dördü, daha önce dc anlatıldığı gibi 

babalarının sağlığında öldü vc yalnız M irza Uluğ Bey sağ 

kaldı. M irza Şahruh’un ölümünden sonra, M irza Uluğ 
Bey Mavcraünnehir ve Türkistan’da, M irza Alaüddevlc bin 

Baysungur ise H orasan’da bulunuyordu, kardeşi Sultan Mu­

hammed de Irak ve Fars tahtındaydı.

8 5 1 ( 1 4 4 8 )  Y ı l ı :  Mirza Alaüddevlc Horasan tahtına 
oturdu ve M irza Uluğ Bcy’in oğlu Mirza A bdüllatifi lh- 

tiyareddin Kalesi’nde hapsetti; birkaç ay sonra da kendi­

sini serbest bıraktı.

Aynı yıl, M irza Şahruh’un çocukları vc torunları ara­
sında karışıklık ve sonra da çarpışm alar çıkmaya başladı. 

Bunları anlatmak uzun sürer.

8 5 2 ( 1 4 4 9 )  Y ı l ı :  M irza Uluğ Bey, büyük bir orduy­
la M averaünnehir’den H orasan’a yürüdü; kendisiyle karde­

şinin oğlu M irza Alaüddevlc bin Baysungur arasında, Hc- 
rat Şehri’ne dört fersah mesafede bulunan ve Tertab deni­
len yerde şiddetli bir çarpışm a çıktı. Sonunda Alaüddev- 

le’nin askerleri yenilgiye uğradılar; kendisi de kurtuluşu 

kaçmakta buldu vc Cürcan sınırlarında bulunan kardeşi



Mirza Eb'ül-Kasım Babür’iin yanına gitti; ondan sonra 

artık bir daha kendini toparlayamadı.

Böylece M irza Uluğ Bey, bütün Horasan ülkesini 

kendi egemenliğini altına aldı ve sonra M averaünnehir’e 
döndü. M irza Uluğ Bey ülkesine döner dönmez M irza Ba- 

bür, aynı yılın Zilhicce ayında Esterabad’dan, Saltanat 

merkezi H erat’a gitti ve orada tahta çıktı; kardeşi Mirza 

A laüddevle’yi de yakaladı.
Aynı yıl, Üngürüs’ün uğursuz kıralı, K.asun(l'9’ V ila­

yeti Hükümdarı Yanko ile birleşti ve genel seferberlik 

ilan ederek, İslam ülkesini istila ve yağma etmek amacıyla 

büyük bir ordu ile Belgrad’a doğru harekete geçtiler. Ül­

keyi yağma ve talan ettikten, yakıp yıktıktan sonra, Ka- 

sun Vilayeti’ne hareket ettiler. O sırada Sultan Mehmed 

H an babasının izniyle M ağnisa’dan geldi ve derhal ahlak­
sız kafirlerin üzerine yürüdü. İk i taraf arasında büyük bir 

çarpışm a başladı. Bu çarpışm ada Polonya, Çek «Ban»lan 

ile diğer bazı Banlar öldürüldüler. «Ban», Frenk kafirle­

rinin dilinde «Vezir» anlam ına gelir. Müslüman gaziler ve 

A llah’ın birliğine inanmış yiğitler, o çarpışm ada büyük bir 

gayret gösterdiler ve bu nedenle ona büyük gaza adı ve­

rildi.
8 5 3 ( 1 4 5 0 )  Y ı l ı :  Hüküm dar Yanko vc Üngürüs H ü­

kümdarı, Eflak Hükümdarı ile bir ittifak kurup hep bir­

likte Nigboli’yc yürüdüler. Sultan M urad H an’ın ordusu 

onlara saldırdı ve birçok ahlaksız kafir öldürüldü; Hüküm ­
dar Yanko da kaçtı ve bu hüküm darlar arasındaki antlaş­

m a da dağılıp gitti.

Aynı yıl, Uluğ Bey’in oğlu Mirza Abdüllatif babası­

nın itaatinden çıktı Baba ile oğlu arasında Scmerkand 
dolaylarında şiddetli bir çarpışm a çıktı ve M irza Uluğ 

Bey yenilgiye uğradı. M irza Uluğ Bey Şahruhiye’ye git­

m ek istediyse de hayırsız oğlu buna engel oldu; bunun

(1 3 9 ) K o s o v a  o la b i l i r .  (M .E .B .)



üzerine Özbek Eb ’ül-Hayır H an’a iltica etmek istedi, 

fakat baba ile oğul arasındaki sevgi kendisine galebe 

çaldığı için bunda da tereddüt etti; ve m ertlikten yok­
sun bulunan oğlunun tarafını tercih ederek Semer- 

kand’a gitmeye karar verdi. Aynı yılın Ram azan 

ayında oğlunun yanm a gitti. Fakat oğlu, bütün din­

lerin bilginleri ve Ademoğullarının bütün faziletlileri ta ra­

fından kabul edilen baba hakkım çiğneyerek, İslam döne­
minin ve hatta  İskender döneminin bile onun gibi bir bil­

gin ve filozof hüküm dar görmediği babasını öldürdü; ken­

disini Abbas denilen bir adam a teslim etti ve Abbas da 

onu öldürerek şehitlik rütbesine ulaştırdı. Bazı şairler Uluğ 

Bey’in öldürülmesi konusunda şiirler yazdılar.

O uğursuz Abdüllatif de, babasını bu şekilde öldür­

dükten altı ay sonra, babasının sadık adam larından biri 

olan Baba Hüseyin tarafından öldürüldü. Böylece şu bey­
tin doğruluğu ispat edildi:

«Padişahlığa layık olamaz baba kaatilleri

«Olsalar bile altı aydan fazla sürmez padişahlıkları.»

Garip tesadüftür ki bu katil tarihi, «Baba Hüseyin 

küşt» sözünden çıkm aktanr.(",0)

Öte yandan, M irza A bdüllatif in  öldürüldüğü gece, 

Semerkand’da ileri gelenler ve büyükler, M irza Abdullah 

bin M irza İbrahim  bin M irza Şahruh’u derhal ülkenin ba­
şına Sultan seçtiler.

8 5 4 ( 1 4 5 1 )  Y ı l ı :  Sultan M urad H an, Rumeli V ilaye- 

ti’nde A llah’ın rahmetine kavuştu. Vezirler ve devlet er­
kanı, cenazesini 13 gün gizlediler ve Sultan M ehmed Han 

Mağnisa’dan gelip Kayserlik Saltanatının tahtına çıkıncaya

(1 4 0 ) « B a b a  H ü s e y in  ö ld ü r d ü »  a n la m ın a  g e le n  y u k a r ı da k i  
s ö z ü  m e y d a n a  g e t i r e n  h a r f l e r  « E b c e d  H e s a b ı m a  g ö re  
to p la n d ığ ın d a ,  A b d ü l l a t i f i n  ö ld ü r ü ld ü ğ ü  t a r i h  o la n  
8 5 3 ’ü  v e r i r .  (M .E .B .)



kadar, ölüm haberini ilan etmediler; ancak o zaman mer­

hum Sultan’ı toprağa verdiler.

Sultan M urad 44 yıl yaşam ıştı ve bunun 31 yılmt 

hüküm darlıkta geçirmişti. 5 erkek çocuğu vardı: Sultan 

Mehmed, Sultan Ahmed, Sultan A laeddin , Sultan Haşan, 
Sultan Orhan, Ahmed ve A laeddin Am asya’da öldüler 

ve oraya gömüldüler. H aşan vc O rhan  ise Edirne’de öl­
düler ve «Darülhadis»te(I4l) gömülüdürler.

Sultan M urad devrinde vezirlik yapanların adları da 

şöyledir: İbrahim  Paşa, Hacı îv az  Paşa, T im urtaş Pa- 
şa’nın oğlu Dem ir Paşa, Sarıca Paşa, A li Paşa, İshak 

Paşa, Şehabeddin Paşa, Bülbülan P aşa ve İbrahim  Pa- 
şa’nm oğlu H alil Paşa.

Aynı yıl, M irza Sultan Ebu Said b in M irza Sultan 

M uham med bin M irza M iranşah bin Em îr T im ur G ur­

gan Buhara’da ortaya çıktı. Bunun detayı şöyledir:

M irza Sultan Ebu Said, Sem erkand’da M irza Uluğ 

Bey’in Sarayı’ndaydı. M irza Uluğ Bey, Ceyhun Nehri üze­

rinde oğlu M irza Abdüllatif’le mücadeledeyken M irza Ebu 

Said de kaçarak Ergun kabilelerine gitti ve onlardan top­

ladığı büyük b ir toplulukla birlik te Semerkand’a yürüdü. 

Bunun üzerine M irza U luğ Bey, bunu püskürtm enin daha 

önemli olduğunu düşünerek Sem erkand’a kendisiyle çar­

pışmaya gitti. Bu haber yayılır yayılmaz M irza Sultan Ebu 

Said kurtuluşu kaçm akta buldu ve tekrar Ergun kabilele­

rine iltica etti. D aha sonra M irza Abdüllatif, yukarıda 

anlattığımız gibi babasımn işini bitirip Sultan olunca, 

Sultan Ebu Said’i Semerkand’a getirdi ve hapishanenin 

derinliklerine aitti. Fakat kendisi hapishaneden kaçarak 

Buhara’ya gitti. O ranın yöneticisi de kendisini yakalaya­

rak, cimrilerin kursağından daha dar bir zindana attı.

Rastlantı olarak aynı gün, M irza A bdüllatifin  öl­



dürülmüş olduğu haberi geldi. Bunun üzerine o ülkenin 

ileri gelenleri ve büyükleri derhal Mirza Sultan Ebu Sa- 

id’e giderek özür dilediler ve kendisini hapisten çıkararak 

Buhara’da başlarına Sultan tayin ettiler. Fakat hazret Bu­

hara sultanlığıyla yetinmedi vc M irza Abdüllatif’in öl­
dürülmesinden sonra Semeıkand sultanlığını eline almış 

olan M irza Abdullah’la savaşmak üzere hemen Semerkand 

üzerine yürüdü. Fakat Semerkand’a 10 fersah mesafeye 
varınca M irza Abdullah hemen kendisini karşılamaya 

koştu. A ralarında şiddetli bir çarpışm a çıktı ve bu çarpış­

ma, M irza Abdullah'ın düşmanı M irza Sultan Ebu Said’i 

yenilgiye uğratmasıyla sonuçlandı. Ebu Said ise kurtu­

luş yolunu Türkistan’a kaçm akta buldu.

S u lta n  M u r a d  H a n  l i n i n  H a y r a t  v e  Y a r a r lı  

İ ş le r i  H a k k ın d a

Önce Edirne’deki büyük camiin yapımını tamam la­

dı. Bunun yapımına Musa Çelebi kendi saltanatı dönemin­

de başlamış, fakat tamam lamadan ölmüştü. Sultan Meh- 

med Han*1421 tahta çıkınca tamamlamasına çalıştı vc çev­
resine yaptırdığı birçok dükkan ve binayı da üzerine vak­

fetti. Fakat o da camiin yapımını tamam layam adan öldü 

ve bunu Sultan Murad Han tamamladı; üzerine de birçok 

gelir kaynağı vakfetti. Bu «Eski Cami» diye bilinen ca­
midir.

Yine Edirne’de bir başka cami daha yaptırdı vc ta­

mamladı. Bu, şimdi «Mevlevihane» diye bilinmektedir.

Ergene Nehri üzerine, 360 gözden m aydana gelen 

büyük bir köprü yaptırdı. Ayrıca bu köprünün başında vc 
sonunda iki yüksek cami ile iki zaviye yaptırdı ve yapı­

mını tamamladı.

Ayrıca her yıl, Al-ı Muhammed’in «beşte b iri»-



nden04-” , ulu seyyidlcre, saygıdeğer ileri gelen ve eşrafa

1,000 altın fılori044’; özel malından da Mekke-i M uaz­
zama ve M edine-i Münevvere yoksullan adına 3,000 sik­

ke altını gönderirdi.

S u lta n  M u r a d  H a n 'a  Ç a ğ d a ş  O la n  B i lg in le r 

v e  Ş e y h le r  H a k k ın d a

1 —  Mevlana M uhamed Armağanı. Kendisi Mev­

lana Fenarî’nin öğrcncilerindendi. Son derece faziletli 

ve erdemliydi. Başkazaskcr ve «Müfti-i Zaman»dı. «Ye- 

ğenoğlu» adıyla ün yapmıştı.
2 —  M evlana Şah Muhammed bin Yeğenoğlu. 

Bursa kadılığı görevine atanmıştı.

3 —  M evlana Muhammed Yusuf Bali Yeğen. Bur­

sa Medresesi Müderrisiydi ve son derece bilgiliydi. T e lv ih  

kitabına bir açıklama yazmıştı.

4 —  Mevlana Şerefeddin Scyyid Ahmed Kırımî. 

Faziletli ve bilgin bir adamdı. Elden ele dolaşan ünlü 

eserleri vardır. İstanbul’da yüksek medreselerde müder­

rislik ve Sultan’m nedimliğini yaptı.
5 —  Mevlana Seyyid Ali Semerkandî. R um ’a(l45) 

gittikten sonra Larende’de M üderris oldu. Bilginler 

arasında ünlü bir tefsiri vardır.

6 —  Mevlana Şemscddin Ahmed Güranî. Fıkıh, 

hadis ve tefsir bilimlerinde çağının bir tekiydi. Sonunda 

Sultan Mehmed H an ’ın hocalığı görevine getirildi.
7 —  Mevlana Taceddin İbrahim . «Hatibzade» diye 

tanınırdı. Akli ve nakli bilim lerde bir benzeri yoktu. 

Birçok eserleri vardı. Kendisi, Rum’da045’ ulufesi 100 

akça olan bir vazife alan ilk müderristi.

(1 4 3 ) E s k id e n ,  a l ı n a n  g a n im e t l e r i n  b e ş te  b i r i  H a z r et i  M u - 
h a m m e d ’in  s o y u n d a n  g e le n  s e y y id le r e  v e r i l i r d i .  
(M .E .B .)

(1 4 4 ) E s k i  b i r  p a r a  b i r im i  (M .E .B .)
(1 4 5 ) 85  N o .lı  n o ta  b a k ın ız .



8 —  M evlana Menteşelu H ıdır Paşa. Bilginler ara­

sında «Hamidoğlu» diye ün yapmıştı. Başlangıçta Sul­

tan M ehmed’in hocasıydı.
9 —  M evlana Ham za Karam am. Akli ve nakli bi­

lim lerde birçok değerli eseri vardn. Ömrünün sonunda 

Başmüftü oldu.
10 —  M evlana A laeddin Koçhisarî. İyi yazı yaz­

m akta bir benzeri yoktu. M if t a h  kitabına bir açıklama 

yazmıştı.
11 —  M evlana M uhammed bin Kutbeddin îznikî. 

Hem  hakikati, hem de şeriat ve tarikatı kendinde topla­

mıştı. Tasavvufta büyük bir güce sahipti. F u s u s  e l - H i - 

k e m (146) kitabı üzerine son derece değerli b ir açıklama­

sı vardır.

Bu çağdaki büyük şeyhler de şunlardı:

1 —  Şeyh Akbıyık. Çağın araştırmacılarının başın­

da geliyordu.

2 —  Şeyh M uhammed Gclibolî. «Baziçoğlu» diye 

ün yapmıştı. M u h a m m e d iy e  kitabının yazarıdır.

3 —  M evlana Şeyhî Germiyanî. H ü s r e v  i l e  Ş ir in  

M e s n c v is i ’n i  türkçe olarak yazmıştır. Rum ’daki halkın 

bu mesneviye büyük bir inancı vardır.

4  —  M uslihuddin Edirnevî. «Dabbağlar İmamı» 

diye ün yapmıştır. Zahirî ve batınî bilim lerle doluydu.

5 —  Hamidili Halifesi M evlana Pirî. Yüksek mer­

tebelere ulaşmıştı ve kamil, mükemmel bir mürşit ol­
muştu.

6 —  Şeyh Taceddin.
7 —  Şeyh H aşan

8 —  Şeyh Şemseddin.

Bunların hepsi zahiri ve batınî bilim lerde güvenilir 

kimselerdi. A llah topraklarını güzelleştirsin ve üzerle­
rine rahm etini yağdırsın.»

(1 4 6 ) M u h id d in - i  A r a b i ’n in  ü n lü  k i t a b ı .  (M .E .B .)



8 5 5 ( 1 4 5 2 )  Y ı l ı ;  İk i kardeş, yani M irza E b ’ül-Ka- 

sım Babür ile M irza Sultan M uham m ed arasında, Este- 
rabad’a bağlı Çmaran mevkiinde büyük b ir çarpışm a 
çıktı. M irza Sultan M uham m ed’in ordusu ağır b ir yenil­

giye uğradı ve kendisi esir düştü. Kendisini düşm an M ir­

za B abür’ün yanm a götürdükleri zaman, M irza Babür 

kendisini kaba bir şekilde karşıladı ve ona sitem ederek 

«benimle çarpışmaya niçin cüret ettin?» diye sordu. M u­

hammed ise şu cevabı verdi: «Kardeşim, hüküm darlık  an­
cak bu gibi işlerle kurulur.» M irza Babür daha sonra 

jurnalcılarm  dedikoduları yüzünden kardeşin in öldürül­

mesini emretti. M uham m ed’in  yaşı 34, hükümdarlığının 

süresi de 10 yıldı; beş yıl dedesi M irza Şahruh’a naib 
olarak, beş yıl da bağımsız olarak hüküm  sürmüştü. M ir­

za Y adigar M uham med adında bir tek oğlu vardı. Cena­

zesi H erat’a  nakledilip, nenesi Gevherşad A ka’ M edrese- 

si’nde, babasının mezarının yanm da gömüldü.
G arip tesadüflerdendi ki, ateş gibi yanan b ir kalb 

ve sürekli olarak gözyaşı döken bir gözle gece gündüz 

ağlayan karısı da, kendisinden yalnız iki gün sonra A l­
lah’ın rahmetine kavuştu.

Öte yandan, M irza Babür’ün gönlü kardeşinden ya­

na rahat edince, kendisinin yam nda tutuklu olup akıbe­

tini beklemekte olan öteki kardeşi M irza A laeddin’e yö­
neldi ve gözlerine mil çekilmesini emretti.

«Göğsünde basiret gözü varsa eğer senin 
«Bak ibretle şu gül bahçesine 

«Sürmeden rahatsız olan bir göz 

«Mil çekilmesine nasıl taham mül eder acep?»

M irza A laeddin’in, basiret sahipleri için ibret bu­
lunan şu iki beyti yazmış olduğu bilinmektedir:

«Keman gibi eğri oldukça feleğim benim 

«Meyve bekler şu dünya işlerinden gönül



«Gözüme mil çekince kaderin eli

«Feryat sesi yükseldi gençlik aleminden.»

Aynı yıl, geçen yıl Semerkand önlerinde yenilgiye 
uğrayıp M irza Abdullah’tan kaçarak Türkistan’a gitmiş 

olan M irza Sultan Ebu Said, Özbek Eb’ül-Hayr H an’ın 

yardımıyla hasmının üzerine yürüdü. M irza Abdullah, 

düşmanların ittifak kurup kendisine doğru harekete geç­

tiklerini öğrenince, onları karşılamak için sayılamaya­
cak kadar büyük bir orduyla birlikte Semcrkand’dan ha­

reket etti. Kohk Nehri’ni geçtikten sonra iki taraf çar­

pışmaya başladı ve çarpışma M irza A bdullah’ın yenilgi­

siyle sonuçlandı. M irza Abdullah kaçtıysa da, atıyla b ir­
likte çamurlu bir çukura düştü ve esir oldu. M irza Sul­

tan Ebu Said de öldürülmesini emretti ve kendisi, aynı 

yılın 21 Cemaziyelevvel gecesi şehitlik kadehini içti. Böy­

lece M irza Sultan Ebu Said’in Semerkand Şchri’ne gir­

mesi ve tahta oturması mümkün oldu.

8 5 6 ( 1 4 5 3 )  Y ı l ı :  Sultan Mchnıcd Han, İstanbul civa­

rında, şimdi «Boğazkesen» adıyla bilinen Yenihisar Ka- 

lesi’ni yaptırdı.

Aynı yıl M irza E b’ül-Kasım Babür, iki kardeşinin 

işini bitirdikten sonra, Yczd Çölü yoluyla Irak ve Fars 

tarafına saldırdı. Kendisi Şiraz’dan İsfahan'a gitmektey­
ken, Horasan’dan kendisine bir elçi gelerek, H erat’ta 

büyük bir karışıklık çıktığını, gözüne mil çekilmiş ve fa­

kat göz nuru tamam en sönmemiş olan M irza Alaüddev- 
le’nin halkın arasına çıktığını ve çevresinde büyük bir 

topluluğun toplandığını söyledi. M irza E b ’ül-Kasım Ba­

bür bu haberi alınca, hemen hareketi durmaya tercih etti 

ve Şiraz’la Isfahan arasında bulunan Köşk Zerd’i terke- 

derek hızla H orasan’a hareket etti. H erat’a  varınca, M ir­
za A laüddevle’nin, o sırada Rey tarafında bulunan Mirza 

Cihanşah bin Kara Yusuf’un ordusuna gittiği haberi gel­



di. Bunun üzerine M irza Eb’ül-Kasım Babür’ün ondan 

yana gönlü rahat etti ve kışı mutlu olarak H orasan’da 

geçirdi.
8 5 7 ( 1 4 5 3 - 1 4 5 4 )  Y ı l ı :  R u m '147' Hükümdarı Sultan 

Mehmed Han, birtakım  garip tedbirler ve acayip icatla­

ra girişti: 400 gemi getirtmeye ve bunları karadan çeke­
rek Ebu Eyyub E l-Ensarî’nin türbesi tarafından denize 

indirmeye muvaffak oldu. Denildiğine göre 70 gemiden, 

İstanbul’a ulaştırmayı sağlayan bir köprü meydana getir­

miş ve askerler bunun üzerinden geçmişlerdi. Sonra 

Konstantiniye’yi(HS) 45 gün süreyle kuşattı sonunda şe­
hir ve kale aynı yılın 20 Cemaziyelahır sah günü fethe­

dildi. İslam ordusu, haddi hesabı olmayan büyük gani­

metler aldı. Cuma namazını, kafirlerin kilisesi olan Aya- 
sofya’da kıldılar ve Sultan Mehmed Han adına hutbe 

okudular. İşte o günden beri İstanbul Şehri, Al-ı Osman 

ülkesinin merkezi oldu.

Aynı yıl, Irak ve Fars bölgeleri, Türkmen Kara Yu­
suf’un oğlu M irza Cihanşah’ın egemenliği altına girdi­

ler. Böylece o güzel ülke, 80 yıl kadar Emîr Timur 

Gurgan ve çocuklarının yönetiminde kaldıktan sonra 
Türkmenlerin yönetimine geçti.

8 5 8 ( 1 4 5 4 )  Y ı l ı :  Mirza Eb’ül-Kasım Babür, Mave- 

raünnehir’e yürüyüp M irza Sultan Ebu Said’i Semerkand 

Şehri’nde kuşattı. Kuşatmayı 40 gün sürdürdükten son­
ra barış yaptı ve Horasan’a döndü.

8 5 9 ( 1 4 5 5 )  Y ı l ı :  Sultan Mehmed Han Rum Vilaye­

tinde Silivri, Bafadus, Inöz, Sivrihisar kalelerini ele ge­

çirdi.

8 6 0 ( 1 4 5 6 )  Y n lı: Sultan Mehmed Han, Bclgrad Ka- 
lesi’ni fethetti.<l49)

(1 4 7 ) 85  N o .l ı  n o t a  b a k ın ız .
(1 4 8 ) 44  N o .l ı  n o ta  b a lc ın ız .
(1 4 9 ) M e h m e d  I I .  ( F a t i h )  B e lg r a d 'ı  k u ş a t m ı ş s a  d a  f eth e -  

d e m e m iş  v e  g e r i  d ö n m e k  z o r u n d a  k a lm ış t ı r  ( İ s la m



Aynı yıl M irza Eb’ül-Kasım Babür, Saltanat mer­

kezi H erat’tan kutsal M eşhed’e(150) giderek kışı orada ge­

çirdi.
Bu yılın sonlarında Semcrkand Şehrinde M irza Sul­

tan Ebu Said’in asil b ir oğlu oldu ve kendisine M irza 

Ömer Şeyh adını verdiler.
8 6 1 ( 1 4 5 7 )  Y ı l ı :  Sultan M ehmed H an ile Ungürüs 

Kıralı arasında büyük bir çarpışm a çıktı. Üngüriis K ıra­

lı bu çarpışm ada yaralandı ve yaralarının etkisiyle ölüp 

cehennemin en alt derekesine gitti.
Aynı yılın 25 Rebiyülahırı salı sabahı M irza Babür 

öldü. Aynı gün, en doğru yolda olan oğlu 11 yaşındaki 

M irza Şah M ahmud onun yerine tahta oturdu. M irza 
Babür E b’ül-Kasım öldüğü gün 36 yaşındaydı ve hüküm­

darlığının süresi 10 yıla ulaşmıştı.

H ikayelerde yaygın ve tarih kitaplarında yazılıdır 

ki, M irza Babür, ölmeden 4 gün önce, avlanmak m ak­

sadıyla M eşhed’den bir mesire yerine gitmiş; yolda yü­
rürken, pejm ürde kılıklı, başı açık, yalın ayak, b ir 

kayanın üzerinde oturan bir derviş, ansızın M irza 

Eb’ül-Kasım Babür’e doğru ilerlemiş; ve kendisine, be­
yitlerinin sayısı 50’yi geçen ve hepsi de dünyanın fani­

liğinden, insana karşı vefasızlığından bahseden b ir «ter- 

ci-i bend»(I51) kasidesi okudu. Terci edilen bend ise şu 

beyitti:

«Boştur bütün bunlar ve altüst olur
«Zerre bile değildir meczupların gözünde.»

A n s ik lo p e d is i  C . V I I .  S . 5 2 1 ) ;  B e lg r a d ,  a n c a k  S ü le y­
m a n  I .  (K a n u n i )  z a m a n ın d a  O s m a n l ı  e g e m e n l iğ in e  
g i r m i ş t i r .  (M .E .B .)

(1 5 0 ) İ r a n ’d a , H a z r e t i  H ü s e y in ' i n  t o r u n la r ı n d a n  A l i R ız a ’- 
m n  tü r b e s in i n  b u lu n d u ğ u  ş e h i r .  (M .E .B .)

(1 5 1 ) « T e rc i - i  b e n d » , k a f i y e le r i  b a ş k a  b a ş k a  o lu p , b i r k a ç  
k ıs ım d a n  m e y d a n a  g e le n  v e  h e r  p a r ç a n ı n  s o n u n d a  
te k r a r l a n a n  k a f i y e l i  b i r  b e y t i  b u lu n a n  ş i i r  şe k l i .  
(M .E .B .)



Derviş kasideyi tam am ladıktan sonra gözlerden 

.kayboldu ve devlet erkanının, ordu m ensuplarının ken­

disini her tarafta aram alarına rağm en izine bile rastla­

namadı. Öte yandan M irza Şah M ahmud, babasının ölü­

m ünden 18 gün sonra Saltanat merkezi H erat’a  gitti ve 

orada iki ay geçirdi. Sonra, M irza İbrahim  bin M irza 

A laüddevle’n in büyük bir orduyla H orasan’a yürüdüğü 

konusunda M urğab tarafından bir haber aldı. M irza Şah 

M ahmud’un, saldırgana karşı koyabilecek bir imkanı bu­

lunmadığı için M eşhed’e gitti; ve böylece M irza İb ra­

him ’e, çarpışmasız olarak Saltanat merkezi H erat’a gir­
m ek ve aynı yılın Receb başm da H erat tahtına oturmak 

fırsatını vermiş oldu. M irza İbrahim , sonra Şaban orta­
larında, M irza Şah M ahm ud’la çarpışm ak üzere Meş­

hed’e gitti. M irza Şah M ahmud da büyük m iktarda as­
ker topladı ve onlarla birlikte Saltanat merkezi H erat'a 

hareket etti. Sözün kısası, ik i taraf Koseveyh Kasabası 
ile Şehmelek arasında karşı karşıya geldiler; aralarında 

öyle kanlı ve belirsiz bir çarpışma başladı ki, eski za­

m anlarda bir benzeri görülmemişti; önce M irza İb ra­

him ’in ordusu yenilgiye uğradı ve darmadağın oldu, fa­

ka t Em îr M uhammed Tarhan sonunda kendisine yetişti 

ve savaş bulutları içine dalarak nadir rastlanan b ir cesa­

ret gösterdi; sonunda da beliren durumu değiştirdi ve 

M irza Şah M ahmud’un ordusunu yenilgiye uğrattı. M ir­

za Şah M ahmud da kurtuluşu M eşhed tarafına kaçm ak­
ta buldu.

Garip tesadüftür ki, 25 Şaban pazar günü öğle vak­

ti, A llah’ın M irza Şah M ahm ud’a zafer ve başarı verd i­

ği yolunda H erat’a haber geldi; bu haberden kısa b ir 
süre sonra bazı adam lar gelip, zafer ve başarıya ulaşanın 

M irza İbrahim  olduğunu söylediler; aynı günün tam  or­
tasında, M irza Ebu Said tarafından bir elçi gelerek ileri 

gelenlere ve eşrafa, hümayun kafilesinin yarın başarı ve



zaferle «Bağ-ı Şehr»e(,52) geleceğini bildirdi. Ertesi gü­
nün sabahı, M irza Ebu Said fiilen gelip Bağ-ı Şehr’e in­

di. B u n u n  üzerine M irza İbrahim , Azerbaycan ve Este- 

rabad sınırlarına gitmek zorunda kaldı. M irza Sultan 

Ebu Said ise H erat’ta 43 gün kaldı ve bu süre içinde 

M irza Şahruh’un saygıdeğer eşi Gevherşad A ka’yı öl­
dürdü; sonra da Belh tarafına gitti.

862(1458) Yılı: K ara Y usu fun  oğlu M irza Cihan- 

şah, M irza E b ’ül-Kasım Babür’ün öldüğünü duyunca 
Azerbaycan’dan H orasan’a gitti. Seken geçidi engelini 

aşar aşıp da Esterabad’a b ir fersah mesafeye gelince, 

orada bulunan M irza İbrahim  bin M irza Alaüddevle ken­
disiyle savaşmaya başladı ve iki taraf Esterabad yakın­

larında çarpışm aya başladılar. Şiddetli b ir çarpışma ol­
du; bu çarpışm ada birçok çağatay beyleri ve beyzadeleri 

öldürüldü; sonunda M irza İbrahim  başıboş b ir şekilde 

kırlara kaçm ak zorunda kaldı ve hiçbir şeye b a k m a d a n  

H erat’a kadar gitti. Aym  yılın 15 Safer pazar günü H a- 

yaban Caddesine girince, küçük b ir dükkandan çıkan bir 

derviş kendisine şöyle dedi: «Ey dünya hükümdarı! Al­
lah sana uzun ömürler versin; bir daha savaşırsan şüp­

hesiz Çağatay soyunu yok edersin.»

Öte yandan M irza Cihanşah Cürcan’da yedi ay kal­

dıktan ve bu süre içinde oranın işlerini düzene koyduk­

tan  sonra H erat’a  doğru harekete geçti. Şaban başında 
M irza İbrahim , M irza C ihanşah’ın gelmekte olduğu ha­
berini alınca, G ür ve Gürcistan dağlarına doğru çekilme­

ye başladı. C ihanşah da adı geçen aym ortalarında gelip 

H erat civarındaki «Bağ-ı Zağan»a(153) indi. Bu M irza’- 

m n diğer haber ve olayları bundan sonraki yılda anlatı­

lacaktır.
863(1459) Y ı l ı :  Mirza Sultan Ebu Said, Belh sınır­

(1 5 2 ) « Ş e h i r  B a h ç e s i»  d e m e k t i r .  (M .E .B .)
(1 5 3 ) « K a r g a la r  B a h ç e s i»  d e m e k t i r .  (M .E .B .)



larında, M irza Cihanşah’ın Saltanat merkezi H erat'a 

girdiğini duyunca, kendisiyle çarpışm ak üzere o tarafa 

yürüdü; ve M urğab Nehri üzerine inerek birkaç gün kal­
dı; o arada M irza Cihanşah’a bir elçiyle şu haberi gön­
derdi: «Bizim irsi ülkemizi terketmen ve M irza Şahruh’­

un  sana vermiş olduğu Azerbaycan’a dönüp orayla ye­

tinm en gerekir.» Elçi C ihanşah’a gidip de mesajı ile­

tince, daha önce Azerbaycan tarafından sevindirici ol­
mayan bir haber almış ve bu haber uykusunu kaçırmış 

olduğu için, elçinin gelmesini ve barış istemesini büyük 

bir kazanç ve değerli b ir fırsat olarak saydı ve barış 
teklifin i kabul etti. Sonra M irza Yadigar bin M irza Sul­
tan Mııhammed bin M irza Baysungur b in M irza Şahruh’u 

da yanm a alarak Azerbaycan’a döndü. Böylece Sultan 

E bu Said’e, çarpışmasız olarak H erat’a  girmek ve ken­

disine miras olarak kalmış olan H erat tahtına oturmak 
fırsatı ç ıkmış oldu.

B u süre içinde M irza Şah M ahmud bin M irza E b ’- 

ül-Kasım Babür ile M irza İbrahim  bin A laüddevle A l­

lah’ın rahmetine kavuştu.

8 6 4 ( 1 4 6 0 )  Y ı l ı :  Kızıl A hm ed B ey /154' Rum  V ila­
yetinden kaçarak D iyarbekir Hüküm darı H aşan Bey(l55) 

bin A li Bey bin K ara Osman bin Kutluğ Bey Akkoyun- 

lu ’ya iltica etti. Bunun üzerine Sultan M ehmed Han, 

kardeşi İsmail Bey ile ailesini alıp hepsini Rumeli ta ra­

fına gönderdi ve geçimlerini sağlayacak görevler verdi.
8 6 5 ( 1 4 6 1 )  Y ı l ı :  Sultan M ehmed Han, Kızıl Ahmed 

Bey’in vilayetini istila edecek kuvvet gönderdi; ayrıca 

Kastamonu, Sinop, Trabzon, Koyunluhisar, M idillu ve 

Y apça kaleleri, Osmanlı Devleti yöneticilerinin egemen­
liği altına girdi.

Aynı yıl, kardeşi tarafından gözüne mil çekildiği

(1 5 4 )  î s f e n d i y a r o ğ u l l a n ’n m  22. B e y i. (M .E .B .)
(1 5 5 ) U z u n  H a ş a n .  (M .E .B .)



günden beri başıboş bir halde dolaşan M irza Alaüddevlc 

bin M irza Baysungur Reşmıdar Şehri’nde A llah’ın rah­

metine kavuştu ve cenazesi oradan H erat’a nakledilerek 
orada babasının ve kardeşinin yanına gömüldü.

8 6 6 ( 1 4 6 2 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında Sultan M ehmed 
Han Eflak ülkesini fethetmeye gitti ve oradan özlemi ye­

rine gelmiş olarak döndü.
Yine aynı yıl, M irza M iranşah, Fars’ta bulunan 

oğlu P ir Budak’ı bastırm ak üzere Azerbaycan’dan yürü­
dü. O raya vardıktan sonra, P ir Budak’ın Bağdad’a git­

mesi esası üzerine barış yapıldı. Bunun üzerine oğul, ba­

basının dediği gibi yaptı ve Cihanşah Tebriz’e döndü.
8 6 7 ( 1 4 6 3 )  Y ı l ı :  Eflak Hüküm darı Kazıklu, Sultan­

lık Sarayı’na çağrıldı; fakat gelmeyi reddetti. Bunun üze­

rine İslam  ordularının Eflak Vilayeti’ni istila etmeleri ve 

bu vilayetin yağma edilmesi konusunda Sultanlık emri 

çıktı. Kazıklu’nun görevi de kardeşine verildi. Ayrıca 
Hersek Vilayeti’nin, D rac ve Azornik kaleleriyle Bosna 

Vilayeti’n i fethi de yine bu yıl oldu.

8 6 8 ( 1 4 6 4 )  Y ı l ı :  Sultan M irza Ebu Said, Türkistan sı­
nırları üzerinde bulunan Şahruhiyc Kalesi’ni istila etti 

ve oraya kapanmış olan M irza M uhammed Cuki bin 

M irza Abdüllatif bin M irza Uluğ Bey’i yakaladı; sonra 
H orasan’a döndü.

8 6 9 ( 1 4 6 5 )  Y ı l ı :  Karam anoğlu İbrah im  Bey öldü. 

Çocukları İshak Bey ile P ir Ahmed, bunun üzerine Sul­

tan Mehmed H an’ın Sarayı’na gittiler; o da babalarının 

hükümetini kendilerine verdi. Sonra iki kardeş arasında 

Erm enak’ta b ir çarpışma çıktı ve İshak Bey’in yenilgi­
siyle sonuçlandı. İshak Bey bunun üzerine D iyarbekir 

Hüküm darı Uzun H asan’a iltica etti. P ir Ahmed Bey 
ise Karam an Hükümetini tek başına yönetmeye başladı.

8 7 0 ( 1 4 6 6 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Sultan Mehmed 

Han llbasan Kalesi’ni ele geçirdi.



Aynı yıl M irza Sultan Ebu Said ağır bir hastalığa 

yakalandı ve birkaç gün sonra iyileşti.

Y ine bu yılın sonlarında M irza Cihanşah, ayakla­

nan oğlunu püskürtm ek için Bağdad’a yürüdü..

8 7 1 ( 1 4 6 7 )  Y ı l ı :  M irza Cihanşah, Bağdad’ın fet- 

hcdildiği müjdesini, özel bir elçiyle M irza Sultan Ebu 

Said’e gönderdi. Kendisi Bağdad’ı bir yıl kadar süreyle 

kuşattıktan sonra ele geçirmişti; kuşatm a sırasında oğlu 
Pir Budak da öldürülmüştü.

8 7 2 ( 1 4 6 8 )  Y ı l ı :  Şevval ayının onuncu günü, M irza 
Cihanşah Tebriz’den hareket ederek, Bayındırlı Haşan 

Bey’le(l56) çarpışm ak üzere D iyarbekir’e doğru gitti. H a­

şan Bey de ordusunu topladı. Kardeşi C ihangir Bey’le 
çocukları M urad Bey ve İbrahim  Bey de kendisine ka­

tıldılar. Sonra fal bakmak için Kur’an’a başvurdukların­

da, «Firavun’a git, çünkü o taşkın olmuştur» ayeti057’ 

çıktı. M irza Cihanşah, Muş Ovası’na varınca, büyük ko­

mutanlarından biri olan Kasım Pervaneci’yi öncü kuv­

vetlerin komutanlığına getirdi. Kasım ilk çarpışm ada ye­

nilgiye uğradı. Bu durum, Akkoyunlu askerlerine, çevre­

ye saldırmak ve düşmanlarının askerlerini öldürmek ve 
esir almak için cesaret verdi. Bu durum karşısında M irza 

Cihanşah, Ebtur denilen yerde birkaç gün kaldıktan son­

ra, kom utanlarla istişare ederek geldiği yere geri döndü.

Akkoyunlu kom utanları ise, M irza Cihanşah ken­
dilerine bir zarar vermeksizin döndüğü için, geri dönm e­

yi kararlaştırdılar. Ne var ki Haşan Bey bu görüşü ka­

bul etmedi. Bu sırada M irza Cihanşah, karargahını bir­

kaç yere taşıdıktan sonra bir dağın eteğine indi; sonra da 
Çabakçur’a(,58) bağlı Hancık’a gitti. Haşan Bey de 6.000
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kişilik büyük bir orduyla karargahından çıkarak düşma­

nını izledi ve savaş durumuna girdi. O sırada M irza Ci- 
hanşah’ın ordusunu kendisinden önce gönderdiği ve ken­

disinin birkaç adam la birlikte b ir evde yatm akta olduğu 
yolunda öncü kuvvetlerden bir haber aldı. Bunun üzeri­

ne H aşan Bey yürüyüşünü hızlandırdı ve barındığı yer­

de kendisine yetişti. Cihanşah’a, düşmanın kendisine ye­

tiştiğini haber verdiklerinde hemen atına bindi; fakat an­
sızın meçhul b ir kişinin arkadan yetiştiğini ve kendisine 

ağır bir darbe vurduğunu gördü. C ihanşah şöyle bağırdı: 

«Hey, beni öldürmeden Haşan Bey’e götür ki bu işine 

karşılık sana mükafat versin.» Baygın bir durum da yere 
düşünce de adam başını gövdesinden ayırdı ve bu işten 

kendisine bir zarar gelebileceğinden korktuğu için başını 

gizledi. D aha sonra Cihanşah’m  atı ve eşyası bulununca 

ve bu durum  başın ortaya çıkmasına yol açınca kaatil 

anlaşıldı. H aşan Bey de başı alıp H orasan’a Ebu Said’e 

gönderdi. Sonra da C ihanşah’ın iki oğlu M uhammedi ve 

Y usufu  yakalayarak birincisini öldürdü, İkincisinin gö­
züne de mil çekti. Haşan Bey sonra muzaffer olarak kış­

lağına döndü.

8 7 3 ( 1 4 6 9 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında M irza Sultan Ebu 

Said, Bayındırlı Haşan Bey’den C ihanşah’ın intikamını 

almak için büyük bir orduyla H orasan’dan Azerbay­

can’a yürüdü. Şahlık ordusu Azerbaycan’a varır var­

maz Miyane Köyüne indi ve orayı ordusu, rahatı için ka­

rargah yaptı. Fakat şiddetli bir soğuk ve yoğun b ir bu­

lut görüldü ve bu yüzden uzun süre güneş çıkmadı ve 

yıldızlar görülmedi. Bunun üzerine M irza Sultan Ebu 

Said beylerini ve kom utanlarım  toplayarak, kışı geçir­

mekte oldukları yer konusunda kendilerine danıştı. H ep­
si, Haşan Bey’in kışı geçirmekte olduğu Karabağ kışlağı­

nı tavsiye ettiler. Üzerine yürüyüp Haşan Bey’i oradan 

çıkaracaklar ve onun yerine kendileri orada kışı geçire-



çeklerdi. Bunun üzerine bayraklar yükseltilerek A rran 

Karabağt tarafına yürüyüşe geçildi.
O rdu Karabağ’a yedi fersah mesafeye ulaşmca, gö­

rüş sahipleri, yiyecek ve diğer ihtiyaç maddelerinin azlı­

ğından ötürü burayı terketmclerinin, ve dostluk iddiasın­

da bulunan Şirvanşah’ı da M irza Sultan Ebu Said’in  or­
dusuna katmak amacıyla M ahm udabad ve Kızılağaç 

tarafına gitmelerinin daha iyi olacağını düşündüler. Bu 

karar uyarınca ve bu niyetle Şirvanşah’a doğnı hare­

ket ettiler ve otlarının kabukları zehirli olan bir düz­

lükten geçtiler. Bu ottan yiyen hayvanların hepsi öldü. 

Sonra Şahlık kafilesi Muğan ormanlığı ve geniş ovası­
na vardı. M irza, burayı kendine karargah yaptı. Fakat 

Haşan Bey’in yolları kontrol altında tutması ve geçen 

yolcuların Sultan’ın karargahına yiyecek maddeleri gö­

türmelerini yasaklaması nedeniyle, kıtlık, çekilemez bir 
hadde vardı. O kadar ki, bir menn(l55) buğdayın fiyatı 

10 altına çıktı; o da bulunduğu takdirde.

Sözün özü, ik i taraf arasında karşılıklı elçi vc 
m ektuplar gönderildikten sonra, Em îr Haşan Bey, Sey- 

yid Erdebilî’yi elçi olarak M irza Sultan Ebu Said’e gön­
derdi. E lçi gidip döndükten sonra şunları söyledi: «Ho­

rasanlılar o kadar kötü bir durumdadılar ki, sebat ve di­

renmelerine im kan yoktur; onlarla barış yapm ak da doğ­
ru  değildir. Çünkü yakında en fena halde kaçacaklar­

dır.» Bunun için Haşan Bey, M irza Sultan Ebu Said 
tarafından kendisine gönderilmiş olan heyete, dönmesi 

için izin verdi. Heyet dönüp de henüz ülkesine yeni 

varmıştı ve görüşünü ortağa arzetmemişti ki, Haşan 

Bey’in ordusunun öncü kuvvetleri göründüler. O zaman 

bazı Horasanlı hain kom utanlar mevzilerini terkederek 
düşmanın tarafına geçtiler. M irza Sultan Ebu Said ise 

Receb ayının onaltıncı günü öğle vakti büyük bir zah­
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met ve meşakkatle kaçm ak zorunda kaldı. Fakat Haşan 

Bey’in iki oğlu kendisini kovalam aya ve izlemeye baş­

ladılar; sonunda yakalayarak gece yarısı babalarının ka­

rargahına getirdiler. O rada bu ulu Sultan, aynı ayın yir- 

miikinci günü şehitlik kadehini içti. M evlana Celalcd- 

din Divanî, öldürülme tarih in i bir şürle vermiştir:

M irza Sultan Ebu Said, Karabağ’da ahret diyarı­
na göçettiği zam an 11 erkek çocuğu vardı: M irza Sultan 

Mahmud, M irza Sultan Ahmed, M irza Şahruh, Mirza 

Uluğ Bey, M irza Ömer Şeyh, M irza Ebu Bekir, M irza 

Sultan M urad, M irza Sultan Halil, M irza Sultan M u­
hammed, M irza Veled ve M irza Sultan Ömer.

Aynı yıl, Karamanoğlu Pir Ahmed Bey, R um 0®’ 
Hükümdarı Sultan Mehmed H an’a karşı isyan edip 

ayaklandı. Bunun üzerine Sultan’m adamları tarafından 

vilayeti istila edildi ve bu vilayetin yönetimi beylerbey­

liği ve eyalet olarak Sultan M ustafa’ya061’ verildi.

8 7 4 ( 1 4 7 0 )  Y ı l ı :  H aşan Bey’in062’ oğlu Uğurlu Bey, 

bazı nedenler yüzünden babasına kızdı ve gücenmiş, öf­

kelenmiş olarak Bağdad’a gitti; orada da fazla kalmaya­
rak yürüyüşüne devam etti ve Sultan M ehmed’in hizme­

tine girmek için Rum ’a gitti. Sultan da kendisini iyi 

karşıladı ve kızıyla evlendirdi; bu kız kendisine Gödc 

Ahmed’i doğurdu.

Aynı yıl Haşan Bey, büyük bir orduyla Acem 

Irak ’ına giderek tüm ünü istila etti; sonra yürüyüşüne 

devam ederek Fars’a gitti ve orada C ihanşah’ın oğlu Y u­
suf M irza’yı öldürdü; Şiraz bölgesini Ömer Bey Musıl- 

lu’ya, sonra da oğlu Sultan H alil’e verdi ve Tebriz’e 

döndü. Ayrıca, M irza Sultan Ebu Said meselesinde ya­
kalamış olduğu Horasanlı kom utan ve askerleri, M irza
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Yadigar M uham med bin M irza Sultan bin M irza Bay­

sungur bin M irza Şahruh bin Em îr T im ur Gurgan’a ka­

tarak, istila için H orasan’a gönderdi. M irza Yadigar 
Bestam sınırlarına varınca, M irza Sultan Hüseyin 

bin M irza Mansur bir M irza Baykara bin M ir­

za Ömer Şeyh bin Em îr T im ur Gurgan’ın, H erat’ta 

Saltanat tahtına çıkmış olduğu yolunda bazı ha­

berler aldı. Bunun üzerine, ordusunun hazır olmayışı 
yüzünden M azenderan V ilayeti’ne doğru yürümek zo­

runda kaldı. Fakat M irza Yadigar M uhammed’in geli­

şini duyan M irza Hüseyin, M azenderan’da üzerine yü­

rümeye karar verdi. M irza Yadigar da kendisini karşı­

lamak için Çınaran denilen yere gitti. Burada iki taraf 

arasında bütün şiddetiyle savaş çıktı ve bu savaş, so­
nunda M irza Y ad igarın  yenilgisiyle ve Semnan tara­

fına kaçmasıyla sonuçlandı. M irza Sultan Hüseyin de 

H erat’a döndü.
875(1471) Yılı: Bu yılın başında Sultan Mehmed 

H an, R um  Vilayetinde Ergili(163), Aksaray, Külek, Gög- 

rc ve Alaiye kalelerini istila etti.

Aynı yıl, M irza Sultan Hüseyin tarafından yenilgiye 
uğratıldıktan sonra Semnan’a iltica etmiş olan M irza Y a­

digar Muhammed, Haşan Bey’e başvurarak yardım iste­

di. H aşan Bey de Azerbaycan Türkm en’inden kendisine 

büyük ordular gönderdi; o da bu ordularla birlikte tek­
rar H orasan’a yürüdü. M irza Sultan Hüseyin kendisini 

Sebzavar’da karşıladı. Fakat orada, kendisine sadık ol­
mayan, olamayan bazı Horasanlı komutanları kendisinden 

ayrılarak M irza Yadigar M uham med’in  tarafına geçtiler. 
Bunun üzerine M irza Sultan Hüseyin gerilemek ve Mur- 
ğab’a doğru çekilmek zorunda kaldı. Fakat M irza Y a­

digar M uhammed H erat’a doğru yürüyüşüne devam et­

ti ve şehre girerek tahta çıktı. Ne var ki saltanatının
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üzerinden 40 gün geçmemişti ki, M irza Sultan Hüse­

yin, bir gece birkaç adamıyla birlikte, Babailahi deni­

len bir yerden, «Bağ-ı Zağan»da kendisine saldırdı ve 

«Bağ-ı Zağanadaki köşklerden birinin bir odasmda onu 

yakalayarak öldürdü. Böylecc Sultan Hüseyin Horasan 

ve H erat Sultanı oldu.

8 7 6 ( 1 4 7 2 )  Y ı l ı :  M irza Sultan Hüseyin, Yüce Divan 
emirliği görevini, Büyük Em ir Nizameddin Ali Şir(164) 

Hazretlerine verdi ve bütün kom utanlardan önce ken­

disine, hüküm ve cezaları onaylama yetkisini verdi.

8 7 7 ( 1 4 7 3 )  Y ı l ı :  M irza Sultan Hüseyin, Endhund’a 

bağlı Çegmen denilen yerde. Sultan Ebu Said’in oğlu 

M irza Sultan M ahmud’la savaştı ve kendisini yenerek, 

mutluluk içinde Saltanat merkezi H erat’a döndü.

8 7 8 ( 1 4 7 4 )  Y ı l ı :  Alaiyc Kalesi Hüküm darı Kılıç 

A rslan Bey, Sultan M ehmed H an’a itaatini sundu. Sul­
tan da kendisini bir göreve tayin etti; ayrıca Rumeli ta­

rafında Gümülcine bölgesi ile bazı tımarları ik ta’ olarak 

kendisine vererek onu oraya gönderdi.

8 7 9 ( 1 4 7 5 )  Y ı l ı :  Sultan Mehmed H an ile Bayındırlı 

Haşan Bey arasında, Bayburt tarafında çetin b ir savaş(,65) 
çıktı. Bu savaşın çarpışmalarından birinde, daha önce 

Sultan Mehmed’in maiyetine girmiş olan ve savaşta da 
yanında bulunan Haşan Bey in oğlu Uğurlu Bey de var­

dı. Fakat çarpışm a Haşan Bey’in yenilgiye uğraması, 
Sultan ve adamlarının da muzaffer, başarılı olarak ülke­

lerinin başkentine dönmeleriyle sonuçlandı.

8 8 0 ( 1 4 7 6 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Sultan Mehmed 
Han Silifke, Ermenak, Kefe ve Mengüb kalelerini istila 
etti.

8 8 1 ( 1 4 7 7 )  Y ı l ı :  Sultan Mehmed Han, Karaboğdan
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Vilayeti’ni fethetmeye muvaffak oldu ve oranın Hüküm ­

darı îstefan kurtuluşu kaçm akta buldu.

8 8 2 ( 1 4 7 8 )  Y ı l ı :  Sultan M ehmed Han, ezici bir sa­
vaştan sonra lskenderiye(?) Kalesi’ni aldı ve barış yoluy­

la da Limnos(,66) Adası’nı ele geçirdi.
Aynı ydm Ram azan Bayram ı gecesinde Bayındırlı 

Haşan Bey öldü. Kendisi gerçekten adil, vatandaşlarım 

seven, menfaatlerine hırsla bağlı olan bir Sultandı. V a­
tandaşlardan vergi toplanmasını düzenleyen vc hâlâ 

Irak, Fars ve Azerbaycan kıral ve hüküm darlarınca uy­

gulanan bir kanun çıkardı. Yedi erkek çocuğu vardı: 

Uğurlu Mehmed, Maksud Bey, Zeynel Bey, Sultan H a­

lil, M irza Yakub, M irza Yusuf, M irza Mesih. Bunlar­

dan Uğurlu M ehmed vc Zeynel Bey, babalarının sağlı­

ğında ölmüştü. Sultan Halil ise babasının ölümünden 

sonra Saltanat tahtına çıktı ve Tebriz’deki Maksudiye 
Cam ii’ni yaptırmış olan kardeşi M aksud Bey’i öldürdü.

8 8 3 ( 1 4 7 9 )  Y ı l ı :  Bu yılın ilkbaharında Sultan Y a­

kub, kardeşi Sultan Halil’e karşı ayaklandı. İk i kardeş 

arasında aynı yılın 14 Rebiyülevvel çarşam ba günü öğle­
ye doğru, Hoy Nehri kıyısı üzerinde kanlı b ir çarpışm a 

çıktı ve Sultan H alil’in öldürülmesiyle sonuçlandı. Son­

ra  M irza Yakub Tebriz’e yürüyüp yönetimin dizginlerini 
eline aldı. M irza Yusuf ve M irza Mesih de bu büyük 

kardeşlerini izlediler.

8 8 4 ( 1 4 8 0 )  Y ı l ı :  Sultan Mehmed Han. Alaüddevlc 

Zülkadır Bey’le birlikte, Zülkadır topluluğuyla savaşmak 

ve o vilayeti kardeşi Budak Bey’den alıp kendisine ver­

mek için b ir ordu gönderdi. A laüddevle’nin bu vilayete 

varmasıyla, bütün ülke devletin yöneticilerinin eline 
geçti. Y ine aynı yılın sonunda Sultan Mehmed Han, Ge­

dik Ahmed Paşa’yı, Polya Adası’nı almaya gönderdi; 

o da gidip fethetti.
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8 8 5 ( 1 4 8 1 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Sultan Mehmed 

Mesih Paşa’yı, Rodos Hükümdarıyla çarpışmaya gön­

derdi ve kendisiyle birlikte büyük bir ordu da yolladı. 
Mesih Paşa, çetin bir savaşın tozu dumanı içine dala­

rak çarpıştıysa da, düşmandan bir şey elde edemeden 

geri döndü.

Aynı yıl, M ısır Hüküm darı Kansu, Divitdarbaş 

Bey’i, A rabistan ordusuyla birlikte D iyarbekir’i almaya 
gönderdi. M irza Yakub bu haberi alınca, bizzat savun­

m a görevini yapm ak istedi; fakat beylerle kom utanlar 

bu işte kendisinin görüşüne katılmadılar. Bunun üzeri­

ne, kom utanlar Bayındır Bey, Süleyman Bey Bijanoğlu 
ve Sofi Halil komutası altında bir ordunun, saldırgan 

düşmanı karşılamak üzere R uha’ya(167) gönderilmesi ka­
rarlaştırıldı. İk i topluluk, adı geçen şehir dolaylarında 

karşılaştı; çarpışm a Divitdarbaş Bey ile birkaç arkada­

şının yakalanması ve hepsinin öldürülmesiyle sonuçlan­
dı. Bunun üzerine M irza Yakub, İsfahan bölgesini m ü­

kafat olarak Bayındır Bey’c verdi.

8 8 6 ( 1 4 8 2 )  Y ı l ı :  Sultan M ehmed Han Üsküdar Tek­

fur Çayırı’nda öldü. Saltanat tahtına çıktığında 21 yaşın­

daydı ve 31 yıl hüküm sürmüştü. Ölümünden sonra, sa­

dık oğlu Bayezid Han, Saltanat merkezi Konstantiniye’de 
yerine geçti.

S u lta n  M e h m e d  H a n ’ın  -T o p r a ğ ı  G U z e l le ş s in - 

H a y r a t ı  H a k k ın d a

Dünyanın yaratıldığı günden beri bir benzeri bu­

lunmayan ve birçok yıl, hatta birçok yüzyıldan beri -bir 

rivayete göre, 1,300 yıldan fazla put ve sanemlerin, kü­
für ve karanlık halkının mabedi olan Ayasofya Kilisc- 
si’ni camiye çevirdi. Bu camiden ayrı olarak, şehrin or­

tasında büyük, son derece azametli ve heybetli b ir cami



yaptırdı; yapımım sekiz yılda tamamladı. Ayrıca, fele­

ğin bir benzerini görememiş olduğu muazzam bir med­

rese yaptırdı. Bu medrese o zam andan beri bilginlerin 
ve fazilet sahiplerinin toplandıkları b ir yerdir. Her yıl 

orada 150 öğrenci okum akta ve bunlardan büyük hoca­

lar ve saygıdeğer faziletliler çıkmaktadır. Bunların her 

birine 500 akça tutarında m aaş verilir. Bunlar Mekke-i 
Muazzama, M edine-i Münevvere, Mısır, Kahire, Şam, 

Bağdad, Saltanat merkezi, Edirne, Haleb, D iyarbekir ve 

Tebriz’de kadılık derecesine ulaşm aktadırlar; bundan 

sonra yetenekleri ve yeterliliklerine göre kazasker ve 

müfti-i zam an rütbelerine de ulaşabilmektedirler.

Sultan M ehmed H an ’ın bir de, Peygamber Efendi­

mizin -Selam üzerine olsun- sahabelerinden olan Ebu 

Eyyub E l-Ensarî Efendimizin civarında bir başka camii 

ve yüksek medresesi vardır. Bunun yanında bir de, fa­

k ir zengin herkese yemek dağıtıldığı b ir zaviyesi bulu­

nur.
Bu E bu Eyyub Efendimiz, Peygamber’in hicretin­

den 53 yıl sonra Konstantiniye’yi fethetmeye gelen İs­

lam ordusuyla birlik te bulunuyordu ve orada ölmüş, ken­

disini gizlice oraya gömmüşlerdir. Sultan M ehmed Han 

zam anında Şeyh Akşemseddin -aziz sırrı kutsansın-, ke­

şif ve keram et yoluyla o azizin mezarını keşfetti. Sul­
tan ayrıca, dervişler için de güzel b ir cam i ve mübarek 

b ir ibadethane yaptırdı. D aha başka birçok hayır işleri 

vardır.

S u lta n  M e h m e d  H an ’a  Ç a ğ d a ş  O la n  B i lg in le r 

v e  Ş e y h le r  Hakkında

1 —  M evlana Şemseddin Ahm ed Güranî. Başlan­
gıçta Sultan’ın hocasıydı; sonra Kazasker ve Müfti-i Z a­

m an oldu.

2 —  M evlana H ıdır Bey. Bursa’daki Sultan M edre­



sesinde müderristi. Kendisi, Konstantiniye’ye tayin edi­

len ilk Türk kadısıdır.
3 —  M illetlerin büyük bilginlerinin önderi Ali Kuş- 

çi. Şöhreti, hayatmı anlatmayı gereksiz kılmaktadır. Ken­
disi aslen M averaünnehir Türklerindendir. Babası Kuş- 

çizade’ydi. T ürk  aşiretlerinin güçlülerinden biri olan 

Kuşçi aşiretinden gelme de olabilir. Nereli olursa olsun, 

kendisi gençliğinde felsefe ve astronomi bilim lerini oku­

du ve bu bilim lerde o kadar söz sahibi oldıı ki, bu alan­

da mahir olan bilginlerin önde gelenlerinden biri duru­

m una geldi. Bu nedenle, kendisine «çocuğum» diye h ita­

beden M irza Uluğ Bey Gurgan’ın yakınlarından biri ol­

du. Bu M irza ile birlikte Semerkand Şehri’nde bir rasat­

hane kurdular, ayrıca b ir de gezegenlerin hareketini öl­

çen bir cetvel yaptı. M irza Uluğ Bey’in öldürülmesinden 

sonra Azerbaycan’a gitti; Azerbaycan Hükümdarı Bayın­
dırlı Haşan Bey kendisini iyi karşıladı ve bir heyetin ba­

şında, R um (168) H üküm darı Sultan M ehmed H an ’ın Sa- 

rayı’na gönderdi. Fakat Sultan kendisini yanında alı­

koydu ve dönmesine izin vermedi. Kendisini önce Bur- 
sa’daki Sultaniye Medresesi’ne M üderris olarak tayin 

etti; sonra da kendisini İstanbul’a getirterek orada yaptır­

dığı medresenin müderrisliğine atadı. Kendisine günlük 

150 Osmanlı akçası maaş bağladı ve güzel b ir mevkide 
olan bir köy verdi.

4 —  M evlana Hüsrev. Çağın faziletlilerinden ve za­
manın üstadlanndandı. Kendisine Ayasofya Camii’nde 

müderrislikle birlikte İstanbul, G alata ve Üsküdar kadı­

lığı verilmişti.

5 —  «Hayalî» diye ün yapan M evlana Şemseddin 

Ahmed. İznik medreselerinden birinde müderristi. Ş er h  

e l -A k a id  kitabı üzerine güzel bir açıklaması vardır.

6 —  M evlana M uslihuddin Kastalanî. Önceleri üç

(1 6 8 ) 85 N o . ’lı n o ta  b a k ın ız .



şehirde kadılık görevini işgal ediyordu. Sonra kazasker­

lik görevi ikiye ayrılınca kendisine Anadol kadılığı gö­

revi verildi.
7 —  M evlana M uslihuddin Bursevî. «Hocazade» 

diye ün yapmıştı. 13 yaşındayken Kazasker tayin edildi.

8 —  M evlana H aşan Samsuni. Akli ve nakli bilim­

lerde çağının bilginlerinin başıydı. Önceleri Sultan’ın ho­

casıydı, sonra Kazasker oldu.
9 —  M evlana Abdülkerim . Sultan M ehmed H an’­

ın satmalınmış b ir kölesiydi. Fakat çabası ve gayreti sa­

yesinde bilim lerde ilerledi ve sonunda çağının bilginleri­
nin önderi durum una geldi. Kazasker görevine getirildi, 

sonra «Fakîh-i Zam an»n65) oldu.

10 —  «Hacıhasanzade» diye ün yapan M evlana 
M uhammed. Nakli bilim lerde o kadar mahirdi ki b ir 

benzeri daha yoktu.

11 —  M evlana Fahreddinzade. H erat’ta doğmuştu. 
B irçok eseri vardır. Rum (170) bilginleri arasında «Musan- 

nif»(171) diye ün yapmıştı. R um  ülkesine gelince kendisi­

ne günde 80 akça maaş bağlandı.

12 —  «Çelebizade» diye ün yapan M evlana Sira- 
ceddin. Küçük yaştayken Em îr T im ur kendisini H aleb’- 

den M averaünnehir’e nakletmişti. Fakat M evlana, son­

radan Rum  ülkesine döndü ve Edirne’de M üderris oldu.

13 —  Mevlana Sinan Paşa. H ıdır Bey bin Cclaled- 
din’in oğludur. Önceleri Sultan M ehmed H an’ın hocasıy­

dı; ömrünün sonunda vezirlik rütbesine ulaştı.

14 —  M evlana Muhyiddin. Bilginler arasında «A- 

haveyn»(,72) diye ün yaptı. E l - T e c r id  kitabı üzerine son 

derece güzel b ir açıklaması vardır.
15 —  M evlana Abdüllatif. Son derece bilgili ve fa­

(1 6 9 ) « Z a m a n ın  İ s la m  H u k u k ç u s u »  d e m e k t i r .  (M .E .B .)
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ziletliydi. Fatih Medresesinde bir süre müderrislik yap­

m akla görevlendirildi.
16 —  «Köprülüzade» diye ün yapan M evlana Muh- 

yiddin. Kazasker rütbesine ulaştı.
17 —  «Veliyeddinoğlu» diye ün yapan Mevlana 

A hm ed Paşa bin Veliyeddin. Son derece bilgili ve fazi­

letliydi; fıkıh<l7;s, bilim inde de büyük bir güce sahipti. 

Önceleri Bursa Kadısıydı, sonra Kazasker oldu ve en 
son vezirlik rütbesine ulaştı. Sonra vezirlikten azledüdi 

ve geçimi için kendisine Bursa Sancağı’nın dörtte biri 

verildi.

Ulu M ücahid Gazi Sultan’ın şeylerinden bazıları 

Şeyh Ebu İshak Akşemseddin Konevî, Şeyh E b’ül-Vefa 

Konevî Hazretleri, Şeyh Hacı Halife îstanbulî, Şeyh Ko- 
cevî Halife ve diğerleriydi. Hepsini anlattığımız zaman 

uzar. A llah onlara rahm et etsin.

8 8 7 ( 1 4 8 3 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında, Şehzade Selim 

H an(174), uğur ve mutlulukla doğdu.

Aynı yıl, Sultan Bayezid Han’ın kardeşi Sultan 

Cem, iki m übarek H arem ’in(175> -A llah onların saygısını 

ve tazimini artırsın- ziyaretinden döndü ve kendisini Tur- 
gud ile Varsak aşiretleri arasına atarak onlardan bir or­

du kurdu ve bu orduyla kardeşi Sultan Bayezid H an’la 
savaştı. Ağır b ir yenilgiye uğrayıp da Rum  ülkesinde 

sağ kalması imkansız hale gelince derhal b ir gemiye bi­
nip Frenk ülkesi tarafına gitti.

Y ine bu yıl, Rum (176) Kazaskeri olan İbrahim  Paşa 

b in Halil Paşa Vezir oldu. Mevlana Alaeddin Fenarî de 

R Um (™) ve Anadol Kazaskeri oldu; ölünceye kadar da 
bu görevde kaldı.

(1 7 3 ) İ s l a m  h u k u k u .  (M .E .B .)
(1 7 4 ) S e l im  I .  (M .E .B .)
(1 7 5 ) 4  N o . 'l ı  n o ta  b a k ın ız .
(1 7 6 )  R u m e l i  o ls a  g e r e k t i r .  (M .E .B .)



8 8 8 ( 1 4 8 4 )  Y ı l ı :  H aşan Bey’inn77) oğlu Sultan Ya- 

kub Bey, Tebriz’deki ünlü «Heşt Behişt#(178) binasını 

yaptırm aya başladı ve kısa zam anda tamamladı.
8 8 9 ( 1 4 8 5 )  Y ı l ı :  Sultan Bayezid H an, Şemseddin 

M uham med Fenarî’n in oğlu Ahmed Paşa’yı büyük ve­

zirlik göreviyle taltif etti; kısa bir süre sonra da kendi­

sin i bu görevden azletti.

8 9 0 ( 1 4 8 5 - 1 4 8 6 )  Y ı l ı :  Varsak ve Edine(179) kaleleri 

Sultan Bayezid H an’ın adam larının ellerine düştü.

8 9 1 ( 1 4 8 6 )  Y ı l ı :  Rum eli Kazaskeri M evlana Muh- 

yiddin M uhammed görevinden azledildi ve sonra öldü. 

Rumeli kazaskerliğine de M evlana V uldan tayin edildi.
8 9 2 ( 1 4 8 7 )  Y ı l ı :  M irza Sultan Hüseyin, kışı Merv 

Vilaycti’nde geçirdi ve Esterabad V ilayeti’nin yönetim i­
ni' de Em ir Nizameddin A li Şir’e verdi.

8 9 3 ( 1 4 8 8 )  Y ı l ı :  H aşan Bey’in kızkardeşinin oğlu 

Sultan H aydar b in Şeyh Cüneyd, Süleyman Bey Bijen- 

oğhı tarafından Tabarsaran’da öldürüldü. Süleyman Bey, 

Şirvan H üküm darı F em ıh  Yasar’a yardım  etmek için Sul­

tan Yakub tarafından gönderilmişti.
8 9 4 ( 1 4 8 9 )  Y ı l ı :  12 Rebiyülevvelde M irza Sultan 

Hüseyin, M irza Uluğ Bey bin M irza Sultan Ebu Said’in 

kızını, oğlu M irza M uham m ed M asum için istedi ve ge­

lin  Kabil bölgesinden büyük bir düğünle Saltanat m er­

kezi H erat’a getirildi.

8 9 5 ( 1 4 9 0 )  Y ı l ı :  Sultan Yakub, kardeşi ve anası, 

K arabağ kışlağında hastalığa yakalandılar. Anası 28 Z il­

h icce günü öldü. Fakat ölüm haberi, ik i kardeşten, has­
talıkları şuasında gizli tutuldu.

8 9 6 ( 1 4 9 1 )  Y ı l ı :  Bu yılın 10 M uharrem  cum a gece­

si, Sultan Y akub’un kardeşi Yusuf Bey öldü. Sultan Ya-
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kub’un da hastalığı ağırlaştı vc sonunda o da, Safcr ayın­

da perşembe günü ikindi vakti, babasından, anasından 

ve kardeşinden sonra beka diyarına göçetti. Saltanat tah­

tına, Sofi Halil ile Musıllu komutanlarının çabaları saye­

sinde oğlu Baysungur M irza geçti. Akkoyunlu komu­

tanları arasında şiddetli b ir ihtilaf başgösterdi. Bu cüm­

leden olarak, kom utanların en büyüklerinden biri olan 

Bayındır Bey, Irak ’ta(180) H aşan Bey’in oğlu Mesih 

Bey’i(m) Sofi Halil’e rağmen saltanattan uzaklaştırdı. Bu 

durum da kendisiyle Sofi Halil arasında şiddetli b ir çar­

pışmanın başgöstermesine yolaçtı. Bu çarpışma Mesih 
Bey’in öldürülmesi, Rüstem  Bey bin H aşan Bey’in (Uİ2) de 

esir alınarak A lancık Kalesi’nde hapsedilmesi, ayrıca 

M ahmud Bey bin Uğurlu M uham med bin H aşan Bey’in 

de Hem edan’a kaçmasıyla sonuçlandı. Şah A li Bernak, 
M ahmud Bey’i ülkeye Sultan tayin etti; bunun üzerine 

Sofi Halil o tarafa ordu göndermek zorunda kaldı ve 

kendisini yakalayarak Berucerd Nahiyesi’nde öldürdü. 
B u olaylar sırasında, Süleyman Bey Bijenoğlu Diyarbe- 

k ir’de Sofi H alil’in  itaatinden çıktı ve iki taraf arasında 

V an Kalesi açıklarında büyük b ir çarpışma meydana 

geldi. Bu çarpışma Sofi Halil’in öldürülmesiyle sonuç­
landı. Böylece Bijenoğlu, Baysungur’un devleti üzerine 
vasi oldu.

8 9 7 ( 1 4 9 2 )  Y ı l ı :  îbe Sultan adıyla tanınan K açar İb ­

rahim  Bey bin D ânâ Halil, A lancık Kalesi yöneticisi Kı­
rık Şeydi A li ile birlik olup Rüstem  Bey bin Maksud
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Bey’i serbest bıraktılar ve kaleden çıkardılar; sonra da 

onu Bijenoğlu’yla çarpışm aya gönderdiler. Komutanlar 

Bijenoğlu’nun çevresinden dağıldılar ve kendisi kurtu­

luşu D iyarbekir’e kaçm akta buldu; orada Ibe Sultan’ın 
büyük kardeşi N ur A li Bey tarafından öldürüldü. Bay­

sungur ise babaannesi olan Şirvan Hüküm darı Ferruh 

Yesar’a kaçtı. Böylece Rüstem Bey, Receb başlarında 

Tebriz’de Saltanat tahtına oturdu; b ir ölçüde güvenlik 

sağlandı ve karışıklıklar durduruldu.

Aynı yıl Sultan Bayezid Han, R um  V ilayeti’nde Te- 

pedelen Kalesi ile A rnavud Vilayeti’ni istila etti.

8 9 8 ( 1 4 9 3 )  Y ı l ı :  Isfahan Valisi Köse Hacı Rüstem 

Bey’e karşı başkaldırdı. Rüstem  Bey de kendisiyle çar­

pışmak üzere Irak ’a(183) gitti. Kom utanlar kendisinden ön­

ce varıp Kum sınırları üzerinde Köse H acı’ya yetiştiler ve 

kendisini öldürmeye muvaffak oldular. M evlana Şehidi 

bu konuda şöyle demiştir:

«Kum’a gittin sen ey Şah ve başka bir fetih daha

yaptın

«Hacı’nm başını kestin ve gördün Kabe’yi.»

Aym yıl, Gence ve Bcrdaa sınırlarında Rüstem Bey 

ile Sultan Yakub’un oğlu Baysungur Bey arasında ezici 

çarpışmalar oldu ve Baysungur Bey öldürüldü.
8 9 9 ( 1 4 9 4 )  Y ı l ı :  M irza Sultan Ebu Said Gurgan’ın 

oğlu M irza Sultan Ahmed, 27 yıl süren başarılı b ir yö­

netimden sonra öldü; yerine de küçük kardeşi M irza 

Sultan M ahmud geçti. M irza Sultan Ahmed, babasınm 

öldürülmesinden sonra Semerkand’da saltanata geçmiş­
ti.

Aynı yılın 4 Ram azan pazar gecesi, Sultan Ebu Sa- 

id ’in oğlu M irza Ömer Şeyh öldü. Kendisi babasınm za­

m anında Fergana Valisi’ydi, ondan sonra da Fergana’-

(1 8 3 )  89. N o .l ı  n o ta  b a k ın ız .



nııı bağımsız Sultan’ı olmuştu. İk i kardeşi M irza Sultan 

Ahmcd ile M irza Sultan M ahmud’la çarpışıyor ve düş­

manlık ediyordu. Ö lüm nedeni ise, b ir gün Endcan böl­

gesindeki kasabalardan biri olan A hsi’de ham am  burcu­
nun üzerinden düşmüş olmasıydı. Yerine de, en doğru 

yolda olan oğlu Zahîreddin M irza Babür geçti ve kısa bir 

süre sonra Türkistan’ın bazı kalelerini ele geçirdi.
9 0 0 ( 1 4 9 5 )  Y ı l ı :  M uharrem ortasında, M irza Sultan 

Ebu Said’in oğlu M irza Sultan M ahm ud normal eceliyle 
öldü. Kendisi, büyük kardeşinden sonra Semerkand Sul­

tanı olmuştu. Yerine, büyük oğlu M irza Baysungur geç­

ti ve derhal küçük kardeşinin gözlerine, hüküm darlıkta 

kendisiyle çatışacağı korkusuyla mil çekti. Fakat göz 

nuru tamam en kaybolmadı.
9 0 1 ( 1 4 9 6 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında M irza Sultan Ali, 

Semerkand’dan kaçarak Buhara’ya gitti. O rada büyük 

b ir ordu toplayarak Semerkand’a döndü. Bunun üzerine 

kardeşi M irza Baysungur, kendisine karşı sebat ve diren­
m e göstermedi ve şehir içinde gizlendi; sonra da gizlice 

kaçm aya muvaffak oldu ve kuşatmak için Şadman’a git­

ti. Böylece Sultan A li’ye, Semerkand tahtına oturm a fır­
satını verdi.

9 0 2 ( 1 4 9 7 )  Y ı l ı :  Göde Ahmcd bin Uğurlu M uham - 

med bin H aşan Bey, kayınbiraderi olan R um (184) Hüküm ­

darı Sultan Bayezid H an’dan kaçarak, Anadol tarafına 

giden bir gemiye bindi ve Erzincan’a  yakın b ir yere indi. 

O rada, Azerbaycan’a gitmek üzere bazı süvariler hazır­

ladı; birkaç adamıyla birlikte binip Tebriz’e gitti: Orada, 

Uğurlu M uham m ed’in kızıyla evli bulunan Hüseyin Bey 
A li H ani kendisine uygun m iktarda bir ordu verdi; o da 

Rüstem  Bey’e karşı çıkarak savaştı ve sonunda kendisini 

yenilgiye uğratarak, Rüstem Bey’in öldürülmesinden son­
ra  Tebriz’de saltanatını ilan etti.

(1 8 4 ) 8 5  N o .’l ı  n o t a  b a k ın ız .



9 0 3 ( 1 4 9 8 )  Y ı l ı :  Göde Alımcd, Al-ı Osman'ın ka­

nunlarına ve geleneklerine uygun olarak hareket etmek 
istedi; fakat Türkm en kom utanları bunu reddettiler vc 

doğru bulmadılar. H atta Hüseyin Bey Ali Hani ile Mu­

zaffer Bey Pernak kendisine karşı direndiler ve bu dire­

niş, onun kendilerini öldürmesine yol açtı. Ayrıca Kaçar 
Ibe Sultan ile Kasım Bey Pcm ak, Irak ’ta kendisine kar­

şı ayaklandılar. O da küçük büyük herkese düşmanlığını 
ilan ederek üzerlerine yürüdü ve kış mevsiminde İsfa­

han’a vardı. O rada iki taraf çarpıştı ve bu çarpışma Gö­

de Ahmed’in öldürülmesiyle sonuçlandı. Göde Ahmcd’in 

boyu, eli ve ayağı kısa olduğu için, bazı nüktedanlar 
kendisini «Rum Lahanası»na benzetmişlerdi. Şairlerin 

biri kendisini kastederek şöyle demiştir:

«Dünya Sultanı yaptılar Rum Lahanasını

«Kış gelince de gömdüler toprağa onu.»

9 0 4 ( 1 4 9 9 )  Y ıh :  M uhammedi M irza bin Yusuf Bey 
bin Haşan Bey, Göde A hm ed’dcn sonra Azerbaycan tah­

tına oturmuş olan kardeşi Elvend Bey’in itaatinden çık­

tı. İki kardeş arasında Azizkeııdi’de kanlı çarpışmalar 
çıktı. Bu çarpışm alarda, E lvend Bey’in vasisi bulunan lbe 

Sultan öldürüldü; zafer de M uhammedi M irza’ya yar 
oldu ve kendisi hemen Tebriz’e girerek bağımsızlığını 

ilan etti. Bu olaylar sırasında lbe Sultan’m kardeşleri, 

Yakub Bey’in oğlu Sultan M urad’ı, lbe  Sultan tarafından 
hapsedilmiş olduğu Ruyindıj Kalesi’ndcn çıkardılar ve 

kendisini Şiraz’da bulunan Kasım Bey Pernak’ın yanına 
götürdüler.

9 0 5 ( 1 5 0 0 ) )  Y ı l ı :  M uhammedi M irza, Sultan M urad 
vc Kasım Pernak’la savaşmak üzere büyük bir orduyla 

Saltanat merkezi Şiraz’a gitti, ik i taraf arasında İsfa­

han’da çarpışmalar çıktı. Başlangıçta M uhammedi M ir­
za başarı gösterdiyse de, ihtiyatsızlığı yenilgisine ve çar­



pışmada öldürülmesine yol açtı. Bu yüzden Akkoyunlu 

topluluğu arasında çözülme yaygınlaştı.
Aynı yıl, Sultan Bayezid Han, Bali Bey’i, Leh ül- 

kcsine(18,) saldırmakla görevlendirdi; Nasuh Bey’i dc 

U rus(186) ülkesinde benzer görevle görevlendirdi. Bali 

Bey, fazla soğuk ve kar yüzünden, atların ve insanların 

ölmesinden başka bir şey yapmaya muvaffak olamadı ve 

başarısız olarak döndü. Nasuh Bey ise birçok mal ve 

ganimet alarak döndü.
9 0 6 ( 1 5 0 1 )  Y ı l ı :  Sultan Bayezid Han, Rum  V ilaye­

tinde M oton ve Koron kalelerini ele geçirdi.
Aynı yıl Şibek H an bin Budak Sultan bin Eb ’ül- 

H ayr H an bin Devlet Şeyhoğlan bin Benioğlan bin Fola- 

doğlan bin İne Hoca bin Tokiya bin Bulğan bin Şeyban 

bin Cuci, hile ve oyunla, M irza Sultan Ali bin M irza 

Sultan M ahm ud bin M irza Sultan Ebu Said Gurgan’ı öl­
dürerek ortadan kaldırdı ve Semerkand’da Gurgan Sal­

tanatı tahtına oturdu; egemenliğini, 130 yıldan fazla bir 

zam andan beri Çağatay sultanlarının yönetiminde kal­

mış olan M averaünnehir ülkesinin bütününe yaydı.

9 0 7 ( 1 5 0 2 )  Y ı l ı :  Şah lsmail-i Safevi İran ’da ortaya 

çıktı. Kendisi Şah İsmail bin Sultan H aydar bin Şeyh 

Cüneyd bin Şeyh İbrahim  bin Şeyh Ali bin Şeyh Sadred- 

din M usa bin Şeyh Safiycddin İshak’tır. Şeyh Safiyed- 

d in ’in soyu 18 batında İmam M usa El-Kazım’a(,87) -Allah 
ondan razı olsun- ulaşır. Bu ulu atalardan Erdebil’e ilk 

gelen, Seyyid Firuzşah Zerinkülah(IS8) olmuştu. Kendisi 

kanaatkar ve iyi ahlaklı olduğu, çok ibadet ettiği ve in­

sanlarla ilişki kurmadığı için, çevresinde birçok kimseler 

toplandı. Moğol ve Cengizli sultanlar döneminde ise hal­
kın, özellikle Şeyh Safiyeddin’in -rahm et üzerine olsun-

(1 8 5 ) p o lo n y a .  (M .E .B .)
(1 8 6 ) R u s . (M .E .B .)
(1 8 7 ) 119 N o .l ı  n o ta  b a lc ın ız .
(1 8 8 ) « A l t ın  ta ç l ı»  d e m e k t i r .  (M .E .B .)



■ en büyük ve en candan müritlerinden biri olan Em îr Ço- 

ban’ın kendisine olan inancı arttı. Bu durum, Moğol li­

derlerinin ve ileri gelenlerinin çoğunun Şeyh’in müritleri 

arasına katılm alarına ve tam olarak kendisine bağlanm a­

larına yol açtı. Böylecc şöhreti yayıldı ve ünü yaygınlaş­

tı. H er tarafta, özellikle İran  ülkesinde birçok müridi 

ve tabii meydana geldi; bunlar kendisi için can ve gönül­
lerini feda ediyorlardı. Bu durum karşısında, b ir gün 

Em îr Çoban sohbet ve konuşma arasında Şeyh'c şu so­

ruyu sordu: «Sultan’m askerlerinin sayısı mı daha çok­
tu r, yoksa senin müritlerinin sayısı mı?» Şeyh de ken­

disine, «İran’da müritlerim izin sayısı Sultan’ın askerleri­

n in iki katıdır» diye cevap verdi.

D aha sonra, Bayındırlı Uzun Haşan, Şeyh Cüneyd’e 

olan inancı nedeniyle, kendisini kızkardcşi Hadice Ha- 

tun’la evlendirdi. Hadice H atun da kendisine Sultan 

H aydar’ı doğurdu.

Sultan Yakub başa geçip de Şirvan Hüküm darı Fcrruh 
Yesar’ın kızıyla evlenince, karısının hatırı için, halasının 

oğlu olan ve her yıl Şirvan yoluyla Çerkeslerle cihada gi­

den Sultan H aydar’ın bu cihada gitmesini yasakladı. F a­

kat Sultan H aydar ona boyun eğmedi; hatta Ferruh Ye- 
sar’a  olan düşmanlığını daha da ileri götürdü ve eski 

usulle Çerkeslere saldırmaya gitti. Sultan Yakub da Sü­

leyman Bey Bijenoğlu ile K açar îbe  Sultan’ı kendisini 

bundan alıkoymaya ve Şirvan’da Sultan Ferruh ’a yardım 

etmeye gönderdi. Türkm en orduları Tabarsaran’da Şir­

vanlılarla birleşti ve sofularm(1S9) yolunu keserek onlarla 

çarpıştılar; sonunda Sultan H aydar’ı da öldürdüler.

Sultan H aydar’m üç erkek çocuğu vardı: Sultan Ali, 

Seyyid İbrahim  ve Şah İsmail. Bunlar Sultan Y akub’ın 

kızkardeşinin oğullarıydı. Yaşça küçük oldukları için 
Sultan Yakub başlangıçta onları Ahtim ar Kalesi’ndc

(1 8 9 )  S u l t a n  H a y d a r ’ın  a s k e r le r i  ve m ü r i t l e r i .  (M .A.A .)



hapsetti; sonra da Şiraz’daki Istahr Kalesine nakledildi­

ler ve orada dört buçuk yıl tutuklu kaldılar. Sonra Sultan 

Y akub’un eceli gelip de Türkmen yönetiminin dizgin­

leri M aksud Bey’in oğlu Rüstem Bey'in eline geçince; 

Rüstem Bey, halasının050’ ricası üzerine onları serbest 

bırakıp Tebriz’e getirtti ve Sarayın hizmetine aldı. O sı­

rada Rüstem  Bey’le Baysungur arasında çetin b ir savaş 

çıktı ve bu çarpışm alarda Sultan A li’n in cesareti, gücü 
görüldü. Fakat Rüstem Bey bu üstün cesaretten korktu 

ve Sultan A li’den yana endişeye kapıldı. Bunun üzerine, 
bütün çabasını ve düşüncesini, kendisini ortadan kaldır­

m a çarelerini hazırlam ak için yoğunlaştırdı. Bu amaçla 
hemen K açar Ibe Sultan ile Haşan Bey Ali H anî’yi, Sul­

tan A li ve kardeşlerini yakalam ak göreviyle Erdebil’c 

gönderdi. Sultan A li onlara karşı şiddetle savaştı ve çar­

pışmaların birinde şehit düştü. Şah İsmail ise, kardeşiyle 
birlikte kaçarak Geylan Valisi K ar Keya M irza A li’ye 

iltica etti. Rüstem Bey, birkaç defa K ar Keya M irza A li’­

ye haber göndererek Şah İsmail’i kendisinden istediyse 

de, K ar Keya M irza her defasında mazeret belirterek 

isteği yerine getirmeyi reddetti.

Şah İsmail 13 yaşına girince saltanatı ele geçirmek 

amacıyla Geylan’dan çıktı ve kışı A rcuvan’da geçirdi. 

Sonra ilkbaharın başında Mcngül tarafındaki Ustaclu a- 

şiretinin yanına gitti. O rada çevresinde 7,000 süvari top­
landı. Hep birlikte, Koyunölümü mevkiinde K ura Neh- 

ri’ni geçtiler. Ferruh Yesar’ın, 20,000 süvari ve 6,000 p i­

yadeden kurulu bir orduyla ve çarpışmaya hazır durum ­

da kendilerini beklemekte olduğunu gördüler. İk i top­
luluk birbirine girercesine çarpışm aya başladı ve ezici 

çarpışm alar meydana geldi. Bu çarpışm alarda Ferruh

(1 9 0 ) U ç  k a r d e ş in in  a n n e s i  o la n  U z u n  H a s a n 'ı n  k ız k ar d e ş i  
H a d ic e ’y i  k a s t e d i y o r ;  H a d ic e  k e n d i  h a l a s ı  d e ğ i l ,  b a­
b a s ın ın  h a la s ıd ı r .  (M .E .B .)



Ycsar, Şirvan liderleri ve ileri gelenleriyle birlikte öldü­

rüldüler. Şirvanşah ise bir gemi bulup Gcylan tarafına 

kaçarak başını kurtarabildi. Şah İsmail o yılın kışı bazı 

Şirvan vilayetlerini istila etti ve kışı M ahm udabad'da 
geçirdi. O radan da Elvend Bey bin Yusuf Bey bin H a­

şan Bey’le çarpışmak üzere Nahcivan tarafına gitti, ik i 

taraf arasında, o yörede bulunan Şurur beldesinde çar­

pışmalar çıktı. Bu kanlı çarpışm alarda Elvend Bey, ara­
larında Karcığay M ehmed, Latif Bey, Seyyid Gazi Bey, 

Pilten Bey’in çocuklarının da bulunduğu bazı Türkmen 

ileri gelenleriyle birlikte öldürüldü. A yrıca onlardan 7,000 

savaşçı da öldürüldü.
Şah İsmail oradan muzaffer olarak Saltanat m er­

kezi Tebriz’e döndü. M inber başları ve paraların yüzleri 

onun yüce adıyla süslendiler. Şah İsmail, beylerbeyliği 

görevini Hüseyin Bey Şamlu’ya, sadrazamlığı da hoca­
sı olan Kadı Şemseddin Ceylanî’ye, vezirlik görevini de 

Em îr Zekeriya Tebrizî’ye verdi.

9 0 8 ( 1 5 0 3 )  Y ı l ı :  Büyük Sultanlar ve ulu hakanlar- 

ca gönderilen elçiler Sultan Bayezid H an’ın Sarayı’nda, 

aynı günde toplandılar. Birincisi H ind Rayı(l9l) tarafın­
dan gönderilmişti. İkincisi M ısır Azizi, üçüncüsü Üngü- 

rüs(192) Hüküm darı, dördüncüsü Polonya Kıralı, beşincisi 

E flak Hüküm darı, akıncısı da Acem Sultanı tarafından 
gönderilmişlerdi.

Aynı yıl Şah İsmail Irak ’ı istila etmek amacıyla Teb­

riz’den hareket etti. Sultan M urad bin Sultan Y akub 

kendisini karşılam aya hazırlandı ve 70,000 süvariden ku­

rulu büyük bir orduyla V ilkan kışlağından Hem edan’a 

doğru harekete geçti. İk i ordu A lmakulağı yazlığında 

karşı karşıya geldiler ve aralarında kanlı çarpışmalar ol­

du. Bu çarpışmalar, sonunda Sultan M urad’ın ordusunun

(1 9 1 )  « R a c a s ı»  o ls a  g e r e k t i r .  (M .E .B .)
(1 9 2 )  73 N o . ’l ı  ın o ta  b a k ın ız .



\cnilgisiyle, vc Güzel Ahmcd adındaki Beylerbeyi’nin
10,000 Türkmenle birlikte öldürülmesiyle sonuçlandı. 

Bu durum, Sultan M urad’ı, hiçbir şeye bakm adan Şiraz’a 

doğru kaçm ak zorunda bıraktı. Fakat düşmanını «Namu- 

rad»(l93) diye adlandırılan Şah İsmail, kendisini Fars sı­

nırlarına kadar şiddetle kovaladı.

9 0 9 ( 1 5 0 4 )  Y ı l ı :  Şah İsmail, fatih olarak Fars böl­

gesine girdi ve mutlulukla Saltanat merkezi Şiraz’da dur­
du. Sonra da Kazrun hatip lerini(l94) ehl-i sünnet ve cema­

atten oldukları için öldürdü ve bütün mallarını, evlerini 

yağma etti. Şiraz Hükümetini de ocaklık olarak, «Kecel 

Bey(l95) diye tanınan llyas Bey Zulkadır’a ik ta,(l96) ola­

rak verdi. Böylece bu vilayet, 50 yıl kadar llyas Bey’in 

ve çocuklarının yönetim inde kaldı.

Şah İsmail bundan sonra yürüyüşüne devam ederek 

ilerledi ve Gülhandan, Firuzkuh, Esta kalelerini fethetti. 

Daha önce Rey yöneticisi llyas Bey Aykutoğlu Ustaclu’- 

yu öldürmüş olan Hüseyin Keya Cclavî’yi dem ir bir ka­

fese koydurdu ve intihar edinceye kadar kendisine iş­
kence yaptırdı. Ayrıca Sofilcr(I97), Hüseyin Keya’nın ar­
kadaşı olan M urad Bey Cihan Şamlu’yu öldürüp, ibret 

olsun diye kebap yaparak yediler.

Bu olaylar sırasında Horasan Hüküm darı Sultan 
Hüseyin M irza’nın oğlu M uham med Hüseyin M irza ba­

basına darılarak ve gücenerek Şah İsmail’in yanına gel­

di ve büyük bir sevgi, ilgiyle karşılandı. Ayrıca Geylan 
Valisi K ar Keya M irza A li’nin kardeşi Sultan Hüseyin 

de, Şah İsmail’in Sarayına vardı ve son derece büyük

(1 9 3 ) « M u ra d s ız , m u r a d ın a  e rm e m iş ,  b a h ts ız »  d e m e k t ir .  
(M .E .B .)
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bir sevgi vc ilgi gördü; sonra m uradına ermiş olarak ül­

kesine döndü.

9 1 0 ( 1 5 0 5 )  Y ı l ı :  Şah İsmail yazı Surluk ve «Taht-ı 
Süleyman »da geçirdi. Bu arada Sultan Yakub'un oğlu 

Sultan M urad da, Fars bölgesinden um udunu keserek 

hüsran ve hayal kırıklığı içinde Bağdad’a gitti. Şah İs­

mail bundan sonra kışı İsfahan’da geçirdi ve bu yıl için­
de Ebcrkuh, Yczd vc Kcrman ülkelerini aldı. Sonra ilk 

ikisinin yönetimini Hüseyin Bey Lala Şamlu’ya, Ker- 

man eyaletinin yönetimini de Han M uhamm ed Ustaclu’- 

ya verdi. Kızılbaş topluluğu, M irza Sultan Hüseyin’e rağ­

men Tabas Vilayeti’ni talan edip halkını öldürdü.

9 1 1 ( 1 5 0 6 )  Y ı l ı :  Şah İsmail, Em îr Hüsameddin’in 

yönetimi altında bulunan Aşağı Geylan Vilayeti’ni istila 

etmek amacıyla, kışı Kazvin Taram ’ında geçirdi. Fakat 
daha sonra, Şeyh Nccm-i Geylanî Zerker’in ricası saye­

sinde bu amacından vazgeçti. O rada Halhali Cülban 

Bey’i yakalayıp öldürdü.

Bu yılın sonlarında M irza Sultan Hüseyin, fanilik 

diyarından beka diyarına göçetti. Kendisi devlet, ikbal 

ve uzun ömürlü olmak bakım ından mutlu b ir Sultan’dı. 

Bilginleri ve faziletlileri sever, onlara yakınlık gösterir 
ve nimetlerini yağdırırdı. Onun döneminde öğrenciler vc 

müderrisler imtiyazlıydı. O nlar için H erat Şehri cadde­
sinde, Iran ve Turan’da vc hatta dünyanın birçok yer­

lerinde bir benzeri bulunmayan bir medrese ile bir im a­

ret yaptırdı. Onun döneminde H erat'ta 12,000 bilim öğ­

rencisi, şair, yazar ve öteki meslek ve sanat adamları 

vardı; bunlara bütün kom utanlar, vezirler ve sultanlar ta­
rafından maaş verilirdi. H orasan bölgesi onun dönemin­

de, daha önce hiçbir zam an benzeri görülmemiş derecede 

imar edilmişti. H erat Şehri'nde zengin bahçeler, yüksek 

binalar yaptırdı. Bunlardan biri, şehir ile Kazırgah ara­



sında bulunan «Bağ-ı M urad»<l98) idi. Bu bahçede bir­

çok bina ve zarif köşk yaptırdı. Şairler, faziletliler bu bi­

naları parlak kasidelerle överlerdi. Sultan, çok bina yap­

tırmak ve bahçe kurm ak işine tu tkun olduğu için, o dev­

rin  beyleri ve komutanları da zarif b ina vc bahçe yaptır­
m a işine dalmışlardı, özellik le adil mimar ve büyük Emîr 

Nizameddin A li Şir’in(l99) adı geçen şehirde yaptırdığı 

medrese, cami, zaviye, hastane vc bahçelerin benzerleri, 

hiç bir çağda duyulmamıştı.

Öte yandan M irza Sultan Hüseyin, gençliği döne­

minde bazı vakitlerini, M averaünnehir’de M irza Sultan 

Ebu Said’Ie birlikte, bazı vakitlerini de H orasan’da M ir­

za E b’ül-Kasım Babür’ün hizmetinde geçirirdi. Mirza 

Eb ’ül-Kasım Babür ölünce, oğlu M irza Şah M ahmud ile 

M irza A laüddevle’nin oğlu M irza İbrahim  arasında çar­
pışm a çıktı. K ara Yusuf’un oğlu C ihanşah bu fırsattan 

yararlanarak, Esterabad’ı istila etmek amacıyla Irak ’tan 

geldi. Ayrıca M irza Sultan Ebu Said de H orasan’ı istila 

etmek amacıyla M averaünnchir’dcn harekete geçti. M irza 

Cihanşah, Esterabad’ı M irza İbrahim ’den tam am en al­
dıktan ve muhafazası görevini dc Hüseyin Sa’dlu’ya ver­

dikten sonra, M irza Sultan Hüseyin kendisine saldırdı 

ve onu ağır b ir yenilgiye uğratarak Esterabad’ı elinden al­

dı. M irza Sultan Ebu Said de H orasan Vilayeti’n i istila 

edince Esterabad’ı da burayı istila etmiş olan M irza Sul­
tan  Hüseyin’den aldı. Bunun üzerine M irza Sultan H ü­

seyin, M irza Ebu Said’c düşman kesilerek, 10 yıl sürey­

le Kazaklar gibi Harzem çöllerinde başıboş dolaşmak 

zorunda kaldı. M irza Sultan Ebu Said’in öldürüldüğü ha­
berini alınca, kutsal M eşhed(20ü) ile N işabur’un m uhafa­

zası için bazı kom utanları gönderdi; kendisi ise M erv’c

(1 9 8 ) « M u r a d  B a h ç e s i»  d e m e k t i r .  (M .E .B .)
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hareket etti ve oradan H e ra ta  giderek Saltanat tahtı­

na oturm aya muvaffak oldu.
D aha önce 875(1471) yılı olaylarım anlatırken zik­

rettik  ki: M irza Yadigar M uhammed, Uzun H asan’m 

desteğiyle, Sultan Hüseyin’in H orasan’daki saltanatının 

başlarında kendisiyle çatıştı. B u yüzden Sultan Hüseyin, 

b ir süre Meymene, Faryab, Badgis Ovası, M urğab kıyı­

larında kalmak zorunda kaldı. Sonra bir gece fırsat bu­
lunca Babailahi’den saldırıya geçti vc sabahleyin Hcrat’- 

taki «Bağ-ı Zağansa ulaştı; M irza Y adigar M uhamm ed’i 

öldürmeye muvaffak oldu ve ondan sonra H orasan’ın ba­

ğımsız H üküm darı oldu. Bağımsız hükümdarlığının sü­

resi 38 yll 4 aya ulaştı.
öm rünün sonlarında Özbek Şeybek Han, ülkesine 

göz dikerek H orasan’a saldırdı ve M irza Hüseyin, kendi­

siyle çarpışm ak üzere H erat’ın dışına çıktı. Yolda b ir­

kaç konak almıştı ki, aynı yılın 11 Zilhicce pazartesi gü­
nü akşamı, Badgis’e bağlı Babailahi denilen yerde eceli 

geldi. D ört gün sonra da cenazesini H erat’a naklettiler ve 

orada kendine türbe olarak yaptırmış olduğu kubbeye 

gömdüler, ö ldüğü  zam an 70 yaşma girmişti. Ömrünün 
sonunda felç olmuştu; bu yüzden' at yerine tahtıre­

vana binerdi. Tabiatı da çocuk tabiatına dönmüştü. Oy­

nar; koç, horoz döğüştürerek ve güvercin uçurarak eğ­

lenirdi. Fakat önceleri olduğu gibi öm rünün sonlarında 

da hiçbir zam an bilginlere yakınlık göstermek ve onları 

korumak, edebiyat ve fazilet erbabını teşvik etmekte ku­
sur etmedi.

Onun himayesinde yetişip her biri çağının bir teki 

ve zam anının biriciği olan büyük bilgin ve faziletlilerden 
bazıları, M evlana Nureddin A bdurrahm an Cam î ve şöh­

reti her tarafa uçan Em îr Ali Şir Nevaî’dir.

Fakat yaşlılığında çocukları kendisine itaat etmez 

oldular ve aralarında ihtilaf çıkıp büyüdü. Bu yüzden



kendisinden kısa bir süre sonra yönetim bu ailenin elin­

den çıktı. Halk arasında yaygın olduğu gibi 14 olan 

erkek çocuklarının adları şöyledir: Bediüzzaman Mirza, 

Muzaffer Hüseyin M irza, Kebek M irza, Eb’ül-Muhsin 

M irza, Feridun Hüseyin M irza, M uhammed Masum, 

Ferruh Hüseyin, M uham med Hüseyin, İbrahim  Hüse­

yin, Şah Garib M irza, M uhammed Kasım, Ebu Turab, 

İbn-i Hüseyin, H aydar Muhammed. Bunlarıa yedisi ba­
balarının sağlığında öldü, diğer yedisi ise ondan sonra 

da yaşadılar.

9 1 2 ( 1 5 0 7 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında, Garnin ve Kabil 

sınırında bulunan M irza Babür bin M irza Ömer Şeyh bin 

M irza Sultan Ebu Said Gurgan’ın kulağına M irza Sultan Hü 

seyin’in öldüğü haberi geldi. Ayrıca, Şeybek H an’ın H o­

rasan’ı istila etmeye kararlı olduğunu da anladı. Bunun 

üzerine durumu düşünmeye başladı ve şöyle dedi: «Emîr 

T im ur’un çocukları bu nazik dakikalarda ittifak edip, 

H orasan’a göz dikmiş olan Özbeklerin karşısında çaba­

larını birleştirmedikleri takdirde, şüphesiz Şeybek H an 
bu bölgeyi de ülkesine katacak ve Em îr T im ur Gur- 

gan’ın ailesinden artakalan şu kalıntıları da ortadan kal­

dıracaktır.» Uzun uzun düşündükten ve meseleyi çeşitli 
yönleriyle ele aldıktan sonra, M irza Sultan Hüseyin’in 

çocuklarıyla görüşüp ülkenin savunulması konusunu 
kendileriyle görüşmek üzere, hemen Saltanat merkezi H e­

ra t’a gitmeye karar verdi.

Sonra bu m übarek am acına varm ak için Kabil’den 

H orasan’a hareket etti. Bu haber Bediüzzaman M irza ile 

Muzaffer Hüseyin M irza’nın kulaklarına gidince hemen 

kendisini karşılam aya koştu lar ve kendisine son derece 
ilgi ve sevgi göstererek onu Em îr A li Şir’in konağında 

misafir ettiler. İk i kardeş, M irza Babür’ü ağırlamakta 
adeta yarışıyorlardı.

Bu günler içinde Belh’tcn bir elçi gelerek, Şeybek



H an’ın Belh açıklarına indiğini ve yağmur dam laları gi­

bi haddi hesabı olmayan askerlerle şehri kuşattığını bil­

dirdi. Bediüzzaman ile Muzaffer Hüseyin, bu haberi duy­

duktan sonra, M irza Babür ve öteki hamasetli kom utan­

larla birlikte b ir ihtilal meclisi kurdular. Bu mecliste 

Şeybek H an’la savaşmaya ve gelip toplanmaları için H o­
rasan ülkesinin her tarafındaki kom utanlara haberci ve 

m ektup gönderilmesine karar verildi. Ayrıca üç kardeş 

M irza Bediüzzaman, M uzaffer Hüseyin M irza ve M u­

ham med Kasım, M irza B abür’le birlikte H erat Şehri’- 
nden ayrıldılar. «Çohl-ı D uhteran-ı Badgis»i201) denilen 

bir yere geldiklerinde, M erv’den gelen E b ’ül-Muhsin 

M irza da kendilerine katıldı. Ayrıca Hüseyin M irza’nın 
oğlu da komutanları, beyleri ve Horasanlı ihtilalcilerle 

birlikte Kaym’dan gelerek, M urğab kıyısı üzerinde kar­

deşlerin karargahına katıldı. Fakat Kebek M irza, gerçek­

leşmesi imkansız b ir hayale kapılarak, kutsal M eşhed’- 

deki karargahından hareket etmedi; adam larından ve dev­

let erkanından kardeşlerinin yardım ına kimseyi gönder­

medi. Bu durum, kardeşlerinin iradesinin şişesini adeta 
taşladı ve aralarındaki birlik tamam en gevşedi. M irza 

Babür de, aralarındaki nifakı görünce Kabil’e hareket 

etti. Şehzadelerin her biri de ülkesinin merkezine döndü.

Aynı yıl Şah İsmail, Sultaniye’den çıkarak Kayd 

yazlığına gitti; kısıda Azerbaycan H oy’unda geçirdi. A s­
kerlerinin bir kısmını Kürt Sarım M ekrî’yle çarpışmaya 

gönderdi. Bu ordunun komutanlığına da A bdi Bey Şam- 
lu ile M ühürdar San A li’yi tayin etti. Fakat bunların 

ikisi de K ürtler tarafından öldürüldüler ve Kızılbaşla- 

rın  bu ordusu hüsran ve hayal kırıklığı içinde geri dön­
dü.

9 1 3 ( 1 5 0 8 )  Y ı l ı :  M uharrem  başında Şeybek Han 

H orasan üzerine bir ordu gönderdi. Bunun üzerine M iı-
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y.a Bediüzzaman ile M irza Muzaffer Hüseyin, mevcut 

ordularını topladılar ve saldırgan düşmanı, Badgis’e bağ­

lı M eri denilen yerde karşıladılar. Çarpışm a alanında, 

M irza Bediüzzaman’ın Beylerbeyi ve taht vasisi rütbesi­
ni haiz olan Em îr Zünnun öldürüldü. Bu durum, iki kar­

deşin en fena halde meydandan kaçm alarına yol açtı. 

Bundan sonra ikisi de devlet yüzü görmediler. Muzaffer 

Hüseyin Esterabad’a gitti ve aynı yıl orada öldü. Bedi­

üzzaman ise, kendisine yardım  edebilir umuduyla, Emîr 
Zünnun’un K andahar Valisi olan oğlu Şuca’ Bey’e gitti. 

Fakat kendisinden vefasızlık görünce, Esterabad’a dön­

mek zorunda kaldı.
Şeybek H an ise Saltanat merkezi H erat’a girdi ve 

tahta oturdu. O radan T im ur Sultan ile Sultan M ahm ud’- 

ıın oğlu Ubeydullah M elikan’ı, M eşhed tarafında bulu­

nan M irza Kebek ile M irza E b ’ül-M uhsin’lc çarpışıp on­
ları kovalam aya gönderdi. Bunlar da kendilerini Mcş- 

hed’e ik i fersah mesafede bulunan «Seng-i Best» deni­

len yerde yakaladılar ve onlarla çarpıştdar. İkisi de çar­

pışm ada şehit oldu. Böylece Şeybek H an’ın bütün H ora­

san ülkesini istila etmesi işi tamam landı ve Horasan, n i­
haî olarak Çağatayhların elinden çıktı.

Aynı yıl Şah İsmail, M araş V ilayeti’n i almak ve 

Zulkadır aşiretini püskürtmek için harekete geçti. Kay- 

seriye beldesinin çevresine vardığında, Zulkadır toplu­
luğu geceleyin Şah’ın ordusuna saldırdı. Ganimetleri az­

dı. Sonra da dağlarda darmadağın oldular ve bir daha 

da toplanamadılar. Şah İsmail ise Turnadağı’na kadar 
saldırısına ve ilerlemesine devam etti. Sonra oradan 

H arburt(202) Kalesi’ne döndü; Zulkadır topluluğunun 

elinde bulunan bu kaleyi de fethetti.

Bu sırada D iyarbekir Valisi Em îr H an Musıllu, 

kavm inin ve aşiretlerinin itaatini Şah İsm ail’e arzederek
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Diyarbekir’i onun adam larına teslim etti. Bunun üzerine 

Şah kendisini ilgisinin ve güveninin kapsam ı içine aldı 

ve vilayeti ile «Elka»(?)yı M irza Bey Ustaclu’nun oğlu 
H an M uham med’e ik ta’ olarak verdi; sonra oradan doğ­

rudan doğruya Hoy kışlağına gitti.
A laüddevle Bey*20’1, Şah İsm ail’in  gitmesinden ya­

rarlanarak oğlu Sankaplan’ı ordu komutanlığına atadı ve 

Erzen Nahiyesi’nde kışlamakta olan H an M uhammed 

Ustaclu’yla çarpışmaya gönderdi. İk i taraf arasında şid­

detli bir çarpışma oldu. Bu çarpışmalar, aşırı cesareti, 

tehevvürü ve yiğitliği yüzünden «Sarıkaplan» diye ün 

yapmış olan Kasım Bey’in Zülkadır aşiretinin birkaç ile­

r i geleniyle birlikte öldürülmesiyle sonuçlandı. H an M u­

hammed, derhal bu ölülerin başlarını Hoy Kasabası’nda 

bulunan Şah İsm ail’e gönderdi.

Eski yenilgisine üzülen Alaüddevle, bu yılın sonla­

rında iki oğlu K ör Şahruh ile Ahmed Bey’i, m ızraklarla 

silahlanmış 14,000 süvariyle birlikte D iyarbekir’de bulu­

nan  H an M uham m ed’le çarpışmaya ve kendisini oradan 
çıkarm aya gönderdi. H an M uhamm ed bu sefer karar­

gahını terkederek dışarıda b ir yere gitti ve ordusunu 
düşmanın elinde bıraktı. Bu durum karşısında Zülkadır 

topluluğu güven içinde karargaha girdi ve talana, yağm a­

ya başladı. Tam  bu sırada H an M uhammed kırıcı bir as­
lan ve katı b ir kaplan gibi pususundan çıktı ve keskin 

kılıcıyla aralarına girdi. Gözaçıp kapayıncaya kadar, A la- 

üddevle’nin iki oğlu öldürüldü ve orduları gerisin geriye 

kaçtılar. H an M uham med ikisinin başlarına saman dol­
durarak Şah’a gönderdi.

9 1 4 ( 1 5 0 9 )  Y ı l ı :  Şah İsmail, A ıap Irakını istila et­
mek amacıyla Bağdad’a hareket etti. Bunun üzerine, da­
ha önce taç giymiş ve sonra Sultan Y akub’un oğlu Sul­

tan M urad’ı Şiraz’dan Bağdad’a getirterek orada Sultan
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layın etmiş olan Bazik Bey, itaatini bildirdiyse de, Şahlık 

kalilesi Bağdad kapılarına varınca korktu ve akıbeti ko­

nusunda endişeye, korkuya kapıldı. Bu nedenle Sultan 

M urad’ı alıp Alaüddevle Zulkadır’a  giderek iltica etti. 
Böylece Kızılbaşlann Hüseyin Bey Lala’nın komutası al­

tında Bağdad’a girmelerini kolaylaştırdı. Şah’ın naibi ve 

öncü kuvvetlerin komutanı olan Hüseyin Bey Şah İsmail 

adına hutbe okuttu ve para bastırdı. Şah da daha sonra 
Bağdad’a vardı ve «Çiharbağ-ı P ir Budak»(204) denilen 

yere inerek bir süre dinlendi. Sonra da türbe ve dergah­

ları ziyarete gitti. O sırada bedevi A raplara saldırdı; son­
ra  da çöl aslanlarını kovaladı ve kimsenin yardım ı ol­

maksızın onlardan birkaç tane kılıç ve oklarla öldürdü. 

Kendisine herhangi bir yerde aslan bulunduğu haberini 

verene kuşanmış bir at hediye ederdi; sonra da tek ba­

şına aslanı avlamaya çıkardı.

Şah İsmail daha sonra Bağdad Eyaletin i Hadım ’ 

Bey Talış’a, vekillik görevini Em îr Necm ’e, vezirlik iş­

lerini Isfahaıüı Em ir Y ar Ahmcd Huzanî’ye, maliye iş­
lerini de defter ve hesap tutm ada güven kazanmış olan 

Isfahanlı M evlana Şems’c verdi. Böylece Türklerin elini 
Sultanlık mallarından çektirdi. Sonra da M üşa’şa’ Arap­

ları bölgesine gidip burayı da zor kullanarak istila et­

ti. Sonra da Kuh-ı Gilo yoluyla Saltanat merkezi Şiraz’a 

döndü. Bayram  Bey Karam anî, Em îr Necm ve Lala 

Bey’i Lor Şah Rüstem ’in aşiretlerine saldırmakla gö­

revlendirdi.

915(1510) Yılı: Şah İsmail bu yılın başında Irak ’a 

gittiğinde, sadrazamlık ve emirlik görevlerini birlikte elin­

de toplayan Kadı M uhammcd Kaşî’nin doğru yoldan sap­

mış, bazı çirk in işler yapmış olduğunu, ayrıca Em îr Nec- 

meddin’e de karşı ve düşman olduğunu gördü; bu neden­
le aynı yılın Safer ayında öldürülmesini emretti. Aynr
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günlerde Kazvin, Savcbulağ, Rey, H ar Valisi bulunan 

Dede Zulkadır’ı da görevinden azlederek görevini Zey­

nel H an Şamlu’ya verdi. Ayrıca sadrazamlık görevini de 

tek başına Em îr Seyyid Şerif bin Em îr Taceddin A li bin 

Em îr M urtaza’ya verdi. Aslen Esterabadlı olup Şiraz’da 

yetişmiş olan Em îr Seyyid Şerif, ünlü A llame Seyyid Şe- 
r i f in(205) torunlarm dandı. Şah ayrıca, Kızılbaş komutan­

larının önde gelenlerinden biri olan Hüseyin Bey Lala 

Şamlu’yu azletti ve bu görevi, Çayan Sultan lakabıyla 

andan Sofracı M uham med Bey Ustaclu’ya verdi. Vekil 

Em îr Necm de yakalandığı zatülcenb hastalığının etki­

siyle Şebester’de ahret diyarına göçetti. O nun görevi de 
Em îr Y ar Ahmed H uzanî’ye verildi ve kendisi «Necm-i 

San»(M6) lakabıyla anılmaya başladı. Şair Ümidi bunun 

adına bazı parlak kasideler yazmıştır.

Bu yılın sonlarında Şah İsmail Şirvan fethine çıktı. 

Bunun üzerine Şirvan Hüküm darı Şeyh Şah Bigard Ka- 

lesi’ne iltica etti. Şah Bakü ve Şabran kalelerini fethetti; 

bu kalelerin yönetimini de Lala Bey Şamlu’ya verdi.

Aynı yıl Sultan Hüseyin’in oğlu M irza Bediüzza- 

man, yenilmiş olduğu Özbeklerin saldırısına uğrayan 
Esterabad’dan kaçarak Şah İsm ail’in  Sarayı’na iltica et­

ti ve büyük bir ilgiyle karşılandı. Kendisi, Şahlık Mecli­

sine kom utanlardan sonra ilk girerdi.
9 1 6 ( 1 5 1 1 )  Y ı l ı :  A nadol’da, Kızılbaş topluluğundan 

«Şeytankulu» denilen bir adam ortaya çıktı ve ortalığa 

fesat yaydı. Bunun üzerine Sultan Bayezid Han, Vezir-i 

Azam  A li Paşa’yı kendisiyle çarpışm aya ve bozguncu­

luğunun kökünü kazımaya gönderdi. Fakat Paşa, çar­

pışmalarda şehit oldu.
Aynı yıhn 12 Zilhiccesinde, saldırgan Özbek ordu­

sunun Kerman bölgesine saldırdığı haberi, H arkan yaz­

(2 0 5 ) 94 N o .’l ı  n o t a  b a k ın ız .
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lığında bulunan Şah İsmail’in kulağına geldi. Bunun Üze­

rine Şah, b ir defa Sadr Kadı İsa’nın kardeşinin oğlu 

Kadı Nurullah’ı, bir defa da «Şeyhzade Lahci» diye ta ­

nınan Şeyh M uhyiddin’i, Şeybek H an ’ın otağına gönde­
rerek ülkesine saldırıyı ve çirkin işlere girişmeyi durdur­

masını ih tar etti. Şeybek H an buna karşılık Em ir Ke- 

m aleddin Hüseyin Abyurdî’yle birlikte, az olmayan öl­

çüde tehevvür ve gurur kapsayan bir cevap gönderdi. 
Bu cevap, Şah’ı etkiledi ve derhal H arkan yazlığından 

Horasan’a hareket etmeye şevketti. Damğan’a vardığı 

zaman Şeybek H an’ın damadı ile Hoca Ahm ed Kankıra- 

tî Esterabad’dan kaçtılar. Ayrıca özbek lerin  öteki m e­
m ur ve görevlileri de H orasan'ın diğer vilayetlerini bo­

şalttılar.
Şah tsmail ise İm am  Rıza’nın13071 -selam üzerine ol­

sun- nurlu türbesini ziyaret ettikten sonra Scrahs Şeh- 

ri’ne hareket etti. Şeybek Han da Recebin sonlarında, 

aynı başarısızlıkla Saltanat merkezi H erat’tan M erv’e hare­

ket etti. A yrıca D ânâ M uhammed Afşar, K ahram an Kızıl- 
başlann bir topluluğuyla öncü kuvvet olarak yürüyüşe 

geçti ve Tahirabad yöresinde Özbek kuvvetlerinden bir 

toplulukla çarpıştı. îk i  taraf arasında çarpışmalar çıktı 
ve D ânâ M uhammed A fşar bu çarpışm alarda öldürül­

dü. Bununla birlikte Kızılbaşlar düşman Özbekleri Merv 

Kalesi’nin kapılarına kadar kovaladılar. Şah İsmail de 

peşlerinden gidip şehri kuşattı. Fakat Şah, şehri kuşat­

m akta ve bunun için mücadele etmekte acil bir fayda 
olmadığını düşünerek, Şaban ayının 22 çarşam ba günü 

ikindi vakti oradan yola çıktı ve M erv’e üç fersah me­

safede bulunan M ahmudî N ehri’ni büyük ordusuyla ge­
çerek nehrin kıyısına indi. Perşembe günü ile cum a gece­

si orada kaldı ve oradan güvendiği muhafızlarının biriyle 

Şeybek Hana, hayli dokundurucu b ir mektup gönderdi.
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Şah İsmail sonra orayı terkederek Telhıtan’a doğru 

harekete geçti. Ayrıca Em îr H an M usıllu’ya da, yolda 

bulunan köprü başında durup düşmanın hareketlerini 
kollamasını, düşman ordusunun bir izi dahi görüldüğü 
zaman onunla çarpışmamasını ve yavaş yavaş çekilerek 

Sultan'ın maiyetine katılmasını emretti. Bu durum, Şey­

bek H an’ın bu görünüşe ve stratejik hareketlere aldanması­

na yol açacaktı. Nitekim kendisi 15.000 süvariyle bir­
likte kaleden çıkıp, hazırlanmış plan gereğince çekilme­

ye başlayan Emir Han’ı zayıf ve karşı koyamayacak sa­

narak üzerine saldırdı ve M ahmudî N ehri’ni geçmeye 
başladı. Fakat bu geçiş tamam lanır tamamlanmaz, Şah’- 

ın ordusu meydana döndü ve her yandan düşmanı sardı. 

Sabahtan öğleye kadar şiddetli b ir çarpışm a oldu. Düş­
man sıkışık b ir durum a düşünce Şeybek H an da 500 

süvarisiyle birlikte çıkış yolu bulunmayan bir harabe­

ye sığınmak zorunda kaldı. Sultan Tekelu ile diğer bazı 
Kızılbaş komutanları kendilerine orada da saldırdılar. 

Özbek komutanları öldürüldü. Şeybek H an da öldürü­
lenler arasındaydı. Başını kesip Şah’a götürdüler. Şah, 

Şeybek H an’ın kafatasının boşaltılarak altınla kaplanm a­

sını emretti ve bununla içki içmeye başladı.
Şeybek H an’ın Şiî olan Veziri Hoca M ahmud Sa­

ğırcı, Merv Kalesi’nin anahtarlarını Şah’ın otağına gön­

derdi. Şah da kendisini affının ve ilgisinin kapsamı içine 
ve vezirleri arasına aldı. Şah sonra H erat’a hareket etti 

ve 20 Ram azanda oraya vardı; kışı da orada geçirdi. Bu 

şehrin yönetimini de Lala Bey Şamlu’ya, Merv yöneti­

mini de Dede Bey’e verdi. Sonra kışlağında, mezhep ta­

assubunun ve kasıt, garaz sahiplerinin oyunlarının etkisi 
altında, H orasanda Şcyhüliblam olan Mevlana Seyfeddin 

Ahmed bin Yahya bin Mevlana Sa’d El-M illeh ve’d-Din 

Mes’ud El-Teftazanî’yi öldürdü. Yine burada, «H an Mir­
za» diye tanınan M irza Sultan Üveys bin M irza Sultan



Mahmud bin Sultan Ebu Said Gurgan, gelip Şah’a itaa­

tini sundu ve dileğini elde ederek, muradına kavuşarak 

Savman Kalesi’ndeki yerine döndü.
917(1512) Yılı: Bu yılın ilkbaharında Şah İsmail, 

Saltanat merkezi H erat’tan M averaünnehir’i fethetmeye 

gitti. Meymene ve Faryab ülkesine gidip askerinin ça­

dırlarını o tada kurunca, Şeybek H an'ın öldürülmesinden 

sonra bağımsızlıklarını ilan etmiş olan Özbek hanları 

onun muzaffer otağına geldiler ve devlet erkanı ile otağ 

adamlarını kendilerine aracı yaparak af dilediler. Kendi­

leri için aracılık yapan Hoca M ahmud Sağırcı sorunları­

nı çözümledi. Buna göre Şah Belh, Endehund, Şeberkan, 

Çiçektu, Meymene, Faryab, M urğab ve Gürcistan yöne­

timini Bayram Bey Karam anlu’ya verdi. Şah sonra Irak 
tarafına döndü.

Şah Rey’e varınca Tekelular’dan 15,000 kişinin 
Rum (208) ülkesinde Osmanlı komutanlarına karşı tekrar 

saldırıya geçtiklerini ve Erzincan dolaylarında onlarla 
çarpıştıklarını, ansızın onların bir kafilesine saldırıp yağ­

ma ve talan ettiklerini ve 500 kişiden fazla olan adam la­

rını öldürdüklerini duydu. Şah, bu suçu işleyenlerin ele­

başılarının ortadan kaldırılmalarım  emretti. Bunun üzeri­

ne yakalanıp öldürüldüler ve adamları da öteki komu­
tanlar arasında dağıtıldılar.

Şah İsmail bu yıl kışı Kum Şehri’nde geçirdi. O rada 

Em îr Abdülkerim  ile M azendcran hükümdarlığı görevi­
ni işgal eden Ağa Muhammed Rozefzun, Sultanlık Sa­

rayı için birçok hediye ve armağan alarak yanına gel­

diler ve her yıl Şahlık Hâzinesine Irak parasının değeriy­

le 30,000 tuman ödemeyi taahhüt ettiler. Sonra Emîr 

Seyyid Şerif sadrazamlık görevinden istifa ederek kut­
sal kubbelerin ziyaretine gitti. O yüce görev, Zilhicce baş­

larında Em îr Âbdülbaki’ye verildi. Bu sıralarda, Şah’ın

(2 0 8 ) 85 N o . ’l ı  n o ta  b ak ım ız .



yardımı ve desteği sayesinde M averaünnehir ülkesini is­

tila etmiş olan M irza B abür’ün doğru yoldan ve itaat­

ten saptığı yolunda Şah’a haberler geldi. Bunun üze­

rine Şah, Em îr Necm-i Sani’ye ve yanında bulunan H o­

rasanlı b ir bey ve kom utanlar topluluğuna, M irza Ba- 
bür’ü bastırmaları ve M averaünnehir V ilayeti’ni istila et­

meleri için kesin em ir verdi. Bu topluluk, Zilhiccenin 

sonlarında Kum kışlağından hareket ederek adı geçen 

ülkeye yöneldi.
Aynı yıl, Sultan Selim Han, yeniçerilerin teşviki ve 

Rum eli askerlerinin kışkırtmasıyla babasının itaatinden 

çıktı ve ulu babası Sultan Bayezid H an ’ın üzerine yürü­

dü. Baba ile oğul arasında «Çorli» denilen yerde çar­
pışma ve mücadele başladı, ik i taraf arasındaki ezici 

çarpışm alardan sonra oğul yenilgiye uğradı ve kurtulu­

şu kaçm akta buldu; kendisini Kefc’ye(209) götüren bir ge­

miye yetişebildi.
9 1 8 ( 1 5 1 2 - 1 5 1 3 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında, Sultan Ba­

yezid H an’ın vezirleri ile devlet erkanı kendisini tahttan 

indirmeye ve Kefe’den Rumeli’ye gelmiş, bayrağı altın­

da birçok kimse toplanmış ve babasıyla çarpışıp salta­
natı ele geçirmeyi amaçlamış olan oğlu Sultan Sclim’i 

tahta çıkarmaya karar verdiler. Bunun üzerine kendisine 

gizlice haber göndererek içten bağlılıklarını ve iyi ni­

yetlerini belirttiler; onu tahta çıkarmak üzere İstanbul’a 
gelmeye çağırdılar. Bu çağrı üzerine Sultan Selim Han 

Rumeli’den İstanbul’a hareket etti. Edirnekapısına va­

rıp da indiğinde vezirler ve komutanlar sevgi ve itaatle­
rini belirterek kendisini karşılam aya gittiler; saygıdeğer 

parm aklarını öptü ler ve kendisini uğurla, ikballe Saltanat 
merkezine getirdiler.

Sultan Selim H an'ın yaptığı ilk iş, babasının yanına 
gidip elini öpmek ve gönlünü almak oldu. Sonra aynı 

.(2 0 9 ) K ın m  y a r ım a d a s ın ın  g ü n e y in d e  b i r  ş e h i r .  (M .E.B .)



gün kendisini bir tahtıravana bindirerek Edirne'ye gön­

derdi. Böylece babasının yerine tahta çıktı. Babası ise 

iki gün sonra üzüntüden öldü.

Sultan Bayezid Han, 30 yaşındayken saltanata geç­

miş ve 32 yıl hüküm  sürmüştü. A llah rahm et etsin, so- 
fumeşrep, kanaatkar, günahlardan sakınan, dindar, bir 

padişahtı. M üfti-i zam an Ebüssuud Efendi’n in  babası 

Şeyh M uhyiddin’den tarikat almıştı ve kendisiyle birlik­

te ibadethaneye kapanırdı. Bu merhum  ulu Sultan’ın ço­
cuklarının adları da şöyledir: Sultan Şehinşah, Sultan 

Alemşah, Sultan Ahmed, Sultan Selim, Sultan Korkud, 

Sultan M ahmud, Sultan Abdullah, Sultan Mehmed. Sul­

tan Korkud kayboldu ve izi bile görü lm edi/210' D iğerle­
ri ise Sultan Selim H an’ın elinden ölüm kasesini içtiler.

Sultan Bayezid H an döneminde, 19 vezir vezir-i 

azamlık görevini işgal ettiler. Bunlar cami, han, med­
rese, mescid, zaviye gibi birçok büyük eserler ve zarif 

yapılar bıraktılar; bu eserler hâlâ durm akta ve mamur 

bulunmaktadır.
Geçen yılın sonlarında Emîr Necm-i Sani ve ya­

nındaki Horasanlı cm îrlcr M avcraünnehir’e hareket et­
tiklerinde, İslam Kubbesi Belh’in açık larına varm ışlar vc 

orada 20 gün kalmışlardır. Sonra, H erat’ta kendilerine 

katılmış olan Em îr Muhammed Y usufu , M irza B abür’ü 
çağırması için Şadman Kalesi’ne gönderdiler. Em îr Mu­

hammed Yusuf da gidip Rcceb ayında T irm iz geçidinden 
geçerek, «Derbend-i Ahenin» diye de adlandırılan Çek­

çek adlı yere vardı. O rada M irza B abür’le karşılaştı vc 

ikisi aralarında ittifak kurdular. Bunun üzerine arkadaş

(2 1 0 ) İ s l a m  A n s ik lo p e d is i ’n e  g ö r e  (C . V I . ,  S . 8 5 9 )  K o r k u d ,  
M a n is a ’d a y k e n  k a r d e ş i  S e l im  I . ’in  an sız ım  s a l d ı r ı s ı 
n a  u ğ r a m ış ;  k a ç ıp  g iz le n d iğ i  y e r d e n  a l ı n a r a k  B u r -  

s a ’y a  g e t i r i lm e k  ü z e r i  y o la  ç ı k a r ı lm ı ş  v e  E ğ r ig ö z  
m e v k i in d e  K a p ıc ıb a ş ı  S in a n  B e y  t a r a f ı n d a n  u y k u d a  
b o ğ d u r u l a r a k  ö ld ü r ü lm ü ş ;  c e n a z e s i  B u r s a ’y a  g e t i r i ­
l e r e k  g ö m ü lm ü ş tü r .  (M .E .B .)



oldular ve birlikte H azar'a doğru hareket ettiler. O yö­

renin Akpolat Sultan adındaki Hükümdarı kendilerine 

karşı direnemedi ve teslim olarak kaleden çıktı; fakat 

esir düştü. Am a Özbeklcrden Halkoto Bahadır o kale­

nin savunmasını üzerine aldı ve sonunda büyük bir Özbek 

topluluğuyla birlikte öldürüldü.

Sonra Emîr M uhammcd Yusuf ile M irza Babür 

yürüyüşlerine devam ettiler ve Karşı Kalesi’ne ulaşarak, 
kaleyi savunm akta ısrar eden yöneticisi Şeyhim M irza’yla 

savaştılar ve üç gün devam eden bir çarpışm a sonucun­

da kaleyi ele geçirdiler; kılıcı harekete geçirerek savunu­

culardan küçük büyük hiç kimseyi hayatta bırakmadılar. 
Bu kurbanlardan biri de, zamanının b ir teki, çağının 

biriciği, öznel erdemleri içinde toplamış olan ve feleğin 

bir benzerini tanımamış olduğu Mevla Bennaî’ydi; o da 

pervasız kan dökücüler tarafından şehit edildi. O yöre­
lerdeki halkın dilinde dolaşan söylentilere göre, Kızılbaş 

ordusunun Karşı Şehri’ni istila ettiği gün M evlana Ben- 

naî, kucağına taş doldurarak yüksek bir binanın damına 
çıkmış ve bu taşlarla, hayatına kastedenleri taşlamaya 

başlamış. Y anında bir tek taş kalınca tesadüfen Kızıl- 
başlardan biri kendisine ulaşmış ve mızrakla kendisine 

vurmuş. M evlana da derhal kendisinde kalan tek taşı 

ona vurmuş ve şu farşça beyti söylemiş:

«Arş Sultanı’ndan(211) umarım  meded
«Karşı’nm damına taşlar dolsun diye.»

Bu beytin ikinci mısraı M avcraünnchir, Horasan ve 

Irak ’ta b ir darbımesel haline geldi.

Sözün kısası, Em îr Necm-i Sani Karşı’yı ele geçirip 
ta lan ettikten sonra oradan Buhara tarafına gitti ve Bu- 

hara’ya iki fersah mesafeye indi. O sırada Ubeyd H an’ın 

Buhara’ya gelmekte olduğunu duydu. Bunun üzerine



Bayram Bey Karanıanlu’yu bir askeri birlikle beraber 

gelmekte olan bu Özbeklerle savaşmaya gönderdi. Öz- 
bckler onlara karşı direnemediler ve Gucdevan Kalesi’ne 

kapandılar. Em îr Necm de kendilerini kalede kuşattı vc 

bu kuşatmayı bir süre sürdürdü. Kuşatma sırasında, o 

yörelerin durumunu bilen M irza Babür ile H oca M ah- 
m ud Sağırcı, Em îr Necm’e gereken öğütleri vererek şöy­

le dediler: «Burada bu şekilde kalmak faydalı değildir ve 

zamana da uygun düşmemektedir.» Fakat Em ir Necm 

onlara kulak asmayarak kalm akta ısrar etti. N ihayet 3 
Ram azan salı günü sabahı, Cani Bey H an ile Ubeyd Han 

Özbeklere yardım etmek için Buhara’dan çıktılar. Öz- 

bekler de, kalelerinin savunmasını içerde bırakarak bu 
işi onlara terkettiler; kendileri ise kaleyi kuşatmış olan 

Kızılbaşlarla çarpışma alevlerini tutuşturdular.

İki taraf arasında çıkan ilk çarpışm ada Bayram Bey 

Karamanlu öldürüldü ve Em ir Necm ’in peşinden gitmeyi 

gururlarına yediremeyen öteki kom utanlar da kurtuluşu 
kaçm akta buldular. M irza Babür ise Şadman Kalesi’ne 

gitti. Böylece Kızılbaşlar arasında başarısızlık başgöster- 
di ve büyük bir topluluğu esir düştü. Bunların başında 

Emîr Necm ile Em ir Zeynelabidin Safevi geliyorlardı. 
Cani Bey Sultan bununla da yetinmeyerek Kızılbaşla- 

rı H erat’a kadar kovaladı ve Elenk-i Kulıdistan’a indi. 

Ubeyd H an da onu izledi vc Sakseliman düzlüğünde ça­
dırlarını kurdurdu; H erat’ı iki ay kadar kuşattıysa da bir- 

şey elde edemedi. Bu çıldırtıcı olayların haberi, İsfa­

han’da bulunan Şah İsm ail’in kulaklarına gidince, bir 
defa daha ve derhal H orasan’a yürümeye karar verdi.

S u lta n  B a y e z id  H a n  - r a h m e t  v e  m a ğ f i r e t  ü z e r in e  o ls u n - 
H a y r a t ı  v e  İ y i l ik le r i  H a k k ın d a

Amasya Şehıi’ndc bir mübarek cami, zarif b ir med­

rese ile kütüphane, han, m isafirhane ve zaviye. Çok bü­



yük olan bu yapıları kurmuş vc tamamlamıştır. Osman­

cık’ta Kızılırmak Nehri üzerinde 19 gözlü bir köprü yap­

tırdı. Ayrıca Geyve Kasabası’nda Sakarya Nehri üzerin­

de 14 gözlü b ir köprü yaptırdı. Saruhan V ilayeti’ndc de 

Kedus(2l2) Nehri üzerinde 19 gözlü bir köprü yaptırıp ta­

mamladı.

Ayrıca Müfti-i Zaman, müderrisler, ulu hocalar vc 

diğer saygıdeğer kimselere sarfedilmek üzere Sultanlık 
Hazinesi’nden büyük m iktarda yıllık paralar bağladı. 
Bunlara ek olarak, Mevlana Abdurrahm an El-Cam i’yc 

ve Buhara’daki Nakşibendi şeyhlerine her yıl 10.000 

dirhem gümüş gönderirdi.

S u lta n  B a y e z id  H a n ’a  Ç a ğ d a ş  O la n 
B i lg in le r  v c  Ş e y h le r  H a k k ın d a

1 —  Muslihuddin. Önceleri Rumeli Kazaskcri’ydi. 

Sonra küçük bir maaşla yetinerek emekli olmayı ter­

cih etti.

2 —  M evlana M uhammed Samsunî. Başlangıçta 

R um (213) Kazaskeri oldu, sonra görevinden azledildi.

3 —  M evlana İbrahim . Kazaskerlik görevine geti­
rildi. Sonra yükselerek vezirlik rütbesine ulaştı.

4 —  M evlana A laeddin Fenarî. Rumeli ve Anadol 
Kazaskeri oldu.

5 —  M evlana Hacıhasanzade İmam  Ali. Bin m e­
şakkat ve zahmetle Anadol Kazaskeri oldu.

6 —  Ahizade Cafer Çelebi. Mahmud Paşa M edre­

sesinde müderristi. Fakat güzel yazı yazdığı için Yüce 

D ivan’da Nişancıbaşı oldu.

7 —  Mevlana Yusuf Tokatî. Faziletli bir adamdı. 
Birçok bilim lerde güvenilir eserleri vardır. Fatih Medrc-

(2 1 2 ) G e d iz . (M .E .B .)
(2 1 3 ) 176  N o . ’h  n o t a  b a k ın ız .



sesinde Müderris oldu ve günlük 80 akça tutarında bir 

maaş almaya başladı.
8 —  M evlana İzarî. Faziletli b ir adamdı. El-Meva- 

kıf*214' kitabı üzerine bir açıklaması vardır. Ayrıca türkçe 

ve farsça güzel şiir ve kasideler yazmıştır.
9 —  Mevlana Acem Sinan Çelebi. «Berdaîzade» 

adıyla ün yapmıştı. Önceleri Amasyada Müderristi; son­

ra yüce M üftülük makamına yükseldi. El-Mevakıf k ita­

bı üzerine bir açıklama ile E l Tecrid(2141 üzerine bir haşi­
ye'2151 yazdı.

10 —  Mevlana Zirek. Rum ’un en büyük hocaların- 

dandı. Önceleri İstanbul Kadısıydı. Sonra Rumeli ve 
Anadol Kazaskeri oldu.

1 1 —  Fazilet ve erdemleri kendinde toplayan, iba­

detler konusunda risaleler yazan, gökler bilim inin bilgini, 

evren ülkesinin sırlarının kaşifi, düşünür M evlana İdris-i 
Bediisi. Menkıbeleri, anlatmaktan ve zikretmekten daha 

yücedir; eserlerinin ve kitaplarının şöhreti ise menkıbele­

rini anlatmaya kalkışmamızı gereksiz kılmaktadır.
12 —  Mevlana Şucacddin Kösec. Önceleri Fatih 

Medrescsi’nde müderristi. Sonra Bursa kadılığı görevine 

atandı.

13 —  M evlana Abdurrahm an. Günlerinin çoğunu 
Sultan’ın sohbetiyle şereflenerek geçirirdi. E l-M afali’(2,(’' 

kitabı üzerine bir haşiye yazdı ve hem metni, hem  de açık­
lamayı bilginlerce muteber bir şekilde eleştirdi.

14 —  M evlana M irim Çelebi. Sultan’ın hocası ol­

du. A rapça bilimlerde ve astronom i bilim inde tam  bir 

mehareti vardır. Gurganî’nin(?) Zcyc’ini<217) farsçaya çevir­

di.

(2 1 4 ) İ s l a m  F e ls e f e s i  k o n u s u n d a  y a z ı lm ış  b i r  k i t a p .
(M .E .B .)

(2 1 5 ) 125 N o .’l ı  n o ta  b a k ın ız .
(2 1 6 ) M a n t ık  k o n u s u n d a  y a z ı lm ış  b i r  k i t a p .  (M .E .B .)



15 —  Düşünür Şah Muhammed. Kazvin’den İstan­

bul’a  geldi. Felsefede, özellikle tıp ta tam bir ihtisas sa­

hibiydi. Sonra Sultan’ın hekim i oldu.
16 —  Mevlana Muzaffereddin Şirazî. Astronomi bi­

liminde bir benzeri yoktu.
17 —  M evlana Kutbeddin Ahmed bin M evlana N e­

fisi. Tıp biliminde İkinci Lokm an’dı. H er zam an Sul- 

tan’ın yanında bulunuyordu. T ıp biliminde K i t a b - ı  N e f is i 

adlı b ir eseri vardır.
Bu faziletli Sultan zamanında, sarayında, her taraf­

tan gelen şairler, edebiyatçılar ve bilginler toplanmışlar­

dı. Bunlar ayrıca bu Sultan hakkında eserler, şiirler ve 

övgüler yazarlardı. Bunlardan biri M evlana Abdurrah- 

m an Cami‘d ir(2,8) -rahm et üzerine olsun-. Kendisi Sul- 

tan’ın yüce adm a parlak kasideler göndermişti. Ayrıca 

S i ls i le t  e l -Z e h e b (219) adlı kitabını da yine o yüce şanlı Sul­

tan adm a yazmıştır.

9 1 9 ( 1 5 1 4 )  Y ı l ı :  Bu yılın 3 M uharrem  cum a günü 

sabahı, Özbek sultanları H erat Kalesi’ni kuşatm aktan 

vazgeçtiler. Cani Bey Sultan Ceyhun’u geçti. Ubeyd H an 
ise M urğab sınırları yanında, Şeybek Bey’in oğlu M uham­

med T im ur Sultan’la karşılaştı. T im ur Sultan H orasan’a 

yürümekteydi, ik isi birlik olup kutsal M eşhed’e yürüme­

ye karar verdiler ve ülkenin M erv’den Esferayin’e kadar 

olan kısmını zorla, kuvvetle istila ettiler.
H erat Şehri’nde yiyecek maddeleri ve mühimmat 

azaldığı için, Hüseyin Bey Lala ile Ahmed Sultan Sofi- 

oğlu orada kalm anın faydalı olamayacağım düşünerek, 

Tabs ve Sistan yoluyla Acem Irak ’ma döndüler. Bunun 

üzerine H erat’taki Hoca E b ’ül-Vefa gibi m utaassıplar bu 

haberi M uhamm ed T im ur Sultan’a gönderdiler ve kendi­

sini çağırdılar. M uhamm ed T im ur Sultan da bu fırsatı ga­

(2 1 8 ) I r a n l ı  ü n lü  b i lg in , ş a i r  v e  ta s a v v u f ç u .  (M .E .B .)



nimet biieıck, onu büyük bir kazanç sayarak H erat’a gitti 
ve «Bağ-ı C ihan’ârauya'-20’ indi. H erat’taki ehl-i sünnet 

ve cemaat topluluğu da birçok şiîyi öldürdü; Em îr Mu­
hammed Yusuf durum a müdahale edinceye kadar da bu 

çirkin hareketi bırakmadılar.
Öte yandan Şah İsmail, Horasan’a yürümek üzere 

Rey’e gitti. Sarıkamış denilen bir yere varınca yüce ve­

killik ve beylerbeyliği görevini Huddam  Em îr Abdülba- 

k i’ye verdi; sonra da Horasan’a yürümeye devam etti. 

Kalpos yazlığına otağını kurduğunda, Şiraz Valisi Halil 
Sultan’ı öncü kuvvetlerin başında gönderdi. Bu haber 

Özbek Ubeyd H an’ın kulaklarına gidince Kutsal M eşhed’i 
terkederek Şişter yoluyla Buhara’ya gitti. M uhammed Ti­

m ur Sultan ise H erat'tan  ayrılarak Semerkand’a gitti. 
Şahlık kafilesi ise Kalpos’tan R adkan’a varınca M erv’i 

düşmana terkedip kaçmış olan Dede Beyg’in teşhir edil­

mesini emretti. Bunun üzerine Dede Beyg’c kadın elbi­

sesi giydirerek kendisini b ir eşeğe bindirdiler ve başkala­
rına ibret olsun diye karargahta dolaştırdılar. Şah, sonra 

H erat Hükümetini Zeynel H an Şamlu’ya verdi; Belh ve 

ona bağlı yerlerin yönetimini de yine Dev Sultan Rum lu’- 
ya verdi Emîre Sultan Musıllu’yu ise Kayın Eyaleti’yle 

şereflendirdi. Şahlık ordusu bundan sonra Babahaki yaz­

lığına gitti ve oradan da H erat Kulıdistan’ına döndü. 

Şah orada Horasan işlerini en iyi şekilde düzene koydu ve 
uğurla, ikballe İsfahan’a döndü.

9 2 0 ( 1 5 1 4 - 1 5 1 5 )  Y ı l ı :  15 M uharrem pazar günü, 

Sultan Selim Han, İran ’ı istila etmek üzere Erzincan sı­

nırlarına geldi. Bu haber, İsfahan’da bulunan Şah İsma­

il’in kulaklarına gidince, Sultan Selim H an ’la  savaşmak 
ve onu ülkesinden atm ak amacıyla hem en Azerbaycan’a 

koştu. İk i taraf arasında, Çaldıran denilen bir yerde çar­

pışmalar başladı; ezici çarpışmalar oldu. Sadr Em îr Ab-

(2 2 0 ) « D ü n y a y ı  g ö s t e r e n  b a h ç e »  d e m e k t i r .  (M ,E .B .)



dülbaki, Em îr Seyyid Şerif, Muhamıned Kemune, Diyar- 

bekir Valisi H an M uham med Ustaclu, Türkm en Velican 
Bey Kazaklu, Korcubaşı Sarı Pere Ustaclu, Hüseyin Bey 

L ala Şamlu, A fşar Sultan Ali M irza, Şirecibaşı P ir Ömer 
Bey gibi Kızılbaş ileri gelenlerinin çoğu, 5,000 kadar at­

lıyla birlikte bu çarpışm alarda öldürüldüler. Bu durum, 

Kızılbaş ordusunun tam  b ir bozguna uğram asına yol aç­

tı. Şah İsm ail ise, kurtuluşu kaçm akta buldu ve Dergü- 
zin ile Hem edan’a varıncaya kadar İliç b ir şeye bakmadı. 

Bunu, Sultan Selim H an’ın, Saltanat merkezi Tebriz’e gir­

mesi ve orada birkaç gün kalması izledi. Sonra Tebriz’de 

yiyecek maddelerinin azlığı ve çevresinde açlığın yayılma­

sı yüzünden burayı terkederek Saltanat merkezi Kons- 
tantiniye'ye gitti, Sultan Hüseyin M irza’nın, Şah İsmail ta ­

rafından geçimi için kendisine Tebriz mâliyesinden bir 

ödenek ayrılmış olan oğlu Bediüzzaman M irza’yı da ya­

nm a alarak götürdü. Bu Bey ve emsali, yokluk ve sefalet 

içinde vakit geçiriyordu. Bunun için Sultan Selim kendi­

sine şefkat gösterdi ve Saltanat merkezi Konstantiniye’de 

kendisine gereken ilgiyi gösterdi. Fakat birkaç ay sonra 

Bediüzzaman M irza'nın işi Konstantiniye’de sona erdi, 

Oğlu M uham m ed Zam an’a gelince, kendisi de ba­
basının Şah’m  maiyetine girmesi sırasında Şah İsm ail’in 

Sarayına iltihak etmişti. Fakat Şah İsm ail’in Tebriz’den 

Sultan Selim H an’la çarpışmaya gitmesi fırsatından yarar­

lanarak, bazı bozguncuların aldatmacalarının etkisi altın­
da kaldı ve Şah’la birlikte gitmedi. Sonra da Esterabad 

üzerine yürüyüp burayı ele geçirdi. Çağatay ordularının 

kalıntıları da çevresinde toplandılar. Fakat H oca Muzaf­

fer Tebekçi' ile H orasan beyleri, kendisine saldırdılar ve 
aynı yılın 16 Ram azan cum artesi sabahı onu ağır b ir ye­

nilgiye uğrattılar. Bunun üzerine M irza M uham m ed Z a­

man kurtuluşu kaçm akta buldu ve Ebiverd çölleri, ovaları 
yoluyla Gürcistan tarafına gitti. O rada, dedesinin sadık



adam larından biri olan Gürcistan Hüküm darı Em îr Or- 

duşah ile ittifak kurdu ve ikisi birlikte Belh bölgesini fet­

hetmeye gittiler. Belh Valisi Dev Sultan da bu sırada 

Em ir M uhammed Baharlu ’lu Belh’te vekil olarak bıra­

kıp Şah İsmail’in hizmetine gitmişti. Bu nedenle M irza 

M uham med Zam an, küçük bir gayret sonucunda sözko- 

nusu bölgeyi ele geçirmeye muvaffak oldu ve M irza Ba­

bür’ün desteği, yardımı sayesinde 10 yıl süreyle orayı 
tam bağımsız olarak yönetti. Sonra M irza Hüm ayun za­

m anında kendisi ile Afganlı Şirhan arasında çıkan bir 

çarpışm ada Künk N ehri’nde boğuldu. Böylece kendisin­

den sonra, M irza Sultan Hüseyin’in soyundan kimse kal­
madı ve bu asil ailenin meşalesi n ihai olarak söndü.

Şah İsmail ise, Sultan Selim H an’ın gitmesinden son­
ra  Tebriz’e döndü ve kışı orada geçirdi. O rada beyler­

beyliği görevini Çayan Sultan’a, D ivan nazırlığı görevi­

ni M irza Şah Hüseyin’e, sadrazamlığı Seyyid A hm ed La- 
le’n in oğlu Seyyid Abdullah’a verdi; fakat birkaç gün 

sonra Seyyid A bdullah’ı azlederek bu görevi Em îr Ce- 

maleddin M uham m ed Şirengi’yc verdi.
9 2 1 ( 1 5 1 5 - 1 5 1 6 )  Y ı l ı :  Sultan Selim H an Kemah ve 

Bayburt kalelerini istila etti; M araş H üküm darı A laüd­

devle Zulkadır’ı yenilgiye uğratarak yerine, A li Bey bin 

Şehsüvar Bey’i Zülkadır topluluğunun başm a Bey ola­

rak tayin etti. Böylece o topluluğun bütün eyaleti Os­
manlI Devleti’nin toprakları arasına girmiş oldu.

Aym yıl Kayın H üküm darı Em îre Sultan, Erdebil’- 

de bulunan Şah İsmail’in  otağına gitti ve Horasan tah­

ribinin bazı durum larını arzetti. A yrıca Dev Sultan da 

Belhten gelerek, söylenmiş olan bu sözleri doğrular nite­

likte sözler arzetti. Bunun üzerine Şah İsmail, Horasan 

Hükümetini Tahm asp M irza’ya*22" verdi; Em îre Sultan

(2 2 1 ) Ş a h  İ s m a i l ’in , s o n r a d a n  t a h t a  ç ı k a c a k  o la n  o ğlu  Ş a h  
T a h m a s p .  (M .E .B .)



Musıllu’yu da vasi tayin ederek kendisine «Emîr Han» 

lakabım  verdi; ikisini derhal H orasan’a gönderdi ve ken­

disi kışı Tebriz’de geçirdi.

9 2 2 ( 1 5 1 6 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Sultan Selim Han, 

İran ’a yürüyüp istila etmek amacıyla İstanbul'dan hare­

ket etti ve Üsküdar’a  indi. Buradan Mısır Hüküm darı 

Kansuh’un yanına Molla Zeyrekzade(222) ile K araca Pa- 

şa’dan kurulu b ir heyet gönderdi. Bundan sonra, Sultan­

lık kafilesi A rap ülkelerine doğru harekete geçti. Kan- 

suh da Sultan’la çarpışmak üzere derhal ordusuyla bir­

likte hareket ederek Haleb ve Elbistan dolaylarına var­
dı. ik i  taraf «Mercitabık» denilen yerde karşı karşıya 

geldiler ve şiddetü bir çarpışm a başladı. Bu çarpışma K an­

suh’un öldürülmesi ve M alatya, Divrik, Darende, Behıs- 
ni, Ayntab, Kerk (Gerger), K ahta ve Bereçuk(223) kalele­

rin in OsmanlIların eline geçmesiyle sonuçlandı. Bu sırada 

Haleb ve Şam bilginleri ile oralardaki ulu seyyidler Sul­

tanlık eşiklerine gelip şereflendiler. Ayrıca lbn i Harşuf, 

Ibni Hanaş, lb n i Sa’d, Nablüs Dağı şeyhleri, Ibrahimoğul- 

lan , Sevalimoğulları, Ataoğulları, Safad, Remle, m üba­

rek Kudüs ve Gazze şeyhleri gibi A rap liderleri ve şeyh­
leri de bağlılık ve itaatlerin i sundular. Böylece Sultan’m 

Mısır Kahire’si üzerine yürüyüp orayı da istila etmesi 
için ortam  hazırlanmış oldu. Yolculuk sırasında Sultan 

Safad Kalesi’ni istila etti ve mübarek Kudüs’ü ziyaret 

etti.

9 2 3 ( 1 5 1 7 )  Y ı l ı :  Cesareti sayesinde beylik enginin­

den saltanat doruğuna çıkmış ve bağımsız b ir Sultan ol­

muş olan Mısır Hüküm darı Çerkeş Tumanbay, bu  yılın 
başında, kılıçtan artakalan Çerkeş ayaktakımım çevresin­

de toplayarak Sultan’a karşı mücadele etmeye başladı. Bu

(2 2 2 ) R u m e l i  K a z a s k e r i  Z e y r e k z a d e  R ü k n e d d in  E fe n d i .
(M .E .B .)

(2 2 3 ) B ire c ik .  (M .E .B .)



haber, geleceğin Halifesine*224' ulaşınca yürüyüşü hızlan­

dırdı ve Gazze’den 11 günde R idaniye’ye vardı. O rada 

Tumanbay kendisini karşıladı ve iki ordu karşı karşıya 

geldi; çarpışm a başladı. Çarpışmanın başlangıcında Vezir 

Sinan Paşa şehit edildi. Fakat ondan sonra Çerkeş ordu­
su ağır bir yenilgiye uğradı ve bizzat Tum anbay da çar­

pışmada öldürüldü*225’. Böylece bu yılın M uharrem inin 

23 ’ünde değerli M ısır ülkesi Osmanldarın eline geçti ve 
bu fetihle birlikte Çerkeslerin devleti yıkılmış oldu. Sul­

tan Mısır Eyaleti’ni, daha önce kendisine itaatini sun­

muş olan Çerkeş Hayr Bey’e*226’ verdi. Sultanlığın yüce 

kafilesi sonra uğur ve ikballe Şam’a döndü ve kışı ora­
da geçirdi.

9 2 4 ( 1 5 1 8 )  Y d ı :  Sultan Selim Han, A rap ülkelerine 
yaptığı seferden, Saltanat merkezi Konstantiniye’ye dön­

dü.

Aynı yıl Şah İsmail yazı Surluk’ta geçirdi; otağın­
daki ağırlıkları M irza Şah Hüseyin’le birlikte Kum Şeh­

rine gönderdi; kendisi ise avlanmak üzere Cemcemal ve 

Bistun Dağı tarafına gitti; oradan da, kışı geçirmek üze­
re  Kum’a hareket etti. Kum’dan, Durmuş H an ile Zeynel 

H an Şamlu’yu M azenderan ve Rüstem dar’a boyun eğ­
dirmeye gönderdi. Fakat M azenderan, Rüstem dar ve 

H ezarcerib yöneticileri hem en itaat ve bağlılıklarını sun­

dular; Şah’ın otağm a gelerek Isfahan yakınlarında Şah’- 
ın  huzuruna girmekle şereflendiler ve vilayetlerine dön­
düler.

(2 2 4 ) S e l im  I . ’i  k a s te d iy o r .  (M .E .B .)
(2 2 5 ) İ s l a m  A n s ik lo p e d is in e  g ö r e  (C -X ., S . 4 2 9 ) T u ma n b a y ,  

K a h i r e ’tn in  d ü ş m e s in d e n  s o n r a  M ıs ı r 'ın  D e l ta  b ö lg e si ­
n e  ç e k i lm iş  v e  o r a d a  d i r e n iş e  g e ç m iş ;  f a k a t  t e k r a r  
y e n i lg iy e  u ğ r a y ı p  y a k a la n m ış  v e  K a h i r e ’y e  g ö tü r ü le ­
r e k  S e l im  I . ' i n  e m r iy le  id a m  e d i lm iş t i r .  (M .E .B .)

(2 2 6 ) M e m lü k le r  z a m a n ın d a  H a le b  V a l is i  o iu p  ş e h r i  ça r -  
p ış m a s ız  o la r a k  S e l im  I . ’e  te s l im  e tm iş  v e  o n u n  e m ­
r in e  g i r m i ş t i r .  (M .E .B .)



9 2 5 ( 1 5 1 9 )  Y ı l ı :  Yukarı Geylan Valisi Emîre Debac’- 
ın isyan ettiği haberi Şah İsmail’in kulaklarına gitti. Bu­

nun üzerine Şah derhal Aşağı Geylan Valisi Kar Keya 

Sultan Ahmed’i, M azenderan ve Rüstem dar hüküm dar­

larıyla ve Durmuş Han, Zeynel Han Şamlu’yla birlikte, 

Yukarı Geylan Eyaleti’ne boyun eğdirmekle görevlendir­
di. Bunun üzerine Yukarı Geylan Valisi Em îre Debac 

ne yapacağım şaşırır oldu ve K ar Keya Sultan Ahm ed’in 

işe müdahalesi sayesinde Hem edan’da bulunan Şah’ın 
otağına iltica etti. Şah da kendisini ilgisinin kapsamı ve 

güveni içine aldı; «Sultan El-Muzaffer» lakabıyla taltif 

etti ve Emîre Debac aynı yıl Şah ailesiyle evlenme bağı 
kurdu.

9 2 6 ( 1 5 2 0 )  Y ı l ı :  Sultan Selim Han, E d im e yolunda, 

Çorli’ye yakın bir yerde, «şirpençe» adıyla bilinen ve bir 
çeşit veba olan öldürücü b ir hastalığa yakalanarak öldü. 
Ulu vezirler on gün süreyle cenazesini ve ölüm haberini 

gizli tuttular. Bu süre içinde Sultan Süleyman H an’ı Mağ- 

nisa’dan getirtip tah ta çıkardılar. Sonra Sultan Selim 

H an’ın mübarek cenazesini İstanbul’a getirterek toprağa 
verdiler. Sultan Süleyman H an ’dan başka çocuğu yoktu.

Sultan Selim H an 54 yaşındaydı ve 8 yıl 9 ay 10 

gün hüküm sürmüştü. Kendisine 10 vezir vezirlik yap­

mıştı. Bunların sekizi, kendilerine öfkelenen Sultan tara­

fından öldürülmüşler; yalnız ikisi normal ecelleriyle öl­
müşlerdi.

Aym  yıl Şah İsmail, Kör Süleyman Korucu’yu Şi- 
raz’a gönderdi. O da Şiraz Valisi Sultan Halil’i D ivan’- 

daki yatağında öldürerek başını İsfahan’da bulunan Şah’a 
gönderdi. Şahlık otağı Şiraz E yaletin i A li Sultan Çiçek- 

lu’ya verdi. Ayrıca Durmuş H an ve Zeynel H an gibi 

Şamlu kom utanları H orasan’da bulunan Şehzade Tah- 

masp ile Em îr H an M usülu’ya yardım etmeye gönderdi.



Şahlık kafilesi bundan sonra Sultaniye yazlığına hareket 

etti.

S u lta n  S e l im  H a n ’ın  H a y r a t ı  v e  İ y i l i k le r i  H a k k ın d a

1 —  Tevhid(227) Şeyhi, nurlar saçan Şeyh Muhiddin-i 

A rabi’nin, Şam Şehri açıklarında yapılmış olan türbesi­
ni tam ir ettirdi ve yanına büyük, zarif b ir cami yaptırdı.

2 —  Konya Şehri’nde, uzun bir mesafeden Mevla­

na Celaleddin-i Rum î’nin türbesinin yanına su getirtti ve 

orada büyük bir şadırvan kurdurdu.
3 —  İstanbul’da küçük bir cami ile onun yanında 

bir medrese ve bir zaviye yaptırdı. Türbesi de bunun 

yanındadır.

S u lta n  S e l im  H a n ' ın  Ç a ğ d a ş ı  O la n 

B i lg in le r  v e  Ş e y h le r  H a k k ın d a

1 —  M evlana Sofi Çelebi. Başlangıçta «Müfti-i Z a­

man »dı. Sonra günlük 200 akça maaşla emekliye ayrıl­

mayı tercih etti.
2 —  Mevlana Müeyyedzade A bdurrahm an Efendi. 

Acemlerle yapılan ilk savaş sırasında Rumeli K azaskeri­

ydi. Sonra günlük 200 akça maaşla emekliye ayrılmayı 

tercih etti ve inzivaya, yalnızlığa çcküdi.

3 —  Mevlana Kemalpaşazade Şemseddin Efendi. 
Rum (22i) bilginlerin inancına göre, bilim ve fazilet bakı­
m ından ülkelerinde bir benzeri yoktu. Gerek arapça, ge­

rekse türkçe olarak birçok eseri ve güzel şiirleri vardır. 

«Müfti-i Zam an» görevini aldı ve «Müfti-i Sekaleyn»1229' 

lakabıyla ün yaptı. Sonraları bir m aaşla ayrılmayı tercih 

etti ve Sultan Bayezid M edresesinde M üderris oldu.

(2 2 7 ) « T e v h id » d e n  m a k s a t ,  M u h id d ln - i  A r a b i ’n in  s a v un d u ­
ğ u  « V a h d e t- i  v ü c u d »  ( V a r l ığ ın  b i r l i ğ i )  f i k r id i r .  B iç. 
n a  g ö r e  y a r a d ı lm ı ş l a n n  v a r l ı ğ ı  i le  Y a r a d ıc ı ’n ın  v a rl ı ­
ğ ı  b i r d i r .  (M .E .B .)

(2 2 8 ) 8 5  N o . ’l ı  n o ta  b a ia n ız .
(2 2 9 ) « İ n s a n la r ın  v e  c im le r in  M ü f tü s ü »  d e m e k t i r .  (M.E .B .)



4 —  Mevlana Halim Çelebi Kastamonî. Büyük bir 

bilgi ve iyi ahlaka sahipti. Büyük bir hadis bilginiydi. Hoş­
sohbet ve munisti. Bunun sonucu olarak Sultan’ın sohbe­

tinde bulunuyordu.

5 —  Mevlana Rukneddin Zeyrekzade. Rumeli K a­
zaskeriydi. Sonra günlük 100 akça maaşla emekliye ay­

rılmayı tercih etti.

6 —  M evlana Fenarîzade M uhiddin Çelebi. Fatih 

Müderrisiydi. Sonra Rumeli Kazaskeri oldu.
Sultan Selim H an’ın parlak devrinin şeyhlerinden 

bazıları da şunlardı:

1 —  Şeyh M uham med Bedahşî. Sultan, Şam’ı fet­

hettiği zaman kendisini ziyaret etti ve uzun zaman yanın­

da kaldı.
2  —  Lamiî Çelebi. Tasavvuf yolunda, güzel yazı ve 

şür yazmakta bir benzeri yoktu. Bu konularda güzel 

eserleri vardır. Türkçe olan T e z k i r e t  e l -Ş u a r a (230) ile, 
fazilet sahiplerinin hayranlığını kazanan M U n a z a r a t  e l -  

R e b i ’ M e a  e l -Ş i t a ’(2,l) risalesi, eserleri arasındadır.

9 2 7 ( 1 5 2 1 )  Y ı l ı :  M ısır’da bir Çerkeş komutanı, Os- 

manlı Sultanı Süleyman H an’a karşı başkaldırdı. Sultan, 

o başkaldırıcıyı püskürtmek için Veziri Ferhad Paşa’yı 

gönderdi. İki taraf arasında Şanı dolaylarında çarpışmalar 

çıktı ve Çerkesler yenilgiye uğradı; Canberdi(232) bu çar­

pışmada öldürüldü ve başı Sultan Süleyman H an’ın eşik­

lerine gönderildi.

Aynı yıl Şah İsmail, Dev Sultan Rumlu’yu, Gürcis­
tan’a yürüyen bir ordunun Serdarı tayin etti. Bu durum 

karşısında Levend, Davud ve G argara hükümdarları Şah­

lık Sarayına gelerek itaatlerini sundular ve yanlarında

(2 3 0 ) « Ş a i r le r in  H a y a t  H ik a y e le r i»  d e m e k t i r .  (M .E .B.)

(2 3 1 ) « İ l k b a h a r ın  K ış  i le  M ü n a z a r a s ı»  d e m e k t i r .  (M .E .B .)

(2 3 2 ) B a ş k a ld ı r m ış  o la n  k o m u ta n ın  a d ı. (M .E .B .)



hediyeler, aramağanlar getirdiler; cizye ve haraç öde­

meyi kabul ettiler.
Bu y ı l ı n  Cem aziyelahır ayının 19’unda Özbek Ubeyd 

Han H erat’ı kuşatmaya geldi; aynı yılın 2 Receb cuma 
günü M averaünnehir’e döndü.

6 Receb salı günü, Şah Tahm asp’m Mürebbisi Emîr 

Han Musıllu, Horasan’ın büyük seyy idi erinden biri olan 

Emîr Muhammed Yusuf'u, M irza Babür’le ittifak kur­
makla suçlayarak, k in yüzünden tutukladı ve Ihtiyared- 

din Kalesi’ne gönderdi. Ertesi gün de o büyük seyyid öl­
dürüldü. Bu çirkin davranışın haberi Şahlık kafilesinde 

yayılınca ve saygıdeğer kulaklara(23,) gidince, Şah gücendi 

ve şiddetle öfkelendi. Bu yüzden, Em îr H an’ın mürebbi- 
lik görevinden ve Horasan yönetiminden azledilmesi için 

emir verdi; ayrıca, Em îr Muhammed sorununun soruş­

turulması için de Şahlık ordusunun karargahına gelmesi­
ni istedi; H erat Eyaleti’ni de Durmuş Han Şamlu’nun 

yönetimine verdi.

Aynı yıl Şirvan Hükümdarı Şeyh Şah, Azerbaycan 

Sehind’inde bulunan Şahlık otağına gelerek ilgi ve güven 

kazandı; eyalet beratı yenilendi. Sonra da vilayetine dön­

dü.

Bu yılın sonlarında Sultan Süleyman Han, Üngü- 
rüs(234) Vilayeti’ni fethetmeye gitti ve Böğürdelen, Ze- 

minrüsi235), Islankaman, Kurpenik(236), Iluk, İrşova kale­
lerini fethedip egemenlik altına aldı; ayrıca H ırvat Vi- 
layeti’ne de bir askeri kuvvet gönderdi ve gazilerin eli­

ne büyük m iktarda esirler düştü(237).

Aynı yıl Yemen ülkesinde İskender denilen boz­

(2 3 3 ) Ş a h  İ s m a i l ’i n  k u la k l a r ı n a .  (M .E .B .)
(2 3 4 ) 73 N o . ’l ı  (n o ta  b a k ın ız .
(2 3 5 ) Z im o n y . (M .E .B .)
(2 3 6 ) K o u p e n ik , y a d a  K o u p in o v o . (M .E .B .)
(2 3 7 ) B e lg r a d  d a  a y m  y ı l  f e th e d i lm iş t i r .  149 N o . ’l ı n o t a  b a ­

k ın ız . (M .E .B .)



guncu bir kişi ortaya çıkarak o ülkenin emirlerini orta­
dan kaldırdı. Sonra kısa bir sürede kendisi ve adamla­

rı ortadan kaldırıldılar. A dı geçen ülkede, işlerini yöne­

tecek bağımsız bir yönetici kalmadığından, Sultan Sü­
leyman Han, Vezir Rüstem Paşa’yı, orayı fethedip Os­

m a n l I  bölgelerine katm akla görevlendirdi. Rüstem Pa­
şa da buna muvaffak oldu ve Yem en’de hutbeyi, sikkeyi 

A l-ı Osman sultanları adına ilan etti.
Aynı yıl iki şehzade Sultan M ahmud ile Sultan 

M urad ortadan kaldırıldılar*2381. Sultan Süleyman Han 

da kışı geçirmek üzere İstanbul’a döndü.

9 2 8 ( 1 5 2 2 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Sultan Süleyman 

Han, bazı Frenk ülkelerini fethetmeye gitmek üzere İs­
tanbul’dan ayrılarak Üsküdar’a gitti ve oradan Rodos’a 

giderek, onun çok yüksek kalesini kuşatmaya başladı.

Aynı yıl Şah İsmail kışı Tebriz Şehri’nde geçirdi; 

yazın ise Sehid yazlığına gitti. Ulu oğlu M irza Tah­
masp H orasan’dan oraya gelip, kendisini çok özlemiş 

olan saygıdeğer babasını görmekle şereflendi. Bu sıra­
da Em ir Han Musıllu şiddetli bir hastalığa yakalandı 

ve hastalık kendisine am an vermeyerek, aym yılın 12 

Şaban pazar gecesi onu öldürdü.

9 2 9 ( 1 5 2 3 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Sultan Süleyman 

Han, dört ay devam etmiş olan kuşatm adan sonra kuv­
vet yoluyla Rodos Kalesi’ni fethetti. Bu vilayetin başka 

birkaç kalesi de Sultau’m  adamlarının eline geçti.
A rtık bundan sonra «Gazi Sultan» dediğimiz za­

man, Sultan Süleyman H an ’ı kastederiz.

Aynı yıl Zülkadır Şehvaroğlu Sultan’ın itaatinden

(2 3 8 ) B u  i f a d e d e n , P a d i ş a h ’ın  b u  ik i  o ğ lu n u n  b i r i l er i  t a r a r  
f ın d a ın  ö ld ü r ü ld ü k le r i  a n la m ı  ç ık m a k ta d ı r .  O y s a  y a ­
z a r ,  d a h a  s o n r a  P a d iş a h ’ın  ö lü m ü n ü  a n l a t ı r k e n  b u  iki  
o ğ lu n u n  ö ld ü ğ ü n ü  y a z a c a k t ı r .  İ s l a m  A n s ik lo p e d is in e  
g ö r e  d e  (C . X I . ,  S . 10 2 ) P a d iş a h ’m  b u  i k i  o ğ lu  n o r ­
m a l  e c e l le r iy le  ö lm ü ş le rd i r .  (M .E .B .)



çıktı. Sultan, Vezir Ferhad Paşa’yı üzerine gönderdi. O 

da kendisini öldürerek başını Sultan’a yolladı.
Aynı yıl M ısır’da, Çerkeş Canım denilen Şarkiye 

Kaşifi ile Kaşif ina l isyan ettiler. Bunun üzerine Mısır 
Muhafızı Vezir M ustafa Paşa onlara karşı b ir askeri 

kuvvet gönderdi ve onlarla şiddetli b ir savaşa tutuştu. 

Bu savaş, ikisinin de öldürülmesiyle, başlarının kesile­

rek Suleymanî sultanlık tahtına gönderilmesiyle sonuç­
landı.

Bu yıl, Şah İsmail Tebriz’de kışı geçirmekte oldu­

ğu sırada, binek hayvanlarına bakan dairenin reisi Meh- 

terşah Kuli A rabkirlu, iğrenç bir davranışta bulundu ve 
düşmanlık, kin beslediği Vezir M irzaşah Hüseyin’i öl­

dürdü. Akşamın ilk saatlerinde Vezir, Heştbehişt Sa- 
rayı’nda bulunan Şah’ın yanından çıkıp evine doğru git­

tiği sırada M ehterşah kendisini izlemiş ve hançerle iki 
omuzu arasına öldürücü bir darbe vurmuştu; ayrıca 

muhafızlara da, «bu, Şah’ın emridir; çabuk gelip bu suç­

lu mel’unun işini bitirin» diye bağırmıştı. Bunun üze­
rine muhafızlar hemen Vezir’in üzerine atılmışlar ve 

kendisini parça parça etmişlerdi. M ehterşah Kuli ise 

kaçmayı başardıysa da, kader, kurtulm asına izin vermedi 

ve birkaç gün sonra yakalanarak, işlemiş olduğu bu çir­
kin suçtan dolayı öldürüldü.

Şah’ın Beylerbeyi olan Çayan Sultan Ustaclu ölün­

ce, görevi H oca Celaleddin M uham med’e verildi.
9 3 0 ( 1 5 2 4 )  Y ıb :  5 Cemaziyelevvelde Şah İsmail 

Nahcivan kışlağından, hareket ederek Şeki tarafında vah­

şi çöl atlarının avına gitti. Sonra Erdebil’e dönerek yazı 

Solan’da geçirdi. Sonbahar mevsiminde ulu babalarının 
ve atalarının mezarlarını ziyaret ettikten sonra Tebriz 

kışlağına hareket etti. Serab bölgesine bağlı Sayın boğa­

zı ve geçidine varınca, şahın sıhhati bozuldu ve hekim­

lerin tedaviden aciz kaldık ları şiddetli b ir hastalığa yaka­



landı. Muazzam Receb ayının 19’uncu pazartesi günü, bu 
fani dünyadan ebediyet diyarına göçetti.

11 yaşında bulunan oğlu Şehzade Tahmasp, baba­

sının yanında bulunuyordu ve hemen bağımsız olarak Iran 
tahtına çıktı. Hükümdarlığı iki kuşağa yakın devam etti

Şah Tahm asp’ın mutlu doğumu, İsfahan’daki Şeha- 
bad Şehri'nde, 26 Zilhicce 919(1514) çarşam ba günü 

«Koç Talih i»nde(23" olmuştu. Tahta çıkışı ise «Piçin 

yıl»a rastlayan bu^ yılın'240' 19 Recep pazartesi günü oldu.

Sözün özü, büyük Şahlık ordusu Sayın geçidini geçip 

Sehind yazlığına yöneldiği sırada, Kızılbaş kom utanları, 

birtakım  siyasi hesaplarla, Vezir H oca Celaleddin Mu­
ham med ile Divan Yazıcısı H oca Edhem’i öldürdüler; ve­
zirlik görevini, Kazvin’deki Hüseynî seyyidlerin(24,) en bü­

yüklerinden biri olan Kazvinli Kadı C ihan’a verdiler; İs­

fahan’daki seyyidlerin önde geleni olan Em îr Kıvameddin 

Hüseyin ile Esterabadlı Em îr Cemaleddin Şerenkî’yi de 

Sadaret işlerinde ortak yaptılar.
Şah İsm ail’in ölümünden kısa bir süre sonra, baba­

sından sonra beylerbeyliği görevine getirilmiş olan Ba- 
yezid Sultan bin Çayan Sultan öldü. Bunun üzerine, «Ke­

pek Sultan» diye ün yapmış olan amcası M ustafa Bey’in, 
Dev Sultan Rum lu’yla birlikte bu göreve vekaleten geti­

rilmelerine karar verildi.

9 3 1 ( 1 5 2 5 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman Han, Saltanat 
merkezi İstanbul’da tam bağımsız olarak ve kendini m ut­

lu bir yaşantıya vermiş durumda vakitlerini geçirmek­

teydi.
Şah Tahm asp ise kışı Tebriz’de, yazı da Sehind'dc 

geçirdi, özbeklerin saldırılarım defetmek üzere H ora­

san’a gitmiş olan Dev Sultan Rumlu ise, Ustaclu beyleri­

(2 3 9 ) « K o ç  B u rc u »  d e m e k t i r .  (M .E .B .)
(2 4 0 ) 1524  y ı l ı .  (M .E .B .)
(2 4 1 ) H a z r e t i  H ü s e y in ’in  s o y u n d a n  g e le n  s e y y id le r in.  (M .

E .B .)



nin kendisine karşı duydukları nefretten ve bunların iha­

netine uğrayabileceğini hissetmesinden dolayı Irak ’a(242) 

gitti. O rada Isfahan Valisi Çuha Sultan Tekelu, Şiraz V a­

lisi A li Sultan Zulkadır, Hemedan Valisi K araca Sul­

tan Tekelu, Meşhed Valisi Burun Sultan gibi büyük Kızıl­

baş beyleriyle birlik olup, hep beraber Tebriz’e döndüler. 

Kepek Sultan Ustaclu, vakit kazanmak için kendilerini 

yolda, Kerehrud’a bağlı Türkmen Kendi’nde karşıladı ve 

orada, hep birlikte Şah’ın otağına gitmeye karar verdiler. 
Gidip Çerendab’da Şah’m huzuruna girmekle şereflendi­

ler. ik i gün sonra ise, Karınca Sultan Ustaclu’nun, Narin 

Bey K açar’ın öldürülmeleri, Kadı C ihan’ın da vezirlik 

görevinden azledilip Lori Kalesi’ne hapsedilmesi, vezirlik 

görevinin ise Em îr Cafer Savcı’nın yönetimine verilmesi 
için emir çıktı. Kepek Sultan, işin içyüzünü ve Şahlık ota­

ğında durumun vardığı noktayı, kom utanların oyun ve 

fitnelerini anlayınca, bu boğucu havadan uzak durm a­
nın akıllıca bir siyaset olacağını düşündü ve, G ürcistan’da 

gaza, cihad yapmak gerekçesiyle bu dileğine de kavuş­

tu. Böylece Ç uha Sultan’a, kendi yerine Sadarete tayin 
edilmek, berat ve fermanlar için mührü almak fırsatını 
vermiş oldu.

Horasan Valisi Durmuş Han da yine bu yıl öldü.

932(1526) Yıh: Sultan Süleyman Han, Üngürüs ül­
kesini istila etmek amacıyla İstanbul’dan hareket etti. 

Yolıı üzerinde, bulutlara değecek kadar yüksek olan Önik, 
Petervaradin ve İluk(2411 kalelerini fethetti. Sonra da Da- 

nub (Tuna) Nehri kıyısında bulunan Osseg Kalesi’ni aldı. 

Bundan sonra, uygulanagelen adet gereğince, D rava Neh­

ri üzerinde, birbirine zincirleme bağlanan gemilerden bir 
köprü kurdu; buradan nehri aşıp B ıdun(244) tarafına geçti

(2 4 2 ) 89  N o . ’l ı  n o t a  b a k ın ız .
(2 4 3 ) Y u k a r ıd a ,  b u  k a le n in  9 2 7 (1 5 2 1 )  y ı l ın d a  a l ın d ığ ın ı  y a z ­

m ış t ı .  (M .E .B .)
(2441 B u d in . (M .E .B .)



ve Raça, Gragoriçe, Berkas, Dimitrofça, Nokay, Sotin, 

Lakva ve E rur kalelerini ele geçirdi. Üngürüs Hüküm­
darı, hüsranda olan kafirlerden kurduğu büyük bir or­

duyla hemen harekete geçerek Gazi Sultan’ı Mohac Sah- 
rası’nda karşıladı. Burada iki taraf arasında şiddetli bir 

çarpışm a başgösterdi. Bu çarpışma, M ücahid ve Gazi 
Sultan’ın ordusunun parlak bir şekilde zafer kazanma­

sıyla ve düşmanının çok ağır bir bozguna uğramasıyla 

sonuçlandı. Çarpışm ada yaralanmış olan ve kaçmaya 
başlayan Üngürüs Hüküm darı, atından düşerek çam u­

ra battı ve cesedi hem Müslümanların, hem de düşma­

nın atlarının ayaklarıyla çiğnenerek eseri bile görüle­
medi. Bu açık fetihten sonra, Üngürüs hükümdarlarının 

başkenti Bıdun, ona bağlı olan bütün yerlerle birlikte 

Osmanlı Devleti’nin yöneticilerinin eline düştü. Sultan 

da ganimet almış olarak ve sağ salim, mutluluk içinde 

bulunan ülkesinin başkentine döndü.
Aynı yıl, Rumlu ve Tekelu beyleri, Kepek Sultan’- 

ın bölgesinde, kendisinin yokluğundan yararlanarak du­

rumu değiştirmeye giriştiler. Bunun üzerine Kepek Sul­

tan, Muhammed Han Ustaclu’nun oğlu Kılıç H an’ı, 

Menteşe Sultan Şeyhlu'yu, Bedirhan Şereflu’yu, Kürt 
Bey Ustaclu Şereflu’yu çevresinde toplayarak bu saldır­

ganlarla çarpışmak üzere onlarla birlikte H alhal’a git­

ti. İk i taraf, Seksencuk denilen bir yerde karşı karşıya 

geldiler ve 14 Şaban günü öğleye doğru şiddetli bir 
çarpışma meydana geldi. Tekelu beylerinden Karaca 

Sultan ile Burun Sultan öldürüldüler. Fakat yenilen, Us­

taclu topluluğu oldu. Bunlar yenilgiden sonra kurtulu­

şu kaçm akta bularak Tarem ’e kadar gittiler; orada da 

karar kılamadılar ve Reşt Valisi’ne iltica ettiler.

Öte yandan, Abdullah Han Ustaclu, Ahmed Bey 

Sofioğlu ve Vezir Kadı Cihan aralarında ittifak kurup, 
Tekelulara karşı muhalefetlerini belirttiler. Ne var ki bu



toplulukları çabucak dağıldı ve Kadı C ihan Geylan ta­

rafına iltica etti; Abdullah H an ile öteki beyler de H ar 

ve Semnan’a gittiler. D aha sonra Ustaclu beyleri yine 

toplandılar ve Tarem ’e bağlı Harzevil köyünde bir kez 

daha Tekelu beyleriyle karşı karşıya geldiler; fakat ilk 
çarpışmada yenilgeye uğrayarak Yukarı Geylan’a kaçtı­

lar.

Bu yılın kışında Şah Tahm asp vaktini Kazvin’de 

geçirdi.
9 3 3 ( 1 5 2 7 )  Y ı l ı :  Zünnunoğlu Zulkadır, Sultan Süley­

man H an’a karşı isyan yoluna saptı ve o ülkede birçok 

fesat ve fitne çıkardı. Sonra da Erzurum yoluyla Kızıl- 

başların ülkesine gitmek istedi. Y asin(245) tarafına varın­
ca, kendisini kovalamakta olan Rumeli Beylerbeyi Ya- 

kub Paşa onu yakalayarak öldürdü ve başını kesip Sul- 

tan’a gönderdi.
Aynı yıl, Hacı Bektaş’ın çocuklarından olan Ka- 

lenderşah adlı bir kişi ortaya çıkarak saltanat iddiasın­

da bulundu ve çevresinde büyük bir topluluk topladı. 
Sultan, Vezir İbrahim  Paşa’yı, kendisini zararsız hale 

getirmekle ve ortadan kaldırmakla görevlendirdi. Vezir 

de bu görevi en iyi şekilde yaptı ve Kalenderşah’ı ya­
kalayarak öldürdü.

Yine aynı yıl, Şah Tahm asp Horasan’a saldırmak 

amacıyla harekete geçerek «Savuğbulağ» beldesine ka­

dar ilerledi. Bunun üzerine Geylan’da bulunan Ustaclu 
beyleri Erdebil’e gelerek buranın yöneticisi Badıncan 

Sultan Rum lu’yu öldürdüler; oradan Nahcivan ve Çı- 
ğırsa’d024*1 taraflarına giderek Dev Sultan’ın karargahını 

yağma ettiler. Bu haberler Savuğbulağ’da yayılıp da 

Şah’m kulaklarına gidince, Şah, bu saldırganları kar­
şılamaları için Dev Sultan ile Çuha Sultan’ı öncü bir

(2 4 5 ) P a s i n  o ls a  g e r e k .
(2 4 6 ) B u  a d  d a h a  ö n c e  « Ç u k u r s a ’d»  ş e k l in d e  g e ç t i .  (M .E .B .)



kuvvetin başında Azerbaycan’a gönderdiler. İk i tarat 

arasında, Nahcivan’a bağlı Şurur A rpaçay’ında çarpış­

m a başgösterdi. Kepek Sultan, bu çarpışm ada bir tüfek 
kurşunuyla öldürüldü. K om utanlar da o taraftan döne­

rek Şah’ın otağma geldiler ve Sultaniye’deki Güzeldere 

yazlığında Şah’ın huzuruna girmekle şereflendiler.

ö te  yandan, bu fitneye yol açmış olan ve onun 
alevlenmiş ateşini körüklem iş olan, Dev Sultan olduğu 

için, Şah Tahmasp, Ç uha Sultan’ı, Dev Sultan’a, Şahlık 

D ivanı’na geldiğinde ok atarak yaralam akla görevlen­
dirdi. Şah’ın öteki adam ları da, Şah, «beni ve devletimin 

bekasım isteyenler Dev Sultan’ı öldürmekten uzak dur­

masın» diye bağıracağı sırada Çuha Sultan’ı izleyecekler 

ve Dev Sultan’a  ok yağdırıp onu hançerlerle parçalaya­

caklardı. Bu sırada tedbir de takdire uygun düştü ve 

Dev Sultan o  anda D ivan’a geldi. Şah da hemen gelenin 

göğsüne elindeki oku nişan alarak attı ve Şah’ın zayıflı­

ğına, okunun yumuşaklığına rağmen Dev Sultan’ın göğ­

süne saplandı. Bu sırada, daha önce tespit edilmiş plan 

gereğince Şah, Saray adamlarına, Dev Sultan’ı öldürme­

leri için emir verdi. O nlar da kılıçlarla ve hançerlerle 
üzerine saldırarak kendisini parça parça edip yok etti­

ler; Sonra Dev Sultan’ın eyaletini ve Rey Hükümetini 

de, Dev Sultan’m D ivan Em îri olan Süleyman Bey Rum - 
lu ’ya verdiler.

Aynı yıl Ahi Sultan Tekelu ile Demiri Sultan 

Şamlu, Bestam açıklarında Özbek Ubeyd H an’la karşı­

laştılar ve aralarında şiddetli bir çarpışma oldu. Ahi 

Sultan ile Demiri Sultan bu çarpışmada öldüler. Bunun 
üzerine Ahi Sultan’ın Hükümeti, Çuha Sultan’m m uha­

fızlarından biri olan Muhammed Bey Şerefeddinoğlu’na 

verildi ve kendisine «Sultan» lakabı verildi.

Şah, bu yıl da kışı Kazvin’de geçirdi.
9 3 4 ( 1 5 2 8 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman H an ilkbaharı ve



kışı, mutluluk, devlet ve ikbal içinde, ülkesinin merkezi 

Konstantiniye’de geçirdi ve kendini, ülkesinin her tara­
fında imar hareketlerine, hayır kurum lan kurmaya ver­

di.

Aynı yılın 19<247) çarşam ba günü, Şah Tahm asp 
Kazvin kışlağından H arkan yazlığına gitti.

Öte yandan, Kızılbaş komutanlarının en büyüklerin­

den biri olan ve Kazvin, Herat, Esterabad hükümetle­

rini yöneten Zeynel H an Şamlu, Firuzkuh yazlığında bu­

lunurken, ansızın Özbek Zeniş Bahadır’ın saldırısına uğ­

radı ve Sebzavar Valisi Ciğerke Sultan, Sava Valisi M us­

tafa Sultan’la  birlikte Bahadır tarafından öldürüldü. Bu 
haber, karargahında bulunan Şah'a ulaşınca çok öfkelen­

di ve derhal H orasan üzerine yürümek için harekete geç­

ti. Şah, konak konak ilerlerken, Çuha Sultan da Sultan 

M eydanı’ndan harekete geçip Zeniş Bahadır’ı kovalamaya 

başladı ve Dam ğan Kalesi’nde kendisini yakalayarak ba­

şım kesip Şah’a gönderdi. Ç uha Sultan, daha önce H ora­

san’a gitmek için Şahlık kafilesinden ayrılmıştı. Şah’ın 

otağı bu sırada Cam V ilayeti’nin düzlüğünde kurulmuş 

bulunmaktaydı.
Bu yılın Ram azanının 14’üncü günü, Kelhuristan 

Hüküm darı bulunan ve «Nahud Sultan» adıyla tanınmış 

olan Zülfikar Bey bin Ali Bey, Barış Diyarı Bağdad V a­

lisi olan amcası İbrahim  H an’a karşı saldırıya geçti. A za­
metin doruğunda bulunan İbrahim  Han, hançer taşıyan 

Türkmenlerden 10,000 süvariyle birlikte Mahideşt Ova- 

sı’na inmişti, öğ le vakti sıcakların şiddetlenmesi sırasın­
da İbrahim  Bey ve taraftarları, karanlık ta kendilerine kar­

şı hazırlanm akta olan tertip ten habersiz olarak çadırlar­
da dinlenmeye geçtiler. İşte tam bu sırada Zülfikar, 300 

süvariyle birlikte ansızın amcasının üzerine saldırdı ve 

kendisini birkaç önde gelen adamlarıyla birlik te öldürm e­

(2 4 7 )  K i t a p t a  a y  a d ı  g e ç m e m e k te d i r .  (M .E .B .)



ye muvaffak oldu; böylece Hükümeti ele geçirerek bağım­

sızlık bayrağını yükseltti. Ö ldürülen amcasının, her biri 

Bağdad’ın bir kesiminde bulunan çocukları kendisine kar­

şı direnemediler; hepsi M ahideşt Ovası’ndan kaçarak 

Bağdad’a girdiler ve oraya kapandılar.

Zülfikar Bey ise amcasının ve oğullarının servetlerini 
ele geçirip o taraflarda tam bağımsız bir Hüküm dar ol­

duktan sonra, yürüyüşüne devam ederek amcasının çocuk­

larını Bağdad Kalesi’nde kuşattı. Kuşatma süresi 40 gün 

uzayınca hayırlı kimseler iki tarafın arasını bulmak için 
teşebbüse giriştiler. Nihayet, amcasının çocuklarının ka­

leyi teslim  etmeleri ve Zülfikar’ın da hayatlarına dokun­

maması konusunda karara varıldı. Bunun üzerine, kaleyi 
savunanların başında gelenlerden biri o lan Sultan Ma­

sum Bey bin Em îr Han, adı geçen amca oğullarıyla bir­

likte çıkıp Zülfikar’la görüştüler ve kaleyi kendisine tes­
lim ettiler.

N e var ki Zülfikar, aynı gün onlara karşı bir komplo 

kurdu. Kendisine candan bağlı olan birkaç kölesini, bu 
iş için özel olarak hazırlanm ış olan bir binada silahlarıy­

la birlik te beklemekle görevlendirdi; sonra da amcasının 
çocuklarını, kendilerine değerli hil’atler giydirmek baha­

nesiyle b irer birer peşpeşe o binaya gönderdi. Oradaki 

silahlı adam lar, her geleni hemen ortadan kaldırıyorlardı. 
Böylece bunlardan 20 kadar adam, hiç biri ötekilerin akı­

betini öğrenmeden ortadan kaldırıldılar. Bu durum, bu 

aileyi kökünden yoketti. Yalnız, babasının vekili olarak 

mühürdarlık görevini işgal eden M elik Kasım adında bir 

çocuk kurtuldu. Em îr H an’ın çocuklarından da, 10 ya­

şında bulunan M uhammedi Bey adındaki b ir çocuktan 

başka kimse kalmadı. M uhammedi Bey, Şah Tahm asp’m 

süt kardeşiydi ve annesiyle birlikte Şah Tahm asp’ın m a­
iyetinde bulunuyordu. Böylece Kulabî Lo’nun soyundan, 

adı geçen iki çocuktan başka erkek çocuğu kalmadı.



9 3 5 ( 1 5 2 9 )  Y ı l ı :  Cemaziyelevvel başında, A lman ve 

Ncm sa(248) Kıralı, Üngürüs'2491 ülkesini geri almaya baş­
ladı ve B ıdun(250) Kalesi’ne saldırarak burayı istila etti. 

Bunun üzerine Sultan Süleyman H an, kendisini püs­

kürtm ek için derhal harekete geçti ve İstanbul’dan ayrı­

larak Üngürüs ülkesine doğru hareket etti; bu işi arzu 

edilen en iyi şekilde yerine getirdi ve meram ına kavuş­
muş olarak, gönül rahatlığı içinde ülkesinin merkezine 

döndü.

Aym yıl Ubcydullah Han ile öteki Özbek sultan ve 

kıralları, H orasan Vilayeti ile M averaünnehir’i fethetme­

ye ve orada Şah Tahm asp’la çarpışm aya karar verdi­
ler. Şah Tahm asp da derhal onları karşılam ak ve onlar­

la çarpışmak üzere harekete geçti ve H orasan’a yöneldi. 

Onun Şahlık kafilesi Cam Vilayeti’ne varınca, M uhar­

remin 10’una rastlayan pazar günü öm erabad köyünde 

iki taraf arasında çarpışm a başladı. İk i topluluk birbirine 

girdi. H er biri b ir dağ gibi güçlüydü. Çarpışm ak üzere 

harekete geçti ve H orasan’a yöneldi. Onun Şahlık kafile­

si Cam V ilayeti’ne varınca, M uharrem in 10’una rastla­

yan pazar günü Ömerabad köyünde iki taraf arasın­

d a  çarpışma başladı. İk i topluluk birbirine girdi. H er b i­
ri b ir dağ gibi güçlüydü. Çarpışm a gittikçe kızıştı. Ç ar­

pışma, başlangıçta Kızılbaş ordusunun sağ ve sol ka­

nadının yenilmesine yolaçtı. Ç uha Sultan ile A fşar ko­
mutanları kaçm ak zorunda kaldılar. Bu durum, Özbek- 

leri, onları kovalamaya şevketti. Ubeydullah H an ise 

birkaç adamıyla birlik te savaş alanında kaldı. Savaş 

alanının üzerinden tozlar kalkınca Kızılbaşlar Ubey­
dullah H an’ı gördüler ve Özbek askerlerinin kovala­

m a işiyle meşgul olduklarını, düşmanlarının başının

(2 4 8 ) A v u s tu r y a .  (M .E .B .)
(249  ) 73  N o . l ı  n o t a  b a la n ız .
<250) 244  N o . ‘l ı  n o t a  b a k ın ız .



ise, az sayıdaki birkaç adam ıyla birlikte yerinde ve Kı­

zılbaş ordusundan büyük b ir kısmının önünde dur­

m akta olduğunu gördüler. Bunun üzerine Kızılbaş kah­

ram anları hem en üzerine saldırdılar ve onu yerinden 
rattılar. Şahlık m uhafızlarından biri kendisine yetişerek 

onu bir kılıç darbesiyle gırtlağından vurdu; fakat kendi­

sini iyi tanımadığı için öyle halinde bıraktı. Böylece Se- 

fidkuh’a kadar kendisini kovaladılar ve oradan geri dön­
düler. Ubeyd H an’a gelince, D in Kılıç Bahadır ile, ken­

disine eşlik eden öteki Özbek hanları kendisini çarpış­

madan kurtardılar ve M erv’e varıncaya kadar hiç bir şeye 

bakm adan hızlı yürüyüşlerine devam ettiler.

ö te  yandan Şah Tahm asp bu parlak zaferi kazan­
dıktan sonra Cam’ın Sarıkamış denilen mevkiinde bir ay 

daha kalmaya karar verdi. O ndan sonra buradan ayrı­

larak  Irak  tarafına gitti ve bu yılın kışını Kum  beldesin­
de geçirdi. İlkbaharın başında ise yolculuğunu Bağdad 

tarafına yöneltti. Çünkü orada Zülfikar’ın başkaldırması 

şiddetli b ir hal almış ve kendisi saltanat, bağımsızlık iddia­
sına girmişti. Şahlık kafilesi Bağdad Kalesi’nin dolaylarına 

varır varmaz Kızılbaşlar her taraftan kaleyi kuşattılar. B u­

nun üzerinden birkaç gün geçince şiddetli sıcaklar Kızılbaş 
ordusunu etkiledi ve askerlerde korku, endişe yarattı. 

Bunun üzerine devlet yöneticileri, hareket etmeyi ora­
da kalm aya tercih ettiler ve, kuşatm a işini sonbahara ve 

kışa bırakarak kale üzerindeki kuşatmayı kaldırmaya ve 
yazlıklara gitmeye karar verdiler.

Bu sırada, Sofi H alil’in*251’ torunlarından olan ve Zül- 

fikar’m güvendiği adam larından biri olup kendisine bağ­

lı o lan 200 kişiyle birlikte kaleyi savunan A li Bey adında 
bir kişi, o gece kardeşi Ahm ed Bey’le birlik te Zülfikar’ın 

muhafızlığını yapmaktaydı. Zülfikar herşeyden habersiz 

olarak uykudayken A li Bey kendisini öldürdü ve başını

(2 5 1 ) A k k o y u e lu  k o m u ta n la r ın d a n .  ’M .E .B .)



kesti. Sonra da kalenin kapılarını açtı ve Şah Tahmasp’- 

ın otağına gelerek itaatini sundu, hizmete girdi. Bunun 

üzerine kalede bulunan öteki Türkm en toplulukları da ita­
atlerini sunmak zorunda kaldılar. Zülfikar’ın  akrabaların­
dan olan birkaç kişi kaçıp kaleden çıkmaya muvaffak ol­
dular. Şah, o yörelerin yönetimini M uham m ed H an Te­

kelu Şerefeddinoğlu’na verdi.
Şah, dönüşü sırasında Irak ’a bağlı Çimen-i Fars de­

nilen yerde, bazı siyasî nedenlerle, «Şatır» diye tanınan 
A li Bey bin M elek Bey Hoyî’yi öldürdü, beylik görevini 

de Sofi H alil’in «Ali Sultan Zülfikarküş»<252) lakabım  ver­

diği to rununa verdi.
9 3 6 ( 1 5 3 0 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman kuvvet kullanarak 

Bıdun(253) ve Batakhisarı kalelerini zaptetti; sonra da Nem- 
sa ülkesinden olan Beç(254) Kalesi’ne yöneldi. Bunun üze­

rine Beç Kıralı hem en ülkesinin başkentini terkederek bu­

ranın muhafızlığım adam larına bıraktı; kendisi ise ülke­
sinin başka yerlerine gitti. N e var ki Beç Kalesi’nin fet­

hi ve girilmesi çok güçtü. Çünkü nehir, bu kaleyi çepçev- 

re hendek ve kanallarla çevrelemişti. A yrıca kalede peş- 
peşe sıralanan ve içiçe bulunan birkaç içkale ve burçlar 
vardı. Bu yüzden de kaleye girmek çok güçtü. Sultan’m 

kale üzerine inmesinin, hücum ve çarpışmayı başlatmasının 

üzerinden 15 gün geçtiği halde galebe ve zafer konusunda 

herhangi bir belirti görülmedi. Ayrıca soğuk ve kış ordu­
su da, çıplak arazide hücum a geçmiş ve kaleyi kuşatmış 

bulunanlara her tarafta saldırdı ve Osmanlı ordusu sı­

kıntılı b ir durum a düştü. Bunun üzerine Gazi Sultan ku­
şatmanın kaldırılmasını ve ordunun başkente dönmesini 

emretti; Voyvoda Kasım denilen kişiyi de, yanında bu­
lunan 12,000 Rum eli süvarisiyle birlikte Beç Vilayetine

(2 5 2 ) « Z ü i f i k a r k ü ş 'ü n  a n la m ı ,  « Z ü l f i k a r 'ı  ö ld ü r e n e di r .  (M .
E . B . )
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saldırmakla görevlendirdi. Böylece bu durum, Sultanın 

ordusunu \ küffar ordusunun saldırısından korudu; çaba­

larının, Voyvoda Kasım ve adam larına yönelmesini sağ­
ladı. Kasım ve adam larının izlerine daha sonra rastlanı- 

lamadı.

Aynı yıl, Çuha Sultanın aracılığı sayesinde Bedir- 

han Şereflu, Menteşe Sultan Şeyhlu, «Kazak Hamza» di­

ye tanınan H am za Sultan gibi, Y ukarı Geylan’da Sultan 

Muzaffer’in yanında m ülteci o larak bulunan Ustaclu 
beyleri Şah Tahm asp’ın otağına geri döndüler ve Kazvin 

Şerefabad’ında Şah’ın huzuruna girmekle şereflendiler. 

Şah, kendilerini ilgisinin kapsam ı içine aldı ve her biri­
ne durum una göre bölgeler, görevler vererek onları tal­

tif etti.

Sadrazam Esterabadh Em îr K ıvameddin Hüseyin Şe- 

renkî(255) öldü. Bunun üzerine Şahlık sadareti görevi Em îr 

Gıyaseddin M ansur’a verildi; Em îr N im etullah da ken­
disine işlerin yönetiminde ortak kılındı.

Şahlık kafilesi bundan sonra, Özbeklerle çarpışmak 
üzere Horasan tarafına hareket etti. Bunun üzerine, 

M erv’de toplanmış bulunan Özbek sultanlarının toplulu­

ğu derhal darmadağın oldu ve M averaünnehir ülkesine çe­
kildiler. Şah’m  iradesi, H erat Hükümetinin Behram Mir- 

za’ya verilmesini, mürebbiliğine de Gazi H an Tekelu’nun 

tayin edilmesini gerektirdi. Şahlık kafilesi bundan sonra 
Tabs yoluyla Irak ’a döndü ve kışı İsfahan’da geçirdi.

9 3 7 ( 1 5 3 1 )  Y ı l ı :  Bu yılın başm da Sultan Süleyman 

H an, Nemsa ülkesini istila etmek amacıyla İstanbul Şeh- 
ri’nden hareket etti ve Halkalupm ar’a indi.

(2 5 5 ) Y u k a r ıd a  9 3 0 (1 5 2 4 )  y ı l ı  o la y la r ı  a n la t ı l ı r k e n b u  a d , 
« E m î r  K ıv a m e d d in  H ü s e y in »  v e  « E m î r  C e - 
m a le d d in  Ş e re n k î»  o lm a k  ü z e r e  i k i  a d  o la r a k  g e ç t i  ve  
v e  b u  i k i  E m i r i n  S a d a r e t  g ö re v in e  o r t a k  y a p ı l d ık la rı  
b e l i r t i l d i .  (M .E .B .)



Aynı yıl, Ulame Tekelu, Şah Tahm asp’ın hizmetine 

girmek, Çuha Sultan’ı görevinden uzaklaştırıp onun ye­

rine geçmek amacıyla, Tebriz’de çevresinde 7,000 kişi top­
ladı. Fakat Şah Tahm asp bu adamın gerçek amacını ve 

gönlündeki gururu öğrenince, derhal ve hızla üzerine' kuv­

vet gönderdi. Bu durum karşısında Ulame hemen kurtu­
luşu Van’a kaçm akta buldu ve «Dördüncü Safhan da H ü­

küm dar Em îr Şerefin*256' durum u anlatılırken detaylı ola­

rak  geçtiği gibi, Sultan Süleyman H an’ın eşiklerine ilti­

ca etti.
Bu yılın sonlarında, H ind, Gazne, Kabil ve Kan- 

dehar Hüküm darı bulunan M irza Babür bin M irza Ömer 

Şeyh bin M irza Sultan Ebu Said Gurgan öldü ve yerine 

saygıdeğer oğlu M irza Hümayun geçti.
9 3 8 ( 1 5 3 2 )  Y ı l ı :  Gazi Sultan Süleyman Han, Bedlis 

Vilayeti’ni beylerbeyliği olarak Ulame’ye verdi. D aha ön­

ce de detaylı olarak geçtiği gibi*257' Ulame de, hemen 

M araş ve D iyarbekir Beylerbeyi ile ittifak ederek Bed­
lis Kalesi’nin üzerine yürüdü ve kaleyi kuşatm aya başladı. 

Bu durum, Bedlis Hüküm darı Şeref H an 'ı, Şah Tahm asp’a 

iltica etmek zorunda bıraktı. Şah da kendisine ilgi ve sev­
gi gösterdi ve bizzat A hlat beldesine kadar ilerledi. Bu 

durum karşısında Osmanlı Ordusu Serdarı olan D iyarbekir 

Beylerbeyi Fil Y akub ile U lame kuşatmayı kaldırarak kaç­

mak zorunda kaldılar. Şahlık kafilesi bundan sonra Teb­
riz ’e dönerek kışı orada geçirdi.

Bu yılm sonlarında, Özbek Ubeyd H an’ın H erat’ta 

M irza Behram ’ı kuşattığı haberi Şah’m  kulaklarına geldi. 

Bunun üzerine Şah hemen Horasan’a hareket etti.

9 3 9 ( 1 5 3 3 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında Sultan Süley­
man Han, Köşek*258' Kalesi’nin üzerine ind i ve muzaffer

(2 5 6 ) B e d l is  H ü k ü m d a r ı  v e  y a z a r ı n  d e d e s i .  (M .E .B .)
(2 5 7 )  B u  k i t a b ı n  B i r in c i  C U d in in  D ö r d ü n c ü  S a f h a s ın da .  (M .

E  B )
(2 5 8 ) K ö s z e k . (M .E .B .)



askerler, bu kalenin hendeğini odunla doldurmaya baş­

ladılar. Bunun üzerine kale halkı, canları için aman is­
teyerek kaleyi teslim etmek zorunda kaldılar.

Aynı yıl Kapolna, Papozça, Bilvar, Berzence, Er- 

şak, Beleşkird, N ışarvad, Şakloş, K apornak kaleleri Sul- 
tan’ın egemenliğine boyun eğdiler. Ayrıca Nemsa ve Kır- 

vat(259) vilayetleri yağma ve ta lan edildi; buralardaki şehir 

ve kasabalar yakılıp yıkıldı; muzaffer ordu, çeşitli ırk lar­

dan olan güzel köle ve cariyeler elde etti; ayrıca birçok 

mal, hazine, define ve sayılamayacak kadar otlak ve hay­

vanları ganimet aldılar. Dönüş hazırlıkları sırasında, A l­

man ve Nemsa kırallarının elçileri otağa gelerek üç yıl 

süreyle haraç ödeyeceklerini arzettiler; bu dilekleri ka­

bul edildi.
Ayrıca, 80 gemiyle birlikte Koron’u fethetmek üze­

re M ora’ya gitmiş ve denizde Frenkler tarafından kuşa­

tılmış olan Vezir A hm ed Paşa da bu görevini başardı ve 
kaleyi fethedip meram ına kavuşmuş olarak geri döndü.

Bu yılın 4 Şaban salı günü, Özbek Kamışoğlan, Per- 

tavlı yoluyla, Rey Vilayeti’ne saldırmaya ve Esterabad 

Valisi olup o şurada Savuğbulağ çukurunda bulunan Zul- 

kadır M uhammed H an’ın ordusunu talan etmeye giriş­
ti. Bu durum karşısında M uhamm ed H an eğersiz b ir ata 

binerek kaçm ak zorunda kaldı ve büyük bir mucize ka­

bilinden başını kurtarabildi.

Aynı yıl, Şah Tahmasp, kardeşi Elkas M irza’ya Şir­
van bölgesini verdi ve Bedirhan Ustaclu’yu kendisine 

vasi tayin etti. M ühürdar Zulkadır M ahmud Bey de, 

Tebriz’deki Sahibabad M eydanı’nda oynadığı sırada atın­

dan düşüp ölünce de Şah Tahmasp, mühürdarlık göre­
vini Şahkuli Halife Zulkadır’a verdi. Şah ayrıca Tebriz 

Vilayeti ile Azerbaycan’ın muhafızlığını da M usa Sultan 

Musıllu’ya verdi; ondan sonra da Özbekleri püskürtmek

(2 5 9 ) H ı r v a t .  (M .E .B .)



üzere Horasan tarafına yürüdü; bunun üzerine Özbekler 

M averaünnehir’e çekildiler.

Kışı H erat’ta geçiren Şah, aynı yılın ilkbaharında 
40 gün Kuhistan’da kalarak M averaünnehir’e yürümeye 

hazırlandı. Tam  o sırada, bu doğru inançlı Şah, b ir ge­
ce rüyasında, A li b in Ebu Talib Efendimizin -yüce Al­

lah ondan razı olsun- kendisine şöyle dediğini gördü: 

«Nehrin öbür tarafına geçme; çünkü senin görevin bu ta ­
raftadır. A llah, senin işlediğin günahlardan ettiğin töv­

beyi kabul etmiştir. Şeyh Cüneyd’in torunlarından olan 

Türkmen Hakverdi’nin hakkını gözet.» Şah uykudan uya­
nınca, derhal İm am  Rıza’nm (26C) -övgü ve selam onun üze­

rine olsun- türbesinin bulunduğu nurlu ve tem iz Meş- 

hed’e giderek o mübarek İm am ’ın türbesini ziyaret et­
mekle şereflendi ve bütün günahlarından tövbe etti. Ay­

rıca günahları ve eğlenceleri de şiddetle yasakladı. O 

kadar ki, kendisine candan ve sadakatle hizmet edenler­

den biri olan M uhafızlar Veziri H oca Şahkuli ile Türk­

men M ahmud Bey Eşekağası Enukoğlu’nun, içki içtikleri 

kaplar boyunlarına asılarak o şekilde asılmalarını em­

retti.
Şah, daha sonra H erat Eyaleti’ni kardeşi Sam M ir- 

za’ya verdi ve Demiri Sultan Şamlu’nun oğlu Ağzıvar Sul- 

tan’ı kendisine vasi tayin etti. Sonra Şiraz Hüküm eti’ni 
Ham za Sultan’ın elinden alarak, Sultan Halil Zulkadır’- 

ın kardeşi Gazi H an’a verdi.
9 4 0 ( 1 5 3 4 )  Y ı l ı :  Bedlis Hüküm darı Şeref H an öldü­

rüldü. Ulame Tekelu bunun haberini İstanbul’a  gönder­

di. Bunun üzerine Sultan Süleyman, adı geçen U lame'- 

nin teşvikiyle, hemen Vezir-i Azam İbrahim  Paşa’yı bü­
yük bir ordunun Serdarı olarak tayin ederek Azerbay­

can’ın fethine yolladı. İbrahim  Paşa, Haleb Şehri’ne ka­

dar geldi ve kışı orada geçirdi.

(2 6 0 ) 135 N o . ‘lı  ın o ta  b a k ın ız .



Aynı yıl Şah Tahmasp, R ıza’nın gömülü olduğu 

kutsal Meşhed Şehri’nde bulunuyordu. Burada, Şeref 

H an’ın öldürüldüğünü ve Ulame ile İbrahim  Paşa’nın 

Azerbaycan’a yürümekte olduklarını haber aldı. Bunun 

üzerine, derhal hareket ederek, uçarcasına Irak(261) ve A- 

zerbaycan tarafına yöneldi.

9 4 1 ( 1 5 3 5 )  Y ı l ı :  Gazi Sultan Süleyman, Şah Tah-
masp’m  H orasan’dan dönüp Azerbaycan’a doğru yürü­

mekte olduğu konusunda haber üzerine haber gönderen 

Vezir İbrahim  Paşa’nın ordusuna yardım etmek ve des­

tek olmak için İstanbul’dan ayrılarak Azerbaycan’a doğ­

ru hareket etti; aym yılın 29 Rebiyülevvelinde Azerbay­
can’daki Evcan yazhğma vardı; Konstantiniye’den ayrı­

lalı 120 gün olmuştu. Vezir İbrahim  Paşa, büyük komu­

tan ve ileri gelenlerle, özellikle, o sırada 5,000 kadar sü­

variyle birlikte Tebriz’de bulunan Yukarı Geylan Vali­

si Sultan Muzaffer’le birlikte karşılam aya giderek, hep­
si Osmanlı Sultanının kafilesiyle birlikte yaya olarak yü­

rümeye başladılar.

Öte yandan Şah Tahm asp, «Edgalan Halife» diye 
ün yapan M uhammed Kuli Halife Şamlu ile Menteşe 

Sultan Ustaclu’yu büyük ordusunun öncülüğüne tayin et­

ti; kendisi de onlardan 21 gün sonra gelerek Gökkün- 

bedi’ne indi ve hayvanlan dinlendirmek için orada bir­
kaç gün kaldı. Sonra Elkas M irza, Behram M irza, H a­

şan H an Şamlu, Gazi H an Tekelu, Em îr Sultan, Süley­

m an Sultan Rumlu ve Melek Bey Holi’yi öncü olarak 

Azerbaycan’a gönderdi; kendisi de ağırlıklarını ve hâzi­
nelerin i Kazvin’de bırakarak onların peşinden savaş ala­

nına doğru hareket etti. Kazvin’e bağlı Karaağaç Eb- 
her’e varınca ve orada karargahını kurunca, öncü kuv­

vetleri kom untanlanndan, Gazi Sultan’ın, Veziri İbrahim 

Paşa’m n ardından Tebriz’e vardığı haberini aldı. Bunun

(2 6 1 ) 89  N o . ‘l ı  n o t a  b a k ın ız .



üzerine Şah Tahm asp Sultaniye’ye hareket etti. O sırada 

yanında yalnız 7,000 Kızılbaş vardı; yanında, 3,000’den 

fazla işe yarayan at da yoktu.

Gazi Sultan Süleyman da Şah’ı izlemeye karar ve­
rerek peşinden Sultaniye’ye doğru gitti. Vakit, Güneş’in 

Akreb Burcuna girmesinin başlangıcıydı. Yolda soğuklar 

arttı ve büyük m iktarda kar yağdı. Soğuğun şiddetinden 
ve yiyecek maddelerinin azlığından ötürü birçok at, de­

ve ve hizmetçi öldü; yollar ise bir çam ur deryasına dön­

dü. Bu durum, Sultan’ın muzaffer askerlerinin tedirgin ol­
malarına, öfkelenmelerine ve endişeye düşmelerine yolaç- 

tı. Bu yüzden askerler Dergüzin ve Hem edan yoluyla 

Bağdad tarafına yöneltildiler. Gazi Sultan, o sırada Kaya 

Sultan Zulkadır’la birlikte olan Tarem ve Halhal Valisi 

M uhammed H an Zulkadır ile Hüseyin Sultan Tekelu bin 

Burun Sultan’a, ve yanlarında bulunan, Sultaniye Sınır­

larında Şah Tahm sap’a karşı ayaklanmış ve Osmanlı Sa- 
rayı’na katılmış olan 3,000 Kızılbaşa, Azerbaycan’ı ko­

rumakla görevlendirilen Ulame ile D iyarbekir Beylerbe­

yi kuvvetlerine katılm aları için emir verdi. Kendisi de 

Sultanlık askerleriyle birlikte Bağdad’a hareket etti. Bağ­
dad Valisi M uhammed H an Şerefeddinoğlu, Şah Tah- 
masp’ın emriyle şehri boşaltarak ailesi, çocukları vc 

adamlarıyla birlikte b ir gemiyle Şuşter tarafına gitti. Böy­

lece Sultan Süleyman Han, Barış D iyarı’m (262) çarpışma- 
sız olarak fethetti. Ülkenin ileri gelenleri ve büyükleri, 

itaatlerini sunmak ve eşiklerini öpmekle şereflenmek üze­

re akın ettiler. Ayrıca Şehreban, Haruniye, Dakok, K er­

kük ve H ille kaleleri muhafız kom utanları da, adı geçen 
kalelerin anahtarlarını alıp, Sultan’m kafilesi Bağdad’a 

girdikten sonra otağına getirdiler. Sultan, Bağdad’a girdi­

ği ilk gün, derhal milletlerin önderi îm am -ı Azam  Ebu 
Hanife-i Kufî'nin türbesini ziyaret etmekle şereflendi;



sonra da İm am  M usa Kazım’ın<;!61) türbesini ziyaret etti. 

Bu ziyaretle de hem şereflendi, hem de sadakalar ve adak­

lar dağıttı.
Bu sırada Şah Tahm asp fırsattan yararlanarak ve 

dış düşmana aldırmayarak içerdeki düşmanlara döndü. 

Önce, gücenmiş olduğu Hüseyin H an ’ı öldürdü; sonra da 

Tebriz’de bulunan Ulame’nin üzerine yürüdü. Bu saldı­

rı sırasında Gazi H an Tekelu’nun içine bir endişe düştü 
ve Şah Tahm asp’tan korkmaya, evham a kapılmaya baş­

ladı. Bu yüzden, Şah’m saldırıya geçmiş olan ordusundan 

ayrıldı ve Tebriz’de bulunan U lame’nin kuvvetlerine ka­
tılarak işin içyüzünü ve Şah Tahm asp’ın gelmekte oldu­

ğunu ona bildirdi. Bunun üzerine Ulame, o süre içinde 

yapılmış olan Şenbgazan Kalesi’ni boşaltarak hemen Van 

Kalesi’ne gitti ve oraya kapandı. Fakat Şah Tahm asp, 

Tebriz’de 20 gün kaldıktan sonra V an’a hareket etti ve 
U lame’yi V an’da kuşattı. Kuşatma kışın sonuna kadar de­

vam etti; neredeyse kalenin fethi tamam lanacak ve ku­

şatma altındakiler şartsız teslim olacaklardı ki, Sam M ir- 

za’m n isyan ettiği ve Gazi Sultan Süleyman’a itaatini 

sunduğu, Sultan’ın da kendisine hü’atler giydirip onu 

kendine evlat edindiği ve kendisini İran Hüküm darı ola­
rak tanıdığı yolunda Irak  ve Fars taraflarından kötü ha­

berler geldi. Bu durum, Kızılbaş toplulukları arasında 

ihtilaf ve ikilik yarattı. Bunun üzerine Şah Tahmasp, Van 
Kalesi üzerindeki kuşatmayı kaldırmak ve Acem Irakına 

hareket etmek zorunda kaldı.

B u yılın sonlarında Gazi Sultan, Bağdad kışlağından 

hareket ederek Azerbaycan’a doğru yola çıktı. O sırada 

Gazi H an Tekelu Sultanlık eşikleriyle şereflendi; Sul- 
tan ’ın ilgisini ve güvenini kazandı. A yrıca Loristan, Kel- 

huristan, M üşa’şa’ A rapları, Cezire ve Vasıt vilayetleri 

de Sultanın yüce hükmüne boyun eğdi; buraların min-
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herlerinde hutbeler okundu vc Sultan Hazretlerinin adına 

sikke bastırıldı. Sultan yolda, Kızılbaşlarla birlik olduğu 
için ceza olarak Sohran H üküm dan’nm öldürülmesini em­

retti. O radan da A ltınköprü yoluyla Tebriz’e gitti.

9 4 2 ( 1 5 3 6 )  Y ı l ı :  M uharrem  başında Gazi Sultan Sü­
leyman Han, Saltanat merkezi Tebriz’e girdi. O rada Şah 

Tahmasp tarafından kendisine bir elçi gelerek barış is­
tedi; fakat Sultan kendisine iltifat etmedi; Erciş ve Ahlat 
tarafına doğru yürüyüşüne devam etti. Bu haber Şah Tah- 

m asp’m kulaklarına gidince, o da hemen M erend ve Hoy 

taraflarına gitti; ve oradan Menteşe Sultan, Em îr Bey 

Rumlu, M ühürdar Şahkuli Halife, Budak H an Kaçar, Sad- 
reddin Ustaclu, Türkm en Muhammed Em in Bey Sofracı’yı 

Behram M irza'nın komutası altında, Gazi Sultan’ı izlemeye 

gönderdi. Kendisi de Karankudere'ye gidip avlanmakla 

vakit geçirmeye başladı. Fakat oraya vardığL gün, Ula- 

m e’nin V an’da olduğu yolunda kendisine haberler geldi. 
Bunun üzerine Şah, hemen olağanüstü bir hızla V an’ın 

üzerine saldırıya geçti. Yolda hafif b ir ateş hissetti. Bu ne­

denle. yada sakınmak istediği için, M ollahasan zaviyesi ta­

rafında duraksadı; ve Kaya Bey Kaçar ile Şir H aşan îm ur- 
la birlikte 30 süvariyi haber almaya gönderdi. Bunlar da, 

U lame’nin V an’ı boşaltıp gitmiş olduğunu kendisine bil­

diler.

Bunun üzerine Şah, ertesi gün, bulunduğu yerden ha­
reket ederek V an’ın açıklarına indi. O rada, Behram  M ir- 

za’nın komutası altında olup Sultan’ı izlemekte olan bey­

ler ve komutanlar, Sultan’ın ard kuvvetlerinin komutanı 
olan Hacı Muhammed Dınbılî’yle çarpıştıklarım, adam­

larından 250 kişiyi öldürdüklerini, komutanlarının da 

ancak büyük güçlükle kurtulabildiğini kendisine bildir­

diler. Bu durum karşısında Gazi Sultan, Vezir-i Azam 

İbrahim  Paşa’yı, yanında 30,000 süvari olduğu halde, 

Behram M irza’nın ordusuyla çarpışm ak üzere Erciş’e git­



mekle görevlendirdi. Fakat İbrahim  Paşa, çarpışmasız 

olarak, geldiği yere geri döndü. Onun üzerine Sultan, 

D iyarbekir Beylerbeyi M ehmed Paşa ile U lame’yi Van 

Kalesi’ni korum aya gönderdi.
Şah Tahm asp bunların gelmekte olduklarını öğre­

nince hemen V an’dan ayrıldı ve Kevaş ile Ahtim ar ta­

raflarına gitti. Bunun üzerine Ulame, derhal Mehmed 

Paşa ile birlikte Dere-i K isan’a kaçm ak zorunda kaldı. 
O günden beri «Koşunkıran» adıyla bilinen Kevaş Ge- 

çidi’nde Şah’ın ordusunun öncü kuvvetleri olan ve Yüz­

başı Osmanşah Kuli, K ara İsmail ve Kör Şehsüvar’m 

komutası altında bulunan Türkm en muhafız askerleri ken­
dilerini yakaladılar ve düşmanın subay ve ileri gelenlerin­

den büyük bir sayıyı öldürdüler; bazılarım  da esir aldı­

lar. U lame ile M ehmed Paşa ise kaçm aya muvaffak ol­

dular ve Bedlis’e bağlı Tatvan Köyünde Sultan’ın ordu­

suna yetiştiler; Sultan’ın karargahına da A hlat’tan Muş 
yoluyla D iyarbekir’e hareket ettiği sırada katıldılar.

Öte yandan Gazi Sultan, Bedlis Hüküm eti’ni, Bed- 

lis Hüküm darı Em îr Şemseddin’den(264) aldı ve onun ye­
rine kendisine M alatya ve M araş Hüküm eti’ni verdi. Bed­

lis Hüküm eti’ni de U lame’ye verdi. Sultan, daha sonra 
D iyarbekir’den, Saltanat merkezi Konstantiniye’ye gitti 

ve kışı orada geçirdi.
Şah Tahm asp ise Erciş ve Van bölgelerini fethetti. 

Van Kalesi’nin muhafızlığını Ahm ed Sultan Ustaclu So- 

fioğlu’na verdi. D aha önce başkaldırıp ihanet etmiş olan 

Kuhgilo Valisi Elvend H an’ı da, ceza olarak asılması için 

işkenceci askerlere teslim etti; bölgesinin hükümetini ve 

ordusunun yönetimini de Haşan Sultan Ferzendzade A f­
şar M ansur’un oğlu M uhammedi Bey’e verdi ve kendisi­

ne «Şahruh Han» lakabını verdi. Şah, sonra Tebriz’e dö­

nüp kışı orada geçirdi.



Yıllardan beri Reşt’te tutuklu bulunan Kazvinll Ka­

dı C ihan Hüseynî, Şah’m Sarayı’na geldi ve onun ilgisi­
ni, güvenini kazandı. Kendisine, Şahlık Divanı’ndaki ve­

zirlik görevi verildi. Ayrıca, Şah’ın satvetinden kaçmış 

olup Emîre Debac adı altında Şirvan’da gizlenmiş bulu­
nan Yukarı Geylan Valisi Sultan Muzaffer de yakalana­

rak Tebriz’e getirildi. Şah, kendisinin bir tahta kafese 

konulmasını, Muzafferiye Camii minaresine asılmasını, 

sonra da üzerine yağ dökülerek yakılmasını emretti.

Aynı yılın Ram azan avında Sultan Süleyman, Ve- 

zir-i Azam İbrahim  Paşa’yı öldürmek için komplo ha­

zırladı Çünkü bu Vezir, Acem  Savaşı sırasında, kendi 

kendine «Sultan» lakabını vermişti. Gururu o dereceye 
varmıştı ki bazı ahmaklıklar da yapmıştı. Bu cümleden 

olarak hutbe ve sikkede kendi adını da Sultan’ın adının 

sonuna okutmuş ve yazdırmıştı. N ihayet b ir gece Sul- 

tan ’ın Sarayı’na girdiğinde, bütün gece kendisine içki içir­
diler; sonra da onu Sultan’ın özel yatak odasına aldılar; 

işte orada, yanında Bostancıbaşı olan Sultan ansızın kar­

şısına çıktı ve Bostancıbaşı ile İbrahim  Paşa’yı ö ldür­

düler; cesedini de bahçede gizlediler ve hiç kimse akıbeti 
hakkında birşey öğrenemedi.

9 4 3 ( 1 5 3 7 )  Y ı l ı :  Gazi Sultan Süleyman, saltanat mer­

kezi Konstantiniye’den hareket edip, A rnavut topluluğu­
nu tedipetmek için A rnavut ülkesine yöneldi; ayrıca, Ve­
zir Lütfi Paşa ile Kaptan Hayreddin Paşa’yı(265), İspan­

ya K ıralı’nın egemenliği altında bulunan bazı adaları ele 

geçirmekle görevlendirdi.

Y ine aynı yıl, Şah Tahm asp, H orasan’a yürümek 

amacıyla Azerbaycan’daki Evcan’dan hareket ederek Kaz- 
vin’e gitti. O rada gazabının bardağını, M evlana Rükned- 

din Tabib Kazrunî’nin üzerine boşalttı. Eski seyyidle-



rin in yıldızım ise yeniden parlattı ve sadaret görevini Emir 

Şemseddin Esedullah Şuşterî’ye verdi.

Y ine bu yıl, uzun süreden beri Divan yazıcılığı gö­
revinde bulunan M îrek Şerefeddin Kermanî A llah’ın rah­

metine kavuştu. Bunun üzerine, Şahlık D ivam ’nın yazı­
cılık görevi, Vezir Em îr Zekeriya’nın kardeşi M uham­

med Bey’e verildi.

Aym yıl, Yukarı Geylan Valisi Sultan Haşan da öl­
dü. Bunun üzerine Geylan’m yönetim i Behram M irza’ya 

verildi. O da kışı Kazvin’de geçirdi ve yıl sonunda Gey- 

lan ’a gitti. Bunun sonucu olarak K ara Muhammed, M ir 

Abbas, «Habekebend» diye tanınan Şerefraz Sultan Leş­
te Neşaî, Sultan’m  çocuk yaşta olan oğlu H an Ahmed’i, 

sarplık bakım ından Geylan’da bir benzeri bulunmayan 

sarp Eşkur dağlarına götürüp rehin olarak ellerinde tu t­

tular; böylece Şah'a karşı isyan ettiklerini, başkaldırdıkla­
rını ilan ettiler. Fakat öteki ileri gelenler ve halk itaatle- 

lerini sundular ve buna sadık kaldılar. Behram M irza da 

birkaç gün Lahican'da yönetimde kaldı.

9 4 4 ( 1 5 3 8 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman Han, A rnavut ül­
kesini yağma ve talan ettikten som a İstanbul’a döndü. 

Vezir Lutfi Paşa da Ispanyol ülkesinden üç kale fethet­

meye muvaffak oldu; fakat bunları elde tu tm a olanağı bu­
lunmadığı için hepsini yıktı; sonra da ganimet almış ola­

rak ve selametle döndü.

Aynı yıl Şah Tahmasp, Horasan’ın üzerine yürümek 

amacıyla Tahran ’a gitti. Soma Em ir Kıvameddin Nur- 

bahşî’yi yakalayarak gelenek ve görenek gereğince öldür­

dü. D aha sonra Kazvine döndü ve kışın ortasında ora­

dan Tebriz’e hareket etti.

Öte yandan, Sultan’m <266) nimetinin gölgesinde yetiş­

miş olan Melekzade H oca Gulan Havvarî, o kadar gu­



ru ra ve kendini beğenmişliğe kapddı ki, itaatten çıkarak 

ve başkaldırma, nifak yaratm a yoluna saparak, Bahazar 
Vilayeti’ne bağlı Ustad köyü kalesine kapandı. Bu kale, 

yüksekliği birkaç b in zira’a  ulaşan yüksek bir dağın üze­
rindeydi ve buraya bir yaya yolundan başka yol çıkmı­

yordu, ne karadaki ne de denizdeki insanlar bu kalenin b ir 

benzerini görmemişlerdir. Bu adam ın başkaldırdığı haberi 

Şah’m kulaklarına gidince, önce, kendisine nasihat etmek 

ve onu itaate getirmek üzere yanm a Üstad Şeyhi Topçi’yi 
gönderdi. Fakat H oca Gulan, Ustad Şeyhi’ni derhal bir ok 
darbesiyle öldürdü. Bunun üzerine Şah, Horasan beyleri­

ni ve komutanlarım, adı geçen kaleyi kuşatm akla görev­
lendirmek zorunda kaldı. Kuşatma günleri uzadıysa da, so­

nunda Çegni aşiretinden bir Kürt, doğu tarafından kaleye 

çıkmayı başardı ve bir fedai topluluğunu iplerle yukarıya 

çekti. Bunlar da ansızın ve hep birlikte, Hoca Gulan’m, 

kale kapısını bekleyen adam larına saldırdılar ve onları 

darmadağın ettiler. H oca Gulan da esir düştü. Kendisi­

ni alıp Tebriz’e getirdiler. O rada Şah, kendisinin Sahi- 

babad Nasriye M inaresine bir ayağından asılmasını em­

retti. O da canını can alıcısına teslim edinceye kadar bu 

şekilde kaldı.
Geylan halkı, K ara M uhammed ve kardeşleriyle itti­

fak kurup, Behram M irza’nın itaatinden çıktılar ve ken­

disini Lahican’da kuşatmak istediler. Fakat M irza, der­
hal Deylem tarafına gitti; orada da durm ayarak yürüyü­

şüne devam edip Kazvin’e vardı.

Bu sırada Özbek Ubeydullah H an H orasan’a saldı­
rıp, N isabur’a  bağlı A bdalabad K alesinde H erat Valisi 

Sofyan Halife Rum lu’yu öldürdü; H erat Ş ehrin i de ku­

şattı. Bunun haberi Şah’m kulaklarına gelince, saldırgan­

la çarpışmak üzere derhal H orasan’a  hareket etti. Fakat 

Şah Dam ğan’a varınca, Ubeydullah H an hemen kuşatm a­

dı kaldırıp M averaünnehir’e döndü. Şah, H orasan Eyale­



ti’ni Sam M irza’dan alıp oğlu(267) M uham med M irza’ya 

verdi; M uhammed H an Şerefeddinoğlu Tekelu 'yu da ken­

disine m ürebbi tayin etti.
Aynı yıbn kışı, Şahlık sancakları N esa ve Ebivcrd’e 

doğru harekete geçtiler. Ordu, şiddetli soğuktan dolayı çok 

meşakkat ve güçlüklerle karşılaştı. Fakat Şah, bununla 

birlik te yürüyüşünü devam ettirmeye muvaffak oldu; so­
nunda K andahar’la Zemin-i Daver’i Şahlık topraklarına 

katmayı başardı; burayı eyalet haline getirip Budak Han 

K açar’m  yönetimine verdi. Şah, sonra orduyu alarak ko­

nak konak Irak ’a döndü.
9 4 5 ( 1 5 3 9 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman Han, Boğdan K ıra­

lı ile savaşmak üzere o ülkeye hareket etti. Çünkü bu Kı- 

ral, F renk ve A lm an k ıra llan -gazap ve ateş üzerlerine 

olsun- ile, İslam  ülkesine yürüyüp bu ülkeyi küçük dü­

şürmek konusunda ittifak kurmuş ve ayrıca haraç öde­

mekten im tina etmişti. Sultan Boğdan’a bağlı Sucav(268) 

Kalesi’n i ele geçirdi. Bu durum, kötü ahlaklı K ıral’ı kaç­
m aya şevketti. Çünkü direnme ve sebata gücü yetmiyor­

du. Bu yüzden vilayeti boşalttı ve halkı kendi haline bı­

raktı. Onlar da kendilerine özgü bir Hüküm dar tayin et­
tiler ve onun aracılığıyla Sultan’a itaatlerini sundular; 

ayrıca Hâzineye yılda 80,000 kuruş haraç ödemeyi ka­

bul ettiler. Sultan da dileklerini kabul ederek uğur ve 

mutlu lukla İstanbul’a döndüler.
Aynı yıl Şah Tahmasp, Elkas M irza’yı, Şirvan’ın 

çok sağlam kalelerinden biri olan Bigard Kalesi’ne kapa­

nan Şirvan Valisi Şahruh bin Ferruh Yesar’la çarpış­

maya ve kendisini püskürtmeye gönderdi. Şah Tahm asp 

da E lkas M irza’nm  ardından Şirvan’a hareket etti ve B i­
gard Kalesi üzerine yürüyüp burayı barış yoluyla ele ge­

çirdi. Bununla birlikte Kızıibaşlar, oraya kapanmış olan-

(2 6 7 ) K e n d i  o ğ lu . (M .E .B .)
( 2 6 8 ) S u c e a v a . (M .E .B .)



lardan 600 kişiyi keskin kılıçlarla öldürdüler. H atta biz­

zat Şah da, orada öldürülmüş olan dedesi Sultan H aydar’- 

ın kısasını almak için Şirvan ileri gelenlerinden birkaç k i­

şi öldürdü. Sonra Şirvan bölgesini Elkas M irza’ya vere­

rek Tebriz’e döndü ve kışı orada geçirdi.

Y ine bu yıl, H oea Muzaffer Tebekçi’nin torunu M u­

hammed Salih, Esterabad Valisi Sadreddin H an’a karşı 

ayaklandı ve kendisini vilayetten çıkardı. Fakat Sadred­

din Han, tekrar ve ansızın kendisine saldırarak onu tu ­

tuklayıp Şahlık Sarayı’na göndermeye muvaffak oldu. Teb­

riz’deki Nasriye M inaresi’ne asılması için emir verildi. 

Böylece onun ölümüyle, Tebekçi ailesinin soyu tükenmiş 

oldu.

9 4 6 ( 1 5 4 0 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman H an, Vezir Süley­

m an Paşa’yı(269), Umman Denizi yoluyla H indistan’ı isti­

la etmeye gönderdi. A yrıca Hayreddin Paşa da, Frenk 
kaptanlarından A ndrea Dorya(270) ile çarpıştı. İkisi arasın­

da ezici b ir deniz çarpışması oldu. A ndrea Dorya, Nova 
Kalesi’ni ele geçirerek oraya kafirlerden bir yönetici ta ­

yin etti; fakat Hayreddin Paşa ikinci defa adı geçen ka­

leye saldırmak zorunda kaldı ve burayı kafirlerin elinden 

aldı; onları son neferlerine kadar im ha etti ve kaleye bir 
M üslüman muhafız birliği bıraktı.(271)

Aynı yıl Özbek Ubeyd H an Buhara’da öldü; onun 

yerine M averaünnehir ve Türkistan’da Abdullah H an bin 
Köçüncü H an bin E b ‘ül-Hayr H an bağımsız olarak sal­

tanata geçti. Şah Tahmasp, Ubeyd H an ’ın ölümüne duy­

(2 6 9 ) M ıs ı r  V a l is i  H a d ım  S ü le y m a n  P a ş a .  (M .E .B .)

(2 7 0 ) İ t a l y a n  D e n iz c is i  A ın d re a  D o r ia .  (M .E .B .)

(2 7 1 )  S ö z ü  e d i le n  d e n iz  s a v a ş ı ,  g a l i b a  P r e v e z e  D e n iz  S a ­
v a ş ıd ı r .  Ç ü n k ü  B a r b a r o s ’l a  A n d r e a  D o r ia  a r a s ın d a  
b u  s a v a ş  y a p ı lm ış t ı r .  B u r a d a  g ö s t e r i l e n  t a r i h  y a n l ış  
o la r a k  b ö y le  y a z ı lm ış  o lm a l ı .  Ç ü n k ü  P r e v e z e  D em iz 
S a v a ş ı  2 7  E y lü l  153 8  ( İ s l a m  A n s ik lo p e d is i ,  C . X I . ,  S . 
1 2 3 .)  ta r ih i n d e  y a p ı lm ış t ı r .  (M .E .B .)



duğu sevinci açıkça belirtti ve bu konuda hayli ileri git­

ti; o kadar k i bunun için sadakalar ve adaklar dağıttı.
Şiraz Valisi Gazi H an da karargahta öldü; onun gö­

revi de Keçel Bey Zulkadır’ın oğlu İbrahim  H an’a ve­

rildi.
Daha sonra Tebriz’de veba başgösterdi ve ondan 

birçok kimseler öldü.

947(1541) Yılı: Gazi Sultan Süleyman, Üngüriis(272) 
Vilayetine saldırıp B ıdun(273) Kalesi’ni kuşatan Nem sa’- 

n ın(274) Ferınduş(:!75) adlı kiralını püskürtmek üzere İstan­

bul’dan hareket etti. D aha önce de geçtiği gibi OsmanlI­

lar Bıdun Kalesi’ni ele geçirdikleri zaman oranın yöneti­

mi Erdel Kıralı’na verilmişti. Onun ölümünden sonra Kı- 
ra l Istefan’a verilmişti. İşte K ıral Ferınduş da saldırıya 

geçerek bu Istefan’ın üzerine yürüdü. Bunun üzerine Ve­

zir Mehmed Paşa(276), Padişah’ın yüce kafilesi oraya var­

madan, Rumeli ordusuyla Istefan’ın yardım ına koştu.
Aynı yıl, Gazi H an Tekelu, Gazi Sultan’ın Sarayı’- 

n a  gücenerek yanında bulunan 6,000 süvari ile birlikte, 

Surluğ(277) yazlığında bulunan Şah Tahm asp’m  tarafına 

geçti ve kendisinden ilgi, güven gördü. Şah kendisine Şir­

van Vilayeti’n in Salyan, M ahmudabad ve Baku gibi bazı 
kesim lerinin yönetimini verdi.

Şah Tahm asp bundan sonra bizzat Gürcistan bölge­
sine saldırarak, Gürcü Levarseb yönetimi altında bulu­

nan Tiflis V ilayeti’ni yağma ve tahrip ettikten sonra, b ir­

çok ganimetler alarak Tebriz’e döndü ve kışı orada ge­

çirdi.
948(1542) Yılı: Sultan’ın kafilesinin varmasından ön-

( 2 7 2 )  7 3  N o . ’l ı  n o t a  b a k ı n ı z .
(2 7 3 )  2 4 4  N o . ’İ l n o t a  b a k ın ız .
(2 7 4  ) 2 4 8  N o . ’l ı  n o t a  b a k ın ız .
(2 7 5 ) F e r d in a n d .  (M .E .B .)
(2 7 6 )  İ s l a m  A n s ik lo p e d is i ’n e  g ö r e  (C . X I . ,  S . 1 2 6 .) Y a h y a ,  

p a ş a z a d e  M e h m e d  B e y . (M .E .B .)
(2 7 7 ) B u  a d  d a h a  ö n c e  « S u r lu k »  ş e k l in d e  g e ç t i .  (M .E.B .)



cc Bıdun Kalesi’nc hareket etmiş olan Vezir Mehmed Pa­

şa, o tarafa varınca, K ıral Ferınduş’un kale üzerindeki 

kuşatmayı kaldırmış olduğunu; savaş ve çarpışma alanı 
olarak bir meydan hazırlamış ve orada hendekler kazmak, 

bunların kenarlarına arabalar ve ağaç kökleri koymak, 
çevrelerinde sığınaklar ve istihkamlar yaptırmak gibi, uzun 

sürecek çarpışm alar için birçok hazırlıklar yapmış oldu­

ğunu gördü. Bu gibi yerlere onların dilinde «Ustubur» de­

nir. İk i taraf karşı karşıya gelince kafirlerin ordusu ye­
nilgiye uğradı; K ıral Fermduş Ustubur’dan çıkarak kur­

tu luşu kaçm akta buldu; onun hüsran içindeki orduların­

dan da birçok kimseler, M üslüman gazilerin kılıç darbe­

leri altında öldürüldü.
Peşte Kalesi de yine bu yıl fethedildi. Gazi Sultan 

bundan sonra Saltanat merkezi Konstantiniye’ye döndü.
Aynı yıl, Şeki Valisi M uham med Han, Elkas M ir­

za ile birlikte, Sehind yazlığında bulunan Şah’m  otağı­
na geldi ve ikisi de Şah’m  ilgisini kazanarak geldikleri ye­

re  geri döndüler. Şah kışı Tebriz’de geçirdi.
M averaünnehir’de Ubeyd H an’ın ölümünden sonra 

yönetime geçmiş olan Abdullah H an b in Köçüncü H an 

öldü; yerine de Abdülaziz H an bin Ubeyd H an tah ta çı­
karak b a ğ ı m s ı z l ı k  bayrağını yükseltti.

9 4 9 ( 1 5 4 3 )  Y ı l ı :  Gazi Sultan Süleyman, kışın ve ilk­

baharda, mutlu vakitlerini mutluluk, sevinç ve neşe için­

de, Saltanatının merkezi olan Konstantiniye’de geçirdi.
B u yıl Özbek sultanları, Şah Tahm asp’ın yanm a el­

çiler gönderdiler. Örneğin Cani Bey H an’ın oğlu Keşten 

K ara Sultan tarafından Belh Valisi Cançehre B ahadu, 

Ubeyd H an ’ın oğlu Abdülaziz H an tarafından da Buha­

ra  Valisi H udayberdi Bahadır gönderildiler. Şah, kendi­
lerine ilgi gösterdi ve M ihmandar Hacı Ağa’yı, sevinç için­

de ülkelerine dönünceye kadar onlara eşlik etmeye tayin 

etti.



Sonbahar mevsiminde Şah Huzistan tarafına yöne­

lerek, Huzistan V ilayeti’n in Dezful, Şuşter ve öteki şe­

hirlerini egemenliği altına aldı; Dezful ve Şuşter H ükü­

metinin yönetimini A fşar E b’ül-Feth Bey’e verdi.ve Irak 'a 
dönerek kışı orada geçirdi.

950(1544) Y ıh: Gazi Sultan Süleyman, Beç(278) ül­

kesine boyun eğdirmek, K ıralı’nı kovmak ve tedibetmek 

amacıyla, ciddiyetle kolları sıvayarak İstanbul’dan ayrıl­

dı. Önce, gerçekte küffar ülkesinin en ünlü kalelerinden 

olan Valpoh(279) ve Şıklavş(280) kalelerini almaya muvaffak 

oldu. O ndan sonra da Estergon, Şağrad, Sazuva, Peçuy, 

Tata, çok eski b inalara sahip olan ve hatta  A d(281) kav- 
m inin sağlam burçları ile Şeddad’m (282) Sarayı’m  andıran 

Ustoni Belgrad(283) Kalelerini de almayı başardı. Bu ka­

lelerin yönetimi için de bazı yeniçeri subaylarım ve uygun 

m iktarda muhafız kuvvetler tayin etti. Böylece o  ülkede­

ki kiliseler ve put mabedleri, şeriat gereğince Müslüman 

cami ve medreselerine döndü.

Aynı yıl Şah Tahm asp, Kum  kışlağından Hem edan’- 

daki Serbend yazlığına hareket etti ve N ihavend tarafla­

rında hastalanarak m übarek sağlığı bozuldu. Mütehassıs 

hekim ler ve inceleyici tabib ler derhal kendisini uygun 

ilaçlar ve şuruplarla tedavi etmeye başladılar. Böylece b ir­

kaç günde, sağlığı eskisi gibi düzeldi. Bunun üzerine, 
Şah’ın hastalığından dolayı şiddetli bir endişe ve sürekli 
b ir ıstırap içinde bulunan Kızılbaş beyleri, komutanları 

ve ileri gelenleri, ihtiyaç sahiplerine ve m üstahak olanla­

ra  sadakalar ve adaklar dağıtmaya başladılar. Som a He- 

medan Valisi Abdullah H an Ustaclu ile Şah A li Sultan,
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Kelhur aşiretlerine ve vilayetine karşı saldırıya geçmek­

le görevlendirildiler ve bu işe girişerek orayı tahrip etti­
ler ve karm akarışık b ir durum a getirdiler; sonra da ga­

nimet almış olarak ve sağ salim geri döndüler. Ayrıca, 

birçok defa hiyanet eserleri ve nifak alametleri görülmüş 
olan Gazi H an Tekelu ile kardeşlerinin Şirvan’da öldü­

rülmeleri için Şahlık emri çıktı ve bu emir yerine geti­

rildi. Şah, bu yıl kışı Kazvin'de geçirdi.

9 5 1 ( 1 5 4 5 )  Y ı l ı :  Rum (M4) Sultanı ve o ülkenin Süley­

man V285), mutlu vakitlerini mutluluk ve huzur içinde İs­

tanbul’da geçirdi.

Acem H üküm darı Şah Tahm asp ise, Azerbaycan 
yazlığına gitmek üzere Kazvin’den ayrıldı.

Aynı yıl, M irza H üm ayun bin M irza Babür b in M ir­
za Ömer Şeyh bin M irza Sultan Ebu Said b in M irza 

Sultan M uham m ed bin M irza M iranşah bin Em îr T im ur 

Gurgan(2S6), kendisi ile devletinin yöneticileri ve ordusu­

nun ileri gelenleri, özellikle kardeşi M irza K am uran ve 

H indistan Valisi Şir H an arasında başgösteren bir anlaş­

mazlık nedeniyle ve onlara karşı direnmemesi dolayısıy­

la, H indistan’la  olan ilişkilerini kesmeyi ve o ülkeyi ter- 

kedip Iran  ülkelerinden olan Irak ve Azerbaycan’a  gel­

meyi tercih ederek, gelip Şah Tahm asp’ın Sarayı'na ilti­
ca etti. Çim en’ebher’de Şah’ın huzuruna girmekle şeref­

lenerek Şah’a büyük hediyeler ve arm ağanlar sundu. 
Bunlardan biri, ağırlığı dört m iskal(827) ve dört da- 

nak(288) olan bir elmas parçasıydı ki, felek, çeşitli çağ­

larda ve devirlerde bunun bir benzerini görmemişti. Şah 

da kendisine son derece izzet ve ikram da bulundu; Sur-
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luğ yazlığında birkaç hüküm darca şenlikler ve büyük şah­

ça ziyafetler düzenledi. Ayrıca av m üsabakaları düzen­

lendi. Garip bir tesadüf olarak, avcıların oklarından biri, 

Eb ’ül-Kasım Halfay K açar'a isabet ederek ölümüne yol- 
açtı.

Şak Tahm asp, önceleri M irza H üm ayun’u öldürme­

yi düşünüyordu. Fakat sonunda, kızkardeşi Sultanım’ın 

aracılığı sayesinde bundan vazgeçerek haline acıdı ve ya­

nına, Budak H an K açar komutasında 6,000 kadar Kı­

zılbaş vererek kendisini H indistan’a gönderdi. M irza H ü­

mayun da bu orduyla, Şir H an’ı kahredip o ülkede salta­
natı yeniden ele geçirmeye muvaffak oldu ve bu değerli 

yardım  karşılığında K andahar Vilayeti’ni Şah Tahm asp'a 
verdi, işte  o tarihten bugüne kadar, adı geçen vilayet 

Kızılbaşların egemenliği altında bulunm akta ve onlara 

yıllık 40,000 tum an(289) ödemektedir.
9 5 2 ( 1 5 4 6 )  Y ı l ı :  Rum  Fatih i Sultan Süleyman, m ü­

barek vakitlerini Edirne ve İstanbul’da, gönül rahatlığı 
ve huzur içinde avlanmakla geçirdi. Çünkü, geniş ülke­

sinin hiç b ir tarafında herhangi b ir olay çıkmadı.

Şah Tahm asp ise, Tebriz’de yaygınlaşan veba yüzün­
den Irak ’a(290) hareket etti. Horasan sınırlarında «Alibu- 

lağı» denilen yere varınca Kazvin’e döndü ve kışı orada 
geçirdi. Kazvin’deyken, Elkas M irza'nın, bazı Kızılbaş 

bozguncularının kışkırtmasıyla isyan ettiği ve başkaldır­
dığı haberini aldı.

9 5 3 ( 1 5 4 7 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında, Sultan Süleyman 

H an’ın oğlu Şehzade Sultan M ehmed H an M ağnisa’da 
öldü(251) ve cenazesi İstanbul’a götürülerek üzerine yük­

sek bir cam i(292) yapıldı.

(2 8 9 )  24  N o .’l ı  n o t a  b a k ın ız .
(2 9 0 ) 8 9  N o . ’l ı  n o ta  b a k ın ız .

(2 9 1 ) İ s l a m  A n s ik lo p e d is in e  g ö r e  (C . X I ., S . 129 .) Ş e h z a d e  
M e h m e d ’in  ö l t im  t a r i h i  6  k a s ım  15 43 ’tü r .  (M .E .B .)

(2 9 2 ) Ş e h z a d e  C a m i i .  (M .E .B .)



Bağdad Beylerbeyi Basra, Cuvarez ve Vasıt’r fethe­

derek, Osmanlı topraklarm a kattı. Babıali tarafm dan bu 
yörelere memurlar, görevliler, komutanlar ve beylerbeyi- 

ler tayin edildi.
Şah Tahm asp ise Kazvin kışlağından hareket ederek 

Azerbaycan’a yöneldi. Kafilesi Evcan yazlığına varınca, 

Elkas M irza’mn annesi H an Bigi H anım  oğlu Sultan Ah- 

med M irza’yla birlikte gelip, onun yüce huzuruna gir­
mekle şereflendi ve oğlunun affedilmesini, başkaldırmış 

olmak suçunun bağışlanmasını diledi. Bunun üzerine ulu 

Şah da hepsini affetti ve Seyyid Bey Güne, Bedirhan 

Ustaclu, M ühürdar Şahkuli Halife Zulkadır, Korcubaşı 
A fşar Söndük Bey, Safevî Masum Bey, Şahlık Karargahı 

Kadısı M irza İbrahim  gibi Kızübaş ileri gelenlerinden ve 

kom utanlarından bir heyet kurarak, Elkas M irza’yı, Şah’- 
ın  rızasına aykırı düşecek davranışlara tekrar girmeyece­

ğine ve hiçbir zaman doğruluk ve itaat yolundan sapma­
yacağına yemin etmesi esası üzerine hayatının güvenlik 

altında olduğuna inandırm aları ve kendisini Şah’a eğilim­
li duruma getirmeleri için, Elkas M irza’nın annesiyle b ir­

likte Şirvan’a gönderdi.
Şah, bundan sonra bizzat Gürcistan’ı istila etme­

ye gitti; Elkas M irza’yı da Şirvan Derbend’inden Çer- 

keslere saldırmaya gönderdi. Şah Tahm asp Sorgül ve Pı- 

nik taraflarını geçerek Gürcistan’a girdi ve bu yılın kı­
şının çoğunu, bu bölgedeki şehirlere boyun eğdirmekle 

ve oradaki kafirlerin ahlaksızlarına darbe vurmakla ge­
çirdi. Sonra A rran Karabağı’na dönerek, Zilhicce ayının 

l l 'in d e  Koyunölümü mevkiinden K ura Nehrini geçerek 

Şirvan bölgesine girdi; oradan da A liçoban'a gitti.

9 5 5 ( 1 5 4 9 )  Y ı l ı :  Gazi Sultan Süleyman, Azerbay­

can’a gitmek üzere, Saltanat merkezi Konstantiniye’dcn 
hareket etti. Bu da, Sultan’a, ordusu Iran  yönünde hare­

kete geçtiği takdirde bütün Kızılbaş ileri gelenlerinin



ve komutanlarının kardeşi Şah Tahm asp’ın etrafından 

dağılıp, gönül isteğiyle Sultan’ın hümayun ordusuna ilti­
hak edeceklerini söyleyen Elkas M irza’m n(29J) etkisi ve 
ısrarı üzerine oldu. N e var k i Sultan, yürüyüşüne devam 

edip Saltanat merkezi Tebriz’e varıncaya kadar, hiç­

b ir  Kızılbaş ne yolda, ne de şehirde kendisini karşılam a­

dı; hatta E lkas M irza’nm, kendisiyle birlikte Şirvan’dan 
gidip Rum ülkesine iltica etm iş olan adamları bile ondan 
nefret edip kendisinden ayrıldılar ve Şah’m tarafına dön­

düler. Bu nedenle Sultan, Tebriz’de yalnız dört gün kal­

dı. Bu süre içinde şehrin işlerini düzene koyup dinlen­
di; aynca, hiçbir askerin ordunun atları için saman al­

mak da dahil, gasp ve zorla halkın malım  almamaları, 

ve çarşıların, şehrin, eskiden olduğu gibi kapılarım  açıp 

her zamanki gibi ahş-veriş işlerinin normal yapılması 

konusunda kesin em irler verdi.
Bu sırada Sultan’ın kafilesi Van tarafına döndü ve 

doruğu göklere kadar yükselen o yüksek kaleyi kuşata­

rak  korkunç mancınık lar ve toplarla dövmeye başladı. 
Sonunda V an yöneticisi Şah A li Sultan cam için am an is­

ted i ve kaleyi Osmanlı Devleti’n in yöneticilerine teslim 
etti. Böylece Van, Vestan, Erciş, Adilcevaz şehirleri O s­

manlI toprakları arasına girdi.

Sultan Süleyman, kalelerin fethini ve bunun gerek­

tirdiği işleri tamamladıktan sonra Haleb kışlağına hare­
ket etti ve Bendimahi yolunu izleyerek Erciş ve H ınıs'a 

gitti.
Şah Tahm asp’a gelince, o da bu sırada Pasin ve 

Evink tarafında bulunmaktaydı. Casusları kendisine, G a­
zi Sultan’m ona doğru harekete geçeceğini ve derhal üze­
rine saldırmakta kararlı olduğunu bildirdiler. Bunun üze­

rine Şah Erzincan tarafına kaçtı. Sultan’a da, Şah Tah-
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masp’ın, yolunu kestiği ve İslam  ordularına zarar ver­

dirmeyi amaçladığı yolunda haberler geldi. Bunun üzeri­

ne Sultan, o yoldan gitmekten vazgeçti ve Erciş’ten 
M uş’a, oradan da Bedlis'e döndü; Derbend’i geçerek Di- 
yarbekir’e gitti ve oradan H aleb’e hareket etti. A rkasın­

dan Şah Tahm asp Bedlis’e gelerek M uş ve Xwet’i (Hu- 
vit) yaktı. Kızılbaş orduları Bedlis’teki Gökmeydan’a ka­

dar ilerledi ve ülkeyi yakıp yıktı. Şah, bundan sonra 

V an’ın üzerine yürüyerek burayı kuşattı. Gazi Sultan 

da, Elkas M irza’yı Irak ’ı yakıp yıkmak ve kışı orada 

geçirmek üzere Bağdad ve Şehrezol’a gönderdi. Bu yılın 

ilkbaharında Gazi Sultan, Şah Tahm asp’la çarpışmak 

amacıyla H aleb kışlağından D iyarbekir’e geldi ve Elm a- 

lu yazlığına gidip birkaç gün orada kaldı.
Aym yıl, E lkas M irza’nm Bağdad’dan Acem Irakı- 

na gelip kardeşi Behram M irza ile Çırağ Sultan Ustac- 
lu’nun Hem edan’daki karargahını ta lan ve yağma ettiği, 
aile ve çocuklarını esir aldığı, sonra oradan Kum, Kaşan 

ve İsfahan'a hareket ettiği, Irak  Vilayeti ileri gelenleri­

nin ve halkının da kendisine itaatlerini bildirdikleri yo­
lunda Şah Tahm asp’m memurlarının kulaklarına haber­

ler geldi. Bunun üzerine Şah, Iıak  üzerine yürüyen or­

dunun öncü kuvveti o larak Behram M irza ile bazı ko­

mutanları gönderdi; kendisi de sonra V an’dan ayrılarak 
kışı geçirmek üzere Karabağ’a hareket etti. F akat oradan 

dönerek K ura Nehri kıyısından ayrıldı; Erdebil ve Hal­
hal yolu ile Kazvin’e hareket etti; kendisinden önce de, 

ileri gelenleri ve komutanları, Kızılbaş ordusu ile Irak  

V ilayeti’nde dağınık b ir durum da olan çocuklarını ve ai­

lelerini korumaya gönderdi.

Şah’ın gelmekte olduğu haberi İsfahan'da yayılıp 
da Elkas M irza’nm  kulaklarına gidince, hem en hareket 

edip Huzistan Vilayeti’ne gitti ve Yezdhast Kalesi’ni ele 

geçirerek orada katliam a girişti; sonra da Şuşter ve Dez-



ful tarafına hareket ederek Şuşter Kalesi’ni kuşattı ve 
bu kaleyi ele geçirmek için gayret sarfetti. Fakat Em îr 

Şemseddin Esedullah’m oğullan Em îr Zeyneddin Seyyid 

A li ile Veciheddin Abdülvahab’m iyi savunmaları saye­

sinde kaleyi ele geçirmekten aciz kaldı. O ülkede her 

işte başvurulacak adam lar olan Em îr Zeyneddin ile Ve­

ciheddin, büyük fedakarlık lar yaptılar. Rum  adam la­

r ı ^  kale üzerindeki kuşatmayı şiddetlendirip sert sal­

dırılara geçtikçe, ikisi de kaleyi savunm ada büyük fe­

dakarlık lara girişiyorlardı. Böylece Elkas’ın saldırısını 
bozguna dönüştürdüler ve kendisini Dezful’a dönmek zo­

runda bıraktılar. Elkas burada da birşey yapam adı ve 

hayal kırıklığına uğramış olarak Beyat Kalesi yoluyla 

Bağdad’a geri döndü.
9 5 6 ( 1 5 5 0 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Gazi Sultan Sü­

leyman, Vezir-i Azamini, büyük bir orduya Serdar tayin 

ederek, Şah Tahm asp’la savaşmak üzere Elmalu yazlığın­
dan Gürcistan tarafına gönderdi. Gerçi iki taraf arasın­

daki mesafe hiçbir zaman bir günlük mesafeden fazla de­

ğildi; am a ulu Serdar, Kızılbaşlarla çatışmak ve çarpış­

mak üzere daha ileriye gitmeye cesaret edemiyordu. Y al­
nız Şuşad V ilayeti’nin bazı kalelerini istila etmekle 

yetindi ve ulu Sultan’m ' karargahına döndü. Gazi Sultan 

da aynı günler içinde ülkesinin merkezine döndü.
Şah Tahm asp ise kışı Kazvin 'de geçirdi ve oradan 

H arkan yazlığına hareket etti. Orada, kendisine, Elkas 

M irza’nın, anlatılması uzun sürecek olan hataları dolayı­

sıyla Osmanlı Sultan’ının güvenini kaybettiği, şimdiki 
Vezir Rüstem Paşa’nın kendisinden nefret etmeye ve ona 

düşmanlık beslemeye başladığı, bu nedenle Elkas M irza’- 
nın Şehrezol’a  gelip kardeşiyle barışm ak konusundaki 

umudunu belirttiği hususu arzedildi. Şah Tahm asp bu
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habere sevindi ve derhal Kürdistan’a hareket ederek ko­

nak konak ilerledi, im am  R ıza(295) -övgü ve selam onun 
üzerine olsun- eşiklerinin mütevellisi Em ir Abdülazim 'i 

de, kendisini yatıştırm ak ve ona güven vermek üzere El- 

kas M irza’ya gönderdi. M irza, kardeşinin çağrışma uy­

m ak konusunda tereddüt ettiği şurada, ansızın b ir Rum  
ordusu kendisine saldırdı; ordusunun topluluğunu dar­

madağın etti ve karargahım  yağmaladı. Kendisi ise bazı 
adamlarıyla birlikte, Erdelan Hüküm darı Surxab (Sur- 

hab) Bey’e iltica etmek zorunda kaldı. Bundan sonra 
Şah Tahmasp, Korucubaşı Söndük Bey’i b ir korucu b ir­

liğiyle beraber gönderdi ve bunlar, M irza’nın iltica etmiş 
olduğu kaleyi kuşattılar; sonra da durumunu Şahlık tah­

tına arzettiler. Şah bu sefer de kendisine öğüt vermek 

üzere Em ir Nimetullah-ı Sani’yi gönderdi. Em îr Nime- 

tullah bu görevinde başarıya ulaştı ve Elkas M irza’yı, ya­
nında bulunan 20 adamıyla birlikte Şahhn Sarayı’na ge­
tirdi. Şah da iki gün sonra M irza’nın yakalanm ası ve 

Kahkaha Kalesi’ne gönderilmesi için emir verdi. M irza, 
öm rünün kalan kısmını bu kalede zincire bağlanmış ola­

rak geçirdi. Sonunda, tekrar ahdini ve sözünü bozmasının 

önlenmesi için, öldürülmek üzere kalenin surlarından 

aşağı atılması emredildi.

Aynı yılın Ram azan ayının 25’inde, Şah Tahm asp’- 
ın en küçük kardeşi Behram  M irza, üç küçük çocuk bı­
rakarak öldü: Sultan Hüseyin M irza, İbrahim  M irza ve 

Bediüzzaman M irza.

Bu yılın sonlarında, Şirvan sultanlarının torunların­

dan, Burhan denilen bir kişi ortaya çıktı. Şam yüceldi 

ve şöhreti yaygınlaştı ve Şirvan ülkesinin çoğunu ele ge­
çirdi. Bunun üzerine Şah Tahmasp, bu ülkenin yöneti­

mini Abdullah H an Ustaclu’ya verdi ve kendisini, Şah’- 
ın otoritesine karşı çıkmış olan bu başkaldırıcıyla çar­
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pışmakla görevlendirdi. G arip bir rastlantı sonucu Bur­

han, A bdullah H an 'ın  K ura N ehri’ni geçmesiyle birlikte 

normal eceliyle öldü. N e var ki Şirvan halkı, onun yerine 

M ihrab denilen başka bir adam  seçtiler. F ak a t Abdullah 
Han, bu  «L idersin üzerine saldırınca direnmeye gücü 
yetmedi ve kurtuluşu kaçm akta buldu. Böyjece Şirvan 
Vilayeti yeniden Kızılbaşların yönetim i altm a girdi.

9 5 8 ( 1 5 5 1 )  Y ı l ı :  Gazi Sultan, Vezir-i Azami Ahmed 
Paşa’yı(296), yeniçerilerden ve Rumeli Beylerbeyi’nin (297) 

askerlerinden meydana gelen büyük bir orduya Serdar 

tayin ederek, Tamşvar Kalesi’ni istila etmekle görevlen­

dirdi. O kale ki yükseklikte bulu tlarla yüzyüze geliyor, 
sağlamlıkta ise «Simakeyn»e(298) benziyordu. Bu kale Lu- 
sanga denilen bir kafirin elindeydi ve kendisi, her zaman, 

Osmanlı sınırları üzerindeki M üslümanlara eziyet ve ha­

karet ediyordu. Ahm ed Paşa, derhal ve hızla harekete 

geçerek bu kalenin üzerine yürüdü ve kaleyi kuşattı. 
Çarpışm a hızlı bir şekilde başladı ve şiddetlendi. Top 

atışlarından ve atların ayaklarından yükselen toz ve du­

manlar göklere çıktı. Sonunda her taraftan müşrik(299) 
ve kafirlerin üzerine felaketler yağdı ve kale, Solnuk(100) 
Kalesi ile ve onlara bağlı olup sayıları dokuza varan 

öteki kalelerle birlikte teslim alınarak Osmanlı ülkesine 

katıldı. Vezir, o vilayetin muhafazası ve korunması için 

de beylerbeyi, sancakbeyleri, kadılar tayin etti; sonra da 

korunm akta olan Saltanat merkezine döndü.

(2 9 6 ) « K a r a  A h m e d  P a ş a »  a d ıy la  t a n ı n a n  b u  V e z ir ,  o s ı r a ­
d a  S a d r a z a m  d e ğ i l ,  İ k i n c i  V e z ird i  v e  b u  s ı f a t l a  T a mş ­
v a r  s e f e r in e  ç ık m ış t ı .  S a d r a z a m l ığ a ,  96 0  (1 5 5 3 ) y ı lı n ­
d a  K o n y a  E r e ğ l i ’s in d e , K a n u n i ’n in , o ğ lu  M u s ta f a ’y ı 
ö ld ü r tm e s i  o la y ı  ü z e r in e  g ö re v in e  s o n  v e r i le n  S a d r a­
z a m  D a m a t  R ü s te m  P a ş a ’n ın  y e r in e  a t a n a r a k  g e t i r i l ­
m i ş t i r .  (M .E .B .)

(2 9 7 ) S o k u l lu  M e h m e t  P a ş a .  (M .E .B .)
(2 9 8 ) İ k i  y ı ld ız  a d ı .  (M .E .B .)

(2 9 9 ) « A l la h ’a  ş e r i k  k o ş a n »  d e m e k t i r .  (M .E .B .)
(3 0 0 ) S z o ln o k . (M .E .B .)



Aynı yıl Şah Tahm asp, Şeki Valisi Derviş M uham ­
med H an üzerine bir askeri birlik gönderdi. Çünkü ken­

disinde birkaç defa ayaklanma ve başkaldırma belirti­
leri görülmüştü. Bu askeri birlik gelerek, kaleyi zor kul­
lanarak kendisinden aldı ve kendisini, kıyafet değiştire­

rek kaçmak zorunda bıraktı. Köse Bayraklı kendisini sa­

tın aldı'301', o da Çerendab Sultan Şamlu’nun adamları 

arasına karıştı. Çerendab Sultan tarafından tamnmadı ve 
kendisini öldürdü.

Bu yıl Şah, kutsal M eşhed Hükümetini Şahkuli Sul­

tan Ustaclu’dan alarak kendisine Çukursa’d Hükümetini 
verdi; M eşhed Hükümetini de Ali Sultan Zulkadır Tati- 

oğhı’nun yönetimine verdi.

Bu yılın sonlarında, İspanya Kıralı tarafından bir 
elçi H ürm üz'302' yoluyla Şahlık Sarayı’na geldi. Oıidan 

sonra da, Harzem H üküm darı Özbek D in M uhammed 

H an tarafından Saray’a, Kuli M uhammed Bahadır adın­
da bir elçi gönderildi. Ülkesine döndüğü sırada, D in Mu- 

ham med’in öldüğünü Sebzavar’da öğrenince, yolculukta 

kendisine eşlik etmekte olan Kadı M uham med R azî’nin 

kardeşi Kadı A taullah’ı b ırakarak geceleyin M erv’e kaçtı.
Aynı yıl, Kızılbaş ordusunda veba başgösterdi. Bu­

nun sonucu olarak Şah Tahm asp, ordusunu ülkenin her 

tarafına dağıttı ve kışı A rran Karabağ’ında geçirdi.
9 5 9 ( 1 5 5 2 )  Y ı l ı :  Gazi Sultan Süleyman, mübarek 

Kudüs’te kıble tarafında bulunan mübarek taş üzerine 

yüksek bir kubbe yaptırdı ve hem içini, hem de dışını 

değerli çinilerle süsledi. Şam’da «Gökmeydan» denilen 

yerde de yüksek bir kutsal cami ile sağlam ve geniş bir 

zaviye yaptırdı. Bu, «Renkli Saray» diye ün yaptı. Sul­
tan, bunların yapımım kısa zam anda tamam ladı ve ora­

(3 0 1 ) K ö le  k ıy a f e t i n e  g i r m i ş  o ld u ğ u  a n la ş ı l m a k t a d ı r.
( M .E .B . )

(3 0 2 ) B a s r a  K ö r f e z i ’n i  H in t  O k y a n u s u 'n a  b a ğ la y a n  b oğ a z .
(M .E .B .)



ya gelip giden yolculara yetecek kadar sabah akşam ye­
mekleri verilmesi için de ödenekler ayırdı.

Aynı yılın Ram azan ayında, Şah Tahm asp’m kafi­

lesi V an V ilayeti'ne boyun eğdirmek üzere oraya hare­

ket etti ve A hlat Kalesi’n i kuşattı. Bu kale, yumuşak 
b ir kaya üzerinde olduğu için, deliciler her taraftan tü ­

neller açmaya başladılar. Bunun üzerine, kaleye kapan­
mış olanlar, can lan için am an isteyerek teslim olmak 

istediklerini bildirdiler. Şah da kendilerine am an vere­
rek, aynı günde kendilerini Bedlis’e iletecek bazı adam ­

ları da onlarla birlikte gönderdi; sonra da kaleyi tama- 

miyle yıktı. O radan hareket eden Şah, Erciş’e gitti ve E r­
ciş Kalesi’nin şiddetle kuşatılması için em ir verdi. Bu­

nun üzerine Kızılbaşlar, mümkün olan her araçla kaleyi 
sıkıştırmaya ve içindekilerle savaşmaya başladılar. Fakat 

kuşatm a süresi uzadı ve dört aydan fazla sürdü. Kış ve 
zemherir mevsimi geldi; yağmurlar ve karlar yağmaya 

başladı. Buna rağmen Şah Tahm asp kuşatmayı sürdür­
dü ve kalenin sıkıştırılmasını emretti. Kendisi ordusuyla 

birlik te kışın ortasında çadırlarda kalıyor; sürekli yağan 

kar ve yağmurların merhameti altında bulunuyordu.
Tesadüfen kalede Boxtan (Bohtan) aşiretinden bazı 

adam lar da vardı. Bunlardan biri, yanında bazı adamları 

da bulunan Gurgil’li Em îr İbrahim ’di. Bunlar, teslim ol­

mayı asla kabul etmediler. Oysa kale halkının bir kısmı 

olan Rum lar(303), bu uzun savunmadan sonra teslim ol­
m aya eğilimliydiler. Bu nedenle, kendilerini kuşatmak­

ta  olan Kızılbaşlarla gizlice ittifak kurdular ve onlara ip­

ler sarkıtarak bazılarını kaleye çıkardılar; onlarla, kale­
nin teslim edilmesine karşı olan Boxtan aşiretinin adam ­
larına saldırarak onları kalenin b ir tarafına uzaklaştırdı­

lar; kaleyi de Şah Tahm asp’ın adam ların teslim ettiler. 

Şah Tahm asp da derhal, artakalan kahram an Boxtan’lı-

(3 0 3 ) 85  N o .’l ı  nota bakınız.



ları, diri diri başlarının derisini yüzdürerek öldürttü. 
Sonra da, Türkm en A li Bey’in oğlu, Elkas M irza’nın da 

dayısının oğlu olan Kale Komutam Bediüzzaman’ı ö ldür­
dü.

9 6 0 ( 1 5 5 3 )  Y ı l ı :  Gazi Sultan Süleyman, İran ’ı istila 

etmek amacıyla Saltanat merkezi İstanbul’dan ayrıldı. 

Sultan'ın kafilesi Ergili(304) Kasabası’na varınca ve ora­

da otağım, çadırlarım  kurunca, en doğru yolda olan oğ­

lu Şehzade Mustafa, huzuruna girmekle şereflenmek üze­

re, Amasya’dan büyük b ir orduyla geldi. Vezir-i Azam 

Rüstem Paşa ise, Şehzade’nin satvetinden korkuyordu. 
Bu nedenle, H akkari Hüküm darı Seyyid M uham med’le 

birlikte, Şah Tahm asp’m  ağzından b ir mektup uydur­

du ve bunu Sultan’a sundu. Bu m ektup Sultan’m gözü­
ne ilişince, Şehzade'den korku duymaya başladı; derhal 

Şehzade’nin yakalanmasını em retti ve kendisini gizlice 

idam etti. Fazilet sahiplerinden biri, bu  olay için «Mekr-i 
Rüstem» sözüyle tarih  düştü(305). Şehzade’nin cenazesi 

sonra Bursa’ya nakledildi ve oraya gömüldü. Sultan’ın 

kafilesi sonra yürüyüşüne devam ederek H aleb’e var­

dı ve kışı orada geçirdi.

Aynı yıl Şehzade Cihangiri3061 de öldü ve cenazesi 
İstanbul’a götürüldü. Yüksek bir tepenin üzerinde bu­

lunan mezarı üzerine büyük bir cam i yaptılar.

Bu yılın ilkbaharının başında Sultan’ın kafilesi H a- 

leb kışlağından Nahcivan tarafına hareket etti. B u şeh­
rin açık larına varınca, muzaffer ordusunun çadırlarını 

kurdu. Şah Tahm asp ise, kendinde direnme ve sebat et­

m e gücü bulamadığı için bu ülkenin dağlarına ve yayla­

(3 0 4 )  1 6 3  N o .’l ı  n o t a  b a k ın ız .
(3 0 5 )  « R ü s te m ’in  h i le s i»  a n la m ın a  g e le n  « M e k r - i  R ü ste m »  

s ö z ü n d e k i  h a r f l e r i n  « E b c e d  H e s a b ı» n a  g ö r e  to p la m  d e­
ğ e r i ,  M u s ta f a ’n ın  ö ld ü r ü ld ü ğ ü  H ic r i  9 6 0  y ı l ım  v e r i r.  
(M .E .B .)

(3 0 6 ) K a n u n i ’n in  o ğ lu . (M .E .B .)



larına kaçtı. Sultan da, ileri görüşlülüğüyle, kışın gelmek­
te olduğunu ve Şah Tahm asp'ın Rum  (Osmanlı) ülkesine 

karşı ansızın saldırıya geçebileceğinin ihtim al dahilinde 

bulunduğunu, bunun sonucunda ülkenin harabeye dö­
nebileceğini ve halkın darmadağın olabileceğini düşündü. 

Bu nedenle Nahcivan’dan dönmeyi tercih ederek Am as­

ya’ya gitti ve kışı orada geçirdi.

9 6 1 ( 1 5 5 4 )  Y ı l ı :  Gazi Sultan Süleyman, Vezir-i Azam 
Ahmed Paşa’yı öldürdü ve yerine, Nahcivan tarafına git­

tiği sırada m eydana gelen Şehzade Sultan M ustafa ola­

yından ötürü azletmiş olduğu damadı Rüstem Paşa’yı 

tayin etti.

Şah Tahm asp ise, sonbahar mevsiminde Tebriz’e 

geldi ve oğlu İsm ail M irza’yı, K uhustan’lı Em îr Nime- 
tu llah’m  torunlarından olup bizzat Şah Tahm asp’ın kız- 

kardeşinin oğlu olan Şah N imetullah’ın  kızıyla evlendirdi 

ve bu münasebetle büyük şenlikler düzenledi.

9 6 2 ( 1 5 5 5 )  Y ı l ı :  Bu yılın günlerinden birinde akşam, 

gurup zamanında H ind Hüküm darı M irza Hümayun, 

Dehli(307) Şehri’ndeki sarayının damında, asasına dayan­
mış olarak gurubu seyrederken, ansızın sarayının dam ın­

dan düştü ve canım Yaradıcı’sma teslim etti. Yerine de, 

en doğru yolda olan oğlu Sultan Celaleddin M uhammed 
Ekber............. yaşında geçti.(30i). Sultan Celaleddin'in şa­

nı yüceldi ve H ind ülkesinin çoğunu ele geçirdi. Şimdi, 

yani bu kitabın yazılışı sırasında, 45 yıldır H ind ülke­

sini adalet, ciddiyet ve iyilikle yönetmekte ve bu vasıf­
larının ünü, dünyanın en uzak ülkelerine kadar gitmiş 

bulunmaktadır.

(3 0 7 ) D e lh i .  (M .E .B .)

(3 0 8 ) B u r a s ı  k i ta b ın ,  a s l ın d a  b ö y le  b o ş tu r .  E k b e r ’in  d o ğ u m  
t a r i h i  1542  o ld u ğ u n a  g ö r e  ( İ s la m  A n s ik lo p e d is i ,  C . IV ., 
S . 2 1 0 .)  t a h t a  ç ı k a r k e n  13  y a ş ı n d a  o ld u ğ u  a n la ş ı lm ak ­
t a d ı r .  (M .E .B .)



Gönlü kırık bu zayıf(3W) o adil Sultan’ın tarihini, ki­

tabın bu mütevazi nüshasına dahil etmek isterdi; fakat 

H ind ülkesinin genişliği ve İran  ile Turan ülkesinin dı­

şında oluşu, beni, sözü uzatm aktan ve halkı sıkmaktan 

vazgeçmeye şevketti.

M evlana Kasım Kafi, M irza Hümayun’un ölüm ta ­

rih in i yazmıştır.

9 6 3 ( 1 5 5 6 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman mutlu vakitlerini 

saltanat merkezi Konstantiniye’de huzur içinde geçirdi.

Aynı yıl Sultan Tahm asp, H erat yönetimini ikinci 

oğlu İsmail M irza’ya verdi ve kendisini A li Sultan Te- 
kelu’yla birlikte oraya gönderdi. M uhammed H an Şe- 
refeddinoğlu’yu da İsmail M irza’ya m ürebbi o larak tayin 

etti. İsmail M irza, Sultan M uham med M irza’yı(310) ken­

disini em ir gereğince Sultan’m Sarayı’na götürmesi için 

A li Sultan’a teslim etti. A li Sultan da Sultan Muhammed 
M irza’yla birlikte, Kazvin’deki Deryavuk yazlığında bu­

lunan Sultan’m  huzuruna geldi.

Öte yandan Ali Sultan, İsmail M irza ile birlikte He- 

ra t'ta  bulunduğu sırada, M uhammed H an’ın iki oğlu Ta­

ta r Sultan ve Ali Bey’lc, bazı Tekelu beyleriyle ve özel­
likle H an M uham med’in yeğeni Uveys Sultan’m  oğlu 

Şerefeddin Bey’le birlik olup M ürebbi’ye<311) hakaret et­
mişlerdi; işi o kadar ileriye götürmüşlerdi ki kendisini 

öldürmek bile istemişlerdi. Fakat Ali Sultan’ın Deryavuk 

yazlığına varmasıyla birlikte, M ürebbi de durum u Sultan 
Tahm asp'a arzetti. A lı Sultan ilgi ve himaye görmüş ol­

duğu halde, M ürebbinin raporunu öğrendikten sonra 

kendisine karşı öfkelendi ve G ürcü Kelbad’ın çocukları­
nın yumrukları altında öldürülmesini emretti. Bu emir

(3 0 9 ) Y a z a r  k e n d in i  k a s te d iy o r .  (M .E .B .)
(3 1 0 ) Ş a h ’ı n  o ğ lu . (M .E .B .)
< 311) M u h a m m e d  M i r z a ’n ın  m i i r e b b is i  o ld u ğ u  a n l a ş ı l ma k t a ­

d ı r .  (M .E .B .)



üzerine A li Sultan, Savuğbulağ merasındaki D ivan’ın 

kapısı önünde öldürüldü.

Aynı yıl Şah Tahmasp, kızı Cevher Sultan H anım ’ı 

kardeşi Behram  M irza’nın oğlu Sultan İbrahim  M irza ile 
evlendirdi ve kendisine Tus M eşhedi’nin yönetim ini vere­

rek onu H orasan 'a gönderdi.

Aynı yılın sonlarında bütün beyler, kom utanlar ve 

muhafızlar, Şah’ın emriyle bütün günahlardan ve hoş 
karşılanmayacak işlerden sakınarak candan A llah’a töv­
be ettiler. Bazı edebiyatçılar da bu tövbe için tarih  düş­

tüler.
9 6 4 ( 1 5 5 7 )  Y ı l ı :  Sultan-ı zaman Fatih  Sultan Süley­

m an H an, yaz ve kış vakitlerini Edirne Şehri’nde avlana­

rak geçirdi.

Aynı yıl Şah Tahmasp, oğlu İsm ail M irza’yı, işle­

diği büyük günahlardan dolayı H erat beyliğinden azletti 

ve o r a n ı n  yönetimine yine Sultan M uhamm ed M irza’yı 
getirdi; kendisini Korucu Söndük Bey’lc birlik te H erat'a 

gönderdi. Söndük Bey aynca, İsm ail M irza’yı Şahlık Sa- 

rayı’na getirmekle görevlendirildi. Korucubaşı’nın İsmail 

M irza’y la birlik te dönmekte olduğu haberi Sava’da bulu­
nan Şah Tahm asp'ın kulaklarına gidince, D ivan Em îri 

Safevi Masum Bey’i onları karşılam aya ve İsmail M ir- 

za’yı bağlayarak ellerine ve ayaklarına zincir vurulup 

K ahkaha Kalesi’ne hapsetmek emrini yerine getirmeye 
gönderdi.

Şahlık kafilesi bundan sonra Sehind yazlığına hare­
ket etti ve orada Kadı Müsafireddin’in oğlu Kadı Mu- 

ham med’in  yakalanması için em ir verdi. Kadı M uham ­

med birkaç yıldan beri Azerbaycan Valisi ve Tebriz M u­
hafızı bulunuyordu ve orada en iyi şekilde yönetim  gö­

revini yapıyordu. Fakat emsali kendisini kıskandılar vo 

birtakım  am aç peşinde olan, garaz sahibi bulunan kim ­

seler kendisine karşı k in bağladılar. Şah ayrıca, bazı me­



seleler yüzünden intikam  almak istediği Üstad Şeyhi 

Topçu’nun oğlu H aydar Bey Enis’in tutuklanmasını em­

retti. İkisinin de m allarına elkoyup onlardan birçok al­

tın aldıktan ve ikisine de şiddetli işkence yaptırdıktan 

sonra kendilerini A lam ut Kalesi’ne hapsetti ve ölünceye 
kadar orada kaldılar.

Bu yılın sonlarında, H erat Valisi M uham m ed H an 
Şerefeddinoğlu(312) öldü.

Şah Tahm asp kışı Kazvin’de geçirerek, sadaret gö­

revini Isfahanlı Em îr Muizzeddin M uham med’in oğlu 
Em îr Takiyeddin M uham med’e verdi.

9 6 5 ( 1 5 5 8 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman H an, adeti oldu­

ğu gibi m übarek vakitlerini, geniş ülkesinin merkezi İs­

tanbul’da huzur ve mutluluk içinde geçirdi.

Şah Tahm asp ise M ühürdar Şahkuli Halife ve Be- 

dirhan Ustaclu’nun komutası altında ve Esterabad V a­
lisi İbrahim  H an Zulkadır, Kuhgilo Valisi Rüstem  H an 

A fşar ve öteki Irak  yöneticilerinin desteğiyle 15,000 sü­

variden meydana gelen b ir askeri birlik kurarak, her yıl 

H orasan ve Esterabad vilayetlerine büyük zararlar ve­
ren Yaka, G iraylu ve Oklu gibi Türkm en aşiretlerinin 

üzerine gönderdi. Bunun üzerine adı geçen Türkmenler, 
Özbek D in  M uhamm ed’in kardeşi A li Sultan’m  him a­

yesine sığındılar. A li Sultan, kardeşi tarafından Örgenç 

V ilayetinde halefe bırakılmıştı. Şah Tahm asp da, duru­

mu gözden geçirmek, adı geçen kom utanlarına yardım ­

da bulunm ak ve durum  gerektirdiği takdirde oradan Ho­
rasan’a hareket etmek üzere, onların peşinden H arkan 

yazlığına hareket etti.

Öte yandan, kom utanlarla askerler Esterabad tara­

fına varır varmaz, göçebe Türkm enler Oklu aşiretiyle

(3 1 2 ) Y u k a r ıd a  b u n u n  H e r a t ’a  g ö n d e r i le n  Ş e h z a d e  İ s ma i l  
M i r z a ’m n  m ü r e b b is i  o ld u ğ u n u  y a z m ış t ı .  (M .E .B .)



birlikte kurtuluşu kaçm akta buldular ve E trek(313) Irm a- 

ğı’nın kıyısına gittiler. Fakat Kızılbaş komutanları onla­
rı kovaladılar ve E trek(313) Çölüne kadar sürdüler. M ü­

hürdar Şahkuli Halife orada barsak hastalığına yakalana­

rak  suyun azlığından ve sıcakların şiddetinden öldü. Buna 

rağmen o çorak çöllerde Türkm en göçebelerinin ve ça­

dırlarının izlerine bile rastlayam adılar. Yalnız birkaç 

Türkm en aşiret ve kabilelerine rastladılar ye onları yağ­
m a ettiler.

Öte yandan Özbek A li Sultan, 3,000 süvariyle b ir­
lik te Örgenç’ten harekete geçerek çölleri ve sahraları 40 

günde geçip Etrek kıyılarında Türkm enlere yetişti. O n­

larla ordu(314) arasındaki mesafe bir günlük kadar tah­
m in ediliyordu. A li Sultain Kızılbaş kuvvetlerinin gerçek 

miktarını öğrenince ve çok sayıda olduklarını haber alın­

ca, nehir kıyısı üzerinde kendine güvenilir b ir yer edindi 

ve karargahının çevresinde hendekler kazdı; sırtım neh­
re  verdi ve develerini bu hendeklerin kenarları üzerinde 

b ir h isar m eydana getirecek şekilde yerleştirdi; böylece 

savaşa ve çarpışmaya hazırlandı.
Kızılbaşlar ise gurura ve kendini beğenmişliğe kapı­

larak hiç çekinmeden kendisine saldırdılar. A li Sultan 

da usta atıcılarla birlik te hendeklerin kenarlarına gelip 

yerini aldı; göçebe Türkmenleri de 1,000 süvariyle b ir­

lik te Kızılbaşları kovalam aya ve her taraftan onlara sal­

dırm aya gönderdi; kendisi ise yerinde durarak onlarla 
celadetle savaşıyor ve çarpışıyordu. Çereyan eden şid­

detli savaşlar sonucunda Kızılbaşlar yenilgiye uğradılar 

ve onların önderi bulunan Bedirhan Ustaclu esir düştü. 

A yrıca Esterabad Valisi İbrahim  H an, Kuhgilo Valisi 
Rüstem H an A fşar da öldürüldüler. Bunlardan başka 

kom utanlardan Sava Valisi Yadigar M uhammed Bey

(3 1 3 ) A t r e k .  (M .E .B .)
(3 1 4 ) Ş a h ’ın  o rd u s u .  (M .E .B .)



Musıllu, Dinever Valisi Haşan Sultan Kılıçoğlu, Çeren- 

dab Şam lu'nun oğlu A bbas A li Sultan ile Kecel Şahver- 

di Ustaclu’nun oğlu Şahkuli Sultan da esir düştüler. As­

kerlerin in çoğu da Etrek Irmağı’nda boğuldu.
Bu ağır yenilginin haberi, H arkan’da bulunan Şah’- 

ın kulaklarına gidince çok üzüldü ve kendisini dehşet, 

hayal kırıklığı sardı. Hem en adı geçen beylerin ve ko­

m utanların yerlerine başka beyler ve kom utanlar tayin 
etti ve Kazvin’e gidip kışı orada geçirdi.

Aynı yılın ilkbaharında büyük bir sel olayı oldu ve 

Kazvin’i basarak birkaç b in evi yıktı; birçok m al ve de­

ğerli eşyayı da çam urlara gömdü. Bu servetleri ancak bir 

süre sonra çam urun altından çıkardılar.
9 6 6 ( 1 5 5 9 )  Y ıh :  Gazi Sultan Süleyman, ik i oğlu 

Sultan Selim ile Sultan Bayezid’in yerlerinin değiştiril­

mesini emretti. Konya’da bulunan Sultan Selim Han 

Amasya’ya, Sultan Bayezid de onun yerine Konya’ya 

nakledildiler.(315) Adı geçen Sultan Bayezid mütehev- 
vir ve akılca hafif olduğu için, Sultan’m emriyle ya­

pılan bu tedbiri, Sultan Selim’in ablasının kocası o lan Ve- 

zir-i Azam Rüstem Paşa'nın bir oyunu şeklinde yorum­
ladı. Kendi kendine dedi ki: «Ben, çocuklarının en doğru 

yolda olanı olduğum halde, Rüstem Paşa, kardeşim in 

babam ın ölümünden sonra tahta çıkmak olanağına ka­
vuşması için kendisini Saltanat merkezine yakınlaştırdı 

ve beni uzaklaştırdı.» Oysa Bayezid, «işler senin isteğine 

göre değil, A llah’ın  dilediğine göre cereyan eder» şeklin­

deki hikmetli sözden habersiz bulunuyordu.
N ihayet akılsızlık ve gurura kapılarak, çevresinde 

başıboş kimseleri ve ayaktakımını topladı; Konya’da

(3 1 5 )  ö t e k i  k a y n a k l a r a  ( ö r n e ğ in  İ s l a m  A n s ik lo p e d is i,  C . X I .,  
S . 1 4 1 .)  g ö r e  S e l im  M a n is a ’d a n  K o n y a ’y a ,  B a y e z id  d e 
K ü ta h y a ’d a n  A m a s y a ’y a  n a k le d i lm iş le r  v e  B a y e z id , 
A m a s y a ’y a  v a r d ı k t a n  b i r  s ü r e  s o n r a  K o n y a ’d a  b u lu n a n 
k a r d e ş i  S e l im ’in  ü z e r in e  y ü r ü m ü ş tü r .  (M .E .B .)



kardeşinin üzerine yürüdü ve şiddetli bir savaşın tozu 
dumanı içine daldı. Ne var ki bunların hiç biri kendisi­

ne yarar sağlayamadı ve A nkara’ya dönm ek zorunda 

kaldı. Gazi Sultan bunu öğrenince «kapuhalkı» ve yeni­
çerilerden kurulu ordularla Anadol, K aram an, Maraş, 

Sivas ve D iyarbekir beylerbeyilerinin Sultan Selim H an ’­

ın yardım ına gitmelerini emretti. Sultan Bayezid de, ba­

basının kendisine karşı öfkelendiğini öğrenince derhal 

Erzurum’a hareket etmeye karar verdi; sonra da kendisi 

için aracılık yapacak ve özür dileyecek birin i gönderdi. 

Ne var ki babası, özür dilemesini kabul etmedi ve onu 

babalık şefkat ve sevgisinden m ahrum  bıraktı. Bunun 

üzerine Bayezid hızla Erzurum ’a gitmek zorunda kaldı ve 

üç günde oraya vardı. Erzurum  Beylerbeyi Ayaz Paşa 

kendisini ağırladı ve durumunu yüce eşiklere arzetmek, 

affedilmesini dilemek üzere b ir süre yanında kalmasını is­

tedi; ayrıca onu güzel sözlerle ve değerli öğütlerle tesel­

li etmeye başladı.

Bu sırada Sultan Selim Han, büyük ordularla üze­
rine yürüyünce, Sultan Bayezid’in durmak ve sebat et­
mek için olanağı kalmadı. Bu nedenle Kızılbaş sınırlarına 

kaçmak zorunda kaldı ve Çukursa’d Valisi Şahkuli Sul­

tan Ustaclu’ya haber göndererek Şah Tahsm asp’a bağlüı- 

ğını ve itaatini bildirdi. Şah Tahm asp ise bunu duyar duy­

maz derhal Yüzbaşı Haşan Bey Ustaclu’yu, Sultan Baye- 
zid’i gereken sevgiyle kaşılam aya ve kendisinin maiye­

tine katılmak üzere Kavzin’e getirmeye gönderdi.

9 6 7 ( 1 5 6 0 )  Y ı l ı :  13 Rebiyülahır pazartesi günü Sul­
tan Bayezid Han, büyük bir kafile ve 12,000 süvari ile 

birlikte Kazvin’e gitti. O rada Kızılbaş komutanları ken­
disini büyük bir sevgiyle karşıladılar ve Şah’m eski sa­

rayında misafir ettiler. Uç gün sonra da, Şah’ın Kazvin'- 

de açmış olduğu Yeni M eydan’da kendisi için büyük 

bir şenlik düzenlediler; bu şenlikte ona, çocuklarına ve



maiyetindeki ileri gelenlere büyük saygı ve tazim göste­
rilerinde bulundular. O rada Şah, 10,000 tum an değerin­

de kendilerine Şahlık hil’atleri ve değerli hediyeler ver­

di. Buna ek olarak Şah, saygıdeğer misafirinin yanında­

ki adam ların çoğunu bölgelerdeki Şahlık yöneticilerinin 
ve valilerin yanm a göndererek oralarda kışı geçirmele­

rini sağladı. Sonra ilkbaharın başında, özel işlerini ko­

nuşmak üzere efendileri Sultan Bayezid'in yanm a dön­

düler.
Fakat akibetleri konusunda kendilerine endişe ha­

kim olmuştu ve Şah Tahm asp’ın Bayezid’e karşı samimi 

olmadığına, tersine işin sonunda Sultan Süleyman’ın ar­
zusuna uygun hareket edeceğine inanmışlardı. Bu neden­

le, Bayezid’in devletinin büyük ileri gelenlerinden olan De- 

likuduz, Defterdar Sinan Çelebi, M irahorbaşı, L ala P a­

şa, Ferruh Bey, Caşnigirbaşı İsa, meseleyi önemle ele al­
dılar ve ilk elverişli fırsatta Şah Tahm asp’ı öldürmeye, 

ondan sonra da ya Bağdad tarafına yada Gürcistan ve 
Şirvan vilayetlerine kaçm aya karar verdiler. Fakat bir 

kısmı, özellikle A rab Mehmed, Çerkeş M ahmud, N i­
şancı M ustafa Çelebi ile Karauğurlu, Yüzbaşı H aşan Bey 

aracılığıyla komplo haberini Şah’a ilettiler. Sultan Ba- 

yezid de işin içyüzünü ve komplonun ortaya çıktığını öğ­

renince hemen A rab M ehmed ve üç arkadaşını getirtip 

derhal öldürdü.
Ertesi günü Şah olup bitenleri öğrenince şiddetle 

öfkelendi ve Sultan Bayezid ile yanındaki adam lara ezi­

yet verilmesi için işaret verdi. Bunun üzerine başıboş 
adam lar ve diğer ayaktakımı toplulukları bu misafirle­

rin kaldıkları yerlere akın edip bu yerlere kirem it par­

çaları, küfür ve sövgü yağdırdılar. Fakat devlet yöneti­
cileri ile hükümet erkanı, bu sorumsuz mütecavizleri 

hücum ve tecavüzde daha ileri gitmekten alıkoyacak 

kimseleri gönderdiler. İkinci günü ise, uyulan gelenek



uyarınca, Sultan Bayezid'i şenlikle Şahlık Divam’na ge­

tirmeye, orada kendisine ve yanındakilere bir ziyafet 

vermeye ve başıboş adam ların yapmış olduklarından do­
layı özür dilemeye, tarziye vermeye karar verdiler.

N e var ki Sultan Bayezid ile asil çocukları, yanla­

rındaki ileri gelenler ve subaylarla birlik te izzet ve ik­

ram  içinde D ivan’a geldiklerinde durum ansızın değişti. 

Bizzat Şah’m  naibi D ivan’ın dam ına çıkarak, Kızılbaş- 
ların misafirlere saldırmalarım, Sultan Bayezid’in çocuk­

larıyla komutanlarının ve yanındaki adam ların yakalan­
malarım  emretti. Bunun üzerine, göz açıp kapayıncaya 

kadar 10,000 kişi yakalanarak elleri enselerine bağlan­
dı ve caddelerden, m ahallelerden yürümeğe başladılar 

ve bu şekilde D ivan’ın önüne getirildiler. Bunlardan

5,000 kişi aşiret ve kabile adamlarıydı; başlarında da 

Turgudoğlu P ir Hüseyin Bey, Şahincibaşı Zülkadır A h­

med Bey, Sivaslı Abdulgani Çavuş, Karam anlı Deli Sey- 

feddin ve Sekbanbaşı A li Ağa vardı. Bunlar serbest bı­

rakılarak Şah’ın ve ulu kom utanların maiyetine girdiler. 
Maiyette olup kölelerden, kölelerin çocuklarından, ye­

niçerilerden ve öteki topluluklardan meydana gelmiş di­

ğer askerler ise bütünüyle öldürüldüler ve m allan özel 
Şahlık mallarına katıldı. Bu katliam dan birkaç kişiden 

başka kurtu lan olmadı.
Öte yandan aynı yıl, Zekem Valisi Gürcü Levend'- 

in oğlu İsa Müslüman oldu ve inancı doğruluğa kavuş­

tu. Şahlık Divanı da kendisine Şeki V ilayetinin yöneti­

m ini verdi ve adı «İsa H an» oldu.

Y ine aym yd Yüzbaşı H aşan Bey Ue Türkm en Ko­
rucu Hüseyin Bey Ustaclu peşpeşe öldüler. İkisi de bu 

yüce ailenin dayanaklanndandı. Hüseyin Bey zalim bir 

adam olduğu için, çağın nüktedanları ölümü için «Fi- 

ravn-ı Sani»(316) sözüyle tarih düştüler.

(3 1 6 ) « îk in c i  F i r a v u n »  a n la m ın a  g e le n  b u  s ö z ü n  iç e rd iğ i



968(1561) Yılı: Gazi Sultan Süleyman tarafından, 

M ar aş Beylerbeyi A li Paşa ile Kapıcıbaşı H aşan Ağa’- 

dan kurulu olarak gönderilen bir heyet, sayısı 300 subay 
ve askere ulaşan büyiik bir maiyetin başında, Sultan Ba- 
yezid’i istemek amacıyla ve büyük hediyeler, armağan­

lar da alarak Kazvin’e gitti. Kızılbaş devlet adam ları ile 

erkanı onları büyük b ir sevgi ve ikram la karşılayarak 
Kazvin Şehri’ne getirdiler. O rada Şah’ın huzuruna gir­
mekle şereflendiler ve getirdikleri hediyeleri Şah’a sun­

dular. Bu hediyeler, üzerlerinde altın işlemeli eğerler, ka­
dife ve ipekten dokunmuş bellemeler, değerli taşlarla na­

kışlı gemler bulunan birkaç at, kılıçlar, altın işlemeli ve 

her birinin ağırlığı b ir miskaldan fazla olan Bedahşan 
lalından yapılmış düğmelerle düğmeli ferace elbiseler ve 

daha başka Rum  eşyası ile F renk kum aşlarından meyda­

na gelmişti. Bu hediyeler Şah tarafından çok beğenildi ve 

büyük b ir kabul gördü. Şah, gelen heyeti ilgisine ve ilti­

fatına boğdu. M isafirlik günleri sona erdikten sonra Şah, 
saygıdeğer misafirlerinin yanm a Cafer Bey Kengerlu Us- 

taclu’yu da katarak dönmelerine izin verdi. E lçiler dön­
mek için izin almak ve veda etmek üzere Şah’ın huzuruna 

girdiklerinde Şah Tahm asp kendilerine şöyle dedi: «Ben, 
Sultan Süleyman'ın rızası ve emri uyarınca Sultan Baye- 

zid’i ve çocuklarım yakaladım  ve ben bunun için, Sultan’]n 

beni iltifatlarının ve iyiliğinin kapsam ı içine almaşım ri­

ca ediyorum.» Şah bu sözleriyle, Barış D iyarı Bağdad’ın 
ve eyaletinin, oğlu Sultan H aydar M irza’ya geri verilme­

sini kastediyordu.

Aynı yıl Vezir-i Azam Rüstem  Paşa, norm al eceliy­
le öldü. Bıraktığı büyük tereke arasında, 3,000 tane sa­

m ur kürk vardı. Öteki para, eşya, kumaş, mücevher ve 

inci çeşitlerini de buna kıyas et.

h a r f le r d e n ,  « E b c e d  H e s a b ı» n a  g ö r e  H ü s e y in  B e y ’in
ö lü m  t a r i h i  ç ı k m a k ta d ı r .  (M .E .B .)



Vezir-i azam lık görevi Bos nah M ehmed Paşa’ya

veril d ı^17).

9 6 9 ( 1 5 6 2 )  Y ı l ı :  Şah Tahm asp, avlanmak amacıy­

la Kazvin Şehri’nden ayrılarak Tarem ’e gitti ve Rudha- 
ne-i Sefid ile Şahnıd nehirlerinin birleştikleri Harzevil 

dolaylarmda konakladı ve birkaç gün burada kalarak ba­

lık avlam akla vakit geçirdi. O radan tekrar, «Sultanım» 
diye tanınan ablası M ehin B anu’nun öldüğü Kazvin’e 

döndü.

M ehin Banu faziletli bir hanımdı ve çağının en ün­

lü faziletli kadınlarından biriydi. Fakirlere ve dervişlere 
iyilik ve ihsan yapardı; bilim, fazilet ve edebiyat adam ­

larına hayrandı. Kervansaray, han, kemer, köprü gibi 

birçok hayır kurum lan da m eydana getirmişti. D aha ço­

cukluğunda, evlenmekten vazgeçmeye karar vermiş ve 
kardeşiyle birlikte kendini devlet işlerini çekip çevirme­

ye, saltanatın temellerini güçlendirmeye vermişti. Bu alan­

da da güzel ölmez eserler bırakmıştı. Şah Tahmasp, biz­

zat cenaze törenine katıldı ve cenazesiyle birlikte, nur­
lar saçan İmamzade Hüseyin’in mezarına kadar gitti. Ce­

nazesi, daha sonra İm am  R ıza’nm -selam ve övgü onun 

üzerine olsun- türbesinin bulunduğu M eşhed’e nakledil­

di.

Y ine aynı yıl, her b iri kendi alanında ve mesleğin­
de usta ve ihtisas sahibi olan birkaç Kızılbaş komutan ve 

ileri gelenleri öldüler. 100 yaşını geçmiş olan Korucu- 
başı Söndük, Türkm en Tarhanlı Yadigar M uhammed, 

Kazasker Em îr Fazlullah, M eskenler N azın  Kadı İmad,

(3 1 7 ) B u n u n  y a n l ı ş l ı k l a  b ö y le  y a z ı lm ış  o lm a s ı  g e r e ki r .  Ç ü n ­
k ü  ö te k i  k a y n a k l a r  ( ö r n e ğ in  t s l a m  A n s ik lo p e d is i ,  C. 
X I . ,  S . 1 4 4 .) , R ü s te m  P a ş a ’m n  ö lü m ü n d e n  s o n r a  S e ­
m iz  A l i  P a ş a ’m n  S a d r a z a m  o ld u ğ u n u , B o s n a l ı  o la n  S o - 
k u l lu  M e h m e d  P a ş a ’m n  ise , A l i  P a ş a ’m n  ö lü m ü n d e n  
s o n r a ,  1 5 6 5  y ı l ın d a  b u  g ö r e v e  g e t i r i l d i ğ in i  ( t s l a m  A n ­
s ik lo p e d is i ,  C . V I I . ,  S . 5 9 8 .)  y a z m a k ta d ı r l a r .  (M .E.B .)



Divan Yazıcısı Ordubadlı M irza Kafi bu ölenler arasın­
daydı.

Aynı yılın sonlarında Veli Bey Ustaclu R um (318) ül­

kesine gitti ve V an Beylerbeyi Hüsrev Paşa, Caşnigirba- 

şı Sinan Paşa, Çavuşbaşı A li Ağa ile birlikte Kazvin’e 
döndü. Bunlar, Sultan Bayezid ve çocuklarını istemek 

üzere Kazvin’e geldiler ve Sadetabad Bahçesi’nde Şah’ın 

huzuruna girmek mutluluğuna erdiler; birlik te getirmiş 
oldukları değerli hediyeleri de Şah’a sundular. Bu hedi­

yeler, ulu Sultan tarafından gönderilmiş, sikkeden çık­

mış 400,000 fılori ile Şehzade Sultan Selim H an tarafın­

dan gönderilmiş olan 100,000 fılori kırmızı altındı. Bu 
paraların  toplamı, Irak(319) parasıy la 30,000 tum an de­

ğerindeydi. Bunlarla birlikte bazı R um  ve Frenk arma­

ğanları ile nadir rastlanan eşyası, üzerlerinde altın işle­

meli nakışlı eğerler ve bellemeler bulunan 40 A rap atı 
da vardı. Sultan’ın saygıdeğer çocukları tarafından, Şah’- 

ın erkek kız bütün çocuklarına, şehzade ve sultanlarına 

gönderilen hil’atler, nakışlı mücevherler, yukarıda sayılı 

hediyelere dahil değildi. Bu hediyelerin gerçek değerini 

takdir etmekten, usta değer biçiciler bile aciz kaldılar. 
Fakat gelen heyet, adı geçen paraları, Sultan’ın fermanı 

gereğince Erzurum ’da bırakmıştı. Sultan Bayezid ile ço­

cukları serbest bırakılıp da Osmanlı devlet adam ları ta ­

rafından teslim alındıkları zaman, bu paraları Şah’ın 
adam larına teslim edeceklerdi.

Heyet ayrıca, ulu Sultan tarafından gönderilmiş ve 

Sultan’ın m übarek yazısı ile Sultan Selim H an 'ın  yazısıy­
la süslenmiş olan bir de mektup getirmişti. Bu mektup­

ta, ahit ve sözler kapsayan yeminlerle pekiştirilen şu söz­
ler vardı: «Bayezid çocuklarıyla birlikte adamlarımıza 

teslim edildiği takdirde, Safevi hanedan ailesine karşı bi­

(3 1 8 ) 8 5  N o . ’l ı  n o ta  b a k ın ız .
(3 1 9 ) 89 N o .’lı  n o ta  b a k ın ız .



zim tarafım ızdan ve çocuklarım ız tarafından düşmanlık 

güdülmeyecek ve Safevi ülkesine herhangi b ir zarar ve­

rilmeyecek; aynca aram ızda sürekli o larak barış ve an­

laşm a kuralları uygulanacaktır. Sizden ve çocuklarınız­

dan, dostluğa ve birliğe aykın  düşecek davranışlar ve öf­
kelenmeye yol açacak hareketler görülmediği takdirde, 

bizlerden ve çocuklarımızdan da bu gibi hareketler gö­
rülmeyecektir. »

Şah Tahmasp, Sultan’ın bu yazısını görünce ve onun 

açık anlamım öğrenince, derhal Sultan Bayezid’i çocuk­

larıyla birlikte Hüsrev Paşa ve arkadaşlarına teslim etti. 

O nlar da derhal, Bayezid’i ve çocuklarını Kazvin’deki at 

meydanında gizlice öldürdüler. Garip b ir raslantıy la ve 

zamanın garip bir şekilde intikam alması sonucu, Şah 

Tahm asp’ın çocukları da daha sonra Şah İsmail*320’ ta­

rafından derhal*321’ ve Bayezid ile çocuklarının öldü­
rüldükleri aynı yerde öldürüleceklerdir.

Öte yandan, öldürülmüş Bayezid ile çocuklarının 

cesetleri tabu tlara 'konu larak  arabalara yüklendi ve İs­
tanbul'a nakledilip gömülmek üzere V an’a götürüldü. 
Fakat, bundan vazgeçilerek cesetlerin Sivas’a götürülm e­

si ve oraya gömülmesi için Sultan’dan emir geldi. Bunun 

üzerine Sultan’m işaretine uygun hareket ettiler ve ce­

setleri, adı geçen şehrin batı tarafında yol üzerinde göm­
düler.

9 7 0 ( 1 5 6 3 )  Y ı l ı :  Bayezid’in  teslim edilmesine kar­

şılık olarak verilmek üzere Hüsrev Paşa tarafından E r­

zurum ’a bırakılmış olan paraları getirmek için elçi sıfa­
tıyla Rum  ülkesine gitmiş olan Kengerlu Cafer Bey Us- 

taclu, bu yılın başında, İlyas Bey’le birlikte paraları

(3 2 0 ) Ş a h  T a h m a s p ’ın  o ğ lu  Ş a h  İ s m a i l  n .  (M .E .B .)

(3 2 1 )  Ş a h  İ s m a i l ’in  t a h t a  ç ık m a s ın d a n  h e m e n  s o n r a .  
(M .E .B .)



Kazvin’e getirdi ve Şah’a sundu. Paralar sonra hâzineye 
gönderildi.

Görev ve rütbelerde en yüksek dereceye ulaşmış 
olan, o kadar ki törenlerde ve meclislerde Kızılbaş ileri 

gelenlerinden ve liderlerinden çoğunun önünde yer alan, 
Sultanlık ailesinin çocuklarından biriymiş gibi Şah Tah­

masp tarafından «Aziz oğlum» diye seslenilen, özel Şah­

lık emlakinden elde ettiği para ve taşınmaz m allardan ay­

rı olarak Şeki bölgesiyle öteki yerlerden her yıl 7,000 tu­

m an elde eden Gürcü Levend’in oğlu İsa H an gurura ka­

pıldı; kendisine kötülüğü emreden nefsi, onu G ürcü Az­

navurların liderlerinin aldatm acalarına uymaya, itaatten 

çıkıp Kazvin’den Gürcistan’a kaçm aya teşvik etti. Fakat 

güvendiği bazı adamları, özellikle Çerkeş A latak, onun 

bu niyetinden Şah’ı haberdar etti. Bunun üzerine derhal 

İsa  H an ’ın yakalanması ve A lam ut kalesi’nde hapsedil­

mesi için emir verildi.

Aym yıl Em îr Takiyeddin M uham med sadaret gö­
revinden azledildi ve görev ikiye bölünerek, Irak, Fars 

ve Kerman bölgelerini içeren birinci bölüm Esterabadlı 
Em îr Y usu fun  oğlu Em îr Şemseddin M uham med’e ve­
rildi; H orasan, Azerbaycan ve Şirvan’ı içeren ikinci bö­

lüm ise eski Sadrazam Esedullah Kazvinî M araşî’n in oğ­

lu Em îr Zeyneddin Seyid A li’ye verildi.
Y ine aynı yıl M evlana Kemaleddin Hüseyin Kaşi’nin 

oğlu Filozof Nureddin ile «Kadıoğlu» diye ün yapmış 

olan M evlana Kutbeddin M uhamm ed Bağdadî öldüler.
9 7 1 ( 1 5 6 4 )  Y ıl ı :  Şah Tahmasp, Divan Em îri Masum 

Bey Safevi’yi Irak  askerlerine Serdar tayin ederek, Ma- 
zenderan Hüküm darı Sultan M urad’la savaşmaya gön­

derdi. Sultan M urad da bunun üzerine derhal itaatini 

arzederek, daha önce kendisinden istenip de birikmiş 

olan ve ondan sonra ödemesi istenen paraları vermeye 

hazır olduğunu belirtti.



Aynı yıl, Ubeyd H an’ın oğlu Abdiilaziz H an’ın 

ölümünden sonra Belh hükümdarlığına ulaşmış olan Pir 

M uham m ed H an bin Cani Bey Sultan b in M uhammed- 

oğlan b in Özbek Eb’ül-H ayr H an, bazı bozguncuların 
kışkırtmasıyla H orasan’a  saldırdı ve Tus’u işgal etmek 

amacıyla İm am  R ıza’m n türbesinin bulunduğu M eşhed’e 

geldi; şehri birkaç gün kuşattıysa da sonra yaptığına piş­

man olarak, o kutsal ve m übarek türbede bulunan sey- 
yidlere ve hizmetçilere hediyeler ve hil’atler gönderip gö­

nüllerini aldı ve özür diledi; sonra da geldiği yere döndü 
ve adam larından Tuluk Bahadır adındaki kişiyle Kaz- 

vin’de bulunan Şah Tahm asp’ın Sarayı’ııa hediyeler, ar­

m ağanlar göndererek yaptığından dolayı özür diledi. 
Şah’ın adam ları ve vekilleri kendisini son derece büyük 

b ir ilgiyle ve sevgiyle karşıladılar; Sultan da kendisini il­

gisinin kapsam ı içine aldı; «Kalkancıoğlu» denilen adı 

geçen elçiyle birlik te Hüseyin Bey Şamlu’yu uygun he­
diye ve arm ağanlarla Belh’e gönderdi. İk i taraf arasın­

daki ilişkiler güçlenip barış ve anlaşm a temelleri sağlam­

laştıktan sonra elçi döndü ve M averaünnehir hacı­

larının kafileleri, akm ederek A llah’ın evini(322) ziyaret 

etmeye gittiler. Bunların çoğu da ülkelerinde ileri gelen, 

eşraf ve bilgin olanlardı.

Aym yıl, Şah N imetullah-ı Sani'nin karısı öldü, ken­

disi Şah Tahm asp’ın kızkardeşiydi. Adı geçen Şah Nime- 
tullah, Acem Irak ’ınm  ileri gelenlerinden bir topluluk­

la birlikte Barış D iyarı Bağdad yoluyla A llah’ın Evi’ni 

ziyaret etmeğe gidince, Bağdad Beylerbeyi Hüsrev Paşa, 
kendisini o  yoldan gitmekten men etti. Bunun üzerine 

kendisi de N eceftek i yüce eşiklerle(323) H azreti A li’nin 

şehit edildiği yeri ziyaret etmekle yetinerek geldiği ye-

(3 2 2 )  M e k k e ’d e k i  K a b e . (M .E .B .)

(3 2 3 )  Y ü c e  e ğ ik le rd e n  m a k s a t  o r a d a k i  tü r b e le r d i r .  (M .E .B .)



rc geri döndü. Hem edan’a varınca da, aynı yılın 11 Z il­

hicce cum a günü sabahı A llah’ın rahmetine kavuştu.

9 7 2 ( 1 5 6 4 - 1 5 6 5 )  Y ı l ı :  Şah Tahmasp, Divan Emîri 

Masum Bey Safevi’yi Irak  ve Kerman askerlerinin ba­
şına Serdar tayin ettikten sonra H orasan tarafına gön­

derdi. Çünkü Özbek A li Sultan H abuşan bölgesini zorla 

işgal ederek başına vezirini tayin etmişti. Bu Vezir, M îr 
Şehriyari adındaki kişiydi. O sırada adı geçen Vezir, 

Örgenç’te bulunan A li Sultan’m  maiyetinde bulunuyor­
du ve kalenin korunm ası ile savunmasını, adam larından 

biri olan Pehlivan Kumri adındaki kişiye bırakmıştı. Bu 

vekil de, Şah’m  dostluğunu ve ilgisini kazanm ak amacıy­
la, Şah’m çıkarını kendi efendisinin çıkarm a tercih etti; 

M îr Şehriyari’n in adam larının b ir kısmım öldürdü, bir kıs­

mını da kaleden çıkardı. Bu haberler A li Sultan’m  kulak­
larına gidince Pehlivan Kumri’yi tedibetmek amacıyla 

H abuşan’m  üzerine yürüdüyse de, birşey yapam adı ve 
hayal kırıklığına uğramış, zarara girmiş olarak geldiği ye­

re geri döndü.

Şah Tahm asp ise Pehlivan Kumri’yi büyük nimet­

lerine boğdu ve ilgisinin kapsam ı içine aldı; ayrıca ken­
disine K ilider bölgesini verdi. Masum Bey de, A li Sul­

tan ’m ve kardeşi D in M uham m ed H an ’ın oğlu E bu  M u­
hammed H an 'ın  yönetimi altında bulunan N esa ve Ebi- 

verd’i ele geçirmek amacıyla kom utan ve ileri gelenlerle 

birlikte harekete geçerek o ülkeyi kuşattı. Kuşatm a gün­
leri uzayıp da A li Sultan’ın komutası altında Örgenç’ten, 

Ebiverd’de, başlarında kardeşinin oğlu bulunan kuşat­

m a altındakilere yardım  gelince, M asum Bey’in  komu­

tasındaki Kızılbaşlar kuşatmayı kaldırm ak ve kutsal Meş- 
hed’e hareket etmek zorunda kaldılar.

Bu olaylar sırasında, M uham med H an Tekelu Şe­

ref eddinoğlu’nun oğlu olan H erat Valisi Kazak H an ’ın 

isyan ettiği ve başkaldırdığı haberi kesinlik kazandı. Ken-



disi Ebiverd saldırısında hazır bulunm ak ve bu savaşa 

katılm akla görevlendirildiği halde gelmekten im tina et­

miş ve muhalefet, düşmanlık yoluna sapmıştı. Bu du­
rum, Şah’ın adamlarını, b irtakım  kesin tedbirler almaya 
sevketmişti. Bu tedbirlerden biri, Kadı Kutbeddin’in  ken­

disine nasihatte bulunm ak ve onu kazanm ak için görev- 

lendirilmesiydi. A yrıca b ir de tedbir olarak, o  m ağrur is­

yancının kardeşlerine ve am ca oğullarına ayrı ayrı giz­
li em ir ve hükümler gönderilerek, her kim  k i Kazak’ı 

ö ldürüp varlık safhasından yok ederse, hiç şüphesiz ken­

disine beylik görevi verileceğini bildirdiler.
Kazak’ın kardeşleri Şah’m  bu vaatlerini ve tehdit­

lerini öğrenince, M ustafa Bey, Ahmed Bey, Müseyyip 
Bey, Üveys Sultan’m  oğlu Şerefeddin Bey ve benzeri b ir­
kaç adam, Kazak H an ’ı ortadan kaldırm ak için candan 

ve gönülden birleştiler; ayrıca birkaç Tekelu beylerinin 

de bu  işte kendileriyle birlik olmalarını istediler. N e var 

k i ansızın sırlan açığa vuruldu ve durum lan ortaya çıktı. 
Kazak H an da derhal kendilerini tutuklam aya karar ver­

di ve bu iş için bazı adam lannı görevlendirdi.
Fakat komplocular işin içyüzünü öğrendiler ve ge­

celeyin kale kapısını kırarak G ûr(324) tarafına kaçtılar. 

Ne var ki yolda Kazak H an ’ın adamları tarafından ya­

kalandılar ve Müseyyib Bey’le Ahmed Bey tutuklandı­

lar. M ustafa Bey ile Şerefeddin Bey ise bazı arkadaşla­

rıy la birlikte kurtu lup Köseviye Kalesi’ne ulaşmaya m u­
vaffak oldular; bu kalenin yöneticisi Sofi Veli Halife 

Rum lu’ya iltica ettiler. Bunun üzerine Kazak H an da he­

men Hüseyin Kuli Bey, Hüseyin H an Bey M enteşelu gi­

b i öteki kardeşlerini Sofi Veli Halife’yle çarpışm aya ve 
sığınmış kardeşlerini teslim edinceye kadar Köseviye Ka- 

lesi’n i kuşatm aya gönderdi.
Sofi Veli Halife ise, beyler ve kom utanlarla birlik­



te kutsal MeşhecTde bulunan Serdar M asum  Bey’e ve 

Behram M irza’nın oğulları ulu şehzadeler Sultan İbrahim  

M irza ile Bediüzzaman M irza’ya işin içyüzünü yazdı. 

Böyle bir günün gelmesini beklemekte olan M asum Bey 
ile şehzadeler işin içyüzünü öğrenince, yerlerinden çıka­

rak hep birlikte M eşhed’den harekete geçtiler. Fakat Ve­
li Halife Şamlu ile Halil H an Siyah M ansur’u, yürüyü­

şe geçen ordusunun öncü kuvvetlerinin basm a getirdiler 

ve onları hızla önde göndererek, kendileri de arkaların­
dan yola çıktılar. Bu öncü kuvvet, ansızın Tekelu’nun 

askerlerine saldırdı ve 4,000 kişiye varan toplulukları­

nı «Büyükayı» yıldızları gibi darmadağın etti. Çoğu ok­

lara ve kılıçlara yem oldu; kalanları da kurtuluşu kaç­

m akta bularak H erat’a  hareket ettiler.
Kazak H an, ordusunun başına gelenleri öğrenince, 

kardeşlerine ve çocuklarına, alabildikleri kadar para, 

eşya ve at alıp istedikleri tarafa gitmeleri için izin verdi. 

Kendisi ise fıtık olduğu için binmekten ve dolaşmaktan 

aciz bulunuyordu. B u nedenle, Em îr Sultan M uhammed 

M irza ile birlikte Ihtiyareddin Kalesi'ne iltica etti.

Bu sırada M asum Bey, şehzadeler ve komutanlarla 

birlikte, kaçanların peşine düşerek H erat Şehri’nin ka­
pılarına kadar gitti ve engelsiz, çarpışmasız olarak H e­

ra t’a  girdiler. M asum ayrıca bizzat yürüyüşe devam ede­

rek lhtiyareddin Kalesi’ne gitti ve orada da kaleyi sa­

vunan kimseyle karşılaşmadığı için çarpışmasız oraya 

da girdi.
Bu harflerin yazarı bazı aziz dostlardan şunları işit- 

miştir: M asum Bey, o sırada b ir döşeğin üzerinde otur­
m akta olan Kazak H an ’ı görünce, Kazak H an yerinden 
kıpırdamam ış ve yanm a gelene saygıyı ifade edecek bir 

harekette bulunmamıştı. Masum Bey, gönlünü almak için 

kendisine demişti ki: «Han’ın binmesi ve komutanlarla, 

ileri gelenleri karşılam aya gitmesi için b ir at hazırlanmış



durum dadır.» Kazak H an da hemen şu karşılığı verm iş­

ti: «Eğer Kazak H an ’ın binmeye ve dolaşmaya gücü ol­
saydı, sen bu gibi sözler sarfedemiyecektin. Sen şimdi, 

Şah tarafından benim  hakkım da sana verilmiş emri ye­
rine getir ve sakın o em ri yerine getirmekte gevşek dav­

ranma.» M asum Bey hemen kendisini b ir tahtırevana 

koyarak şehzadelerin yanm a gönderdi. Kendisi ise ora­
da kalarak, üç gün sürekli o larak Kazak H an ’m  m alla­

rını ve hâzinelerinin hesaplarım  tutm akla uğraştı. Kazak 
H an bu hâzineleri ve m alları uzun süre içinde zulüm ve 

zorbalıkla toplamıştı. Bu yüzden Kızılbaş komutanları 

ile birçok toplulukları kendisine öfkelendiler ve hakkın­
da suçlayıcı sözler söylediler. H atta Şah Tahm asp da ken­

disine karşı tutum unu değiştirdi ve onu hiyanetle suçla­
dı. Kazak H an, M asum  Bey’in yanında birkaç gün kal­

dıktan sonra öldü. Başka b ir rivayete göre ise, gizlice or­

tadan kaldırıldı. Gerçeği A llah bilir.
Öte yandan H erat Vilayeti, Şah Tahm asp tarafın­

dan, Helhel Bahadır’ın oğlu Em îr Gayb Sultan Ustac- 

lu’ya verildi. M asum  Bey Safevi ile yanındaki kom utan­

lar, kış günlerini H erat’ta geçirdiler.
Aym yılın 12 Şaban gecesi, Şah Tahmasp, rüyasın­

da İm am  M uham med El-M ehdi HazretleriniC325)gördü. 

Bunun üzerine, bu m übarek rüyayı değerlendirmek am a­

cıyla, yılda 30,000 Irak  tum anına ulaşan dam ga vergi­

sini derhal kaldırdı; ve bütün Şahlık ülkesinde bu vergi­
yi bütün resmi defter ve kayıtlardan sildirdi. Bu hayır­

lı işin sevabını da Oniki imam’ın -A llah hepsinden razı 

olsun- ruhlarına bağışladı.
9 7 3 ( 1 5 6 5 - 1 5 6 6 )  Y ı l ı :  Çağın Padişahı Sultan Süley­

m an H an, kış ve ilkbaharda mutlu vakitlerini, izzet ve ik­

balle, Saltanat merkezi Konstantiniye’de geçirdi.
Şah Tahm asp da kışı ve yazı Kazvin'de, devlet iş-

(3 2 5 ) H a z r e t i  H ü s e y in ’in  t o r u n la r ın d a n .  (M .E .B .)



lcrini düzene koym akla uğraşarak geçirdi. Masum Bey 

de Horasan işlerini düzene koyarak Irak ’a(326)döndü.

9 7 4 ( 1 5 6 6 - 1 5 6 7 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman H an, Si- 

getvar(327) Kalesi’ne boyun eğdirmek ve oradaki ahlaksız 
kafirlerle savaşmak amacıyla, yaşının ilerlemiş olması­

na, nıkris hastalığına yakalanmış bulunm asına ve bin­

mekten aciz b ir durum a gelmiş olmasına rağmen, genif. 

ülkesinin başkentinden hareket etti; b ir arabada otura­
rak yolculuğa başladı, ih tisas sahibi tabibler, inceleyici 

hekimler, u lu vezirler, sefere çıkma meşakkatlerini yük­

lenmemesi konusunda ısrar ettiklerinde, Sultan kendile­
rine şu cevabı verdi: «Eğer ecelim gelmişse, hiç değilse 

bu, kafirlerin gazasında olsun k i yann, şehitler zümre­

sinde mahşere çıkmamı sağlasın.»

Gazi Sultan Sigetvar Kalesi’ne varınca, muzaffer 

askerler kaleyi kuşattılar ve kuşatm a 40 gün sürdü. O 

sırada, birçok kafir ordularının, Sigetvar kafirlerine yar­

dım etmek üzere göle(328) ileEğri*329’ kalelerinden gelmek­

te oldukları haberi geldi. Bunun üzerine şiarı hep zafer 
olan Sultan, Vezir Pertev Paşa’yı, yeniçerilerden ve piya­

delerden m eydana gelen 40,000 kişilik bir orduyla, o 
yardım ın gelmesini önlemekle görevlendirdi. Pertev Pa­

şa gidip Göle Kalesi'ni kuşattı ve kısa zam anda kıhç kuv­

vetiyle fethetti. Bu kale son derece sağlam b ir kaleydi. 

Kuşatma altında bulunan ve yaya atlı sayıları 4 ,000’e 
ulaşan kafirler aman alarak kaleden çıkmak ve kaleyi 

Sultan’ın adam larına teslim etmek zorunda kaldılar. F a­

kat yeniçerilerle «kapıhalkı» topluluğu, Paşa’mn sözüne 

bu kafirlere karşı girişmiş olduğu taahhütlere kulak as­

madılar ve kafirlerin üzerine saldırdılar; onları son ne­
ferine kadar im ha ettiler ve böylece mallarına, eşyaları­

(3 2 6 ) 89  N o .’l ı  n o ta  b a k ın ız .
(3 2 7 ) S z ig e tv a r .  (M .E .B .)
(3 2 8 )  G y u la r .  (M .E .B .)
(3 2 9 ) E g e r .  (M .E .B .)



na elkoyarak bunları afiyetle yenecek ganim et saydılar. 

Paşa ise, kalenin muhafazası için adet olduğu gibi bir 
muhafız birliği ile gerektiği kadar görevli bıraktık tan son­

ra  sağ salim ve ganimet almış olarak Sultanlık karar­
gahına döndü.

ö te  yandan Gazi ve mücahit Sultan, kuşatm a gün­

leri sırasında yatağından kalkamıyordu. Çünkü hastalığı 
şiddetlenmişti ve günden güne artıyordu. N ihayet b ir gün 

son nefesini verdi. Son sözü, «son sözü ‘la ilahe illallah’ 

olan kimse cennete gider» hadis-i şerife uygun olarak 
«la ilahe illallah»tı. Bunu birkaç defa söyledikten sonra, 

«ey güven iç indeki can!, razı olmuş ve razı edilmiş ola­
rak Rabbine dön»<330) çağrısına uyarak, ruhunu Yaradı- 

cı’sma teslim etti.

Bu büyük felaket m eydana geünce, Sultanlık karar­
gahında bulunan vezirler ve devlet erkanı, birkaç gün 

bu haberi gizli tu ttu lar ve Sultan’ın cesedini sakladılar. 

A ynca derhal Sultan Selim H an’a haber gönderip ken­

disini karargaha getirttiler ve onu tah ta çıkarıp, ulu ba­
basının halefi tayin ettiler. Kom utanlar, vezirler ve me­
seleleri çözümleyip karara bağlamak yetkisinde olan diğer 

kimseler kendisini kutladılar.

Sultan’ın ordusu, merhum  Sultan Süleyman’ın ölü­

m ü ile şehzade Selim’in  gelip saltanatı eline alması ara­

sında geçen süre içinde, kuşatm a altında bulunan Siget- 

var Kalesi’n i ele geçirmeye muvaffak oldu.

Merhum Sultan, 74 yaşına varmıştı. Hükümdarlığı­

nın süresi ise 48 yıldı(331). Gerçek şudur k i kendisi büyük 

hamiyete ve hassas duyguya sahip bir Sultandı. «Üngü-

(3 3 0 )  B u  t ı r n a k l a r  a r a s ın d a k i  s ö z le r  a y e t t e n  a l ı n m ış t ı r .  
(M .E .B .)

(3 3 1 )  Y a n l ış l ı k la  4 8  y ı l  y a z ı lm ış  o lm a l ı .  Ç ü n k ü  1520  y ı l ın d a  
t a h t a  ç ık m ış  v e  1 5 6 6  y ı l ın d a  ö lm ü ş  o lu p , 4 6  y ı l  h ü kü m  
s ü r m ü ş t ü r .  (M .E .B .)



rüs(332’ ülkesini yıkan», «Rodos Adasına boyun eğdiren», 

«Bclgrad Kalesi’n i zapteden», «Barış Diyarı Bağdad'ın 

fatihi», «Boğdan kahram anlarını kahreden», «Frenk ve 

A lm an despotlarının kökünü kazıyan» sıfatlarıyla tanı­

nan Sultan, kendisiydi. H içbir zam an bir benzeri yoktu 

ve şairin şu sözleri kendisine uygun düşmüştü:

«Yoktur senin benzerin şu z a m a n ı m ı z d a »

«Kim k i ‘var’ dese, ‘göster bana’ de.»

Onun mutlu zam anında 14 gaza yapılmıştı ve ken­

disi bütün bu gazalardan, düşmanlara, muhaliflere karşı 

zafer kazanarak dönmüştü. İşte sana, o gazaların sayısı:

1—  Uğursuz Üngüriis ülkesi gazası.

2—  Frenklerin gazası ve Rodos’un fethi.

3—  Üngüriis gazası.

4—  Alm an ve Nem sa(333' gazası ile B ıdun(334) K a­

lesinin fethi.
5—  Acem ülkesi gazası.
6—  Frenk ülkesi gazası.

7—  K ara Boğdan gazası.
8—  Üngüriis gazası ve fethi.

9 —  Beçt335) gazası.

10—  Elkas vasıtasıyla Acem ülkesi gazası.

11—  Acem  ve Nahcivan gazası.

12—  Ü sküdar'a yapılan Sultan Bayezid seferi(336).
13—  Üngüriis gazası ile, kötü davranışlı kiralına 

haraç kabul ettirilmesi.

14—  Sigetvar gazası.
A llah rahm et etsin, kendisi bütün günahlardan ve 

eğlencelerden sakınır ve doğruyu emretmeye, günahlar-

(3 3 2 ) 73  N o .’I ı n o t a  b a k ın ız .
(3 3 3 )  248  N o .’b  n o t a  b a k ın ız .
(3 3 4 )  244  N o .’l ı  n o t a  b a k ın ız .
(3 3 5 )  254  N o . ’l ı  n o t a  b a k ın ız .
(3 3 6 )  S u l t a n  B a y e z id  o la y ı  d o la y ıs ı y la  P a d i ş a h ’ı n  Üs k ü d a r ’­

d a  k a r a r g a h  k u r u p  d u r u m u  o r a d a n  y ö n e tm e s i .  (M .E .B .)



dan alıkoymaya çok önem verirdi. Öyle k i eğlence ve 
çalgı erbabı, kase ve kadeh tutkunları aletlerini parçala­

dılar; kaselerini kırdılar ve başlarım  önlerine eğerek, şaş­
kın bir durum da gözlerden kayboldular.

Halk arasında adaletli olan, düşmanları ise kahre­

den bu ulu Sultan yolda ve av alanlarında, yolunda du­

rup şikayetlerini doğrudan doğruya kendisine arzetmek 
isteyen güçsüzlerin ve yenilgiye uğramış kimselerin şika­

yetlerini dinlerdi. Bu nedenle hiçbir ayrım ve fark göze­

tilmeksizin bütün ülkeye barış yayılmış ve bütün kullar 

adaletin kapsam ı içine girmişlerdi. Bunun sonucu olarak 
ülkede im ar hareketleri yayılmış ve hayatın bütün yönle­

ri büyük ölçüde ilerlemişti. Bu durum, özellikle Kons- 

tantiniye Şehri’nde daha çok belirgindi. Konstantiniye o 
kadar im ar görmüş ve ilerlemişti ki, Zekeriya Efendi, Sul­

ta n ın  emriyle bu ilerleme konusunda yaptığı sayım, ora­

da şu m iktarda kurum ların varlığını ortaya koymuştu:
3,983 M üslüman ticarethanesi, 2085 Hıristiyan ve 

Y ahudi ticarethanesi, 485 büyük cami-i şerif, 4,483 m a­

halle mescidi, 1,650 kütüphane, 515 medrese, 100 ima­
ret ve konak, 150 han, 285 zaviye, 872 özel ve umumi 

hamam, 417 kervansaray, 947 çeşme, 4,985 su dağıtma 
yeri (musluk), 380 fırın, 586 değirmen, 539 buzhane, 

13 ağır kantar ve 843 kilise.
Aslında, dikkatli b ir sayım yapılsa, gerçek sayı yu­

karıdaki sayıların iki katı da olabilir.

S u lta n  S ü le y m a n  H a n  Z a m a n ın d a k i 

H a y r a t  v e  Y a r a r l ı  K u r u m la r  H a k k ın d a

1 —  Bizzat İstanbul Şehri’nde bir cami-i şerif'”7, 

ile onun yanındaki zaviye, hastane ve medrese.
2—  Suyu birkaç değirmeni döndürmeye ye

kadar bol olan büyük bir çeşme. Bu çeşmenin suyu, uzun



mesafelerden, yüksek kemerler ve taklar üzerinden ge­

çirilerek getirilmişti ve su, şehre ulaşıncaya kadar bu ke­

merlerle taklara dünyanın hâzineleri harcanmıştı.
3—  İstanbul’da, babası Sultan Selim H an’ın tü r­

besi üzerine yaptırdığı başka bir cami ile onun yanında­

ki medrese ve zaviye.

4—  Yenibağ’da yaptırmış olduğu güzel b ir med­

rese.
5—  Yeniçeri binalarının yakınında, merhum Şeh­

zade Sultan M ehmed‘in(338) türbesi üzerine yaptırmış ol­

duğu güzel bir cam i<339) ile bir yararlı medrese, bir zavi­

ye ve bir çocuk kütüphanesi.
6—  Barış D iyarı Bağdad’da îm am -ı Azam Ebu 

Hanife'nin -A llah ondan razı olsun- türbesini restore et­

ti. Ayrıca bir cami ile bir zaviye yaptırdı ve türbeye mu­

hafızlar, nöbetçiler tayin etti.
7—  N urlar saçan Şeyh Abdülkadir-î Geylanî’nin 

-ulu sırrı kutsansın- türbesini restore etti.

8—  İstanbul civarındaki G alata Şehri’nde, Şehza­

de Cihangir’in türbesi üzerine büyük ve yüksek bir cami 
yaptırdı.

9—  Konya Şehri’ndc M evlana Rum î'nin türbesi 
üzerine yüksek bir cami yaptırdı.

10—  Kefe Şehri’nde yıkılmış olan büyük kiliseyi 

güzel bir camiye çevirdi; ayrıca bu şehirde iki hamam  
yaptırdı.

11—  İznik Şehri’ndeki eski kiliseyi camiye çevirdi.
12—  Kudüs-ü Şerifte, mübarek taşın üzerine yük­

sek bir kubbe ile bir cam-i şerif ve güzel b ir zaviye yap­

tırdı.
13—  Şam’da «el-Kasr el-Eblak»(340) mahallesinde

(3 3 8 ) K a n u n i ’n in  o ğ lu .

(3 3 9 ) Ş e h z a d e  C a m i i .  (M .E .B .)

( 3 4 0 )  « R e n k l i  S a r a y »  d e m e k t i r .  ( M .E .B . )



yolcular için bir han, ayrıca bir medrese, bir cami ve bir 
zaviye yaptırdı.

14—  İstanbul'da «Delikütaş»(?) semtinde şehzade­
lerin annesinin'341; adına yaptırdığı güzel bir cami ile onun 

üstünde yaptırdığı medrese, bol nimetli b ir im aret vc 
hastane.

15—  Mekke-i M ükerrem e’de özel hizmetçisinin 
üzerine yaptırdığı bol nimetli ve hayrath zaviye.

16—  Medinc-i Münevvere’de yaptırdığı bol nim et­
li im aret ile buna yaptığı birçok vakıf. Bu vakıfların ge­

liri, her sabah ve akşam fakirlere dağıtılan yemeğe sarf- 
edilir.

17—  Edirne’de yaptırdığı çeşme ve M ustafa Paşa 

Köprüsü üzerinde yaptırdığı büyük cami, zaviye vc yol­

cular için han.

Sultan’ın sekiz erkek çocuğu vardı: Sultan Selim,

Sultan M ustafa, Sultan Mehmed, Sultan Bayezid, Sultan 
Cihangir, Sultan M urad, Sultan Mahmud, Sultan Abdul­

lah. Bunlardan M ustafa ve Bayezid, babalarının sağlığın­
da öldürüldüler; şehzadeler Mehmed, M urad, M ahmud 

ve Abdullah da babalarının sağlığında öldüler(342).
Sultan’ın dokuz vezir-i azami vardı: Karam anlı Pir 

Mehmed Paşa, İbrahim  Paşa, Ayaz Paşa, Lütfi Paşa, 

Süleyman Paşa, Rüstem Paşa, Ahmed Paşa, Ali Paşa, 

Bosnalı(343) M ehmed Paşa.
Sultan Süleyman zam an zam an şiir de yazar ve bu 

alanda hayli güçlüydü. Ayrıca güzel yazı yazmasını da 

bilirdi. Türkçe D ivan’mı tamamlamıştır. «Muhibbi» mah­

lasını kullanırdı.
Onun parlak devrinde görev yapan kadıların sayısı

(3 4 1 ) K a n u n i ’n in  e ş i  H u r r e m  S u l ta n .  (M .E .B .)
(3 4 2 ) Y u k a r ıd a ,  P a d i ş a h ’ın , C ih a n g i r ’i n  t ü r b e s i  ü z er in e  b i r

c a m i  y a p t ı r d ı ğ ın ı  y a z m ış  o lm a s ı ,  C ih a n g i r ’in  d e  b a ba ­
s ın d a n  ö n c e  ö lm ü ş  o ld u ğ u n u  g ö s t e r m e k te d i r .  (M .E .B .)

(3 4 3 ) S o k u l lu .  (M .E .B .)



sekize ulaşmıştı: M olla Abdülvasi Çelebi, M olla Kadri 

Efendi, M olla Malul, Sinan Çelebi, Bostan Çelebi, Ab- 

durrahm an Efendi, M olla H am îd Efendi, Perviz Çelebi.
■

Aynı yıl Şah Tahm asp, H erat Hükümetini ye­

niden Sultan M uham med M irza’ya’ onun vasiliğini de 

Sultan Yekan Ustaclu’ya verdi. Şehzade’yi(344) Em îr A b­

dullah M azenderanî’nin kızıyla evlendirerek H orasan'a 
gönderdi.

Y ine aynı yıl Abdullah H an bin İskender H an bin 
Cani Bey Sultan bin H oca M uhammed H an b in Özbek 

E b’ül-Hayr H an, M averaünnehir’in bazı şehirlerinde ba­

ğımsızlığını ilan etti; sonra da bazı Özbek Sultanlarıyla 
ittifak kurarak hep birlikte, istila etmek amacıyla H ora­

san üzerine yürüdüler. O sırada aileleriyle ve orduyla bir­
likte yola çıkmış bulunan Şehzade Sultan M uham med ile 

vasisi Şahkuli Sultan Türbet ve Zafa taraflarında saldır­
ganlarla karşılaştılar ve güç bir duruma düşerek derhal 

o taraftaki kaleye kapandılar. Abdullah H an da, Zava 

Kalesi’ni ele geçirip orada bir katliam  yaptıktan sonra 

Türbet Kalesi’nin üzerine yürüdü ve kaleyi kuşattı; kuşat­
mayı şiddetlendirmek ve kalenin çabuk düşmesini sağla­

mak amacıyla da gereken aletleri ve malzemeyi hazırla­

mağa başladı. Fakat kuşatm a 20 gün sürdü ve bu süre 
içinde Özbek Sultanları arasında ihtilaf ve anlaşmazlık 

çıktı. Bu yüzden, kuşatm a altındakilerin sıkıntılı b ir duru­

m a düştüklerini bildikleri halde kuşatmayı kaldırarak 

M averaünnehir’e döndüler. Böylece Şehzade ile vasisi, 
birkaç bin kişilik orduyla birlikte o yokedici çıkmazdan 

kurtuldular ve H erat'a  gittiler.

S u t ta n  S ü le y m a n  H a n ’a  Ç a ğ d a ş  O la n 

R u m  B i lg in le r i  i l e  Ş e y h le r i  H a k k ın d a

1—  En büyük mevlana, örnek ve iyi ahlaklıların

(3 4 4 ) Y a n i  o ğ lu  M u h a m m e d  M i r z a ’y ı .  (M .E .B .)



önderi Mevlana Hayreddin Efendi. Kastamonu Kasaba­

s ın d a  doğmuştu. A raştırmacı ve inceleyici bir bilgindi. 

Sultan’ın hacılığına getirilmiş ve ömrünün sonuna kadar 

onun hizmetinde kalmıştı.
2—  İnsanlık erdemlerini kendisinde toplayan, za­

manın en bilgili bilgim ve çağının en mükemmel fazilet 

sahibi olan M evlana Kemalpaşazade. R um (345) bilginleri, 

Rum  ülkesinin, fazilet ve erdemde onun bir benzerini 

daha görmediği konusunda ittifak etmişlerdir. Birçok ese­

ri ve Türkçe, Farsça birçok güzel şiiri vardır. «Müfti-i 

Zam an» olmuş ve «Müfti-i Sekaleyn»(346) diye adlandı­

rılmıştı.
3—  Mevlana Sofi Ali Çelebi. «Müfti-i Zaman» gö­

revine getirilmişti. Büyük bir şeriat bilgini ve dindar bir 

bilgindi.
4—  M evlana Çelebi. İstanbul kadılarındandı. Y ü­

ce kadirli m üftülük görevine getirilmişti.

5—  M evlana M uhiddin Çelebizade. Başlangıçta 

Anadol ve Rumeli Kazaskeri bulunuyordu. Sonra «Müf­

ti-i Zaman» görevine getirildi.

6—  Kadri Çelebi. Çağının bilginlerinin öncüsü ve 
zam anının fazilet sahiplerinin önderiydi.

7—  M evlana Çevizade b in  M evlana Muhammed. 

Başlangıçta A nadol Kazaskeriydi. Sonra fetva kuralları 
hükümlerine bakmak ve birçok kadılık işlerini yürütmek 
görevine getirildi.

8—  Şeyh Abdülkerim  Efendi Hazretleri. Kendisi 

bilim ler alanında araştırm a yapm aya tutkundu. Zam an 

zaman Küçükayasofya Camii’nde halka va’zederdi. Son­
ra  müftü oldu.

9—  Araştırmacı bilginlerin sonuncusu, çağının bil­

ginlerinin lideri olan M evlana Sa’d El-Mille ve'd-Din

(3 4 5 ) 85  N o .’lu  n o ta  b a k ın ız .
(3 4 6 ) 229  N o . ’lu  n o ta  b a k ın ız .



Ebüssud. «Hoca Çelebi» diye ün yapmıştı. Kendisi kuş­

kusuz, zamanının bilginlerinin reisi ve çağının fazilet sa­

hiplerinin lideriydi. Bütün bunların önüne geçmişti. Ün­
lü Tefsir’in(347) yazarıdır ve bunu Sultan’ın adına yazmış­
tır.

Gazi Sultan’ın iyiliklerini ve hayırlı işlerini bu mü- 
tevazi k itapta serdetmekten kalem aciz kalır ve dil yorulur.

9 7 5 ( 1 5 6 8 )  Y ı l ı :  Şah Tahmasp, bundan sonraki sa­
tırlarda anlatılacağı üzere, bazı meseleler yüzünden in ti­

kam almak istediği Aşağı Geylan Valisi H an A hm ed’le 
çarpışm aya karar verdi. Bunun nedenlerinden biri şuydu:

Daha önce de anlattığımız gibi Yukarı Geylan V a­

lisi Sultan M uzaffeı’in öldürülmesinden sonra, bu vila­

yet de H an A hm ed’e verilmişti. D aha sonra Sultan M u­

zafferin  torunlarından olup Şah Tahm asp’ın kızkarde- 

şinin oğlu olan Cimşid H an reşit olup erginlik çağına va­
rınca, bazı ileri gelenler kendisinin, Şah’ın ilgisi kapsa­

mına alınmasını arzettiler. Bunun üzerine Şah, araların­

da bulunan akrabalık bağlarına saygı göstermek için k ı­

zını bu beyle evlendirdi ve 30 yıldan fazla bir zamandan 

beri adı geçen H an Ahmed’in yönetiminde bulunan irsi 
vilayetini kendisine verdi. Y anına da, eskiden sarayda 

Kapıağası olup Kızılbaş ileri gelenlerinin güçlülerinden 

olan Yolkuli Bey'i katarak, kendisini Yukarı Geylan ü l­

kesini ele geçirmekle görevlendirdi. Han Ahmed de adı 
geçen vilayeti derhal Cimşid H an’ın adam larına teslim 

etti ve bunu geciktirmedi. Fakat Kuçesfan bölgesinin es­

kiden beri Aşağı Geylan V ilayetin in b ir parçası olduğu­
nu iddia ederek ve bunda ısrar ederek bu bölgeyi teslim 

etmemek için sebepler gösterdi ve teslim işini bu yüzden 

savsakladı. Bu durum, Yolkuli Bey’i kuvvet ve zor kul­

lanmaya şevketti. Yolkuli Bey, Lahican kom utanı ve K u­
çesfan valisi bulunan Kakuşah M ansur Lahicî’yi sıkış­

(3 4 7 ) E b t i s s u u d  T e f s i r i .  (M .E .B .)



tırmaya başladı ve aralarındaki çatışma çarpışm aya dön­

dü. Bu çarpışmada Yolkuli Bey Geylanlılar tarafından 

öldürüldü.
İşte Şah Tahm asp'ın H an Ahmed’le çarpışm aya ka­

rar vermesinin nedenlerinden biri buydu. Başka bir ne­

den daha vardı, o da şuydu:
Şah Tahmasp, 20 yıldan beri Kazvin’i ülkesinin 

başkenti yapmıştı. Bu şehirle H an A hm ed'in yazlığı ve 

kışlağı olan Lahican ve Deyleman arasındaki mesafe üç 

konaktan fazla değildi. Buna rağmen, bu uzun süre için­

de, Şah’ın ziyaretine gitmek ve üzengisiyle birlik te yürü­

mek, H an Ahmed’in hatırına gelmemişti. H atta Şehzade 
Bayezid’in ve çocuklarının Şahlık Sarayı’na gelişleri sı­

rasında gelmekten im tina etmişti; kendisine haber veril­

diği ve hazır bulunması istendiği halde gelmemiş ve m a­

zeret de göstermemişti.

Devlet işlerinde daha başka ihmalleri ve devlet 

adamlarının isteklerine önem vermeyen davranışları gö­

rülmüştü.
İşte bu nedenler ve gerekçeler yüzünden Şah Tah­

masp, bu vali’yi tedibetmek yönünde birtakım  tedbir­

ler alm aya girişti; bu iş için Masum Bey Safevi’yi görev­
lendirdi. Masum Bey'in emrinde Karabağ, Azerbeycan, 

Karacadağ, Tavalış, Kaskar orduları vardı. Bunlar Har- 

zevil ve Halhal yoluyla H an Ahm ed’in üzerine yürüdü­
ler. Ayrıca Lala N azar Bey Ustaclu’yu da görevlendir­

di. N azar Bey’in emrinde Rüstem dar ve Irak orduları 

ile birlikte Şehzade M ustafa M irza’nın komutası altında­
ki Şahlık Sarayı kom utanları vardı. Bunlar da Talkan ve 

Kelare-i Deşt yoluyla gittiler. Bunlardan başka, kom u­
tasında 3,500 kadar taş muhafızı bulunan Lala Kuli Sul­

tan Icekoğlu Ustaclu’yu da Rudbar yoluyla gönderdi. 

Şah, bütün bunları, Geylan’a yürüyüp, Geylan Valisi H an 

Ahmed'i yakalamakla görevlendirdi.



Bu orduların, özellikle Masum Bey’in ordusunun 

gelmekte olduğu haberi, Geylan’da H an Ahmed’in ku­

laklarına gidince, derhal, 30,000 süvari ve piyadeden 

kurulu olan ordusunu hazırladı. Bu askerler, Lahican 
bölgesinde, H an A hm ed’in komutası altında toplanarak 

savaşa hazırlandılar.

Bu sırada M asum Bey endişeye ve korkuya kapıla­

rak, önce hileye ve kurnazlığa başvurdu. Bu amaçla Han 
Ahmed’e özel b ir mektup yazarak adam larından biriy­
le gönderdi. M ektupta, H an Ahmed’in, selameti ve kur­

tuluşu için askerlerini dağıtmasını ve Şah’a itaatini arz- 

ctmesini tavsiye eden M asum Bey şöyle diyordu: «Şah, 

senin ordunu toplayıp savaşa hazırlandığım duyarsa, bu 
durum, öfkesine öfke katar ve o zam an Şah, bizzat se­

ninle savaşmaya gelir. Bu nedenle senin, Şah’a şöyle bir 
haber göndermen, senin yararına olacaktır: Ben, eski­

den beri Şah’ın sadık kölelerinden ve itaatkar adamla- 
rındandım; Geylan Vilayeti de Şah’ın bir vilayetidir vc 

Şah, bu vilayeti, adam larından birine verebilir.»

Saf olan H an Ahmed, o ihtiyar kurdun ve kurnaz 

tilkinin bu güzel sözlerine hemen kandı ve Masum Bey’in 
durumunu Şah’a arzedip geldiği yere geri döneceğini sa­

narak ve umarak ordusunu da derhal dağıttı. Bu neden­
le ihtiyatlı da davranmadı ve az sayıdaki adam larıyla 

birlikte Lahican’da kalarak Masum Bey’den cevap bek­
lemeye başladı. Masum Bey ise, derhal bu fırsattan ya­
rarlandı ve Kukah ile Harem kam denilen yerden hemen 

H an Ahm ed’in üzerine yürüdü. Harekete geçen ordunun 

öncü kuvvetleri oraya vardığında, H an Ahmed sofra kur­
durmuş ve bütün halk tabakalarından, yani bilginlerden, 

fazilet sahiplerinden, ileri gelenlerden ve daha alt taba­

kalara mensup olan kimselerden meydana gelen maiyetiy­
le, kurulmuş ve yemek yenmek üzere hazırlanmış olan 

sofranın etrafında oturm uş bulunuyordu.



O nlar bu durum da henüz yemeğe el uzatmadan, an­

sızın düşmanın saldırısına uğradılar. Geylanlılar, artık 

Ahmed H an’ı kendi atm a bindirmeye dahi fırsat bula­

madılar. Bu yüzden, 20 kadar piyade askeri kendisini alıp 
Lahican’dan çıkardılar ve Rangu, Eşkur taraflarına gö­
türdüler. M asum Bey böylece kom utanlarıyla birlikte La- 

hican’a girdi. Hoca Ali Bey'in, H an Ahm ed’in Beyler­

beyi olan oğlu Em îr Cihangir ve Şehsüvar Bey, yeni yö­
netime itaatlarını sundular ve yeni yönetim onları him a­

yesine aldı. Komutanlar ve ileri gelenler, H an Ahm ed’i 

dört ay aradılarsa da bulamadılar.
Bu süre içinde, bir yandan Geylan havasının bozuk 

olması, b ir yandan da giyecek ve yiyeceğinin tükenmesi, 

atlarının zayıflaması, Geylan dağlarına kar yağması, 

kışın şiddetlenmesi, ağaçlarda yaprak ve meyve kalma­

ması yüzünden ordunun durum u kötüleşti ve ordu dön­

mek isteğinde bulunm ak zorunda kaldı. Bu kötü durum­
la r karşısında, Kızılbaş ordularının yeniden Eşkur taraf­

larına gidip H an Ahmed’i aram ası için Şahlık emri çıktı. 

Bunun üzerine Kızılbaş ordusu Lahican Nahiyesi’nden, 

Lala Kuli Sultan îcekoğlu’nun askerleri ile taş muhafız­
ları da R udbar tarafından harekete geçtiler. N ihayet ge­

lip, Eşkur’a bağlı Siyahkelerud denilen yerde H an Ah- 

m ed’le bazı hizmetçilerini yakaladılar. H an A hm ed o sı­

rada ut çalmaktaydı. Kendisini hemen M asum  Bey’in ya­

nm a götürdüler. Masum Bey de bundan sonra hemen 
Geylan yönetimi için b ir heyet kurdu. Bu heyet, Şah’ın 

beşinci oğlu Şehzade Sultan M ahmud M irza ve vasisi L a­

la  Kuli Sultan’la birlik te beş kişiden kuruluydu. Bu satır­

ların yazarı da o beş kişi arasındaydı.
M asum Bey, bundan sonra yanm a H an Ahmed’i de 

alarak beyler, ordu kom utanları ve diğer ordularla bir­

likte Kazvin’e döndü. O rada Şah’m  huzuruna girdiler. 

H an Ahmed birkaç ay hapiste kaldıktan sonra kendisini



Kahkaha Kalesi'ne gönderdiler. O rada bir yıl tutuklu kal­

dı; bu süre içinde Şehzade İsmail M irza(348) ile ilişki kur­
du vc aralarındaki ilişkiler sıklaştı. Bu durum Şah Tah- 

m asp’ı kuşkulandırdı ve ikisinin ittifakının Kahkaha Ka- 
lesi’nde bir kargaşalığa yol açmasından korkarak H an 

Ahmed’i buradan çıkartarak Şiraz’daki Istahr Kalesi’ne 

göndertti. H an Ahm ed orada 10 yıl süreyle tutuklu kal­
dı. Gelecek yılların tarihlerini anlatırken, H an Ahmed’- 

in akıbetini münasebet geldiğinde anlatacağız.

9 7 6 ( 1 5 6 9 )  Y ı l ı :  Sultan Süleyman H an 'ın  ölüm ü do­

layısıyla taziyede bulunm ak ve Sultan Selim H an I l .’nin 

tahta çıkması münasebetiyle kendisini kutlam ak amacıy­
la, b ir heyetin başında R um ’a(349) gitmiş olan Çukursa’d 

Valisi ve D ivan Em îri Şahkuli Sultan Ustaclu, görevini 
yapmış olarak döndü.

Aynı yıl M asum Bey, Divan emirliği göreviyle bir­

leştirilmiş olan vezirlik görevinden istifa ederek, Sadr 
Em ir M uham med M ir Yusuf, büyük oğlu H an M irza, 

Defterhane Reisi Beşaret Bey gibi bir Kızılbaş ileri ge­

lenleri topluluğuyla birlikte iki mübarek H arem ’in -A l­
lah onların tazim  ve saygısını artırsın- ziyaretine gitti. 
Vezirlik görevi de Em îr Seyyid Şerif-i Sani’ye verildi; 

fakat kendisi aym yıl A llah’ın rahm etine kavuştu.

Horasan ve Geylan’ı fethetmeye muvaffak olmuş 

olan ve bunun karşılığı olarak Şah’tan umduğu m ükafa­

tı almamış bulunan Masum Bey’e gelince, Haleb ve 
Şam’a varınca, Masum Bey’in iki H arem ’i ziyaret et­

mek gerekçesiyle Rum  ülkesine geldiği, fakat gerçek am a­
cının Rum  tasavvufçularıyla ilişki kurup onları çevresin­

de toplamak, karışıklık çıkarmak ve bu ülkeyi işgal et­

mek olduğu yolunda Sultan Selim H an ’a jurnaller yapıl-

(3 4 8 ) Ş a h  T a h m a s p ’ın , d a h a  s o n r a  Ş a h  İ s m a i l  I I .  a d ıy la  
t a h t a  ç ı k a c a k  o la n  o ğ lu .  (M .E .B .)
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di. Bunun üzerine Şam Beylerbeyi Derviş Paşa’ya, M a­

sum Bey’in ve arkadaşlarının ortadan kaldırılmaları için 

yüce eşiklerden Sultanlık emri verildi. Derviş Paşa da he­

men, mızraklarla silahlanmış 200 süvari hazırlayarak, 
A rap kıyafetinde bulunan hacıların kafilesinin peşine 

taktı; ve onlara, yolda yapılacak olan konaklam alardan 

birinde fırsattan yararlanarak ve yolkesicileriymiş gibi 

hareket ederek Masum Bcy’i ve bütün arkadaşlarım  öl­

dürmeleri için em ir verdi. Bunlar da iki H arem  arasında, 

sabah nam azını kılmak üzere tahtırevanından inen M a­

sum Bey’i öldürerek bu emri uyguladılar.

Aym yıl Geylan halkı kendi arasında birlik olup, 
eski Geylan hüküm darlarının torunlarından biri olan 

Sultan Haşini adındaki kişiyi vilayetlerinin başına Sultan 

tayin ettiler ve oradaki Kızılbaş kom utanlarına ve reis­

lerine saldırarak bir kısmını öldürdüler, diğerlerini de çı- 

karddar. Sonra şanları yüceldi ve süvari piyade olmak 

üzere 18,000 kişi toplam aya muvaffak oldular; bunlarla 

Tenkabın yöneticisine saldırdılar. O da yanm da bulu­
nan 500 kadar K ürt neferi ve muhafızları, ve onlara 

yardım  etmek üzere Kazvin’den gelmiş olan bazı Kızıl­

baş kom utanlarıyla birlikte onlara karşı çarpışm aya baş­

ladı. M ırz Nehri üzerinde çarpışm a başladı ve Sultan H a- 

şim’in ordusu yenilgiye uğradı; iki taraftan da birçok kim ­

seler öldürüldü. Geylanlılardan bu çarpışm ada ö ldürü­

lenlerin sayısı 1,800’e ulaştı. Öyle ki Tenkabın meyda­
nında cesetlerden tümsekler meydana geldi ve öldürü­

lenlerin başlarından üç kule dikildi.

9 7 7 ( 1 5 7 0 )  Y ı l ı :  Şah Tahmasp, Geylan V ilayeti’ni 

Sultan M ahm ud M irza’ya verdi ve Lala Kuli Sultan îcek- 

oğlu’nu da kendisine vasi tayin etti. Geylan V ilayeti’nin 

kalan kısmım da Kızılbaş şehzadeleri arasında taksim  et­

ti. Geylan halkının görülmüş olan suçları dolayısıyla, 

Lala Kuli Sultan ve öteki Kızılbaş komutanları, Şah’ın



öfkesini onlara karşı kabarttılar. Bu da onlara, zulüm 

ve baskı kapılarını ardına kadar açmak fırsatını verdi. 

Bunun üzerine halk, K ara M uhammed’in  torunlarından 

olan Em îre Debac ile lyari tabakasından gelme Ejdeha 

Sultan’ın komutası altında ayaklanarak, Leşte taraftar­

larını yönetmekle görevli bulunan Şah’ın kom utam  Şeh- 
süvar Bey’i öldürdüler. Böylece isyan ve başkaldırmayı 

ilan ettiler. Geylan halkı da toplanıp onlarla birlik oldu 

ve Kızdbaş topluluklarım  püskürtmek konusunda yekvü- 

cut oldular.

Aynı yıl, Gürcü G argara’nın oğlu Key Hüsrev, Şah 

Tahm asp’ın Sarayı’na geldi ve yanında büyük hediye­
ler ve nadir rastlanan birçok arm ağanlar getirdi. Sultan 

da kendisini ilgisinin kapsam ı içine aldı.

9 7 8 ( 1 5 7 1 )  Y ı l ı :  Sultan Selim H an, Üçüncü Vezir 

Lala K ara M ustafa Paşa’yı büyük bir orduya Serdar ta­
yin ederek K ıbrıs A dası’nı fethetmeye gönderdi. M usta­

fa Paşa da donatılmış muzaffer orduyla birlik te adaya 

hareket ederek, en sağlam kalesi olan Levkoşe’yi kuşat­

tı ve 45 gün süren kuşatm a sonunda kaleyi kuvvet yoluy­

la  fethetti. İlkbahar gelinceye kadar da kışı orada geçir­

di. Sonra gemilerle harekete geçerek, adanın en ünlü ka­

lelerinden biri o lan M ankosa(350) Kalesi’n in üzerine yü­

rüdü ve burayı da kuşattı. Kuşatm a altındaki kafirlerin 

durum u sıkıştı. Bunun üzerine, aileleri ve çocuklarıyla 
birlikte çıkıp gemilerle Frenk diyarındaki vatanlarına 

dönmek esası üzerine kaleyi teslim  edeceklerini bildir­

mek ve canları ile malları için am an ve barış istemek zo­

runda kaldılar. M ustafa Paşa bunu kabul ettiyse de ye­
niçeri «Kapuhalkı» yöneticileri bu barışı kabul etmedi­

ler ve adı geçen Frenklere saldırarak hepsini son nefer­

lerine kadar im ha ettiler; kadınlarım  ve erkek-kız bütün 

çocuklarını esir ettiler; mallarım  da ganimet aldılar.

(3 5 0 ) M a g o s a . (M .E .B .)



Böylece bu ada öteki kaleleriyle birlikte, kahredici Os­

manlI D ev letin in  toprakları arasına katıldı.

Y ine aynı yıl, Em îre D ebac Leşte’de ortaya çıktı ve 

çevresinde Geylan ayaktakımmı ve başıboş kimseleri top­
layarak onlarla birlik te Lahican’a  saldırarak, o  tarafta 

Şah’ın emriyle yapılmış olan kaleyi ele geçirdi; oraya bı­
rakılmış olan 400 tüfekçiden kurulu muhafız birliğini 

son neferlerine kadar im ha etti. Sonra da öteki şehirler­

de ve yörelerde bulunan öteki Kızılbaş memur ve görev­

lilerine dönerek b ir kısmım öldürdü ve bir kısmım da 
kovdu. Bunlar Deylam an’a kaçarak Em îr Sultan M ah- 

m ud’un ve L ala Kuli Sultan’ın  himayesine sığındılar. 

Em îre Debac böylece vüayetin tüm ünü istila etti.

Bu haberler Kazvin’de yayılıp da Şah’m  kulağına 

da gidince, Şah derhal Ustaclu ileri gelenlerinin asker­
lerini ve muhafızlarını, maiyetinde bulunan diğer kom u­

tanlarla birlik te Deylam an’d a  bulunan oğlunun yardım ı­
na gönderdi. Böylece Deylam an’da 10,000 kişi kadar 

toplandı. Bununla beraber bunlar, Lahican’da bulunan 

Em îre Debac üzerine yürümeğe cesaret edemediler. D a­
ha sonra Ustaclu, G arbîlu ve diğer Kızılbaş toplulukla­

rından 400 kadar muhafız asker, Şehzadeden ve komu­
tanlardan i z i n  a l m a k s ı z ı n ,  sadece karışıklıklar çıkarmak 

amacıyla Geylan üzerine yürümeğe karar verdiler; Y u­

karı Geylan Valisi Cimşid H an ’dan da 6,000 süvari ve p i­
yade alarak, hep birlikte Em îre Debac’la  savaşmak üze­

re  Lahican’a hareket ettiler. Lahican Şehrin in  açıkları­
n a  vardıklarında, savaşa h a z ı r l a n m ı ş  olan Em îre Dc- 

bac’la  karşılaştılar. Başlangıçta Kızılbaş ordusu yenil­

giye uğradı ve Ustaclu beylerinin çocuklarından 20 ka­
dar bey öldürüldü. Sonra Yukarı Geylan ordusu Em î­

re  Debac’ı çembere aldı ve oklarına, tüfeklerine hedef 

yaptı. Sonunda bir tüfek kurşunu sırtına isabet edip 

göğsünden çıktı. Bunun üzerine Geylanlılar arasında ba-



sarısızlık ve yenilgi yayıldı. Kızılbaşlar ise zafer kazan­

dılar ve süvarilerle, piyadelerle b ir defada saldırıya ge­

çerek düşm anlarının topluluğunu darm adağın ettiler; 

böylece Geylan V ilayeti’n i yeniden Şah’m  egemenliği al­
tına aldılar.

979(1572) Yılı: Şah Tahmasp, Ustaclu beylerinden 

olan P ire M uham m ed Çavuşlu’yu Geylan Hükümetini 

yönetmekle görevlendirdi; Em îr Gayb Sultan’ı da Dey- 

lem ve Geylan dağlarında itaatten çıkmış olan başıboş 
ve ayak takım larının çıkardık ları kargaşalıkları bastır­

m akla görevlendirdi. Em îr Gayb Sultan Deylem’de öl­

dü. Bunun üzerine Geylan Eyaleti im am  Kuli M irza’ya 

verildi. P ire M uham med ise kendisine vasi tayin edildi.
Aynı yıl, K ahkaha Kalesi’nde gömülü bulunan ve 

her b iri 3,000 miskal ağırlığında 600 parça altın ve gü­

müşten b ir altın, b ir de gümüş parçası kayboldu. Kale 

Muhafızı, H abib Bey Ustaclu idi. Kendisi, kalede tutuk­
lu bulunan İsm ail M irza’yı(35l) bu parçaları çalmakla suç­

ladı. İsm ail M irza ise bu suçu H abib Bey’in kızına is- 

nadetti. Bunun üzerine Şah Tahmasp, bu meseleyi soruş­

turm ak üzere kaleye b ir heyet gönderdi. Heyet üyelerin­
den Hüseyin Kuli H ulefa Rum lu ve Kum Valisi Halife 

Şamlu, M irza’nın sözlerini doğruladılar; P ire M uham­

med ile K aracadağ Valisi Halife Ensar ise H abib Bey’in 
tarafım  tu ttu lar ve onun sözlerini tasdik ettiler. Böyle­

ce heyet de ikiye bölündü, ik i taraf da gelip Şah’ın huzu­
runa çıkınca, her b iri ötekine karşı kötü sözler sarfetti. 

Sövgülerinin çoğu, bizzat Şah’a tariz niteliğindeydi, iş ­
te o günden bu yana, Kazvin’deki Kızılbaş Topluluğu 

arasında nifak başladı ve iki kısma bölündüler. B ir kısmı 

Ustaclu’lan n  tarafım  tuttu; öbür kısmı ise İsmail Mirza 
ve çocuklarından yana oldu.

9 8 0 ( 1 5 7 3 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında, Rüstem dar’a

(351) 348 No.’lı nota balanız.



bağlı Kecu H üküm darı M elik Sultan. M uham med bin M e­

lik Cihangir, Geylan V ilayeti’ni istila etmek istedi. Ken­

disi Geylanh H an Ahmed’in  kızkardeşinin oğluydu. Bu­

nun detayı şöyledir:

Geylan’ın  düşmesinden ve H an Ahm ed’in  yakalan­

m asından önce, İskender Bey A fşar, M elik C ihangir’e 

gidip Kecu vergisini kendisinden almak istemişti. Melik 

C ihangir ise istenen p ara lan  vermeyi savsaklamıştı. Bu­

nun üzerine İskender Bey kendisiyle alay edip onu yaka­
lam ak ve Şah’ın  Sarayı’n a  getirmek zorunda kalmıştı. 

O radan da A lam ut Kalesi’ne gönderilip tutuklandı ve 

hayatım n sonuna kadar orada kaldı. B u sırada Sultan 

M uhamm ed Geylan hükümdarlığı hayaline kapıldı ve b ir­
takım  zararlı davranışlara, uygunsuz işlere girişti. Öyle 

ki Şah Tahm asp, kendisini «Deli Melik» diye adlandır­

dı. Sonra da, Bedirhan Ustaclu’nun oğlu İm am  Kuli Sul- 

tan ’ı Kecu Kalesi’n i ele geçirmekle görevlendirdi. İm am  
Kuli Sultan Şah’m  emrine uyarak 5,000 süvari ile b ir­

likte M elik Sultan M uham m ed’in  üzerine yürüdü ve Ke­

cu Kalesi’ni kuşattı. M elik M uhamm ed de îm am  Kuli Sul- 

tan ’a haber göndererek, kendisi teşrif edip tek başm a ka­

le kapısına geldiği takdirde, ona, kendisinden başkasını 

haberdar edemeyeceği bazı sırları ifşa edeceğini, bunun 

için, Şah’a teslim olacağı şekil konusunda kendisiyle ko­

nuşm ak istediğini, aralarında, Erm enistan’daki Lan ta­
rafından getirtilm iş olup sultanların sarayında benzerle­

ri bulunm ayan zeki ve hızlı av kuşlarının da bulunduğu 
bazı değerli hediyeleri Şah’a sunması için kendisine tes­

lim  edeceğini bildirdi; ayrıca, Sultan’m, bu ricasını geri 

çevirmeyeceğinden emin olduğunu da belirtti.
Bu haber İm am  Kuli Sultan’m  kulaklarına gidince, 

arkadaşları ve ileri gelenler, kendisini uyardıkları halde, 

kendisiyle görüşmek istediğini belirtti. îm am  Kuli Sul­

tan, aceleci ve av hayvanlarına tutkundu. Bu kuşlara kar­



şı olan tutkusu kendisine galebe çaldı. Bu yüzden irade­

sini kaybetti ve kötülük emreden nefsine boyun eğerek 

öğüt verenlerin öğütlerini reddetti; b irkaç neferle birlik­
te ve ihtiyatsız olarak, söz konusu olan yere gitti. Oysa 
M elik Sultan M uhammed, iyi silahlanmış cengaver adam ­

larından birkaç kişiyi orada pusuya yatırmıştı, tm am  

Kuli Sultan, adı geçen yere varır varmaz, bu adam lar 

keskin kılıçlarla üzerine saldırdılar ve kendisini yok etti­

ler. Denildiği gibi: Avın eceli geldiği zam an avcının yanı­

na gider.

Bu haberin yayılmasından sonra ordunun birliği bo­

zuldu ve başındaki adam larla birlikte Kecu yörelerinden 

ayrılarak Kazvin’e  döndü.
9 8 1 ( 1 5 7 4 )  Y ı l ı :  Şah Tahm asp’ın sağlığı bozuldu ve 

hastalık belirtileri görülmeye başladı. Bu sırada, Çerkeş 
Şemhal’m  kızı olan karısından doğma oğlu Sultan Süley­

m an M irza yanm da bulunuyordu. Süleyman M irza, bü­
tün hayatı boyunca, İm am  R ıza’nm (352) -övgü ve selam 

onun üzerine olsun- eşiklerinin hizmetinde bulunuyordu.
Kızılbaş toplulukları da Şah’ın bu hastalığı sırasın­

da iki gruba bölündüler ve aralarındaki çarpışm alar şid­

detlendi; hatta  iş, kılıçlarla ve m ızraklarla çarpışma de­
recesine yaklaştı. Ne var k i A llah’ın lütfü halkın imdadı­

na yetişti ve ansızın Şah’a tam  sağlık ve şifa verdi. Böy- 

lece çıkmış olan karışıklık ateşi de sönmüş oldu. Fakat 

bu  karışıklıklar Şah Tahm asp’ta  kötü bir iz bırakmıştı. 
Bu yüzden içinde, bu karışıklıkları çıkaran Kızılbaş ko­

mutanlarına, özellikle b ir tarafta Hüseyin Kuli Hule- 

fa Rumlu, E m îr Aslan Bey A fşar ve Çerkeş Şemhal, 

öteki tarafta da Yüzbaşı Hüseyin Bey Ustaclu, Türk­
men muhafızlarının başı Peri Bey Koclu ve Gürcü Z a l’a 

karşı k in  beslemeye başladı. Şah, bunlardan intikam 

almayı düşünüyordu. Çünkü taşkınlıkları günden güne

(3 5 2 ) 135  N o .’l ı  n o ta  b a k ın ız .



arttığı için, durum yumuşak davranılmasına ve müsama­
ha gösterilmesine elverişli değildi. Şair demiştir ki:

«Düşük değerli madenden gelenleri yükseltme sakın 

«Kurda ne kadar ilgi göstersen ve yetiştirsen onu, 
«Zarardan başka getirmez sana birşey 

«Yumuşak davranm a sakın em rinin altındakilere karşı 

«Elmasın bile yontulması gerekir çünkü.»

9 8 2 ( 1 5 7 4 - 1 5 7 5 )  Y ı l ı :  En büyük Sultan, kırallara 
taç bağışlayan Sultan Selim Han, 53 yaşında öldü. Sal­

tanat süresi sekiz yıl ve birkaç aydı. A ltı erkek çocuğu 

vardı. Bunlardan biri, derhal kendisini M ağnisa’dan İs­

tanbul’a  çağırıp kayserlerin tahtına oturtan Vezir-i Azam 
Mehmed Paşa’nın(353) çabaları sayesinde babasından son­

ra saltanata geçen Sultan M urad’dı. Sultan M urad, Os­

manlI kanunu ile, İm am -ı Azam Ebu Hanife N um an’ın 
mezhebine mensup bilginlerin, büyük kötülüğün küçük 

kötülükle bertaraf edilmesine cevaz veren kurala uy­

gun olarak verdikleri fetva gereğince öteki beş kardeşini 

aynı günde öldürttü. Bunlar, babalarının türbesinin yanı­
na gömüldüler.

Sultan Selim’in ölüm haberi Kazvin’de yayılıp da 

Şah Tahm asp da bunu öğrenince, taziyede bulunm ak ve 
büyük fatih Sultan’m  tah ta çıkışını kutlam ak üzere İstan­

bul’a hediye ve armağanlarla birlik te bir elçi gönderdi.

9 8 3 ( 1 5 7 5 - 1 5 7 6 )  Y ı l ı :  Şah Tahmasp, Aşağı Gey­

lan bölgesinin b ir kısmmı Tekelu beylerine verdi. Böy­

lece zamanın zulmüne uğramış olan o topluluğu o zen­
gin ülkeye gönderdi. A yrıca T im ur Han Ustaclu’nun 

oğlu M urad H an’ı da, Kecu bölgesine boyun eğdirmek ve 
Bedirhan’m  oğlu îm am  Kuli Sultan’m intikamını almak 

üzere Rüstem dar’a gönderdi.



Aynı yıl, Yukarı Geylan Valisi Cimşid H an’ın mü- 
rebbisi ve vasisi Karkeya Ahm ed öldü.

9 8 4 ( 1 5 7 6 - 7 7 )  Y ı l ı :  Bu yılın Safer ayının ortasm da 

Şah Tahmasp, Rabbinin, «Allah Selamet Evine çağırır»(354) 

çağrısına uydu; ve onun m übarek ruhunun kuşu, ölmez 

cennetlerin kutsal bahçesine uçtu; böylece dünya, onun 

adaletinin ve iyiliğinin gölgesinden m ahrum  kaldı.

Acı musibet ve büyük felaket, bu yıhn Safer ayının 

16’sına rastlayan salı gecesi meydana geldi. Bunun üze­
rine, Kızılbaş toplulukları arasında 40 yıldan beri yat­

m akta olan fitneler ve kargaşalıklar başgösterdi. Bun­

lardan, başlarında, Kızılbaş ailesinin sağlam b ir rüknü 

olan Yüzbaşı Hüseyin Bey ile aşiret ileri gelenlerinin ço­

ğunluğu bulunan b ir grup, Sultan H aydar M irza’nın ve 
İm am  Kuli M irza’nın dayıları bulunan G ürcü A li H an 

ve Gürcü Zal ile ittifak kurup, Behram M irza’nm  oğlu 

Sultan İbrahim  M irza’mn da muvaffakatıyla; Şah’ın öl­

düğü gece, ölüm olayı m eydana gelir gelmez tah tı ele 
geçirmeye muvaffak olması için Sultan M irza’yı(355) Sa­

ray ’da serbest bırakm aya eğilim gösterdi. Gecenin pek 

az bir kısmı geçer geçmez, ulu ve muzaffer Sultan öldü.

Bunun üzerine Sultan H aydar M irza hemen dizgin­

leri eline aldı ve yüksek Köşk’te bulunan hatunların ve 
kadınların entrikalarından uzak olarak bağımsız b ir şe­

kilde tah ta o turdu ve Sultanlığın altın kılıcım kuşandı. 

Bu durum dan ve Sultan H aydar M irza’nın Yüksek Köşk’- 

ten uzak bulunm asından yararlanan merhum  Şah’ın kızı 
Perihan Hanım , güvendiği adam larından b irin i dayısı 

Çerkeş Şemhal’a  göndererek meseleyi kendisine bildirdi.
Şemhal da derhal Hüseyin Kuli H ulefa Rum lu, Em ir 

Aslan Bey Faşar ve Tekelu, Türkm en, A fşar, K ürt top-

(3 5 4 ) T ı r n a k l a r  a r a s ı n d a k i  s ö z le r  a y e t t e n  a l ı n m ış t ır ;  « S e ­
l a m e t  E v i» n d e n  m a k s a t  c e n n e t t i r .  (M .E .B .)

(3 5 5 ) S u l t a n  H a y d a r  M i r z a .  (M .E .B .)



1 ulaklarından gerek atlı gerek piyade olarak toplanan ve 

hepsi de tepeden tırnağa silahlı olan b ir grupla birlikte 

harekete geçti. Bunlar gece yarısı A t M eydanına çıktılar 

ve bütün silah ve savaş araçlarıy la birlik te H arem ’in(356> 

bahçesine girdiler.

Yüzbaşı Hüseyin Bey ile Gürcü ve Ustaclu toplu­

lukları işin içyüzünü öğrenince, Sultan İbrahim  M irza 

ile birlikte, «Alakapu» adıyla bilinen D ivan Kapısı ta ra­

fından saldırıya geçtiler. Fakat muhafızlar kapıyı kapa­

dılar ve içeri girmelerini engellediler.

Bu olaylar sırasında Sultan H aydar M irza, çevre­

sinde bulunan bazı akılsız adam ların öğütleri ve tavsiye 

ettikleri tedbirlerin etkisi altında kalarak; Şemhal’m  şer­
rinden ve cahillerin, ayaktakım ınm bozgunculuğundan, 

onların zarar ve eziyetinden kurtu lup güvenlik içinde 

olmak ve yönetim i bağımsız o larak elinde tutm ak am a­

cıyla, Saray'ın dışında bulunan taraftarlarının yanma 

ulaşm ak üzere, kadın kıyafetine girdi ve kadınlarla bir­

likte Saray’ın dışma çıkmaya çalıştı. Fakat Saray'ın ka­

pısından çıkar çıkmaz, Şemhal’m hizmetçilerinden olan 
b ir Çerkeş, kendisini tanıdı ve bizzat peşine düşerek yü­

zündeki peçeyi kaldırdı. Sultan H aydar M irza hançerini 

çekerek hasm ına saldırdı. Fakat Çerkeş genci kendisini 
b ir tek kılıç darbesiyle derhal öldürdü. Böylece Safevi 

ailesinin bahçesinde ve tem iz M urtaza(357) ailesinin bah­

çesinde yetişmiş olan o sultanlık fidanını, o  konca gülü 

ortadan kaldırdı.

Bu sırada Yüzbaşı Hüseyin Bey ile adam ları ve ar­

kadaşları, A lakapu’yu baltalarla kırm aya muvaffak ol­
dular ve D ivan’m  salonlarına, alanlarına girdiler. G ür­

cü Zal da yanındaki adam larla birlik te Şah’m  Sarayı’na

(3 5 6 )  S a r a y ı n  H a r e m  ta r a f ı .  ( M .E I.B .)

(3 5 7 )  H a z r e t i  A l i ’n in  la k a b ı .  (M .E .B .)



saldırdı. Şemhal bu sırada Sultan H aydar’ın başını kese­

rek gövdesinden ayırdı ve onlara attı. Bunun üzerine, 

saldırıya geçmiş olanların galeyanı son haddini buldu ve 

G ürcü topluluğu, Sultanlık H arem i’nde şiddetle çarpış­
maya, savaşmaya başladı. Reisleri G ürcü Zal, b ir tüfek 

kurşunuyla öldürüldü ve böylece o mağrur, şaşkın top­

luluk yenilgiye uğradı ve Ustaclu topluluğu ile onlara bağ­
lı o lanlara umutsuzluk başarısızlık, korku ve üzüntü ha­

kim oldu. Sonra Sultan M ustafa ile kardeşi İm am  Kuli 

M irza’yı alıp Kazvin’den ayrıldılar ve yanında birkaç k i­

şi bulunan Yüzbaş Hüseyin Bey’in kom utası altında 
Kum’a hareket ettiler.

Hüseyin Kuli H ulefa ile Şemhal ve adamları, taraf­

tarları toplanarak Çerkeş cariyelerinden doğma şehza­

delerden birin in saltanata geçirilmesi meselesini konuş­

tular. Fakat buna muvaffak olamadılar. Hüseyin Kuli 
Hulefa ile Şemhal’m  taraftarı olan Kızılbaş topluluğu, 
bu iki kişinin durumunu ve işleri düzene koym ak yete­

neğine sahip olmadıklarım anlayınca, hep birlik te İsm a­
il M irza’mn tarafına geçtiler; gerek gruplar halinde, ge­
rek teker teker K ahkaha Kalesi’ne gidip kendisine itaat­

lerini ve bağlılığını sunmaya başladılar. B u durum, H ü­

seyin Kuli H ulefa ile Şemhal’ı düşünmeğe şevketti. İkisi 
de, Kızılbaşlarm İsm ail M irza’ya bağlılık derecelerini 

gözleriyle gördü. Bunun üzerine Türkm en H aydar Sul- 
tan ’ı Ism aü M irza’ya göndererek kendisine b a ğ l ı l ı k l a r ı n ı  

ve itaatlerin i belirttiler; Ustaclu topluluğuna karşı giriş­

tikleri hareketin ve kendileriyle, Sultan H aydar M irza’mn 

öldürülmesine yolaçan çarpışm aya girişmelerinin nede­

nini de şöyle bildirdiler: «Bütün bunlar, yalnız yüce ki­

şiliğinizde toplanan iyilik ve yararlılık uğrunda, ve Kaz­

vin’e gelip işlerin dizginini elinize almanız için yapıldı. 

Biz, güvenliği, kamu m allarım  ve Sultanlık hâzinelerini 
muhafaza ederek, sadık ku llan yüce merham etin ve yü­



ce ilginin kapsamı içine alacak olan m übarek gelişinizi 
bekliyoruz.»

Böylece 10 gün içinde süvarilerden ve piyadeler­

den 30,000 kişi K ahkaha Kalesi’nin önlerinde toplanıp 
Şehzade İsmail M irza’n ın işaretin i beklediler. İsmail M ir­

za ise, başlangıçta ihtiyatlı ve dikkatli davrandı. Çünkü 

bu işin, Kızılbaşlar tarafından ve özellikle kendilerinden 

duyduğu korkunun kalbine hakim  olduğu Ustaclu ve H a­
life toplulukları tarafından hazırlanmış b ir komplo ola­

bileceğinden korkuyordu. Bu nedenle, yanm a varmak is­

teyen ileri gelenlerin ve kom utanların dileklerine güve- 
nemeyerek, Kale kapısının yüzlerine kapatılmasını ve hiç 

açılmamasını emretti.

D aha sonra her bakım dan tatm in oldu ve gönlü 
rahat etti. Bunun üzerine itaat edilmesi gereken birta­

kım  em irler verdi ve Hüseyin Kuli Halife ile arkadaşla­
rının gönlünü rahat ettirecek mektuplar yazdı ve işi yu­

muşak alarak ona «babacığım» diye m ektubuna başladı.
Şah İsmail bundan sonra bütün azamet ve debde­

besiyle kaleden çıkarak önce Şeyh Safi’n in(358) -onun giz­
li sırrı kutsansın- eşiklerine giderek onun nurlu türbesi­

ni ve öteki ulu atalarının mezarlarım ziyaret etmekle şe­

reflendi; onların temiz ruhlarından himmet ve medet 

diledi. Sonra da Saltanat merkezi Kazvin’e hareket etti. 

Büyük kafilesiyle birlikte önce halifelerinin konaklarına 

indi ve orada, babalarının ve atalarının tahtına çıktığı 

bu  büyük gün için mutlu vakitler ve güzel münasebetler 

seçti.

Yüzbaşı Hüseyin Bey ile Sultan M ustafa M irza’ya 

gelince, Kızılbaş topluluklarının İsmail M irza’nın başa 
geçmesi konusunda birleştikleri ve İsm ail’in Kazvin’e gi­

rerek saltanatım  ilan ettiği yolundaki haberlerden ürk- 

tüler ve korkuya, şaşkınhğa kapıldılar. Bunun sonucu

(3 5 8 ) S a f e v i  a i le s in in  a t a s ı  Ş e y h  S a f iy e d d in .  (M .E .B .)



olarak Hüseyin Bey, Bağdad tarafına kaçm ak üzere der­

viş kılığına girdi. Fakat bazı kimseler kendisini tanıdı­

la r ve alıp bağlayarak Şah İsm ail’in Sarayı’na götürdü­
ler. Sultan M ustafa ise, u lu babasının zam anında yanın­

da bulunan Beyat aşiretine iltica etti; fakat Beyatlılar 

kendisini yakalayarak Şah İsm ail’in Sarayı’na götürdüler. 

Hüseyin Bey, Kazvin’de sekiz ay hapiste kaldı; son­
ra  Şahın emriyle öldürüldü.

Şah İsmail durum a tam  hakim  olduktan, istikrarı 

tam  sağladıktan ve her bakım dan İran ’ın bağımsız H ü­
küm darı olduktan sonra, Hüseyin Kuli H ulefa’nın göz­

lerine, şiddetli ateşte ısıtılmış kızgın b ir şişle mil çekti 

ve kendisini dünya nurundan m ahrum  bıraktı. Kızılbaş- 

larm  ayaklanmasına, karışıklıkların ve kargaşalıkların 

çıkmasına sebebiyet verm iş olanların hepsini bu şekilde 

bertaraf etti; kim isini öldürdü, kimisine de ağır cezalar 

verdi. A yrıca bir kısmm a da m ükafat verdi ve rütbeleri­

ni yükseltti. Bazılarını da, görünüşte bir sebep yokken 

aşın  ölçüde yükseltti ve kardeşlerinden imtiyazlı olarak 

kendilerine yüksek görevler verdi.

Bundan sonraki satırlarda, öteki durum ları ve dav­
ranıştan anlatılacaktır.

Şah Tahm asp gerçekten adil, kamil ve halkı seven, 

haklar ve ödevler konusunda aralarında eşitlik kuran bir 

Hükümdardı. O  kadar mal toplamıştı ki, Cengiz H an 
zam anından beri Iran  ve Turan ’da, hatta Islam iyetin do­

ğuşundan beri hüküm darlar ve sultanlar arasında bir ben­

zeri yoktu. O nların hiç biri hâzinesinde bu u lu Sultan’ın 
bıraktığı hazineler, mücevherler, eşya, kumaşlar, altın 

ve gümüş kaplar kadar mal bırakmamıştı.
Şah İsmail tarafından, merhum  Şah’ın hâzinelerde 

bıraktığı tereke ile saraylarda bıraktığı m allan tesbit et­

mekle görevlendirildiğim zam an şun lan gördüm:
Sikkeden çıkmış ve keselere konm uş 380,000 tum an



altın ve gümüş paralar, her birin in ağırlığı 3,000 mis- 

kal o lan 600 tane altın ve gümüş külçe, 800 altın ve gü­
müş başlık, 200 yük ipek, değerli kum aşlardan yapılmış

30.000 elbise ve dikilmiş ferace, elbise hâzinesinde

30.000 süvariye yetecek kadar silah, araç, cübbe, kal­

kan, savaşçı ve at zırhı, 3,000 deve ve o kadar da soy­
lu A rap atı, tavlalarda mevcut bulunan ve özel olarak 

beslenip yetiştirilm iş olan 200 baş at. M utfaklarda, de­
polarda ve kafile işlerini yöneten idarede bulunan değer­

li eşyayı da bunlara kıyas et.
Azerbaycan, Şirvan ve A rran bölgelerinin bazı ke­

simlerinde yedi yıllık vergi, bazılarında dokuz yıllık ver­
ginin alınmamış ve bu paraların oraların  halkının ve 

zimmîlerinin(359) zimmetinde kalmış olduğu anlaşddı.
O ulu H üküm dar’ın  çocuklarının adları da şöyledir:

Sultan M uhamm ed M irza, İsmail M irza’nın anne­
leri Türkm en Isa Beyin kızıydı. Sultan Süleyman M irza, 

Sultan Ahmed M irza ve Sultan Cüneyd M irza da Şem- 

hal’ın  kızkardeşinden ve Çerkeş cariyelerindendi. Sul­

tan  H aydar M irza, Sultan M ustafa M irza, im am  Kuli 

M irza ve Sultan M ahmud M irza’nın anneleri ise Gürcü 

cariy elerdi.
D aha önce de anlaşıldığı gibi bunlardan Sultan H ay­

dar M irza babasının ölümünden sonra öldürüldü; beş 

çocuğu da Kazvin’de Şah İsm ail’in fermanı gereğince, 
Behram M irza’nın oğlu Sultan İbrahim  M irza ile birlik­
te öldürüldüler. Sultan İbrahim  M irza üstün sıfatlara sa­

hipti ve garip bilgiler, acayip kem alatla donatılmıştı; bü­

tün bilim ve sanatlarda büyük güce sahipti. Onlarla b ir­
likte Sultan M uhamm ed M irza’nın oğlu Sultan Hüseyin 

M irza, Sultan Hüseyin M irza b in  Behram M irza’nın oğ­

lu  M uhammed Hüseyin M irza ve Behram M irza’nın oğ­

(3 5 9 )  « Z im m î»  İ s l a m  ü lk e s in d e  b u lu n a n  g a y n m i is lü m ler e
d e n i r .  (M .E .B .)



lu Bediüzzaman M irza da öldürüldüler. Sultan Cüneyd 

M irza ise gözlerine mil çekilerek göznurundan mahrum 
bırakıldı.

«Hudabende» diye ün yapan Sultan M irza(360) ise, 

Şah İsmail’in ölümünden sonra, Kızılbaş kom utanları ve 
ileri gelenlerin ittifakıyla İran ’da saltanata geçti.

Bundan sonraki satırlarda anlatılacak olan yıllık 
olaylar arasm da her birinin durumu zikredilecektir.

U lu Şah’m  cenazesi, kefenlendikten ve hazırlandık­

tan sonra Saltanat merkezi Kazvin’den kutsal M eşhed’e 

nakledildi ve orada İm am  R ıza’nın -üzerine övgü ve se­
lam  olsun- güzel kokulu, nurlu türbesinin civarına gömül­

dü.

9 8 5 ( 1 5 7 8 )  Y ı l ı :  Bu yılın Ram azan ayının 15’inci 

gecesi Şah İsmail bu  fani dünyadan ölümsüzlük diyarına 

ve beka cennetine göçetti. Bunun detayı şöyledir:
M erhum Şah yumuşak huylu, keskin zekalı, ruhsal 

faziletlere ve insanlık erdemlerine sahip b ir hükümdar­
dı. Savaş alanında tıpkı silah ve hançer gibiydi; işret ve 

cömertlik meclisinde ise inci yağdıran bir buluta benzi­

yordu. O kadar cömert ve son derece iyilikseverdi ki, 
onun gözünde en değerli altın ile adi b ir m ürekkep ara­

smda fark yoktu. H atta eğer dünyanın bütün denizle­

rindeki ve madenlerindeki m allara sahip olsaydı, bunla­

rın  hepsini b ir günde akrabalarına verir ve hediye ola­

rak dağıtırdı da yine yetmezdi. Fakat bütün bu güzel va­
sıflarla birlik te hassas mizaçlı, keskin tabiatlı ve ağzı bo­

zuktu. E n önemsiz sebepler ve en hafif suçlar yüzünden 

şiddetli cezalar verirdi; ayrıca en değersiz şeyler karşılı­
ğında da büyük nim etlerde bulunurdu.

Eski rivayetlerden anlaşıldığına göre Şah İsmail, 
başlangıçta ulu babasının himayesi altında bulunuyor­

du 963(1566) yılında kendisine H orasan Hükümeti veril­

(3 6 0 ) S u l t a n  M u h a m m e d  M i rz a .  (M .E .B .)



di. O da bunu en iyi şekilde yönetti. Fakat jurnalcılar ve 

fitneciler, kısa b ir süre sonra kendisiyle babasının arası­
nı açtılar. Bunun üzerine görevinden alınarak K ahkaha 

Kalesi’ne nakledildi ve 20 ay süreyle orada tutuklu kaldı 

Sonra babası öldüğü zaman, meseleleri çözüme ve kara­

ra  bağlamak yetkisine sahip kom utanlar ve devlet yöne­
ticileri kendisini İran ’a Sultan tayin edince adı geçen ka­

leden çıkarıldı ve Kazvin’e gelerek saltanata geçti.

Fakat, henüz durumu tam  istikrara kavuşm adan ve 

şam tam  büyümeden m utaassıp Iran lılann gözünde büyük 

olan b ir işe girişti; ve babalarının, atalarının adetine aykı­

rı o larak iki Şeyh’e(361), ik i nurlu Osman’a^362’, Ayşe’ye 

ve Cennet müjdesi almış öteki Sahabelere -A llah hepsin­
den razı olsun- sövülmesi adetini kaldırm ak istedi. Bun­

dan maksadı Sünnilerle Şiiler arasında eşitlik kurmak ve 
bu ik i topluluktan birinin ötekine saldırmamasını sağla­

maktı. Fakat Kızılbaşlar rafızılıkta ve Şiilikte asm  ol­
dukları için bu davranıştan son derece nefret ettiler. O 

kadar ki, fırsat buldukları zam an kendisini öldürmeyi bile 

am açladılar; bunu kızkardeşi Perihan Hanım ’la birlikte 

hazırladılar ve onu ortadan kaldırmak konusunda kendisiy­

le ittifak kurdular.

N ihayet b ir gece, o adil, o candan M üslüman olan 

Sultan, dostu H aşan Bey Helvacıoğlu’yla birlikte has ev­
lerinden birine gitti ve kendini kainatın Sultan’m a teslim 

ederek yatağına girdi. Sabah olunca m ağdur Şah evden 

ölü olarak çıkarıldı. Dostu H aşan Bey ise ölmek üzereydi. 

Devlet yöneticileri bunun gerçek nedenini araştırdılarsa 

da, işin gerçeğini bilen hiç kimseyi bulamadılar. Türkmen 

Em ir H an ile, o  şurada Kazvin’de bulunan öteki Kızılbaş

(3 6 1 )  İ k i  Ş e y h  H z . E b u  B e k i r  i le  H z . Ö m e r ’d i r .  (M .E.B .)

(3 6 2 )  K e n d is in e  « ik i  n u r lu »  d e n m e s in in  n e d e n i ,  H z . M u h a m -
m e d ’in  i k i  k ız ı y la  p e ş p e ş e  e v le n m iş  o lm a s ıy d ı .
(M .E .B .)



kom utanları ve liderleri, m erhum  Şah’ı kefenlediler ve 

gömdüler.

B u büyük olaydan iki gün sonra da, Şiraz’da bulu­

nan Sultan M uham m ed M irza’ya haber göndererek ken­

disini hüküm darlığa geçmeye çağırdılar. Sultan Muhammed 

M irza büyük b ir teenni, düşünce ve dikkatle Kazvin’e 

geldi. Kendisi bu işi yapm ak gücüne sahip olmadığı kanı­
sındaydı. Fakat devlet yöneticileri kendisini İran ’a  Şah 
o larak tayin ettiler.

Aym yıl, çağın büyük padişahı, milletlerin ve ülke­

lerin fatihi Sultan M urad H an, Şah İsmail’den görülmüş 

olan ve barış kurallarına zarar verici nitelikte bulunan 
davranışlardan ötürü, İran  ülkesinin üzerine yürümek ve 

Acemleri darmadağın ederek, kötü K ızılbaşları ezerek 

İran ’ı alt-üst etmeye karar verdi. Sultan, ansızın Şah İs­

m ail’in  öldüğü haberini de alınca, azmi daha da güçlen­
di.

9 8 6 ( 1 5 7 9 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında, aşağıda adları ya­

zılı o lan Kızılbaş komutanları arasında, bütün İran yö­

netim ini kendi ellerine almak ve tek başlarına ülkeyi yö­

netmek, vilayetleri ve bölgeleri de kendi aralarında pay­
laşm ak esası üzerine bir anlaşm a oldu. K ızılbaşlann ön­

de gelenleri olan bu kom utanlar şunlardı: Türkm en Em ir 
H an, Şahnıh H an Zulkadır, Müseyyib H an Tekelu, Pire 

M uham m ed Ustaclu, Korucubaşı Kuli Bey Afşar, Kork­
m az H an Şamlu, Hüseyin Kuli.

Bunlar daha sonra, göznurundan yoksun bulunan 

Sultan M uhamm ed’e Şahlık lakabım  verdiler; vezirlik gö­

revini de, yine âm â olan Isfahanlı M irza Selman Cabırî’- 
nin eline verdiler. Böylece Iran  dünyasım ve Acem ülke­

sini b ir âm â Sultan ve bir âm â Vezir’le yönetmek istedi­

ler. Bunlar ayrıca, Şah Tahm asp’ın 52 yılda biriktirm iş 

olduğu m allan ve hâzineleri de iki yılda darm adağın et­



tiler. İran ’da hayatın her kesimine bozukluk ve halel gir­

di. Sultan M urad H an, bu sırada, özellikle son iki yılda 

İran  ülkesinin her tarafında karışıklıkların yayılması ve 

bozukluğun genelleşmesi yüzünden ülkenin düştüğü du­
rum  konusunda haberler aldığı zaman, İran ’a saldırmak 

ve mezhebine muhalif olanları n ihai o larak ortadan kaldır­
m ak konusunda daha önce verm iş olduğu kararı uygula­

mayı şiddetle arzu etmeye başladı. Bunun sonucu olarak 
İk inci Veziri M ustafa Paşa’yı063', sayısı 150,000 piya­

deye ulaşan büyük b ir ordunun başına Serdar olarak tayin 

ederek, o ülkeye gönderdi. Ayrıca, Kürdistan’daki beyler- 
beyilerin ve mahalli beylerin, daha önce İran ’a karşı 

harekete geçip A zerbaycan ülkesine saldırmaları ko­
nusunda da kesin em ir verdi.

Bunun üzerine V an Beylerbeyi Hüsrev Paşa, Kür- 

distan beyleriyle işbirliği yaparak Hoy Valisi M ahmud 

Bey Rum lu’nun üzerine yürüdü ve kendisini çarpışma­
da öldürdü; Hoy ve Selmas vilayetlerim de istila etti. 
Sonra oradan Urm iye üzerine kuvvetli b ir askerî b ir­

lik göndererek oranın Valisi Hüseyin Bey H ımslu’yu 

yakalattı ve V an’a getirtip astı.
Aynı yıl, Tebriz Eyaleti, Şahlık D ivanı tarafından 

Türkm en Em îr H an’a, Çukursa’d H üküm eti de M uham­
medi H an Tokm ak’a verildi.

987(1580) Yılı: Serdar M ustafa Paşa, büyük ordu­

larıyla, istila etmek amacıyla Gürcistan ve Şirvan üzeri­
ne yürüdü. G ürcü G argara’nın oğlu A hsaha Hükümdarı 

M anuçehr, itaatini sundu ve kendisi ile Gürcü liderlerin­

den b ir topluluk M üslümanlık dinini kabul ettiklerini ilan 

ettiler. Böylece irsi Hükümetini garanti altına aldı ve bu 
Hüküm et ik ta’(364) mülkiyeti yoluyla yine onun yöneti­

mine bırakıldı.

(3 6 3 )  L a la  M u s t a f a  P a ş a .  (M .E .B .)
(3 6 4 )  1 9  N o . ’U n o t a  b a k ın ız .



Çukursa’d Valisi Tokm ak H an ile Gence ve Berda’ 
Valisi İm am  Kuli H an Kaçar, Çddır denilen yerde çar­

pışmaya girmişler ve muzaffer Sultanlık ordusunun yo­

lunu kesmişlerdi. Fakat ağır bir yenilgiye uğradılar. Bu­
nun üzerine, G ürcü Levarseb’in oğlu olup Şah tarafın­
dan Tiflis Valiliğine tayin edilmiş bulunan Davud Han, 

eyaleti ve kaleyi boşaltarak kaçm ak zorunda kaldı. Böy­

lece M ustafa Paşa’ya, burayı istila etmek olanağım ha­
zırlamış oldu. M ustafa Paşa, burada büyük b ir muhafız 

birliği bıraktıktan sonra Şirvan’a doğru hareket etti. Ze- 

kem  yörelerinde muzaffer ordusunun çadırlarını kurun­

ca, Şirvan Valisi Gürcü Levend, muzaffer Serdar’a gelip 
itaatini ve bağlılığını sundu ve kendisine yüklenen hara­

cı ödemeyi kabul etti. Bu nedenle Sultanlık tahtı, onun 
irsi Hükümetini, yani Zekem Eyaleti’n i yine onun yöne­

tim inde bıraktı. Paşa daha sonra o yörelerden hareket 

ederek yürüyüşüne devam etti ve K ana’ ile K abri nehir­
leri arasında konakladı.

Bu sırada Kızılbaşlar, İslam ordularına ansızın sal­

dırm ak üzere hazırlanmışlardı. Tebriz Valisi Em îr Han 

ile Gence, Berda’ ve A rran Karabağı Valisi İm am  Kuli 
Sultan Kaçar, Azerbaycan vc Nahcivan askerleriyle bir­

likte, o yörelerden m ühim mat ve yiyecek toplam ak üzere 

başlangıçta etrafa dağılmış bulunan İslam  ordularına an­
sızın saldırdılar; onlardan büyük b ir topluluk öldürdüler; 

ayrıca onlardan 1,000 kadar Sultanlık devesi, birkaç bin 
tane de at ve katır ganimet aldılar.

Bu çarpışm a haberleri Serdar Paşa’run kulaklarına 
gidince Erzurum  Beylerbeyi Behram  Paşa ile D iyarbe- 

k ir Beylerbeyi Osm an Paşa’yı(365), maiyetlerine seçkin 

askerlerden kurulu büyük bir ordu vererek, Kızılbaş- 

ların şerrini defetm ekle görevlendirdi, ik i  taraf şiddetli 

b ir çarpışmaya tutuştu. Bu çarpışm ada Kızılbaş kom u­

(3 6 5 ) Ö z d e m ir o ğ lu  O s m a n  P a ş a .  (M .E .B .)



tanlarından ve askerlerinden büyük bir topluluk öldürül­

d ü  ve birçoğu da K ura N ehri’nde boğuldu. M uzaffer Os­
manlI ordusu, K ana N ehri’n in taşması yüzünden o yöre­

lerde yalnız b ir gün kaldı. Ertesi gün bu nehri geçerek 
Şirvan tarafına gittiler ve Ereş’te topraktan, ağaçlardan 

bir kale yaptırarak tamam ladılar.

M uzaffer Serdar, daha sonra Özdemiroğlu Çerkeş 

Osman Paşa’yı vezirlik göreviyle Şemahi’ye gönderdi; 

Kaytas Paşa’yı(?) da Beylerbeyi o larak Ereş Kalesi’nde 
bıraktı. Kendisi de Gürcistan yoluyla Erzurum ’a döndü.

Öte yandan İran ’da Şah Sultan Muhammed, Şah 

Tahm asp dönem inden beri A lam ut Kalasi’nde tutuklu 

bulunan Gürcü Sımaun’u serbest bırakarak kendisine Tif­
lis ve dolaylarının yönetim ini verdi ve onu Gürcistan’a 

gönderdi.
Sımaun Tiflis sınırlarına varır varmaz, o yörelerin 

kafirleri ve liderleri çevresinde toplandılar ve İslam  or­

dusunun yolunu kesmeye başladılar; böylece Serdar Mus­

tafa Paşa’ya büyük zararlar verdiler. D urum  böyle iken 

Şah Sultan M uhammed’in oğlu Sultan H am za M irza, Ve­

z ir M irza Selma ve öteki büyük kom utanların komutası 

a ltında bulunan 30,000 Kızılbaş süvarisinin Kazvin’den 

Gence ve K arabağ’a geldikleri görüldü.
Tam  bu sırada T atar H am  A dil G iray H an, 15,000 

süvariyle birlikte Şirvan D erbendi’n i geçerek kükremiş 

aslanlar gibi Osman Paşa ile Serdar M ustafa Paşa’nm 
yardım ına geldiler ve Şemahi’ye girdiler. Bu sırada Şir­

van Valisi Eres H an Rum lu da, şehrin içinde bulunan 

Osm an Paşa’yı kuşatm ış bulunuyordu ve az daha ken­

disini kuvvet yoluyla şehirden çıkaracaktı. Adil G iray 
ansızın yetişip E res H an ’ı yakaladı ve askerlerini, adam ­

larım  son neferlerine kadar im ha etti. T atar ordusu bun­
dan sonra Kızılbaşlarm peşine düşerek K ura N ehri’ni 

geçti ve Eres H an ’ın ordusu ile çocuklarının ve aile­



sinin bulunduğu M uğan’a girdi. Onları ta lan edip malla­

rını aldılar ve çocukları, aileleri esir ederek Şirvan’a dön­

düler.

Tatarlar çevreye dağılıp talan ve yağma işleriyle 
uğraşırlarken, Adil G iray da birkaç yakın adamıyla bir­

likte ordudan uzakta bulunuyordu. O sırada Vezir M irza 
Selman, yanında bulunan 20,000 kadar Kızılbaş süvari­

siyle birlikte, Şemahi’ye bağlı Aksu denilen yerde an­
sızın üzerine saldırdı. İk i taraf arasında şiddetli çar­

pışmalar oldu ve bu çarpışm alar Adil G iray ile yanın­
da bulunan T atar beylerinin çocuklarının esir düşmele­

riyle sonuçlandı. Osman Paşa bu durum u öğrenince ken­
disine korku ve şaşkınlık hakim oldu ve kurtuluşu, Şe- 

m ahi’den Derbend tarafına kaçm akta bularak Demirka- 
pu Kalesine kapandı. Kızılbaşlar ise Şemahi’den Ereş’e 

yürüdüler. Kaytas Paşa ile Vestanlı A bdurrahm an Bey 

orada bulunuyorlardı ve kalenin muhafızlığıyla görevliy­
diler. Kızılbaşlar ikisini de öldürdüler ve kaleyi yakıp 
b ir kül yığmı haline getirdiler. Sonra oradan gönül ra ­

hatlığı içinde K arabağ’a döndüler. Bunun üzerine, U la- 
m e’n in oğlu Bahaddin Bey, m u h a f ı z ı  bulunduğu Kaba- 

le ve Ağdaş kalelerini hemen boşalttı ve Zekem’den T if­

lis’e  döndü.

Sultan H am za M irza’nın annesi bu kadar fetihlerle 

yetindi ve gurura kapıldı. Bunun sonucu olarak Şirvan 
işlerini kendi eksik kadınlık düşüncesiyle ihmal etti ve 

Osm an Paşa’yı Dem irkapu’da bırakarak aradan çıkar­
m aya çalışmadı; Adil G iray’ı da yanına alarak kışm Kaz- 

vin’e döndü.

9 8 8 ( 1 5 8 1 )  Y ı l ı :  Bu yılın başm da Osmanlı Serdarı 

M ustafa Paşa Erzurum ’dan harekete geçerek Kars Ka- 

lesi’ne gitti ve bu kaleyi restore etmeye başladı. Kızılbaş- 
larm  Şirvan V ilayeti’ne yaptık ları saldırı ve Osman Pa- 

şa’nın Demirkapu Kalesi’ne kaçtığı, Adil G iray’m  da esir



düştüğü haberi Sultan M urad H an’ın kulaklarına gidin­

ce, M ustafa Paşa’nın serdarlık görevinden azledilmesi ve 

bu görevin Üçüncü Vezir Sinan Paşa’ya(366) verilmesini 

emretti.

Aynı yıl, Osmanlı Devleti’nde bir benzeri daha bu­

lunmamış olan Vezir-i Azam  Bosnalı(367) M ehmed Paşa, 

meçhul b ir kişinin kendisini bıçakla vurması sonucunda 
şehit edildi. M ehmed Paşa, 15 yıl süreyle Sultan Süley­

m an H an ’a büyük b ir bağlılık ve içtenlikle vezirlik et­
mişti. Sultan Selim H an(368) devri süresince de yine vezir­

lik yapmıştı. Şah Tahm asp, kendisine «babacığım» diye 
hitabederdi(369).

Aym  yılın Rebiyülevvel başında, H erat Valisi A li 

Kuli H an b in Sultan Hüseyin Bey b in Durm uş H an 

Şamlu ile, Y ekan Şah Kuli Ustaclu’nun oğlu olan Havaf 

ve Baharz Valisi M urşid K uli H an aralarında anlaşıp 
Şah Sultan M uham med’in  itaatinden çıktılar ve ona kar­

şı başkaldırdılar; Şah Sultan M uham m ed’in, henüz 10 

yaşmda olan ve en m utlu saatlerini, en uğurlu vakitlerini 

geçirmekte bulunan oğlu A bbas M irza’nm  saltanatını 

ilan ettiler. A yrıca H orasan ülkesinin bütün valilerini ve 

yöneticilerini de kendi em irleri altına almak istediler ve 

bunu gerçekleştirmek için de önce M eşhed Valisi M ur- 
taza K uli H an  Pem ak ’ın üzerine b ir askerî birlik gönder­

diler. îk i  taraf arasında, şehre ik i fersah mesafede bulu­

nan Tarak adlı yerde çarpışma çıktı ve M urtaza Kuli 

H an ’ın ordusu yenilgiye uğradı; kendisi de M eşhed Ka­
lesi’ne sığınarak savunmaya geçti. Bu yüzden A li Kuli

(3 6 6 )  K o c a  S in a n  P a ş a .  (M .E .B .)
(3 6 7 ) S o k u l lu .  (M .E .B .)
(3 6 8 )  S e l im  H .  (M .E .B .)
(3 6 9 ) B u  h i t a b ın  y a z ış m a la r d a  o ld u ğ u  a n la ş ı lm a k t a d ır ;  ç ü n ­

k ü  Ş a h  T a h m a s p  i l e  S o k u l lu  M e h m e d  P a ş a  a r a s ın d a  
h e r h a n g i  b i r  k a r ş ı l a ş m a  v e  g ö r ü ş m e  v u k u  b u lm a m ış ­
t ı r .  (M .E .B .)



Han, kaleyi dört ay kuşattıktan sonra bir şey elde ede­

meden H erat’a  döndü.

Aynı yılın sonlarında Sultan H am za M irza’nın an­
nesi, babası Em îr Abdullah’ın intikamını alm ak üzere 
M azenderan Valisi Em îr M urad’m  üzerine M ühürdar 

Şahruh H an ’ın komutası altında bazı Kızılbaş orduların­

dan kurulu b ir askeri birlik  gönderdi. Bu birlik, Emîr 

H an M urad’ı yakalam aya ve Kazvin’e götürmeye m u­
vaffak oldu. Hatun, kendisinden babasının intikamım 
almak için öldürülmesini emretti; M azenderan Hüküm e­

tin i ve yönetimini kardeşi Em îr A bd’a  verdi.
B u durum, Kızılbaş k o m u t a n l a r ı n ı n  ve beylerinin, 

bu  H atun ’un tahakküm ünden korkuya kapılmalarına 

yolaçtı. Bu yüzden, kendisini yollarından çıkarmaya ka­

ra r verdiler ve bunu düşünmeye başladılar. Nihayet, 

akıllarına şu geldi: H atun ’u, T atar H am  Adil G iray’a 

aşık olm akla suçlayacaklar ve böylece ikisini de öldür­
melerine ortam  hazırlayacaklardı. İşte bu  tedbiri uy­

gulamak amacıyla, Kızılbaş hunharlarından b ir topluluk, 

büyük kom utanların da kışkırtmasıyla Sultanlık Sarayı’- 

na girdiler ve dengesiz kocasına yardım  eden o zayıf, 

dindar hanım ı perdesinin arkasından zorla çıkararak öl­

dürdüler ve tam  b ir gün boyunca çıplak olarak halkın 
arasında, meydanda bıraktılar. H iç kimse, cesedini göm­

m ek için teşebbüse geçmeye cesaret edemedi. Ayrıca 
Adil G iray’ı da, yanında bulunan T atar beylerinin çocuk­

larından ve maiyetlerinden 100 kişiyle birlik te öldürdü­

ler.

9 8 9 ( 1 5 8 2 )  Y ık :  Bu yılın başında Serdar Sinan Pa­

şa Erzurum ’a vardı. Şah Sultan M uhamm ed ise, savun­
m a amacıyla Kazvin’den ayrılarak A rran yazlığına gitti. 

Aynı zam anda T ibet A ğa’m n oğlu Şah Kuli Sultan Zul- 
kadır ile Damgacı M aksud Ağa’yı, Sinan Paşa ile banş 

yapılmasını hazırlamak üzere Erzurum ’a gönderdi. Bu



iki elçinin Osmanlı Serdarı’nın yanına varm alarından ve 

görüşmelerde bulunm alarından sonra, şu karara varıldı: 
Serdar İstanbul’a, Şah Sultan M uhammed de Kazvin’e 

dönecek; Şah Kazvin’den, sevgili Şehzade’nin(370) sün­
net düğününü kutlayacak m uteber bir elçiyi Osmanlı Sa- 

rayı’na gönderecek; böylece Serdar da bu münasebetle 

iki Sultan’ın arasım  bulmak ve barış yapılmasını hazırla­

mak için olanak bulacaktı.

Sinan Paşa, bu karar gereğince yüce Asitane’ye(37I) 
döndü. Şah Sultan M uhammed de derhal Türkm en İb ra­

him H an ’ı, büyük hediyeler ve armağanlarla İstanbul’a 

gidecek b ir heyetin basm a elçi tayin etti. Ne var ki Sul­

tan M urad H an, özlenen barışa rıza göstermedi ve Sinan 
Paşa’yı vezir-i azamlık ile ordu serdarlığı görevlerinden 

azletti; uyulagelmekte olan adet gereğince Türkm en İ b ­

rahim  H an’ı da tutukladı.

Aynı yılın bahar aylarında A li Kuli H an Şamlu tek­

ra r başkaldırmaya ve isyana girişti; büyük ordular top­

layarak N isabur Valisi Derviş M ııhammed Sultan Rum - 

lu’nun üzerine yürüdü. A dı geçen vilayeti geniş ölçüde 
yakıp yıktıktan soma, bir şey elde edemeden H erat’a 

döndü.

Bu yılın sonlarında Sultan M urad H an, Osmanlı 

sultanları arasında uyulagelmekte olan kural gereğince 

Sultan M ehmed H an ’ın sünneti için düğün yapılmasını 
emretti. B u amaçla, Babıali çavuş ve kapıcılarından dü­

ğün için gereken malzemeyi getirmeleri için ülkenin her 

tarafına elçiler gönderdi.

9 9 0 ( 1 5 8 3 )  Y ı l ı :  Bu yılın başmda, beylerbeyiler, ko­

m utanlar ve ileri gelenler, bu düğünü düzenlemek Ve şeh-

(3 7 0 ) M u r a d  U L ’ü n , d a h a  s o n r a  M e h m e d  İ Ü .  a d ıy la  t a h t a  
ç ı k a c a k  o la n  o ğ lu . ( M E .B . )

(3 7 1 )  O s m a n l I la r  z a m a n ın d a  İ s t a n b u l ’a  v e r i le n  a d la rd a n  b i ­
r i .  (M .E .B .)



r i süslemek amacıyla toplandıktan sonra, ulu Sultan, At 

M eydam’nın batısına düşen İbrahim  Paşa Sarayı’nm  dü­

ğün yeri olmasını emretti. Meslek ve zanaat erbabı cad­
deleri ve çarşıları nefis Frenk kumaşlarıyla Ç in ipeğin­

den daha değerli o lan renk renk ipeklerle süslediler. 

Ulu vezirler ve büyük kom utanlar da orada yerlerini al­
dılar. Ayrıca, Al-ı Osman’ın övgü kaynağı olan ve tacın 

sahibi bulunan Dünya Padişahı(372) da, cennete dönen bu 

veri şereflendirdi. M übarek Sarayının lıas zümresiyle 
birlikte, güzel bir yerde bulunan ve güzel döşenmiş olan 

bir odada iki ay süreyle yerini alıyordu. Ayrıca her ve­

zir, her şehzade ve her ileri gelen için de, meydanın 
çevresinde, meydana bakan bir yeri vardı. Tahtadan ya­

pılmış olan bu yerlerden, m eydanda gösterilen garip ve 
acayiplikler görülüyordu. H ünerli mühendisler ve sanat­

karlar tarafından hazırlanmış olan bu garip ve acayip 
varlık ların vasfını anlatm aktan dil aciz kalıyor, parm aklar 

da tasvir etmek gücünden uzak bulunuyordu.

Bu varlıklardan bazıları beş tane yapm a hurma 

ağacıydı. Bunlar, suni çiçek hazırlayan ustalar tarafın­
dan hazırlanmışlardı ve her biri, ancak iki yıl üzerinde 
çalışılarak gösterilebilecek durum a getirilmişti. Her bi­

ri, b ir servi yada çınar ağacı b üyükl üğündey d i. Hepsinin 

üzerinde çeşitli meyveler ve reyhanlardan, sünbüllerden 
meydana gelen çeşitli çiçekler vardı ki, felek, bin göze 

sahip olduğu halde bunların bir benzerini görmemişti. 

Dillerde dolaştığına ve defterlerde yazıldığına göre, her 
bir hurm a ağacı için 30,000 fılori altın harcanmıştı. A y­
rıca m anzara gereği olarak, 500 yada 600 tane de küçük 

suni hurm a ağacı vardı. Şekerleme ve helva yapım ına ise
30,000 parça altın harcanmıştı. Düğünde, yeryüzünde 

bulunan bütün yürüyen hayvanların, kuşların ve balık la­

rın her türünden b ir tanenin heykeli yapılmıştı. Böylece



koçların, kuzuların ve çeşitli kuşların heykelleri yapıldı­

ğı gibi, aslan ve kaplan gibi yırtıcı hayvanların da hey­
kelleri bulunmuştu; ve bütün bunların yapımı, akıllara 

hayret verecek şekildeydi.
B u iki ay içinde, aydınlatm a fişekleri ve ateş oyun­

ları için de, 60,000 parça altın harcandı. Aydınlatm a fi­
şeklerinden meydana gelen huzmeler, akşam dan gece ya­

rısına kadar, yıldızlarla birlik te dönerek gökyüzünü ay­
dınlatıyordu. Öteki süslemeler için de aynı şekilde para 

harcandı. Ayrıca her meslek sahipleri grubu da, kendi 

mesleğini en iyi şekilde tasvir eden b ir şekil yapmıştı.

Ayrıca büyük b ir topluluk da, sabah akşam müzik 
erbabının çaldıkları hazin çalgıları ve söylenen şarkıları 

dinliyordu. Bu da gençleri ve yaşlıları mutlu kılıyor, ço­

cukları ve ihtiyarları coşturuyordu.
Bu mutlu günlerde Saray mutfağı, gökyüzündeki 

yıldızlar kadar çok olan sofralar hazırladı. Görülen aca­

yipliklerden biri, 15,000 yabankazm dan kebap yapıla­

rak bu sofralara konmasıydı; bu yabankazlan 12 günlük 
mesafeden, hayvanlar gibi yürütülerek İstanbul’a getir­

tilmişlerdi. Lezzetli yiyecekler ve ferahlatıcı içkiler o ka­
dar boldu ki, şehir alanından açlık kalkmıştı.

Sultan sünnet düğününü bitirip  de Şehzade’yi Al-ı 
Osm an şehzadelerinin en büyüklerinin merkezi ve iyilik 

sahibi o ailenin devletinin dayanağı olan Mağnisa Eyale­

t in e  gönderdikten sonra, ülkeyi düzene koymaya yönel­
di. İlk  iş olarak, Sivas Beylerbeyi Çerkeş H aydar Paşa 

komutasında, yeniçerilerden, silah bölüklerinden ve bazı 

Rum eli askerlerinden kurulu 15,000 kişilik bir askeri 
birliği, Şirvan’da bulunan Osm an Paşa’ya yardım için, 
Kulzum Denizi(373) yoluyla Kefe’ye gönderdi. Ayrıca Di-

(3 7 3 )  B u  is m in  y a n l ı ş l ı k l a  b ö y le  y a z ı lm ış  o lm a s ı  g er e k i r ;  
ç ü n k ü  K u lz u m  D e n iz i  e s k id e n  K ız ı ld e n iz  iç in  k u l l a n ı­
l a n  b i r  a d d ı .  B u r a d a  s ö z k o n u s u  o la n  d e n iz  ise  K a r a ­
d e n iz ’d i r .  (M .E .B .)



yarbekir Beylerbeyi Bosnalı M ehmed Paşa’yı da Tiflis 
Kalesi’ne para ve yiyecek maddeleri götürmekle görev­

lendirdi.
Bu durum, Kızılbaşlara ve özellikle Tokm ak Han 

Ustaclu ile im am  Kuli Sultan K açar’a, kendilerine bağ­

lı olan Gürcü yöneticileriyle birlik olup yolu kesmelerine 

fırsat hazırladı. Bunlar Osmanlı askerleriyle şiddetli bir 
savaşa girdiler ve onlardan birçok kimseleri öldürdü­

ler. Ayrıca kalenin çok muhtaç bulunduğu 40 kese altın 

ve başka mühimmat ve yiyecek maddelerini ta lan ettiler. 

Bunun üzerine Osmanlı komutanları, bu yenilginin so­
rumluluğunu, Osmanlı ordusunun kılavuzluğunu yapan 

Çeldir Beylerbeyi Gürcü G argara’mn oğlu M ustafa Pa- 
şa’ya yüklediler; hatta  kendisini, gizlice K ızılbaşlarla it­

tifak kurup onları bu harekete kışkırtmakla suçladılar. 

Bunun için de, kendi kusurlarım  ve gevşekliklerini tela­

fi etmek amacıyla, kendisini yakalayıp Asitane’ye gön­

dermeye karar verdiler. Fakat kendisini yakalamak için 
gelmesini istediklerinde, M ustafa Paşa komplolarını an­

ladı ve cesarete, girişkenliğe başvurarak, yanında bulu­
nan Gürcü liderlerle birlikte Serdar M ehmed Paşa’ya ve 

«Hadım» diye ün yapan D iyarbekir Beylerbeyi M ehmed 
Paşa’ya saldırdı ve ikisini de yaraladı. A ynca Erzurum 

Beylerbeyi M ehmed Paşa’nın Kethüdası ile birkaç ada­
m ını da öldürdü. Bu Kethüda, kendisini yakalam ak için 

kem erinden tutmuştu. Böylece M ustafa Paşa kurtu la­

rak atına bindi ve çarpışm a yerinden uzaklaştı.

Aynı yıl A li Kuli H an, Abbas M irza’yı, H orasan’ın 

bazı şehirlerini istila etmek amacıyla, Saltanat merkezi 
H erat’tan hareket etmeye şevketti. Sebzavar sınırlarına 
vârınca, Şah Sultan M uhammed, büyük oğlu H am za M ir- 

za’yla birlikte Kazvin’den üzerine saldırdı. A li Kuli 

Han, Sultan’ın planlarını öğrendi ve üç konaklık  b ir m e­
safeden fazla yaklaşmadı. Sonra da M urşid Kuli H an ’ı



Türbet Zava Kalesi’nde bırakarak kaçtı; ve hiçbir şeye 

bakm adan H erat kapılarına varıncaya kadar yürüyüşü­

ne devam etti. B u yılın Şevval ayımn ortalarında Şah 

Sultan Muhammed, Türbet Kalesi’n in önlerine vardı vc 

derhal kaleyi kuşatm aya başladı. Fakat kış mevsiminin 

yaklaşması ve Güneş’in, Yay Burcunun 18’inci derece­

sine girmiş olması dolayısıyla, Şah, kaleyi ele geçirmek 

çabalarım  sürdürmek üzere, orada ordusu için kışı ge­

çirecek bir yer aradı. Fakat Kızılbaşlar kalenin alınma­
sı için pek hevesli değillerdi. Bu nedenle o çabadan bir 
sonuç a l ı n m a d ı .

9 9 1 ( 1 5 8 4 )  Y ı l ı :  Bu yılın Rebiyülevvel ayımn o rta­
larında, Güneş Boğa Burcunun başlangıcında bulunduğu 

sırada, Şah Sultan M uhammed, Vezir M irza Selman’ın 

da fikrini alarak, Irak ’a(374) gidiyormuş gibi Türbet K a­

lesinin önlerinden ayrıldı. M eşhed’i ziyaret ettikten son­
ra  yürüyüşüne devam ederek b ir konaklık yol alınca, H e­

ra t tarafına yönelerek o sırada Şahmelek kışlası ile Kö- 

seviye Kasabası arasında oturm akta olan Abbas M irza 
ile A li Kuli H an'ın  üzerine yürüdü. B ir gecede 18 fer­

sah yol alarak, aynı ayın 18’ine rastlayan pazartesi gü­
nü Serpil kapılarına vardı. Şahlık ordusunun muhafız 

birliği orada, Hacı Kutval’m komutası altında bulunan 

düşmanın öncü kuvvetine saldırdı. Şiddetli b ir çarpışm a­
dan sonra H acı Kutval esir düştü; kalanlar ise yenilgiye 

uğramış olarak kaçtılar ve karargahında bulunan Kuli 

H an’ı işin içyüzünden haberdar ettiler. Kuli H an bunu 

öğrenince şaşkına döndü. Savaşmaya gücü yetmediği 

için kurtu luşu kaçm akta buldu. Fakat Şah Sultan M u­
ham med’in ordusu kendisini ve Şamlu topluluğundan ku­
rulm uş olan ordusunu kovalayarak, 3,000 kişiden fazla 

askerlerini öldürdü ve bir topluluğu da esir aldı.

A li Kuli H an ise, ölmek üzereyken, ancak Abbas

(3 7 4 )  89  N o . ’lı n o t a  b a k ın ız .



M irza'nın yardımıyla bu şiddetli çarpışmadan kurtula- 

bildi. Sonra ikisi birlikte kaleye girip kapanm aya m u­

vaffak oldular. Fakat ertesi günün sabahı, Güneş doğup 

da gece yıldızlarını yenilgiye uğrattığı sırada, saldırı ha­
linde bulunan Irak  ordusu Herat Şehri’nin açıklarına 

vardı ve şehrin çevresindeki bahçelere indi. Şah Sultan 

M uham med de Şahlık kafilesiyle birlikte onların peşin­
den gelip, Sultan Hüseyin M irza Medresesi’ni kendine 
karargah yaptı; Türbet Kalesi’nin kuşatılması sırasında 

uygulanan kural gereğince bu şehrin de kuşatılmasını 

emretti.
Ne var ki Kızılbaşlar, Türbet Kalesi’nin kuşatılma­

sı sırasında oynadıkları rolü bu sefer tersine çevirerek 

oynadılar ve Şah’ın em rini uygulamaya iltifat etmediler; 
tersine eğlenmeye ve şenliklere daldılar. Vezir M irza Sel- 

man, Kızılbaşların bu durum u tekrarladıklarını görünce, 

birkaç Kızılbaş ileri gelenlerini, başkalarına ibret olsun­
lar diye yakalayıp öldürmeyi ve böylece Şahlık emrini 

uygulamayı içinde tasarladı. Fakat Kızılbaşlar işin içyü­

zünü ve kendilerine karşı hazırlanm ak istenen oyunları 

öğrendiler. Bunun üzerine Vczir’i çabucak öldürmeye 

karar verdiler ve bu yolda hep birleştiler.
Günün birinde Vezir M irza Selman ham am a gider­

ken, kendisine sadık dostlarından biri, Korucubaşı Kuli 
Bey’in oğlu Yusuf Bey A fşar’ın, kendisini öldürmek 

amacıyla yolunun üzerinde pusu kurduğunu ve yolunu 

kesmek istediğini bildirdi. Bunun üzerine Vezir, kendi­

ni hızla Şah’ın Sarayı’na atmak amacıyla yolunu değiş­

tirmek zorunda kaldı. Fakat Kızılbaş kom utanları ve li­
derleri, yaya ve atlı o larak ve tepeden tırnağa silahlan­
mış durumda, peşine düşüp kendisini kovaladılar, sonun­

da kaleyi kuşatıp Vezir’in kendilerine teslim edilmesi 
için Şah’a haber yolladılar. Şah Sultan M uham m ed ile, 

Vezir’in kızını kendine istemiş olan oğlu H am za M irza,



kendisini kurtarm aya çalıştılarsa da, bu çabaları hiçbir 

yarar sağlayamadı. Bu fitneyi çıkartmış olan Korucu 

Kuli Bey’in ve oğlunun yanına giderek şöyle dedi: «Has- 
mımızı teslim etmemekte daha fazla diretirseniz, devleti­
nizin temeli büyük zararlara uğrayacaktır. Kendisini tu­

tuklamam  için onu bana teslim etmeniz daha yararlı 

olacak ve böylece alevlenmiş olan fitne de sönmüş ola­

caktır.» Bu durum  karşısında Şah Sultan M uham med ile 
oğlu, Vezir M irza Selman’ı Saraydan çıkarıp Kuli Bey’e 

teslim etmekten başka çıkar yol bulamadılar. Bundan 
iki gün sonra Kızılbaş toplulukları bir daha ayağa kalk­

tılar ve tutuklu Vezir’e saldırarak kendisini öldürdüler.
Bu faziletli Vezir’in, dillerde dolaşan birçok şiirleri 

vardır ki, kendisinin edebiyatın bütün alanlarında önde 
olduğunu ve büyük ölçüde fazilet ve erdeme sahip bu­

lunduğunu göstermektedirler. Şu parça onun şiirlerin- 

dendir:

«Yine geldi bana yari görme müjdesi 

«Gönül heyecanlandı yarin gelmesinden,

«Sana eziyet verirse yar, ey Selman 

«Acı duyma sakm  ve de bağırm a 

«Çok eziyet ve ıstırap çekeceksin şüphesiz, 
«Gerçekten aşıksan eğer.»

Sözün kısası, Şah Sultan M uhammed ve Hamza 
Mirza, Vezir’in öldürülmesinden sonra H erat’ta 40 gün 

kaldılar ve bu süre içinde o yörenin bahçelerini ve yapı­

larım , baykuşların ve kargaların öttüğü bir harabeye çe­
virdiler. Sonra da, aynı yılın 15 Şaban gecesi Ali Kuli 

H an ile Abbas M irza’yla biçimsel bir barış yaptılar; son­
ra, kararlılık ve zafer davulları yerine yenilgi davulla­

rını çalarak Irak tarafına hareket ettiler. Sebzavar yö­

relerine varınca da, Şah Sultan Muhammed, o kalede 

bulunan Korucubaşı Söndük A fşar’ın oğlu Hüseyin Bey’-



in devlete karşı isyan ettiğini ve kaleye kapandığını haber 

aldı. Bu haber üzerine H am za M irza’yı, kaleyi ele geçir­

mekle görevlendirdi. M irza da derhal gidip kaleyi ku­
şattı. K ızdbaşlar yalnız b ir gün sonra kaleyi fethetmeye 
muvaffak oldular ve Hüseyin Bey’i adam larıyla birlikte 

öldürdüler. M eşhed Eyaleti, Abdullah H an Ustaclu’nun 

torunu olup. Şah Tahm asp’m  kızının oğlu olan Selman 

M irza’ya verdiler. Şah Kuli Bey Karmcaoğlu da kendi­
sine vasi tayin edildi.

Şah Sultan M uhammed buradan ayrılıp gittikten 
sonra M uham med M urşid Kuli Han, Selman M irza ile 

Şah Kuli Bey Karm caoğlu’na saldırdı. O nlar da kendi­

sine karşı direnemedikleri iç in M eşhed’i  boşalttılar ve 

kurtuluşu kaçm akta buldular. M urşid Kuli H an  böylece 
çarpışmasız ve savaşsız olarak M eşhed’e girdi.

Aym yıl Sultan M urad H an, vezir-i azamlık göre­

vini Siyavuş Paşa’ya verdi; Vezir Ferhad Paşa’yı da 
Acem ülkesine hareket eden ordunun Serdarı o larak ta ­

yin etti. Bu Serdar, büyük ordularla İstanbul’dan hare­

ket ederek Acem ülkesine yöneldi ve Iran  kom utanla­
rından olan Tokm ak’ı Çığırsa’d’dan kovdu; îrvan ’da(375) 

bir kale yaptırarak «eser-i Ferhad» sözünü(376) bu kale­

n in yapılış tarihi olarak kaydetti. Cağaloğlu Sinan Pa- 

şa’yı vezirlik göreviyle, H ıdır Paşa’yı da beylerbeyliği 

göreviyle Irvan ’ı korum akla ve yönetmekle görevlendir­

di. Kendisi ise kışı geçirmek üzere Erzurum ’a döndü ve 
Şam Beylerbeyi H aşan Paşa ile K ürdistan ve Rumeli hü­

küm dar ve beylerini, birlikte Tiflis Kalesi’ne m ühim ­

m at ve yiyecek maddelerini ulaştırmakla görevlendirdi. 

Bu satırların yazarı da bu birlikle beraber gitti. Bazı Kı­
zılbaş komutanlarıyla ittifak kurmuş olan G ürcü kafir­

(3 7 5 ) E r i v a n .  (M .E .B .)
(3 7 6 ) B u  s ö z d e k i  h a r f l e r ,  « E b c e d  H e s a b ı» n a  g ö r e  to pla n d ı ­

ğ ın d a , k a le n in  y a p ı l ış  t a r i h i n i  v e r i r .  (M .E .B .)



leri, Tum ans Geçidi’nde İslam  ordusunun yolunu kesti­

ler ve ik i taraf arasında çarpışm a başgösterdi. Kafirlerin 

sayısının 500 kişiden fazla olmam asına rağmen, sayısı

15,000 süvariden fazla olan İslam  ordusu başlangıçta ye­
nilgiye uğradı; fakat H aşan Paşa ile yanında bulunan 

birkaç adamının sebatı, İslam  askerlerini o kanlı çarpış­

m adan kurtardı ve selamet sahiline götürdü.
Bu çarpışmanın ertesi günü, Kazak ve Isparlu gibi 

Kızılbaş topluluklarından m eydana gelmiş olan düşman, 

İslam ordusunun üzerine atılm ak için fırsat kollamak 

üzere Samhud N ehri çayırlık larında pusu kurarak yolu 

kesmiş bulunuyordu. H aşan Paşa, büyük b ir ustalık la İs­

lam  ordusunu geri çekti ve bu satırların yazan ile bazı 

Rumeli komutanlarım , düşmanın üzerine yürüyüp ken­

disiyle çarpışm akla görevlendirdi. Biz de üzerlerine git­

tik ve aramızda şiddetli çarpışm alar oldu. Kızılbaşlar 

yenilgiye uğradılar ve düşman kom utam  A li Kuli Bey 

Isparlu bize esir düştü.
9 9 2 ( 1 5 8 4 - 1 5 8 5 )  Y ı l ı :  Bu yılın ilkbaharında, Serdar 

Ferhad Paşa Gürcistan’a saldırmaya karar verdi. Önce 

Luri Kalesi’ni restore etti; sonra buradan ayrılıp Tumans 
Geçidi’ne gitti ve orada da taştan, çam urdan b ir kale 

yaptırarak bunu da 40 günde tamam ladı; muhafızlığına 

da Erzurum  Beylerbeyi H aşan Paşa’yı bıraktı; ayrıca 

M ora M irlivası Bosnah A li Bey’i de Beylerbeyi olarak 
L uri Kalesi’ne tayin etti. Sonra da A hısha tarafına gi­

derek orada da b ir kale yaptırm ak istedi. Fakat ordu­

nun bu konuda kendisiyle anlaşmazlığa düşmesi, bunu 

engelledi. Bu durum  karşısında Serdar, gerisin geri dön­

m ek zorunda kaldı. Bunun üzerine M anuçehr’in adam ­
ları olan Gürcü kafirleri, İslam  ordusunun dönüş yolu­

nu kesmeye ve orduya hem can, hem de mal ve yiye­

cek bakım ından büyük zarar vermeye cesaret ettiler. Bu 

cümleden olarak Ferhad Paşa’nın özel arabasm a ulaş­



maya muvaffak oldular ve hem arabayı ta lan ettiler, hem 

de kılıç, okluk, zırh gibi nakışlı savaş aletleri muhafaza 

eden ve samur, vaşak kürkleri giymekte bulunan güzel 
cariyeyi de arabanın dışına çekerek bunların hepsini 

kendisinden aldılar.
Aynı yıl Tatar M ehmed G iray H an, yağm ur tane­

lerinden daha çok olan büyük bir ordu ile Şirvana gel­

di ve oranın yöneticisi M uham m ed H an Zulkadıroğlu 
ile taraftarlarını öldürdükten sonra Osman Paşa ile b ir­

lik olup K ura N ehri’n i geçerek K arabağ ve Berda’ vila­
yetlerine gitti; bu ik i vilayeti ve onlara bağlı o lan yer­

leri yağma ve talan etti; 100,000’den fazla genç M üslü­

man erkek ve M üslüman kadını esir aldı ve hepsini alıp 

Kefe tarafına götürdü.
Şah Sultan M uhammed bundan sonra Karaağaç’a 

gelerek, Tebriz Valisi Em îr H an M usıllu’yu Kızılbaş or­

dusuna Serdar tayin ederek Şirvan’a gönderdi. Kızılbaş 
kom utanları B aku Kalesi’ne ulaşıp kuşattık larında, ara­

larında anlaşmazlık çıktı; özellikle H asib H an Tekelu, 

Şahruh H an Zulkadır ve Pire M uham m ed Ustaclu’nun 

her b iri bağımsızlığa ve münferit hareket etmeye eğilim­
liydi ve bunların biri ötekine boyun eğmiyordu. B u du­

rum  da, orduda başıboşluk çıkmasına yolaçtı ve ordunun 

yiyeceğinde büyük b ir kıtlık başgösterdi. Sonunda, bir- 
şey elde edemeden dönmek zorunda kaldılar.

Şirvan E yaletin in  yönetimi bundan sonra K açar 

îm am  K uli Sultan’a  verildi. O da K arabağ ordusunu 

alarak, A li Çoban Ovasında Osman Paşa ile çarpışmaya 

gitti. Kızılbaş ordusu orada ağır b ir yenilgiye uğradı. 

Osmanlı ordusuna at, deve, çadır, nakışlı savaş araçları, 

gümüş kaplar, ipek kum aşlar gibi sayılamayacak kadar 

çok ganimetler nasiboldu.

Bu sırada, Sultan M urad H an ’ın, Osm an Paşa’yı, 
kendisine sadrazamlık görevini vermek ve onu Acem



ülkesi Serdarı olarak tayin etmek amacıyla yanına çağırt­

tığı yolunda yüce A sitane’den b ir haber geldi. Bunun 
üzerine Osman Paşa, H aydar Paşa’yı vezirlik rütbesiyle 

Şirvan M uhafızı olarak tayin ederek Dem irkapu yoluyla 
hereket etti ve burayı Çerkeş topluluğunun yardımıyla 

geçerek Kefe’ye gitti.

Osm an Paşa ile Tatar M ehmed Giray H an arasın­

da, G iray H an ’ın Şirvan Eyaleti’ne gelişi sırasında, bu 
eyaletin yağma edilmesi yüzünden çıkıp kökleşmiş olan 

düşmanlık nedeniyle, Osm an Paşa bu sefer kardeşinin 

yanm a gitti ve kendisini hanlık  görevi iç in teşvik etti. 

Böylece kendisiyle birlik  olup Mehmed G iray H an ’ın 
üzerine yürüdü. M ehmed G iray H an ise onlara karşı di­

renemedi ve kurtuluşu kaçm akta buldu. Fakat kardeşi 

Şirvan Giray*377' kendisini Rum*378' ve T atar askerleriyle 

kovalayarak yakaladı ve öldürdü; böylece Osm an Pa- 
şa’nın yardımı sayesinde T atar halkının saltanatını ele 

geçirmeye muvaffak oldu.

Bu durum, Osman Paşa’nın kadrin i Sultan M urad 

H an nezdinde yüceltti. Kendisi yüce Asitane’ye varıp da 

Sultan’m  huzuruna girer girmez, Sultanlığın ona karşı 

ilgisi hem en kendini gösterdi ve kendisini kapsamı içine 

alarak, vezir-i azamhk ve muzaffer Osmanlı ordusu baş­
komutanlığı görevleriyle taltif etti. Osman Paşa’nın kışı 

Kastamonu’da geçirmesi kararlaştırıldı. Böylece Kefe ve 
Tatar ülkesinde ayaklanma çıkacağı kokusu duyulur du­

yulmaz, derhal denizi geçip oraya varacak ve gerekenle­

ri yapacaktı; aksi takdirde, Azerbaycan ülkesinin istilası 

olan görevini tamam lamak için yürüyüşüne devam ede­

cekti.

(3 7 7 ) ö t e k i  k a y n a k l a r d a  ( ö r n e ğ in  İ s l a m  A n s ik lo p e d isi ,  C . 
V I . ,  S . 7 4 9 .)  b u n u n  a d ı  « İ s la m  G ira y »  o la r a k  g e ç m e k­
te d i r .  (M .E .B .)
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Aynı yıl Şah Sultan Muhammed, Hamza M irza ile 

birlikte Karaağaç’tan Tebriz’e döndü ve Tebriz Valisi 

Em îr H an ’ı yakalayarak K ahkaha Kalesi’ne gönderdi; 
birkaç gün sonra öldürülmesini emretti. Tebriz Eyaleti 

yönetim ini de Kuli H an Ficoğlu Ustaclu’yu verdi. Son­

ra  kışı orada geçirdi.
9 3 9 ( 1 5 8 5 - 1 5 8 6 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Osman Pa- 

şa’nın gönlü Kefe ve T atar bölgesinden yana rahatladı. 

Bunun üzerine Tebriz ve öteki Azerbaycan şehirlerine bo­

yun eğdirmek için harekete geçti. O kırıcı aslan, o hız­
lı fil<379>, Kastamonu kışlağından hareket edince, Şah Sul­

tan  M uhammed ile, o  sırada saltanat yönetiminde ken­

disine ortak olan oğlu Hamza M irza bu yürüyüşü du­

yar duymaz, ailesiyle birlikte Tebriz’i terkederek Uzüm- 

til Nehri tarafına gitti. Osman Paşa ise büyük b ir azamet 
içinde Tebriz tarafına yöneldi. Bu yılın m übarek R am a­

zan aymın 24’üne rastlayan cum a günü, heybet içinde, 
Tebriz’e yarım  fersah mesafede bulunan Acı N ehri’nin 

kıyısı üzerine indi. Ertesi günü de çadırlarını A hihuni’- 

ye kurdurdu. Tam  bu sırada, şehri savunmak için bazı 

Kızılbaşlarla birlikte caddelere barikat kuran A li Kuli 

H an ’ın kardeşine korku hakim  oldu. Bu yüzden, güne­
şin batmasıyla birlikte, yanındaki ileri gelenlerle birlik­

te derhal şehri terkederek civa gibi her tarafa dağılıp 

gittiler.
F akat cesaret ve tehevvüre aldanm ayı adet haline 

getirmiş olan bazı ayaktakımı, ailelerini ve çocuklarını 

ham am lara gönderdiler ve dükkanlarım  açarak ahş-ve- 
riş işine daldılar. Bu sırada, muzaffer Osmanlı ordusu 

şehre ve çeşitli semtlerine girdi ve şehrin yarışım teşkil 

eden Surhab semtini o gece hemen yağma etti. Sabah 

olur olmaz Kadı Kam üran ile Şeyhülislam M evlana M u­

ham med A li ve diğer ileri gelenler, Vezir-i Azam ’m  hu­

(3 7 9 ) O s m a n  P a ş a ’y ı  k a s te d iy o r .  (M .A .A .)



zuruna girmekle şereflendiler ve am an istediler. Vezir’in 

mp.rha.met ve şefkati de derhal, güvenliğin korunması ve 

ordu m ensuplan tarafından halka zarar verilmesini ön­
lem ek için şehrin çeşitli yerlerine yeniçeri birliklerinden 

muhafızlar diktirdi.
Vezir, sonra oradan ayrılarak Çerandab mevkiine 

ind i ve Ram azan Bayram ı sabahı, ordusunun kom utan­

ları ve ileri gelenleriyle bir H arp Meclisi kurarak, Teb­

riz’deki güvenlik ve düzen işlerini görüştüler. Hepsi, 

«Heşt Behişt» adıyla ün  yapmış olan H üküm et K ona­
ğının kale haline getirilmesine ve çevresindeki sağlam 

surun, üzerinde burçlar ve hisarlar yaptırılarak restore 

edilmesine karar verdiler. A rkasından da, derhal o ta ­
rafları çevreleyen yerleri düzlediler ve askerlerle yeniçe­

ri birliklerine böldüler; bu iş için 60 gün çalıştılar ve bu 

süre içinde son derece sağlam ve dayanıklı olan b ir ka­
le kurdular. Buranın muhafızlığı, önce Cağaloğlu Si­

nan Paşa’ya, sonra da, yanında sayısı 7,000’e varan sü­

vari ve piyadelerden kurulu b ir askeri birlik ile bir yıla 

yetecek kadar mühim m at bulunan Trablusşam  Beylerbe­

yi H adım  Cafer Paşa’ya verildi.
Vezir, bundan sonra geldiği yere geri döndü. B u­

n u n  çeşitli nedenleri vardır;

1 —  Hayvan yiyeceğinin azlığı. A tlar b ir ay sü­
reyle, b ir tu tam  ağaç yaprakları ve her gün yeraltından 

büyük güçlükle çıkardıkları b iraz kuru ot kökleri yiyor­
lardı.

2  —  Osman Paşa’nın Tebriz’de b ir ay süreyle kal­

dıktan sonra hastalanm ası ve hastalığının günden güne 
ağırlaşması.

3 —  Tebriz halkının, tabiatleri gereğince, Tebriz 

semtlerinin muhafızlığına tayin edilmiş olan yeniçeri gü­

venlik memurlarından birkaçını öldürmeye cesaret et­

meleri. Bu durum yeniçerileri ve kapıkulu topluluğunu



ayaklandırdı ve Osman Paşa’nın emirlerine, ihtarlarına 

iltifat etmez duruma getirdi. Şehre ve çarşılara saldırdı­

lar ve küçük büyük, güçsüz güçlü arasında fark gözet­

meden halktan 15,000 kişi kadar öldürdüler; mallarını 
ve eşyalarını yağma ettiler; çocuklarım ve ailelerini esir 

aldılar; b ir ay, yada 40 gün süreyle, Tebriz halkının çok 

daha önce yeraltına gömdüğü ve toprakla örtm üş oldu­

ğu mallarını ta lan etmekle uğraştılar.
Bunun üzerine Tebriz’in kalan halkı, OsmanlIlar­

dan son derece nefret ederek kaçtılar ve H am za M irza’- 

ya katılarak, Osman Paşa’nın durumundan, askerlerinin 

içinde bulundukları güçsüzlükten kendisini haberdar et­
tiler. H am za M irza da derhal kuvvetlerinin b ir kısmım 

Tebriz dolaylarına gönderdi ve bu kuvvetler, öncü kuv­

vetlerin başında olarak Saidabad’da bulunan Cağaloğlu 
Sinan Paşa’yla karşı karşıya geldiler ve İslam  askerleri 

yenilgiye uğradılar.
Bu zaferin haberleri Hamza M irza’n ın kulaklarına 

gidince, yanm a birçok mühimmat vc yiyecek maddeleri 

alarak, 5,000 süvariden kurulu bir orduyla birlik te Os­

manlI ordusunun karargahına doğru harekete geçti, ik in­
di üzeri oraya vardı. Bunun üzerine bütün Osmanlı bey- 

lerbeyileri ve askerleri, Bend-i M iranşah denilen yerde 
Iran Şehzadesi’nin karşısında savaş düzenine girdiler. 

Güneş batmeaya kadar şiddetli çarpışm alar oldu; hatta 

bu çarpışm alar yatsıdan sonraya kadar da devam etti. 

Çünkü Osmanlı beylerbeyileri, kom utan ve ileri gelen­

leri yerlerine dönmek istedikleri zaman, Kızılbaşlar bu 

fırsattan yararlanarak Osmanlı ordusunu bütün güçle­

riyle kovaladılar. Bu sırada D iyarbekir Beylerbeyi M eh­

med Paşa öldürüldü; Karam an Beylerbeyi M urad 

Paşa da esir düştü. M urad Paşa, atıyla birlikte bir 

çukura düşmüştü. Kendisiyle birlikte diğer bazı komu­
tanlar ve ileri gelenler de esir düştüler. Ayrıca bazı Kı­



zılbaş ileri gelenleri de, gece karanlığı dolayısıyla, çar­
pışma alanında zincirlere ve arabalara çarparak atların­

dan düştüler; arabalardaki yeniçeriler derhal bunlarm 

başlarını kestiler.
Kaledeki görev tamam landıktan birkaç gün sonra 

Osmanlı ordusu Çerendab mevkiinden ayrıldı. O rdunun, 

Şenb Gazan yakınlarına inmesi kararlaştırılm ıştı. Ne var 

ki Hamza M irza, hiç korkm adan orduyu yine kovalam a­
ya başladı; sağdan ve soldan Osmanlı kuvvetlerine, özel­
likle Cağaloğlu Sinan Paşa’nın birliğine saldırıyordu. Bu 

şekilde birçok eşya ve mühimmatı ganimet aldı. Bu ga­

nimetlerin m iktarı 80 deve yüküydü. H am za M irza, bir 
defasında Osmanlı ordusunun karargahına da saldırıp ka­

rargahın içine kadar sokuldu ve merkezdeki çadırların 

çevresine ulaştı; son zam anlarda Erzurum  Beylerbeyi ta­

yin edilmiş olan ve çadırların içinde bulunan Kethüda 

Hüsrev’i öldürüp başını almaya muvaffak oldu. Kızılbaş- 

lar, akşam vakti, Serdrud’da Osmanlı ordusunun karşı­

sında konakladı.

Ertesi günü, Osman Paşa artık ölüm döşeğindeydi. 

Serdar Paşa’yı tahtırevana bindirerek götürdüler. Osm an­
l I  kanunları gereğince Sinan Paşa Osmanlı O rdu Komu­

tanı Yardımcısı bulunuyordu. H ep birlikte Nazarlu köyü­

ne indiler. O rada Osman Paşa’nm hastalığı daha da ağır­

laştı ve ertesi günü Tasu'ya gitmek üzere yoldayken, ca ­
nım  Y aradıcı’sma teslim etti.

Sultan H am za M irza, bu sırada hasmm ı kovalamaya 

devam ediyordu. Şamlu topluluğunu İsmail Kuli H an’la 
birlikte sağ taraftan, Tokm ak H an Ustaclu’yu da sol ta­

raftan gönderdi; kendisi ise ortada bulunuyor ve durumu 

oradan yönetip cepheden saldırıyordu. Bu şekilde hare­
ket edip iki fersahlık yol aldıktan sonra, Şamlu toplu­

luğu sağ taraftan hareket edip arı gibi İslam ordusuna 

saldırdı. Böylece Şamlu topluluğuyla muzaffer Osmanlı



ordusunun sağ kanadı arasında yeniden savaş çıktı ve çar­

pışm a ateşi alevlenmeye başladı. Osm anlı ordusunun ba­

şında D iyarbekir, K aram an ve Anadolu beylerbeyileri bu­

lunuyorlardı. Bunların yanında kendi orduları da vardı. 

Bu sırada H am za M irza ve Tokm ak H an da saldınya 

geçtiler. Bunun üzerine Osmanlı ordusunun durumu sar­

sıldı ve ipin ucunu az daha elinden kaçıracaktı. Fakat 

«kapuhalkı» askerleri, silahdarlar ve öteki topluluklar b ir­

lik olup ve güçlü atlara binmiş o lduktan halde birkaç bin 

kişilik b ir topluluk meydana getirerek hem  cepheden, hem 

de yanlardan, Şamlu topluluğunun üzerine içtenlikle ve 

birden saldırıya geçtiler; kılıçlar ve oklarla, 200 kişiden 
fazla Şamlu ileri gelenlerini öldürdüler. Bu durum, H am ­

za M irza’yı korkuttu ve huzursuz b ir durum a düşmesine 

yolaçtı. Bu yüzden H am za M irza, hayal kınklığına uğ­

ramış olarak geri döndü.

Akşam  olunca İslam  ordusu, büyük bir huzursuzluk 

ve şaşkınlık içinde, aynı zam anda yorgun olarak Tasu 

dolaylarında konakladı. Ertesi günün sabahı, Osm an Pa- 

şa’mn ölüm haberi yayıldı. Beylerbeyilerin komutanları, 

ileri gelenlerin ve Öteki devlet erkanının ittifakıyla Sinan 

Paşa, İslam  ordusunun serdarlığına getirildi. O radan iki 

gün içinde E lbak’a vardılar ve orada Osm an Paşa’yı yı­

kayıp kefenlediler.

Bu satırların yazarı da, bu süre içinde muzaffer or­
dunun peşindeydi ve geri hizmetlerde bulunuyordu. Ben, 

yol boyunca yaptığımız her konaklam ada 15,000’den 

fazla at, deve ve katır bırakm ak zorunda kaldığımızı gö­

rüyordum. Bunlardan birinin karm m  yardığımız zaman, 
içinde ik i «menn»(380) ağırlığında yada daha fazla kum 

buluyorduk. Tebriz V ilayeti’nde bıraktığımız hayvanla­

rın sayısı 100,000’den az değildi. O yörelerin halkı bun-



lan  kurtarm aya çok istekli olduğu halde, bu hayvanlar­

dan hiç biri sağ kalm adı ve hiçbiri ilkbahara kavuşamadı.

Sinan Paşa V an’a ulaşınca, serdarlık görevinin ken­

disine verildiği konusunda yüce Asitane’den bir em irna­
me geldi. Zaten ik i ay kadar zam andan beri bu görevi 

işgal etmekteydi.

Aynı yıl, muzaffer H akan Özbek Abdullah H an, sa­

yılamayacak kadar büyük ordularla hareket edip Ceyhun 
N eh rin i geçti ve izzetle, heybetle, «İslam Kubbesi» olan 

Belh Şehrine indi. O rada birkaç gün kaldıktan sonra ay­

rılıp Bedahşan V ilayeti’ne gitti; ve bu vilayetin tüm ünü 

Şah Süleyman bin M irza Y adigar b in M uhammed bin N a­
sır bin M irza Ömer Şeyh bin M irza Sultan Ebu Said bin 

M irza Sultan M uham med bin M irza M iranşah bin Em îr 

T im ur Gurgan’m (381) çocuklarının elinden aldı. Böylece, 

230 yıldan fazla bir süreyle Timuroğullarının ve Çağatay 

topluluğunun yönetim i altında bulunan bu büyük vilayeti 
b ir ham lede kendi egemenliği altına aldı; oraya görevliler, 

m em urlar ve güçlü b ir muhafız birliği tayin etti. Sonra aza­

met ve uğurla, Saltanat merkezi Buhara’ya döndü.

9 9 4 ( 1 5 8 6 )  Y ı l ı :  Sultan M urad Han, Ferhad Paşa’yı, 

beş aydan beri Kızılbaşlar tarafından Tebriz’de kuşatıl­
mış bulunan Cafer Paşa’nın yardım ına göndermek üzere, 

muzaffer Osmanlı ordusuna Serdar olarak tayin etti. P a­
şa hemen emri yerine getirerek büyük bir orduyla Salta­

nat merkezinden ayrıldı ve Acem ülkesine hareket etti. 

Fakat kendisi henüz Azerbaycan V ilayeti’ne varmamıştı 

ki; Kaşan Valisi Türkm en M uhammed H an, Hemedan 

Valisi Veli H an Tekelu, Rey Valisi Müseyyib H an Şerc- 

feddinoğlu, Şiraz Valisi Ümmet Sultan Zulkadır gibi Iran 

valilerinden b ir topluluk, yanlarında Irak  ve Fars ordu­

su olduğu halde, Güneş’in  Oğlak Burcu’na ilk girişi sıra­

sında Tebriz dolaylarına geldiler. Bunlar Şah Sultan Mu-

(3 8 1 ) T im u r le n k .  (M .E .B .)



hammed ile Hamza M irza’ya haber göndererek Emîr 

Han’ın öldürülmesine sebebiyet vermiş olanların ve özel­

likle A li Kuli Ficeoğlu’nun, Muhammedi Sarısolağ’ın ve 
Esm a Han Şamlunun, kendilerinden kısas almak üzere 

kendilerine teslim edilmelerini istediler. Ayrıca buna ek 

olarak da, A llah’ın izniyle yalnız bir hafta içinde Tebriz 

Kalesi’ni ele geçirmeye ve altım üstüne getirmeye muvaf­

fak olacaklarım  bildirdiler.
Fakat Sultan Ham za M irza, onların bu isteğini şid­

detle reddetti ve çok öfkelendi; onlara karşı sert ve katı 
davrandı. H atta aralarında birlik olmuş olan bu komu­

tanların isteğinin yerine getirilmesini isteyen ve bunun için 
çaba harcayan bazı Kızılbaşları da yakalayarak hepsini 

öldürdü. Sonra bu iş için gelmiş olan aracıları da yaka­
lamak istediyse de, bunlar, gerçekleştirmek için gelmiş ol­

dukları işi gerçekleştirmeden geri dönmeye muvaffak ol­
dular. Bunun üzerine adı geçen valiler, askerlerinin bir 
kısmını Tebriz Kalesi’ni kuşatmaya memur ettiler. Kendi­

si ise(382) her gün, bazı yiğit taraftarları ile birlikte Tebriz 

sokaklarından çıkıp, başkaldırmış olan valilerle çarpışı­

yordu. Bu durum birkaç gün böyle devam ettikten son­
ra, başkaldırıcı komutanlar, kalede kuşatılmış bulunan 

Cafer Paşa’ya haber gönderip, Osmanlı Devleti’ne ita­

at ve bağlılıklarını belirtmeyi düşündüler. Gerçi bu dav­

ranış yalandı ve hiçbir doğru tarafı yoktu, ama Cafer 

Paşa yine de buna son dcrccc sevindi. Ayrıca kaleye 
kapanmış olanların moralleri yükseldi ve kendilerinde 

cesaret, girişkenlik alametleri belirmeye başladı. A rtık 

her gün kale kapılarından çıkıp, kaleyi kuşatmış olan 
Kızılbaşlarla çarpışıyorlardı. Günün birinde yine Rum (383) 

kahram anları kaleden çıkıp, kalenin çevresindeki ka­

nalları korum ak ve savunmakla görevli bulunan M ühür-

(3 8 2 ) H a m z a  M i r z a  o ls a  g e r e k .  (M .E .B .)
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dar Şahruh H an Zulkadır’ı yakalayıp esir aldılar ve adam­

larından da 30 kişiyi öldürdüler.

Başka bir gün de yine bu kahram anlardan bir to p ­
luluk kaleden çıkıp, «Kelekuş Topu»(384) adıyla ün yap­

mış olan topu almaya gittiler. Bu top, m erhum  Şah 

Tahm asp zam anından beri Güvercinlik Kalesi’nde bulu­

nuyordu. Bundan önce Tebriz’e getirtilip Vurcu Meyda- 
nı’na dikilmişti ve kaleden kuşatılmış olanların üzerine 

ateşini yağdırıyordu. Bu top, Şah’ın ünlü toplarından bi­

riydi ve 10 öküz, onu çekmekten aciz bulunuyordu. İş­
te kaleden çıkanlar bu  topu almaya gittiler ve göz açıp 

kapayıncaya kadar onu çekip kalenin içine götürdüler. Bu 

işi de, kemerlerini, sarıklarını ve ellerini zincir gibi birbi­

rine bağlayarak yaptılar.

Öte yandan, Kızılbaş toplulukları arasında nifak ve 

anlaşmazlıkların çıkmasının müsebbibi Korucubaşı Kuli 
Bey olduğundan, Sultan H am za M irza, bu yaptıklarının 
cezası olarak kendisini ortadan kaldırmak istedi. Fakat 

Kuli Bey, kendisi iç in hazırlanan komployu öğrendi ve 

kardeşinin oğlu Cebbar Kuli H an’la  birlikte kurtuluşu 

kaçm akta buldu; kalenin içinde bulunan Cafer Paşa’ya gi­
derek kendisini K ızılbaşların sırlarından ve aralarındaki 

bölünmelerden, anlaşmazlıklardan haberdar etti. Ayrıca, 

Kızılbaş lağımcılarının büyük b ir zahmet ve meşakkatle 

kazdıkları ve tamam lam ak üzere bulundukları yeraltı ge­
çidini de kendisine haber verdi. Lağımcılar bu geçidi, 

H aşan Bey Yahçalı’nm(?) içinden, kalenin içinde, bulu­

nan ve kalenin duvarına 10-12 zira’ mesafede olan bir 

başka geçide kadar götürmüşlerdi. Bunun üzerine Cafer 
Paşa, gereken tedbirleri alarak kalenin içinden bu geçide 

ulaşacak bir başka geçit açtırdı ve bu geçitten Kızılbaş 

lağımcılarının üzerine atılarak hepsini öldürdü; sonra da 

geçidi sularla doldurarak böylece düşmanın yolunu tıkadı.
(3 8 4 ) « K a le le r i  ö ld ü r e n  to p »  d e m e k t i r .  (M .E .B .)



Öte yandan, başkaldırım beyler ve komutanlar, H am ­

za M irza’nm  yumuşamayacağım görünce kendisinden 

um utlarını keserek, dokuz yaşmda olan ve Türkm en M u­

rad  Bey Bahadırlu ’nun vesayeti altında bulunan karde­

şi Tahm asp M irza’yı kandırm aya çalıştılar; kendisini Şah 

Sultan M uhammed’in  sarayından çıkararak alıp Irak (835) 

tarafına götürdüler ve Kazvin’de saltanatım  ilan ettiler. 

Bütün Irak  ve Fars’ta  hutbe onun adm a okundu ve sik­

ke onun adm a kestirildi. Kom utanlar ve ileri gelenler, 

birlik olup görevleri ve şehirleri kendi aralarında paylaş­
tırdılar. Bütün ülkedeki vezirlik ve müşirlik görevi de 

Müseyyib H an’a verildi.

Bu durum  karşısında Sultan H am za M irza, ihtiyat­

lı ve dikkatli hareket ederek, Kazvin Valisi Esm a Han 
Şamlu’yu, Şamlu topluluğunun aile ve çocuklarının bulun­

dukları Kazvin’e gönderdi. Kendisi de arkasından hare­

ket ederek, A li Kuli H an Ustaclu vc M uhammedi Sarı- 

solağ’la birlikte o tarafa gitti.

H am za M irza Sultaniye dolaylarına ulaşm ca ve baş­

kaldırım kom utanlar onun gelmekte olduğunu öğrenince, 

Tahm asp M irza’yı derhal alıp Sapın Kalesi’ne götürdüler 

ve orada savaş düzenine girerek çarpışmaya hazırlandılar. 

H am za M irza’m n taraftarlarının az olm alarına ve T ah­

masp M irza’nm  adam larının çok olmasma rağmen, çar­
pışmada büyük başarı gösteren ve olağanüstü b ir cesa­

rete, yiğitliğe sahip olduğu görülen H am za M irza zafer 

kazandı. Bu çarpışm ada Veli H an Tekelu, oğlu A li Pak- 

m al’la birlikte savaş alanında öldürüldü. Tahm asp’m o r­

dusu ağır b ir yenilgiye uğradı. H am za M irza M uhammed 

H an ’a, Vezir Müseyyib H an’a ve kardeşi Tahm asp M ir- 

za’ya bizzat rastlayıp üçünü de yakaladı ve esir aldı. B un­

lar kaza ve kaderin eline düşmüş oldular. Böylece boz­

(3 8 5 ) 89  N o .’l ı  n o t a  b a k ın ız .



guncu ve başkaldırıcı kom utanların çoğu o çarpışm ada öl­

dürüldüler. Tekelu ve Türkm en topluluklarından olan 

öteki savaşçılar da İrak  ve Hem edan taraflarına kaçtılar. 

F akat akıbetleri konusunda korkuya, endişeye kapılarak 

orada da karar kılam adılar ve yürüyüşlerine devam ede­

rek Barış D iyarı Bağdad’a vardılar; orada Osmanlı Sul- 

tanı’nın eşiklerine itaatlerini sundular. Sultan H am za ise, 

muzaffer olarak Tebriz’e döndü.

O sırada Serdar Ferhad Paşa’nın büyük ordusuyla 

birlik te gelmekte olduğu haberi Tebrizde yayıldı. Bunun 

sonucu olarak Sultan M uham m ed ile H am za M irza Teb­

riz’den ayrılıp Erdebil ve K arabağ taraflarına gittiler. 

Bu durum, Ferhad Paşa’nın, hiçbir güçlükle karşılaşmak- 

sızın Tebriz dolaylarına varmasını kolaylaştırdı. Ferhad 

Paşa önce, H am na mevkiinde bulunan H oca Reşideddin 

Yolu dolaylarında b ir hisar yaptırdı. Sonra yürüyüşüne 

devam ederek Tebriz Şehri’ne girdi. O rada Cafer Paşa’ya 

Sultan’ın  sevgilerini iletti ve kendisine vezirlik rütbesini 

verdiğini bildirdi. A yrıca gösterdikleri sebat ve yaptık ları 

çarpışm alara karşılık m ükafat olmak üzere, askerlerine 

dağıtması için gönderilen mühim m at ve diğer ihtiyaç 

maddelerini kendisine teslim etti. Ferhad Paşa daha sonra 
Erzurum daki kışlağına döndü.

Şah Sultan M uham m ed ve H am za M irza ise, kışı ge­

çirmek üzere Karaağaç’a gittiler. Karaağaç’da, Esm a H an 

ve M ahbub M irza tarafından yetiştirilmiş olup bir tella­

ğın oğlu olan H udi adındaki adam, saltanat bahçesinde 

yetişmiş olan o serviye, seyyidlik bahçesinde gelişmiş 
olan o güle*386’ karşı suikast düzenleyerek, gece yarısı ça­

dırlar arasm da kendisine saldırdı ve onu zehirli, gad­
dar bir hançerle vurarak bir kan deryasına boğdu; son­

ra  da kurtuluşu kaçm akta buldu ve Esma H an’ın yanına

(3 8 6 ) S u l t a n  H a m z a  M i r z a ’y ı  k a s te d iy o r .  (M .E .B .)



gitti. Bu suç Esma H an ’a yüklendiyse de, Hudi yakala­

narak Şah Sultan M uham m ed'in Sarayı na götürüldü ve 

derhal öldürüldü.

Bunun üzerine Ali Kuli Han ve Esm a Han, öteki 

hanlar ve Kızılbaş ileri gelenleriyle birlikte, Ebu Talib 

M irza’yı ülkenin başına Sultan olarak getirmek konusun­

da görüşbirliğine vardılar. Bunu uygulamak üzere de, 

Karaağaç’dan ayrılıp Irak ’a hareket ettiler. Kazvin’e var­

dıkları zaman, Irak  ve Fars komutanlarıyla ileri gelenleri, 

onlara boyun eğmeyi reddettiler ve isteklerine uymadı­

lar; tersine onlara şiddetle muhalefet ettiler. Bunun üze­

rine Ali Kuli H an ve Esma H an ile öteki hanlar bu yö­

relerden ayrılmak zorunda kaldılar ve Ebu Talib M ir- 

za’yı da yanlarına alarak Kaşan ve Isfahan taraflarına 

gittiler. O rada da kendilerine iltifat eden olmadı. Çünkü 
oradaki her mahalli yönetici, kendisinin o yörenin k ıra­

lı olduğunu, tam bağımsız bulunduğunu ve ötekilere ih­

tiyacı olmadığını sanıyordu. Onların bu durumu, tıpkı 

aşiret liderlerinin durumu gibiydi.

Bu yılın ilkbaharının başlarında, M urşid Kuli Han 

ile Ali Kuli H an Şamlu arasında mevcut olan dostluk 

ve iyi ilişkiler, bozguncuların bozgunculuğu ve m aksat­

lı hareket eden kimselerin kışkırtması sonucunda yerini 

düşmanlığa ve husumete bıraktı. Bunun üzerine Ali Ku­

li Han, kendisine yapılan uyarm alar sonucunda, Abbas 

M irza’yı ve Horasan ile H erat ordularım  yanm a alıp 

Kayın yoluyla M eşhed’e hareket etti. Fakat Canabad 

düzlüğüne ve ovasına ulaştığında, M urşid Kuli H an ken­

disine karşı koymak ve onu püskürtmek için M eşhed’- 

den harekete geçti. İki taraf, Canabad ve M ahulat ara­

sındaki düzlüklerde karşılaştılar. M urşid Kuli H an  giz­

lice, Ustaclu topluluğunun reisi Kecel Şahverdi’nin oğlu 

M ustafa Sultan’la, savaş ve çarpışma ateşleri alevlenir



alevlenmez Abbas M irza’yı yakalayıp götürmek konu­

sunda sözbirliği ettiler. Nitekim bu tedbir ilahi takdire 
de uygun düşerek bu ittifakları gerçekleşti. A li Kuli 

H an’ın hasmı M urşid Kuli H an’a karşı parlak bir za­

fer kazanm akta olduğu bir şuada, Ustaclu topluluğunun 

Abbas M irza’yı alıp M urşid Kuli H an ’a götürdükleri yo­

lunda haberler aldı. Kuli H an bu acı haber üzerine de­

liye döndü ve ordusunun ileri gelenlerinin çoğunu düş­

manının elinde esir b ırakarak H erat’a  geri döndü. Bu­

nun üzerine M urşid Kuli H an büyük bir azamet içinde, 

ve gönül rahatlığı, mutlu b ir durum la Abbas M irza’yı 

yanına alarak M eşhed’e gitti ve orada Abbas M irza’nın 

saltanatını ilan etti.

9 9 5 ( 1 5 8 7 )  Y ı l ı :  Bu yılın başında Serdar Ferhad P a­

şa, Sımaun Vilayetini istila etmek amacıyla Gürcistan’a 

hareket etti. Körhane Kalesi’ni restore etmeye başladı ve 

H aydar Paşa’yı oraya Beylerbeyi olarak tayin ettikten 

sonra uğur ve ikballe, selamet ve ganimetle geri dön­

dü. Aynı yılın ilkbahar mevsiminin başlarında, Güneş 

Koç Burcu’na girdiği sırada, Büyük H akan Özbek A b­

dullah Han, H orasan bölgesini ve geniş şehirlerini isti­

la etmeye karar verdi. Bu amaçla, 100.000 yiğitten ku­

rulu büyük bir orduyla Ceyhun’u geçerek, ordusunun ka­

rargahını M urğab kıyılarında kurdu. H erat Valisi A li 

Kuli H an bu önemli olayı haber alınca, kaleye kapana­

rak savunmaya geçmeye karar verip, muhafız bölük­

lerinin şehrin içine girmelerini emretti. Aynı yılın 27 

Cemaziyelahır perşembe günü, Sakselman düzlüğü ile 

ovası ve Kaşan otlağı, artık H akan’ın ordusunun konak 

yeri olmuş durumdaydı. Aynı günün akşamı bazı Özbek 

kahram anları ve bir grup yiğit, saldırıya ve yürüyüşe 

geçerek K ıral Kapısı’mn yanına geldiler ve orada bu­

lunan bir Kızılbaş birliğini im ha ettiler.



Bu aym 23 cum a günü, H akan’ın büyük ordusu 

Sakselman düzlüğünden ayrılarak K arubar’a ve nur sa­

çan H oca M uhammed Buran’ın türbesinin dışına, Al- 

var köyü topraklarına indi; bu güzel yerde ik i gün kal­

dı. Hakanlık kafilesi, daha sonra, Receb ayımn başla­

rında, pazar günü öğleye doğru, Güneş Oğlak Burcu'- 

nun beşinci derecesinde iken, Hakanlık kafilesi bura­

dan ayrılarak M irza Medresesi’ne gitti ve burayı ordu­

nun genel karargahı haline getirdi. Burada köy ve ka­

sabaların ürünlerini ve ordu için gereken ihtiyaç mad­

delerini toplamaya memur edilen görevlilerin ve tahsil­

darların  tayinleri iç in emir çıktı. A yrıca evlerinde ve 

yerlerinde kalan fakirlerin, zayıfların ve ziraatçıların 

m allarının kendilerine bırakılması ve hiç kimsenin hiç­

b ir şekilde bunlara dokunmaması gerektiği konusunda 

da emir verildi.

Ertesi gün muzaffer ordu şehri*387' kuşattı ve kale­

ye kapanm ış olanların yüzüne kapıları*388' kapattı. Em îr 
Kul Baba Gönültaş hendek ve tabyaların taksimi ve belir­

tilmesi işiyle görevlendirildi. Şehrin her burcunun önün­

de bir hendek ve tabya kazılması kararlaştırıldı. Bunla­

rın muhafazası da, değerli büyük kom utanlara verildi.

A li Kuli H an bu durumu ve işin bu derece ciddi­

leştiğini görünce, hızlı yürüyen habercilerle Şah Abbas 

ve Mur.şid Kuli H an ’a m ektuplar uçurarak, onlardan 

yardım  ve destek istedi. Fakat Şah A bbas’m  em rinde o 

sırada 6,000 süvariden fazla kuvvet bulunmadığı için 

bu isteğe olumlu cevap vermeye cesaret edemedi; aşi­

ret liderleri gibi ülkeyi yönetmekte olan beyleri ve ko­

mutanları birleştirip çevresinde toplamak, sonra da hep 

birlikte saldırgan düşman A bdullah H an’ın üzerine yü-

(3 8 7 ) H e r a t  Ş e h r i ’n i  k a s t e d i y o r .  (M .E .B .)
(3 8 8 ) Ç ık ış  y o l l a r ın ı  k a s te d i y o r .  (M .E .B .)



riiyüp şerrini ülkeden defetm ek üzere Irak (389) tarafına 

hareket etmeye karar verdi. Ayrıca H erat’takilere işin 
içyüzünü ve yapm ak istediklerini bildirmek üzere, Nur 

A li Çegni’yi oraya gönderdi. Sonra kendisi, Murşid 

Kuli H an ve H orasan kom utanlarının çoğuyla birlikte 

derhal Irak ’a doğru yola çıktı.

Fakat Şah A bbas’ın bu tedbirlerinin etkisi, M ur­

şid Kuli H an(390) üzerinde büyük ölçüde olumsuz oldu; 

kendisinde umutsuzluk yarattı. Çünkü Irak, Şah’a sal­

tanat konusunda b iat ettiği takdirde, üç yıl içinde da­

hi kendisine yardım  yetişemeyecekti.

ö te  yandan Şah Abbas, Saltanat merkezi Kazvin’e 

varıp da irsi ülkesinin tahtına çıkınca, her gün kom u­

tan lar ve hanlar, grup grup kendisine gelmeye, ona 
itaatlerin i sunmaya, bağlılık ve sadakatlerini belirtmeye, 

kendisini saltanata geçtiği için kutlam aya ve onun yü­

ce emirleri, isabetli tedbirleri altında çalışmaya hazır ol­

duklarını arzetmeye başladılar.

D aha sonra Esm a H an ile A li Kuli(391), yanlarına 

Ebu Talib M irza’yı da alarak Kazvin’e gelip Şah Ab- 

bas’ın huzuruna girmekle şereflendikleri zaman, Şah A b­

bas, M urşid Kuli H an 'ın  ve M uham medi Sansolağ’ın 

kışkırtmasıyla adı geçen iki kom utam  derhal öldürdü. 

B undan sonra da bütün gücüyle kendini ülkeyi im ar 

etmeye ve halkı içinde bulunduğu zulüm ve kargaşalık­

tan  kurtarıp rahata kavuşturm aya verdi.

Fakat Kızılbaşlar, Şah’m nezdinde imtiyazlı bir du­

rum a geçen kom utanları ortadan kaldırmak için elinden 

gelen gayretleri esirgememeyi adet edinmiş oldukları için,

(3 8 9 )  89  N o .’l ı  n o ta  b a k ın ız .
(3 9 0 )  Y a n l ış l ı k la  « M tirş id  K u l  H a n »  y a z ı lm ış  o lm a l ı;  d o ğ r u ­

s u  « A li  K u l i  H a n » d ı r .  (M .E .B .)
(3 9 1 )  B u n u n , H e r a t ’t a  k u ş a t m a  a l t ı n d a  b u lu n a n  A l i  Ku l i  

H a n ’l a  k a r ı ş t ı r ı lm a m a s ı  g e r e k i r .  (M .E .B .)



M urşid Kuli H an’ı da ortadan kaldırmayı kafalarına 

koydular ve bu konuda aralarında sözbirliği ettiler. Şah 

Abbas bu komployu haber ahnca, bütün Kızılbaş toplu­

luğunu sarayına çağırttı. O rada toplanınca da, hain ko­

m utanları yakalam aları için işaret verdi. Kızılbaş top­

luluğu hemen emre uyarak, o sırada Korkmaz Bey Şam- 

lu ’nun evinde toplanmış komplocu hain kom utanların 

üzerine saldırdı ve Mehdi Kuli H an’ı, A li Kuli H an Zul- 

kadır’ı, P ir Gayb Sultan Ustaclu’yu, Em îr A slan Sultan 

Ustacluyu ve Hulefa Rum lu’yu yakaladılar. Bunların 

hepsi Şah’ın emriyle öldürüldüler. Komplocu kom utan­

ların bir kısmı da kaçm aya ve Geylan H üküm darı H an 

Ahm ed’in egemenlik alanına iltica etmeye muvaffak ol­

dular.

9 9 6 ( 1 5 8 8 )  Y ı l ı :  Y ukarıda da geçtiği gibi Abdullah 

H an’ın H erat’ı kuşattığı günden beri, şehir üzerindeki 

kuşatm a her gün biraz daha daralıyordu. Kuşatma 

altındakiler öyle b ir durum a düştüler ki, çoğu, bulaşıcı 

hastalık lardan ve pisliklerden öldü. Bu durum karşısın­

da şehirdeki muhafız birliğinden bir grup ve meslek 

adam larından bir başka grup, büyük b ir güçlük ve m e­

şakkatle şehirden çıkmak ve merhametli, adi], büyük 

H akan’a iltica etmek zorunda kaldılar. H akan da on­

ları adaletinin ve ilgisinin kapsam ı içine aldı.

Kuşatm a süresi uzayıp da bir yıl dokuz ay ve 21 

güne ulaşınca ulu sultanların soyundan olan Abdülmü- 

m in H an’ın adam larından ve askerlerinden bir grup, G ü­

neşin Balık Burcu’na girmesi sırasında, Rebiyulevve- 

lin 12’nci gecesi seher vaktinde, Hoş Kapısı ile Çekan 

N ehri’nin köprüsü arasında bulunan ve M irza Can Sul- 

tan ’ın adam ları tarafından savunulan burca çıktılar. 

O rada savunma görevinde bulunan birkaç Kızılbaşı ö l­

dürdüler, ve birkaç bin Özbek kahram anı burcun sur­



larına çıkıncaya kadar orada kaldılar. O zaman tekbir 

sesleriyle bağırm aya ve davullar çalmaya başladılar. Bu­

nun üzerine, zayıf yerlere yardım  etmekle görevli bu­

lunan savunuculardan Ali Kuli H an, yanm daki adam­

ları ve taraftarlarıy la birlikte oraya gittiyse de, yardım 

etmek zamanının geçmiş olduğunu ve B aba M ahmud 

Burcu tarafından içeri girmeye başlayan Özbeklerin hay­

kırışlarının ayyuka çıktığını gördü. Bu durum karşısın­

da A li Kuli H an’ın elleri böğründe kaldı ve ne yapaca­

ğım şaşırdı. Sonra da birkaç adamıyla birlikte Ihtiya- 

reddin H isarı’na kapandı. Bu sırada düşman her ta ra­

fından şehre akın ediyordu ve yağmaya, talana, ö ldür­

meye, katliam a başlamıştı. O kadar k i Türklerden, Ta- 

ciklerden, özgürlerden, kölelerden, yabancılardan, yerli­

lerden, gençlerden ve yaşlılardan hiç kimseyi sağ bırak­

madılar.

Ertesi günü sabahı Güneş doğup da ışığını dağların 

ve ovaların üzerine yayınca, ülkelerin fatihi Nasîreddin 

A bdurrahm an Han, Hoş Kapısı yoluyla ve azamet, hey­

betle şehre girdi; önce büyük camiye gidip orada bir 

saat kaldı; sonra buradan ayrılarak şehir bahçesine git­

ti; oradan da, Ali Kuli H an’ın karargahı ve konağı olan 

H üküm et Konağı’na hareket etti.

Üçüncü gün, A li Kuli H an’ın ve arkadaşlarının 

am an istekleri iletildi. Bunun üzerine Em ir Kul Baba 

Gönültaş, Em ir M uhamm ed Baki Bey, Em ir Caltî, Em ir 

Şah M uham med A lacıyan gibi bazı saray komutanları, 

en büyük mevlana, milletlerin bilginlerinin öncüsü ve 

fazilet sahiplerinin dayanağı H oca E b ’ül-Beka ile birlik­

te, A li Kuli H an ve arkadaşlarının bulundukları hisarın 

kapısına gittiler. O rada Ali Kuli Han, yanında bulunan 

80 kadar komutan ve Şamlu beyleri çocuklarıyla birlik­

te yanlarına geldi. Hep birlikte Abdurrahm an H an’ın



otağına hareket ettiler. Y olda nam ert askerlerden biri 

Sultan Şamlu’nun kardeşinin başlığına göz dikti ve ba­

şından almak için kendisine doğru yürüdü. Bunun üze­

rine Kadı Sultan derhal öfkelendi ve sözkonusu Özbek 

askerine saldırarak onu bir hançer darbesiyle baldırın­

dan vurarak öldürdü.

Böylece iki taraf arasında b ir kördöğüşü başladı ve 

şiddetli b ir çarpışm aya tutuştular. Bu durum  karşısında 

Em îr Şah M uhammed A lacıyan büyük bir ham iyet ve 

şiddetli b ir gayrete kapılarak bütün Özbeklere, Şamlula- 

rın üzerine saldırmaları, onları öldürmeleri ve esir alma­

ları için em ir verdi. O nlar da bu emre uyarak A li Ku­

li H an ve arkadaşlarından, adam larından b ir tek kişiyi 

bile hayatta bırakmadılar.

Cum a günü, yani H erat’m ele geçirilmesi ve işgal 

edilmesi, halkının öldürülüp mallarının yağm a edilmesi­

n in dördüncü günü, Abdullah H an şehre girdi; ve Öz­

bek muhafızları ile askerlerinin katliam  ve talandan vaz­

geçmeleri, şehir halkından vc K ızılbaşlardan hiç kim ­

seye zarar vermemeleri konusunda kesin emir verdi. Bu 

hikmetli em rin müjdesi çevreye, hatta  H orasan'ın  öteki 

yerlerine de yayıldı.

Ö te yandan bazı bilginler, K ızılbaşlann aile ve ço­

cuklarının da kafirlerinki gibi savaş esiri sayılmalarının, 

satılıp alınmalarının caiz olduğu yolunda fetva verdiler; 

diğer bazı bilginler ise bunun caiz olmadığı yolunda 

fetva verdiler. A dil H an ise, ikinci fetvaya uymale eği­

lim i gösterdi ve Kızılbaş esirlerinin satılıp a l ı n m a l a r ı n ı n  

yasaklanması konusunda kesin ve şiddetli em irler ver­

di. Ayrıca, «M irza Erbab» adıyla ün yapan H oca M u­

ham m ed M üm in’i de H erat’taki ölülerin sayımını yap­

m akla görevlendirdi. Yapılan sayım sonucunda, H erat’-



ın  kuşatm a altında bulunduğu dokuz ay(392) içinde öldü­

rülenlerin sayısının 4 ,000 ’e çıktığı anlaşıldı.
Bundan birkaç gün sonra adil H an  H erat’tan hare­

k e t ederek kutsal M eşhed’e hareket etti ve bu şehrin 

önlerinde ik i ay süreyle kaldı; hayvanların o  yörelerin 

bahçe ve ekinlerinde otlatılmalarım  emretti; sonra Se- 

rahs ve Ruzabad yoluyla H erat’a döndü. O rada bu vi­

layetin yönetimini büyük Em îr Kul Baba Gönültaş’a, 

Şeyhülislamlık görevini de H oca E b ’ül-Beka’ya şeriat iş­

lerine bakm ak görevini de K adı M uham m ed R ıza’ya 

verdi. Abdullah H an, K urban Bayram ı namazım M ir- 

zaî Medresesi’nde kıldıktan sonra bütün muzaffer ordu­

suyla birlikte, uğur ve ikballe M averaünnehir’deki Bu- 

b ara ’ya döndü.

Aynı yılın sonlarında Şah Abbas, Irak ta büyük bir 

ordu toplam aya muvaffak oldu ve özbek leri püskürtmek 

üzere Horasan’a hareket etti. Şahlık kafilesi Bestam ot­

lağına varınca, b irkaç yakın adamıyla birlik  oldu ve 

bun lar geceleyin ansızın, M urşid Kuli H an’a saldırdılar 

ve kendisini gaflet uykusunda öldürdüler. Şah bundan 

sonra M eşhed tarafına gitti. Fakat M eşhed’de açlık yay­

gın b ir  hal almıştı. Bu yüzden Şah’ın, güçlükle toplamış 

olduğu ordusu, yiyecek bulabilm ek için çevreye dağıl­

m ak zorunda kaldı. Bu nedenle Şah M eşhed Eyaleti’nin 

yönetimini Ümmet H an Ustaclu’ya verdi ve geldiği ye­

re  dönmek üzere M eşhed’i hızla terketti. B ir konaklık 

yol alınca Vezir M irza M uhamm ed’i öldürdü vc vezir­

lik  görevim M irza M ustafa’ya verdi.

Bu olaylar sırasında Türkm en M uham med Han, es­

kiden işlenmiş olduğu suç ve kabahatlan unuttu, yada 

unutm aktan geldi ve M urşid Kuli H an’dan boşalmış olan

< 3 92 ) B i r a z  y u k a r ı d a  k u ş a t m a n ı n  b i r  y ı l  d o k u z  a y  v e 21  g ü n  
s ü r m ü ş  o ld u ğ u n u  y a z m ış t ı .  (M .E .B .)



Kızılbaşların komutanlığı görevine göz dikti. O kadar utan­

maz b ir tavır takındı ki, Şah kendisine öfkelendi ve ken­

disini b ir tek kılıç darbesiyle vurarak o haini ortadan 

kaldırdı. Esterabad Hükümeti ile yönetimini de M urtaza 

Han Pernak’a, Koçan Hükümetini de Budak H an Çeg- 

nî’ye verdi. Sonra da Saltanat merkezi Kazvin’e döndü.

Aynı yıl, Osmanlı Serdarı Ferhad Paşa, Gence ve 

Berda’ı istila etmek amacıyla harekete geçti. O ülkeleri 

ele geçirdikten sonra K açar ve Y irm idört aşiretlerini ora­

dan çıkardı; Gence’de bir kale yaptırarak tamam ladı ve 

Haydar Paşa’yı bir muhafız birliğinin başında muhafız 

olarak orada bıraktı. Kendisi ise, bütün orduyla birlik­

te, ağırlıkları ve yükleriyle A ras’ı geçmekte olan Kaçar 

aşiretine saldırdı; K açarların ve öteki Karabağ aşiret ve 

topluluklarının mallarım  ve eşyalarını yağma ve talan et­

ti; Sonra H adım  H aşan Paşa’yı vezirlik rütbesiyle Şir­

van ’da bırakarak, kışı geçirmek üzere Erzurum ’a döndü.

997(1589) Yılı: Serdar Ferhad Paşa, Revan*393’ Bey­

lerbeyi H ıdır Paşa’yı, Nahcivan bölgesinin halkının istek 

ve dileği üzerine bu bölgeyi ele geçirmekle görevlendiril­

di. H ıdır Paşa gidip bu görevi en iyi şekilde yerine ge­

tird i ve halk, içtenlikle kendisine itaatini sundu. Köşk Bıl- 

b an  denilen yerde sağlam bir kale yaptırdı. Böylece o 

yöreler de Osmanlılarm egemenliğine boyun eğdiler.

Aynı yıl Abdülmüm in Han, M eşhed’i ele geçirmek 

am acıyla, Belh Şehri’nden hareket ederek H orasan’a yö­

neldi; Cemaziyelahır başında, o cennet gibi şehrin açıkla­

r ın a  indi ve derhal şehri kuşatm aya başladı. K atı ve öfke­

li Özbekler, bileziğin bileği sarması gibi kaleyi sardılar 

v e  dört ay süren bir kuşatm a sonucunda kaleyi kuvvet 

yo luy la ele geçirdiler; oradaki Türkleri ve Tacikleri de 

kılıçtan geçirdiler. Meşhed Valisi Ümmet Han, birkaç

( 3 9 3 )  E r i v a n .  (M .E .B .)



ileri gelen seyyidle birlik te Rızaiye Babçesi'ne(3M) iltica 

edince, bu bile Özbekleri bütün şiddetiyle ve şefkatsiz, 

merhametsizce saldırıyı sürdürmekten alıkoymadı. Özbek- 

ler onları kutsal türbe içinde bile oklarla öldürdüler; ay­

rıca türbedeki gümüş kaplar, altın kandiller, ender rast­

lanan eserler, kur’anlar gibi bütün değerli eşya ve döşe­
meleri de yağma ettiler. Bundan başka Müslümanların ço­

cuk ve ailelerinden büyük b ir topluluğu esir aldılar. A b­

durrahm an Han, bu yörenin savunması ve korunması gö­

revini kendisine yakın kom utanlarından birine verdi; ken­

disi ise İslâm  Kubbesi Belh Şehri’ne muzaffer ve başarılı 

olarak döndü.

9 9 8 ( 1 5 9 0 )  Y ı l ı :  Şah Abbas, Serdar Ferhad Paşa’ya 

bir elçi göndererek, kendisinden barış yapılması istedi. 

E lçi varıp da ulu Serdar’ın huzuruna girince, sürekli bir 
barış kapısının açılması için, Şah Abbas’m, kardeşinin 

oğlu Sultan Haydar M irza’yı Sultan M urad H an’ın tah­

tına göndermesi ve Osm anlı Sultanı’na itaatini ve bağlılığını 

ilan etmesi kararlaştırıldı. İk i taraf da bunu kabul etti. 

O  günden sonra Osmanlı ordusu A bbas’ın vilayetine do­

kunmadı.

Böylece Şah Abbas R um <395) askerlerinden ve o ge­

niş ülkenin düşmanlığından yana güvenliğe kavuşunca, is­

yan ve başkaldırma yoluna sapmış olan öteki düşmanı 

Şiraz Valisi Yakub H an Zulkadır’ın  şerrini def’etmek için 

gücünü toplayabildi. Bu haber Yakub H an ’m  kulaklarına 

gidince, derhal Şiraz’a bağlı Istahr Kalesi’ne kapandı. Şah 

Abbas ise gelip Şiraz’a girdi ve orada ikamet ederek, adı 

geçen kaleye kapanmış olan düşmam na aldırış etmedi. 
Bu tarihten iki ay sonra Şah, Beylerbeyi Ferhad Han'ı

(3 9 4 )  M e h ş e d ’d e  b u lu n a n  î m a m  A l i  R ız a ’n ın , b a h ç e y e  b e n ­
z e t t i ğ i  tü r b e s in i  k a s te d iy o r .  (M .E .B .)
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büyük bir orduyla, ayaklanmış olanlardan biri olan Ker- 

m an Valisi Yusuf H an A fşar'ın üzerine gönderdi. Bu 

ordu giderek Yusuf H an’ı yakalayıp getirmeye muhaf- 

fak oldu. Şah ayrıca yumuşatmak ve kandırm a yoluyla 

Y akub H an’ı kalesinden çıkarm aya muvaffak oldu. D a­
ha sonra zamam gelince, Yakub H an ’ı ileri gelen adam ­

larından, Zulkadır aşiretlerinin soylularından 30 kişiyle 

birlik te öldürdü ve cesetlerinin Şiraz M eydam’nda dikil­

miş olan sehpalara asılmasını emretti. Böylece Şah, Fars 

ve Kerman sorunlarını çözmüş oldu.

Şah A bbas daha sonra Irak ’a(396) gitmek üzere ha­

rekete geçti. İsfahan’a varınca, iki kardeşi Tahm asp M ir­

za ile Ebu Talib M irza’nm gözlerine m ü çektirdi ve 

ikisini de A lam ut Kalesi’ne gönderdi. Sonra da Geylan 
Valisi Ahmed H ana haber göndererek, kaçıp kendisine 

iltica etmiş olan kom utanları teslim etmesini istedi. A h­

med H an hemen bu isteğe olumlu cevap vererek, sözko- 

nusu komutanları, kendilerini affetmesi şartıyla Şah Ab- 

bas’ın Sarayı’na gönderdi. Ne var ki onlar Kazvin yalan­

larına varınca, Masum Bcy’in kızının oğlu M uhammed 

Şerif Ustaclu ve Talıs Ham za’mn oğlu M ehdi Kuli Bey 

ile arkadaşları gibi bu komutanların liderlerini ve ileri 

gelenlerini öldürmek için yollarına adam lar gönderildi. 
Gönderilen adam lar bu görevi yerine getirerek ikisini de 

öldürdüler ve cesetlerini b ir deveye yükleyerek bu durum ­

da şehre getirdiler.

Ahmed H an ise bu olaydan çok üzüldü ve gücendi­

ğini, üzüntüsünü belirtti; bu yüzden de Şah Abbas’a karşı 
ayaklanma ve başkaldırma belirtileri gösterdi.

Aynı yılın sonlarında Şah Abbas, Ferhad H an ’ı, H o­

rasan tarafında özbek ler tarafından çıkarılan kargaşalıkla­

rı bastırmak üzere H orasan’a gönderdi. Ferhad H an Ni-
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sabur sınırlarına kadar gittiyse de birşey elde edemeden 

geri döndü.

9 9 9 ( 1 5 9 1 )  Y ı l ı :  Bu yılın başlarında Abdullah Han, 

sayılamayacak kadar büyük bir orduyla, H orasan’ın kalan 

şehirlerini de ele geçirmek üzere M averaünnehir’den ha­

rekete geçti. Uç aydan fazla olmayan bir süre içinde Ni- 
sabur,Sebzavar, Isferayn, M ahulat, Tun, Canabad, Kayın, 

Tabs, Kilki, Fara, Sistan ve Hazare vilayetlerinin şehir­
lerini ele geçirmeye muhaffak oldu. Sonra Saltanat m er­

kezi H arat’a dönerek bir ay süreyle orada kaldı ve m ü­

barek vakitlerini sevinç ve şenlik içinde geçirdi. Sonra 

da muzaffer ordusuyla birlik te M averaünnehir’e gitti.

Y ine aynı yıl, R um (397) ordusu Serdar’ı Ferhad Pa­

şa, Şah Abbas tarafından Mehdi Kuli H an Çavuş- 

lu Ustaclu’yla birlikte temsilci olarak ulu Sultan M u­

rad H an’ın eşiklerine gönderilmiş olan Ham za M ir­
zanın oğlu H aydar M irza’yı da yam na alarak Erzurum ’­

dan ayrıldı ve bu ik i temsilciyle birlikte İstanbul’a  hare­
ket etti. O rada Sultanlığın yüce ilgilerini kazanarak, kendi­

sine sadrazamlık ve büyük vezirlik görevi verildi. Sultan 

ayrıca, Haydar M irza’yı da yüce ilgisinin ve büyük ikra­

mının kapsamı içine aldı. Haydar, sürekli o larak Sultan’ın 

mübarek gözlerinin önünde olması için, özel olarak Sultan­

lık Sarayı’na alındı ve kendisiyle maiyetindeki adam ları­

na, gerektiği m iktarda maaş bağlandı. Bu maaşı, her ay 

H aydar M irza’nm  vekilleri alacaklardı. Sultan, Mehdi 

Kuli H an’ın dönmesine izin verdi. Mehdi Kuli Han, me­

ram ına kavuşmuş olarak ve sevinç içinde döndü; fakat 

Şah’ın Sarayı’na varır varmaz, öldürülmesi için Şah ta ra­
fından em ir verildi.

Aynı yıl Şah Abbas, Yezd ve Isfahan tarafına git­

ti. Uç ay sonra da oradan ayrılarak, ulu atası Şeyh Safi-



yeddin Erdebilî’nin türbesini ziyaret etmek üzere Azerbey- 

can’a gitti. Bu ziyaret ödevini yerine getirdikten ve sadaka­
lar, adaklar dağıttıktan sonra Kızılağaç’da birkaç gün av­

lanarak vakit geçirdi; sonra da Kazvin’e döndü. O rada, 

Geylan Valisi H an A hm ed’in başkaldırdığı haberini 

alınca, kendisini ve ailesini nihai olarak ortadan kaldırma­

ya karar verdi. Ahmed H an ise kötü haberi duyar duy­

maz, Lankrud taraflarına kaçm ak zorunda kaldı. Fakat 

gönderilen askeri birlik kendisine yetişti. Bunun üzerine 

Han Ahmed, yanında bulunan az sayıdaki arkadaşlarıyla 

birlikte, elindeki gümüş kapları ve döşemeleri de alarak, 

yün tüccarı H oca Hüsameddin Lanknıdî’nin yardımıyla, 

yün yüklü bir gemiye binerek Şirvan tarafına gitti. O ra­

da Şirvan Valisi ve M uhafızı Hadım Haşan Paşa kendi­

sini izzet ve ikramla karşıladı ve şenlik içinde Şemahi’yc 

götürdü. O radan da durumunu, İstanbul’da bulunan Sul­

tanlık tahtına arzetti. Bunun üzerine Han Ahmed’in hız­

la yüce Asitane’yc gönderilmesi için kesin emir geldi.

Şah Abbas ise, bizzat saldırıyı sürdürüp Geylan üze­

rine yürüdü ve o ülkenin bütün şehirlerini istila etti. O ra­

nın muhafızlığını vc işlerinin yönetimini de güvendiği 

adamlarına verdi; sonra izzet ve azametle merkezine dön­

dü.

1 0 0 0 ( 1 5 9 2 )  Y ı l ı :  Sultan M urad Han, Ferhad Paşa’- 

yı vezir-i azamlık görevinden azletti ve bu görevi Siyavuş 

Paşa’ya verdi.

Bu yıl Bosna Beylerbeyi Haşan Paşa, kafirlere kar­

şı, ahde ve verilen sözlere aykırı bir tutum takındı. İki 

taraf arasında bu yüzden birtakım çatışmalar ve çarpış­

malar başgösterdi. önce Haşan Paşa, kafirlere karşı sal­

dırıya geçti. Bunun üzerine onlar da büyük topluluklar 

halinde saldırdılar ve Haşan Paşa’yı 10,000 Müslümanla 

birlikte öldürdüler. Bunların 5,000’i Rumeli askerlerin-



dendi. Bunun sonucu olarak o günden sonra Rumeli sı­

nırlarında güvenlik sarsıldı ve durum kötüleşti.

Aynı yıl Şah Abbas, Cacırm  sınırlarına kadar ilerle­

miş olan Abdullah H an ’ın oğlu Abdülmüm in H an’la çar­

pışmak ve kendisini püskürtmek üzere Kazvin’den hare­

kete geçti. Şahlık kafilesi Bestan otlağına varınca, A bdül­

mümin H an kendisine karşı direnemedi ve N isabur tara­

fına yöneldi. Fakat Şah, Damğan Sultanî M eydanı de­

nilen yere kadar kendisini kovaladı. O rada ise, ihtiyat­

lı davranm aya karar vererek geri döndü ve Sebzavar ile 

Isferayn’ı istila ederek bir muhafız birliği bıraktık tan son­

ra Kazvin’e döndü.

Bu sıralarda, Geylan ayak takım ından bir toplulu­

ğun isyan ettikleri ve taşkınlık yaptıkları haberleri Sul- 

tan ’ın(,98) kulaklarına gitti. Bunun üzerine Şah Abbas, 

Ferhad H an’la Korucubaşı Hüseyin Bey Şamlu’yu görev­
lendirerek Geylan’a gönderdi. Ferhad Han, kargaşalığı 

büyük bir sertlikle bastırdı. Sonra da bu fırsattan yarar­

lanarak, Bayındır Han Talıs ile kendisi arasında eskiden 

beri mevcut bulunan ve komşuluktan, rekabetten doğ­

muş olan düşmanlık yüzünden, babası adına Estara va­

liliğinde bulunan Bayındır H an Talıs’m oğlu Ham za Han ’a 

bazı suçlam alarda bulundu. Bu nedenle Şah Abbas’tan, 

Estara üzerine de yürümesi için kolayca izin almayı ba­

şardı. O rada baba-oğul kendisine karşı direnemediler vc 
Estara’yı terkederek Bağdad’a gidip iltica ettiler. Ferhad 

H an ise, Hamza H an ’ın oğlu îrec H an’ı öteki kardeşleriyle 

birlikte yakaladı ve hepsini öldürdü. Ayrıca Rum (W” ül­

kesine iltica etmiş olan baba-oğul da, üzüntüden vc ke­
derden orada öldüler.

1 0 0 1 ( 1 5 9 3 )  Y ı l ı :  Ö zb ek  A b d u l la h  H a n ,  H a rz e m ’c

(3 9 8 ) Ş a h  A b b a s 'ı  k a s te d iy o r .  (M .E .B .)
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saldırıp orayı ele geçirmeye karar verdi. Bu amaçla güç­

lü b ir şekilde harekete geçerek o ülkeyi istila etti ve sul­

tanların, h ü k ü m d a r l a r ı n  soylarından gelmiş olan beylerinin 

çoğunu esir alıp öldürdü. Bunlardan, yalnız Hacım Han, 

oğlu ve o ülkenin hüküm darı olan N urun H an kurtu ldu­

lar. Bunlar büyük bir. güçlükle ve mucize kabilinden ölüm­

den kurtu larak, Esterabad yoluyla Şah Abbas’m  hizmetine 

geldiler. Abdullah H an ise, fethedilen ülkenin muhafız­

lığım ve savunmasını yapacak olan adamlarım  tayin et­

tikten sonra ülkesine döndü.

Aynı yıl Sultan M urad H an, Siyavuş Paşa’yı vezir-i 

azamlık görevinden azletti ve Sinan Paşa’yı Vezir-i Azam, 

Ferhad Paşa’yı da ikinci Vezir tayin etti. Ayrıca Sinan 

Paşa’yı, muzaffer Osmanlı ordusunun serdarhğına getir­

di ve kendisini Rumeli’ye gitmekle görevlendirdi. Devlet 

işlerini çekip çevirmeye, millet işlerini yönetmeye de, 

kendisine vekil olarak Asitane’de kalacak olan Ferhad 

Paşa memur edildi. Bunun üzerine Sinan Paşa, Sultanlık 

emri gereğince, sayısı ağaç yapraklarından ve çöl kum ­

larından fazla olan büyük bir orduyla harekete geçerek 

B ıdun<400) sınırına gitti. Sağlam bir kale olan Kumran K a­

lesi’ni kafirlerin elinden aldı ve oraya hem kaleyi, hem 

de vilayeti savunma görevinde bulunacak bir Müslüman 

topluluğunu bıraktık tan sonra, muzaffer olarak Osman- 

lı ordularının kışlağı olan Belgrad Kalesi’ne döndü.

Aynı yıhn sonlarında Şah A bbas harekete geçip, H ur- 

rcm abad’da bulunan Loristan Hüküm darı Şahverdi’nin 

üzerine yürüdü. Şahverdi kendisine karşı direnemedi ve 

ülkeyi boşaltarak ayrılıp gitti. Bunun üzerine Şah, Mehdi 

Kuli H an Şamlu’yu Loristan’a M uhafız o larak tayin etti 

ve ülkesinin merkezine döndü.



1 0 0 2 ( 1 5 9 4 )  Y ı l ı :  Abdülmümin H an, Şah Abbasın 

H orasan’a yürümesi sırasında ele geçirmiş olduğu Sebzavar 

Kalesi’nin üzerine öfkeyle yürüdü; kaleyi kuşatarak kısa 

bir süre içinde kuvvet yoluyla ele geçirdi; orada bir tek 

kişiyi dahi hayatta bırakm ayarak, fark gözetmeden küçük 

büyük herkesi öldürdü; sonra da Belh tarafına döndü.

Aynı yıl Vezir-i Azam Sinan Paşa ile Tatar Hanı 

Gazi Giray arasında düşmanlık çıktı. Bunun detayı şöy- 

ledir:
Kumran Kalesi’n in fethi sırasında küffar ordusunun 

yenilgiye uğramasından, Tuna N ehri üzerinde b ir köprü 

kurulmasının ve kafirlerin kuvvetinin yıkılmasının başa­

rısı, aslında Tatar ordusuna aitti. Tatar ordusunun o çar­

pışmalarda büyük ve açık hizmetleri görülmüştü. Tatar­

lar Erdel Vilayeti’ni yağma ve talan etmişlerdi ve birçok 

mühimmat, bol m iktarda ganimet alıp Osmanlı ordusuna 

getirmişlerdi. Osmanlı ordusu da bu ganimetler sayesin­

de mutlu b ir vakit geçirmişti. Tatar Hanı, bu  hizmetle­

rin karşılığında, Osmanlı Serdarı’nm kendisiyle ilgilenme­

sini ve onu korumasını umuyordu. Fakat Sinan Paşa, onun 

hizmetlerini unutmuş göründü; hatta ordunun görevi ve 

başarıları konusunda yüce Sultanlık tahtına sunduğu rapor­

da bütün bu hizmetleri kendi oğlu Rumeli Beylerbeyi Meh- 

med Paşa’ya maletti. Han Gazi G iray bu işin içyüzünü öğ­

renince, bazı ileri gelenlerle birlikte, Serdar’ın yüce sal­

tanat işlerini yönetmekteki kusurlarını ve gevşekliklerini 

kapsayan b ir rapor sundu. Bu da Sinan Paşa’nın vezirlik 

ve serdarlık görevinden azledilmesine ve bu görevlerin 

Ferhad Paşa’ya verilmesine yol açtı.

Aynı yılın Rebiyülevvelinin başlarında, Şah Abbas, 

avlanmak amacıyla Isfahan Şehri’ne gitti vc orada izzet 

ve ikballe iki ay kadar kaldı. Sonra oradan Kazvin’e dön­

dü ve hemen oradan ayrılarak Gcylan tarafına gitti; ora­



daki başkaldırıcılan, asileri tedibetti. Ayrıca Reşt Valisi 

Ali Bey’i de yakaladı ve tutuklayarak A lamut Kalesi’ne 

gönderdi.
1 0 0 3 ( 1 5 9 5 )  Y ı l ı :  En ulu Sultan ve muazzam H akan 

Sultan M urad H an öldü. Bu Sultan’m  maziyetlerini, ve 

onun ölümüyle dünyanın uğradığı büyük kaybı, ağır fela­

keti tasvir etmekten hem kalem aciz kalır hem de dil 

yorgun düşer. 21 yıl hüküm sürdükten sonra, 16 Cema- 

ziyclevvele tesadüf eden salı günü, Saltanat merkezi Kons- 

tantiniye’de A llah’ın rahmetine kavuştu. O nun temiz 
ruhu, «ey güvenlik içindeki can! razı olmuş ve razı edil­

miş olarak Rabbine dön»(40l) çağrısına uydu. O nun gü­

neşi, «her nerede olursanız ölüm size yetişecektir» aye­

tinin batış ufkunda battı. Sayfası katlanarak «yeryüzün- 
dekilerin tümü fanidir »*402) mührüyle mühürlendi.

Öte yandan bu merhum  ulu Sultan’ın egemenliği al­
tında bulunan ülkeler Habeşistan'dan başlayarak Yemen, 

Hicaz, Yesrib*403', Umman Denizi kıyılan, Basra, A h­

sa*404', Bağdad, I ra k 1405', N ihavend’i, Tebriz, Azerbaycan 

V ilayetinin çoğu, Ermenistan ve Dcmirkapı sınırı olan Şir­

van’ın nihayetine kadar uzanıyordu. Ayrıca Gürcistan Vi- 

layeti’nin bir kısmı, Kulzum’un*406' kuzey tarafındaki Kefe, 

Azak, Akkerman, Rumeli V ilayeti’nin nihayetinde bulu­

nan, Üngürüs*4071, Bulun*40*', vc Tamışvar vilayetleri, Ka- 

raboğdan, Leh*409', Erdel ve M acar ülkeleri de onun ege­
menliği altındaydı.
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Uzunluğu, 1,000, genişliği de 600 fersahtan fazla 

olan bu şehirlerin vc ülkelerin genişliğine rağmen, Sultan’- 

ın büyük himmeti ve özlemi bununla da yetmiyordu. Bu 

nedenle M acar ve Erdel V ilayetlerinin tüm ünü fethet­

meye karar vermiş ve buna hazırlanmıştı. Fakat o sıra­

da A llah’ın rahmetine kavuştu ve bu geniş ülkeyi bıra­

karak, yüzölçümü üç zira’dan fazla olmayan bir toprakla 

kanaat getirip, yetindi; arkasından da, Müslümanlığın doğ­

duğu günden bugüne kadar hiçbir sultanın toplayamadığı 

bol hazineler, sayısız mal ve büyük ordular bıraktı.

Kendisinden sonra saltanat tahtına, oğlu Eb’ül-Mu- 

zaffer Sultan M ehmed Han -A llah onu zamanın afetle­

rinden korusun- geçti. Kendisi o sırada 18 yaşınday­
dı ve annesi tarafından bir gemiyle Mağnisa’dan Salta­

nat merkezi Konstantiniye’ye götürüldü. Aynı yı­

lın 20 Cemaziyelevveline Tastlayan cuma günü, 
ulu babasının yerine Saltanat tahtına oturdu. Aynı gün, 

ölüm haberi dört gün gizlenmiş olan babasının cenazesi­

ni, aynı gün öldürmüş olduğu 19 kardeşinin cenazele­

riyle birlikte, bilginlerin, faziletlilerin, vezirlerin ve ileri 
gelenlerin katıldıkları hazin bir törenle kaldırdı. Bunla­

rın hepsinin namazını birlik te Ayasofya Cam ii’nin yakı­
nında kıldılar vc kendisini, babası Sultan Selim H an ’ın 

-üzerine rahm et yağmuru yağsın- türbesi civarına göm­
dürdü. Sultan M urad H an -A llah kendisine rahm et et­

sin- 42 yaşındaydı ve 21 yıl hüküm sürmüştü.

Aynı yılın sonlarında Sultan Mehmed Han, vezir-i 

azamlık görevini eski kural gereğince Ferhad Paşa'ya ver­
di ve kendisini Osmanlı ordularına Serdar tayin ederek 

Rumeli bölgesine gönderdi. Fakat Serdar orada gevşek 

ve zayıflık gösterdiği için bundan cesaret alan kafirler 

M üslümanların ülkesine göz diktiler ve saldırıya geçerek 

Estergon Kalesi ile diğer bazı kaleleri ele geçirdiler,



başka şehirlerin bir kısmını da tahrip ve yağma ettiler 

ve Urusçuk<4IO) Şehri’ne kadar ilerleyerek orada Müslü­

manların başına felaketler getirdiler. Bu durum, Sultan 

M ehmet H an’ın öfkesini ve gazabım Ferhad Paşa’ya kadar 

kabarttı. Sultan, adam larından birini Serdar’ı  öldürmesi 

için göndermeye ve vezir-i azamlık göreviyle serdarlığı Si­
nan Paşa’ya vermeye karar verdi. Fakat Ferhad Paşa’nın 

dostları ve ahbapları, Sultan’m  emri gereğince kendisini 
cezalandırmakla görevlendirilm iş bulunanlar henüz oraya 

varm adan önce ona işin içyüzünü bildirdiler. Bunun üzeri­

ne Ferhad Paşa görev yerinden kaçıp İstanbul’a  dönmeye 

muaffak oldu ve orada bir kaç gün gizlendi. Sonunda Sul­

tan, durumunu öğrenerek kendisini yakalayarak hapse at­

tı ve birkaç gün sonra da öldürüldü. Sinan Paşa’ya ge­

lince, o da görevine muaffak olamadı ve kafirler tarafından 

ağır bir yenilgiye uğradı. Bu dunım , onun da tekrar ve- 

zir-i azamlık ve serdarlık görevlerinden azledilmesine yol 

açtı.

1 0 0 4 ( 1 5 9 6 )  Y ı l ı :  Sultan Mehmed Han bütün him­
metini ve güçlerini ülkenin imarına, halkın refahına ve ül­

kenin her tarafında doğru bir teraziyle adalet ve insafın 

dağıtılmasına yöneltti. Adaletinin ünü ve insafının yankısı 

medeni dünyanın her tarafında yayıldı. Vezir-i azamlık 

görevini, yetenekli Vezir İbrahim  Paşa’n ın(4I1) eline verdi.

Sultan Osmanlı tahtına yeni çıkmış olmasına ve bu 

nedenle ülkede genel durum un istikrarsız bulunm asına 

rağmen, mutlu Sultan’ın tehevvür ve hiddet derecesine 

varan bir cesaret ve yiğitliğe sahip olması dolayısıyla, A l­

lah’ın, «Allah seni insanlardan korur» sözü ile «Allah senin 

için onlara yeter» sözüne inançla ve içtenlikte uyarak, biz­

(4 1 0 ) R u s ç u k .  (M .E .B .)
(4 1 1 ) « K a n i je  F a t i h i»  o l a r a k  t a n ı n a n  D a m a t  İ b r a h im  P a ­

ş a . (M .E .B .)



zat gidip kafirlerle cihadedmek ve onlara saldırıp kendileri­

ni ülkelerinde boğmak konusunda babalarının ve ataları­

nın gidişini ihya etmeye karar verdi. Bu am açla en şeref­

li ve en mutlu saatlerinde İstanbul’dan hareket ederek 

uçarcasına yol aldı ve ciddiyetle yürüyerek sefere çıktı.

1 0 0 5 ( 1 5 9 7 )  Y ı l ı :  Sultan Mehmed H an, 23 M uhar­

remde Eğri Kalesi’n in önlerine vardı. Bu kale, kötü ahlak­

lı Beç(4,2) K iralının ülkesinde bulunan kalelerin en sağlam- 

lanndandı. Bu yükseklikte M üşteri’ye(4l3), sağlamlık ve çe­

tinlikte de bulutlara benziyordu. Sultan’ın emriyle asker­

ler Eğri Kalesi’ni kuşattılar. Her biri kendi sanatında ve 

meharetinde çağının teki ve zamanının biriciği olan top­
çularla lağımcılar mevziler ve hendekler kazmaya, mancı­

nıklar kurmaya, yıldırım gibi taşlar ve iri gülleler atm a­

ya başladılar. B u yüzden kalenin buçlannda ve köşelerin­

de a n  peteğinki gibi gedikler ve delikler meydana geldi. 

Ahlaksız kafirler, muzaffer ordunun karşısında kaleyi sa­

vunm aktan başka çare bulunmadığım anladılar ve bu yüz­

den daha çok kahram anlık göstermeye başladılar.

Fakat kuşatm anın üzerinden 12 gün geçince, küfür 

ve nifak adam ları, vezirler ve Yeniçeri Ağası aracılığıyla 

çarpışmanın durdurulm asını istemek zorunda kaldılar ve 

can lan  iç in am an dileyerek kaleyi teslim etmeyi teklif et­

tiler. Böylece yüce A llah’m  «dilediğini zaferiyle güçlendi­

rir» sözünden fethin ve zafer riizgan, muzaffer gazilerin 
kalblerin in bahçesine esmeye başladı ve mutlu, talihli Sul­

tan ’m umutları da gerçekleşerek, «Allah tarafından zafer 

ve fetih gelirse »(414) sözünün meyvelerinden birini kopardı.

ö te  yandan 5,000 kafir kaleden çıkıp sağ salim ülke­

lerine gitmek için harekete geçtikleri sırada, M üslüman

(4 1 2 )  254  N o .’l ı  n o t a  b a k ın ız .
(4 1 3 )  J ü p i t e r  g e z e g e n i .  (M .E .B .)
(4 1 4 )  T ı r n a k l a r  a r a s ın d a k i  s ö z le r  a y e t t e n  a l ı n m ış t ır .

(M .E .B .)



askerleri ansızın İslam  hamiyetine ve Muhammedi gay­

rete kapıldılar ve bu kafirlerden gördükleri hakaret, ezi­

yet ve açık muhalefeti hatırlayarak her taraftan kendilerine 

saldırdılar ve hepsini kılıçtan geçirdiler. Vezir-i Azam 

İbrahim  Paşa’ya sığınmaya muaffak olan liderlerinden ve 

ileri gelenlerinden başka bu kafirlerden kurtu lan olmadı.

Böylece Eğri Kalesi, sapık inançlı kimselerin pisli­

ğinden ve iğrenç işlerinden temizlenmiş oldu ve yüce A l­

lah’ın, «bir köyü helak etmek istediğimiz zaman, onun 

bolluk içindekilerine emrederiz, onlar da o köyde ahlak­

sızlıklar yaparlar, köy de böylece sözümüze müstahak 

olur» sözü gereğince tümüyle yakıldı ve yüce A llah’ın 

«onu tahrip ettik» sözüne uygun düştü. Bu durum karşı­

sında adil ve mutlu Sultan, kalenin restore edilmesi için 

em ir verdi ve o yörenin muhafazası Tamışvar Beylerbeyi 

Bosnalı Sinan Paşa’ya verdi; ayrıca Sinan Paşa’nın ya­

nında, 12,000 süvari ve piyade ile, gereken malzeme ve 

m ühimmat bıraktı. Kendisi ise mutluluk ve iyilikle, m aka­

mına ve geniş ülkesinin merkezine döndü.

Öte yandan Beç ve İspanya Kıralı, Papa, F renk D u­

kaları ve Erdel Kıralı, Sultan’m Eğri Kalesi’n i fethet­
mek iç in geldiğini haber aldıkları zaman, süvari ve piya­

de askerlerden kurulu 300,000 kişilik b ir ordu kurarak, 

Eğri Kalesi’nin muhafız birliğinin yardım ına gönderdi­

ler. Bu uğursuz ordu, adı geçen kaleye iki günlük mesafe­

ye gelince, kalenin OsmanlIların eline düşmüş olduğunu 

ve ulu Osmanlı Sultanı’mn büyük olduğunu gördüler. O 

zaman habis nefisleri, düşmanlarının yolunu kesmeleri 

ve kendisiyle çarpışmaya, savaşmaya hazırlanm aları için 

kendilerini dürttü.

Nihayet bu yılın Rebiyülevvel ayının üçüncü cuma 

günü, mutlu ve muzaffer Sultan adı geçen kafirlerin üzerine



yürüdü ve onlarla şiddetli bir savaşa tutuştu*4'5'. İki ta­

raftan da savaş kahram anları ve çarpışma kaplanları bü­

tün şiddet ve kasvetleriyle ortaya atıldılar. İk i tarafın bü­

yük topları gök gürültüsü gürlemeye, yıldırım gibi çakm a­

ya ve çöllerdeki, vadilerdeki aslanlar gibi, kaplanlar gibi 
kükremeye başladüar. İk i taraf arasındaki kılıç darbeleri 

o  dereceye vardı ki, yiğit kahram an Behram (416) bu darbe­

leri görseydi, gördüklerinin korkunçluğundan, elindeki kılı­

cı atacaktı. Karşılıklı tüfek atışları da aynı derecede şid­

detlendi. Sonunda ik i ordu tümüyle birbirlerine girdi ve 

mavi deniz gibi birbirlerine karışarak dalgalanm aya başla­

dı. İp in ucu az daha M üslümanların elinden çıkacak ve 

A llah’ın  birliğine inanan yiğit gazilere az daha uğursuz­

luk nazarı değecekti. Çünkü kafirler, M üslümanların ka­

rargahlarının ve çadırlarının yarışım işgal etmeye muaffak 

oldular ve düşman piyadeleri uğursuz yıldızların parlak 

güneşi sarması gibi büyük sultanlık otağım ve çadırlarını 

sarmaya başladılar.

İşte bu kritik anda, büyük sultanlığın şerefini kur­

taran ve büyük halifelik rütbelerini düzene koyan dinin 

yiğit savununcusu Cağaloğlu Sinan Paşa, yanında Tatar 

H anı Gazi G iray’ın kardeşi Fethi G iray olduğu halde, kav­

gadaki kaplanlar gibi ansızın m eydanda göründü ve kendi­

sine zafer, başarı vadedilmiş olan Sultan’ın sağ tarafından 

gelerek büyük bir şiddet ve içtenlikle kanlı çarpışmaların 

içine daldı. Kılıçlarını kafirlerin kırmızı kanlarıyla sula­

yarak Yem en akiki gibi kırmızıya çevirdiler. Bu durum 

karşısında ulu Sultan da cesaretlenerek Rüstem <4l7) gibi 

atlayarak, yürümekte olan ve Padişahlık karargahına dal­

(4 1 5 ) S ö z k o n u s u  o la n  s a v a ş ,  H a ç o v a  M e y d a n  S a v a ş ı ’d ır .
(M .E .B .)

(4 1 6 ) B i r  I r a n  e f s a n e  k a h r a m a n ı .  (M .E .B .)
(4 1 7 )  B u  k i t a b ın  1. c i ld in in  23 . s a y f a s ın d a  a d ı g e çe n  K ü r t

k a h r a m a n ı  R ü s te m - i  Z a l. (M .E .B .)



mış bulunan bu toplulukların üzerine içtenlikle b ir ham ­

le yaptı ve onları karargahın yolundan püskürttü.

Çarpışma, o belli günde hazır bulunanların tahm ini­

ne göre, süvari ve piyade olmak üzere 120,000 kafirin 

öldürülmesiyle sonuçlandı. Kalanlar ise kaçmayı, sebat 

ve direnmeye tercih ettiler ve yüce A llah’ın «aslandan ka­

çan  eşekler gibidir» sözü onlara uygun düştü.

Ulu Sultan, açık fethi ve zaferi kendisine lütfettiği 

için yüce A llah’a şükretti. Vezirler, kom utanlar, ileri ge­

lenler ve devlet erkanı ile ordu erkanı büyük halifelik 

makam ının çevresinde toplanarak A llah’a ham dettiler ve 

Sultan’ı kutladılar. Sultan da sevincini ve memnunluğunu 

belirterek vezir-i azamlık görevini Sinan Paşa’ya verdi. 

Sonra, çarpışma sırasında korkaklık ve zayıflık göstere­

rek kaçmış olan bazı hassa komutanlarının ve çavuşlarının 

başkalarına ibret olsunlar diye öldürülmelerini emretti. Çe­

tin anlarda hizmette fedakarlık göstermiş ve savunmada 

kendilerini ölüme atmış olanları da, akranlarından imtiyaz­

lı b ir durum a geçecek ve başkalarına karşı övünecek du­

rum a gelmelerini sağlayan hil’atler ve yüksek rütbelerle 

ta ltif etti.

Güzel şiir yazan şairlerle güzel yazı yazan belagatli 

yazarlar, bu büyük çarpışmayı ve açık fethi son derece 

güzel b ir üslupla tasvir etmeye başladılar; uzak yakın her­

kesin öğrenmesi, büyük küçük herkesin hatırında tutması 

için bu zaferin haberini ülkenin her t a r a f ı n a  duyurdular; 

böylece bu cesur, bu yiğit Sultan’ın haberini, ve din uğ­

runda, barış ve güvenlik direklerini sağlam temellere oturt­

mak uğrunda giriştiği cihad ve gazada onun sarsılmaz him ­

m etinin ulaştığı dereceyi bütün ülkede yaydılar.

A llaha şükürler olsun. Kalem, Küdristan beylerinin ve



hükümdarlarının anılarının açıklanmasını, A l-ı Osman Sul­

tanlarının devrinden de özet olarak 316 yıllık olaylarla 

birlikte hazırlayıp yazdıktan sonra; ve mutlu hümayun cü- 

lusu(4IB) gününün anısıyla muazzam Sultanımız, dünyanın 

meskun olan dörtte birinin Sultanının*419* yaptığı ilk ba­

şarılı gazayı açıklamakla şereflendikten sonra; bu kitabın 

girişinde de belirttiğimiz gibi, sözü uzatmamayı ve yaz­

m akta fazla ileri gitmemeyi, bu kitabı yazmaktan, ulu ba­

balarını ve atalarım  anm aktan başka bir amacımızın bulun­
madığı Dünya Padişahı’nın devletinin devamı için kud­

retli Padişah A llah’a dua etmekle sözümüzü bitirmeyi ken­

dimiz için bir ödev biliriz.

Bu zavallıyı*420* sermayesinin azlığı, güçsüzlüğü, ha­

tırının ve gönlünün kırıklığı, fikirlerinin dağınıklığı vc 

kalbinin kararsızlığına rağmen muaffak eden, başarıyı ken­

disine arkadaş ve desteğini kendisine yardımcı kılan o Sul- 

tan ’a (42l) şükürler ve şükürler olsun ki; kendisine, bu yap­

rak larda ve satırlarda kısa bir zaman ve kısa bir süre 

içinde, Kürdistan olaylarının ve meselelerinin çoğunu, Al-ı 

Osm an hakanlarının çağdaşı olan İran  ve Turan Sultan­

larının durum larıyla birlikte, gücü ve imkanı oranında r i­
vayetlerin en doğrusunu seçmek ve haberleri, hikayeleri en 

doğru şekilde aktarm ak konusunda bütün çabasını ve dik­

katini harcayarak toplam a olanağım verdi.

(4 1 8 )  M e h m e d  m . ’ü n  t a h t a  ç ık ış ım  k a s te d iy o r .  (M .E .B.)
(4 1 9 )  M e h m e t I I I . ’U k a s te d iy o r .  (M .E .B .)
(4 2 0 )  Y a z a r  k e n d in i  k a s te d iy o r .  (M .E .B .)
(4 2 1 ) A l la h ’ı  k a s te d iy o r .  (M .E .B .)
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